

سلسلہ مطبوعات مرکز تحقیق دیال سنگھ ٹرسٹ لاہوری — ۲۹

اجتہاد اور تبدیلی احکام



تالیف

مولانا مجیب اللہ ندوی

مرکز تحقیق دیال سنگھ ٹرسٹ لاہوری

نسبت وڈ ○ لاہور

مطبوعات دیال سنگھ ٹرسٹ لائبریری نسبت روڈ لاہور۔

جملہ حقوق بحق مرکز تحقیق دیال سنگھ ٹرسٹ لائبریری محفوظ ہیں

۲۷۷۹۴

نام کتاب ————— اجتہاد اور تبدیلی احکام اسلامی
 مؤلف ————— مولانا مجیب اللہ ندوی
 ناشر ————— مرکز تحقیق دیال سنگھ ٹرسٹ لائبریری لاہور
 باہتمام ————— غلام حسین ریسرچ آفیسر
 مطبع ————— ریڈنگ پرنٹنگ پریس مال روڈ لاہور
 طابع ————— جاوید اقبال اپیل
 قیمت ————— ۵۰/- روپے

فہرست

۱	دیباچہ
۱۰	اجتہاد اور تبدیلی احکام اسلامی
۱۵	اجتہاد
۲۳	مصلحت
۳۱	فقہاء کے اصول
۳۵	۱- سفر
۴۵	۲- مرض
۴۶	۳- اکراه
۴۶	۴- نسیان
۴۶	۵- جہل
۴۶	۶- عام ابتلاء
۴۸	۷- نقص
۴۵	بنو نضیر فدک کی زمین اور مؤلفۃ القلوب کی مدد
۴۵	(۱) بنو نضیر کی زمینوں کا مسئلہ
۴۶	(۲) فدک کی زمینوں کا مسئلہ
۴۶	اس جائیداد کی حیثیت
۴۹	فدک کی آمدنی کا مصرف

۷۸	مؤلفۃ القلوب کا مسئلہ
۸۷	اولیات عمر رضی اللہ عنہ
۸۸	سواد عراق کا بند و بست
۸۹	فنے اور غنیمت کے اموال کی قسمیں
۸۹	منقولہ اموال میں اسوۂ نبوی
۹۰	غیر منقولہ جائیدادوں میں آپ کا طرز عمل
۹۲	خیبر کی جائیداد
۱۰۷	قطع ید کی منسوخی
۱۱۶	حد خم
۱۳۵	کتابیہ کے ساتھ نکاح کے حکم کی منسوخی
۱۴۱	تجارتی گھوڑوں کی زکوٰۃ
۱۴۷	امانات الاولاد کی خرید و فروخت
۱۵۲	ایک مجلس میں دی گئی تین طلاق کا مسئلہ
۱۵۲	المجوث الاسلامیہ کا آخری فیصلہ
۱۵۹	طلاق ثلاثہ
۱۶۱	پہلی روایت
۱۶۲	دوسری روایت
۱۸۶	تیسری روایت
۱۸۶	دو سرا واسطہ
۱۸۷	تیسرا واسطہ
۲۰۰	بیس رکعت باجماعت تراویح
۲۰۵	شاعری کی اصلاح

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ

شُكْرًا وَنُصْرًا عَلَىٰ رَسُولِنَا مُحَمَّدٍ

اسلام اللہ تبارک و تعالیٰ کا روئے زمین پر آخرین دین اور قرآن خاتم المرسلین پر نازل ہونے والی آخری کتاب ہے۔ اس اعتبار سے اسلام خاتم الادیان حضور صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الرسل اور قرآن کریم خاتم الکتاب ہے۔ یہ ہمارا بنیادی عقیدہ ہے جو اس کا منکر ہے وہ منکر اسلام ہے۔ یہ دین ایک ابدی و سرمدی دین ہے جو قیامت تک پیش آنے والے مسائل کا حل اپنے اندر رکھتا ہے اس کے نظام میں ایسی لچک اور گنجائش رکھی گئی ہے کہ کسی دور میں بھی یہ نہیں کہا جاسکے گا کہ دین اسلام انسانیت کی رہبری نہیں کر سکتا۔ شریعت سماوی میں ایک عنصر ایسا ہے جو ہر دور میں اس شریعت کی متحرک رکھتا ہے اور جمود پیدا نہیں ہونے دیتا وہ ہے "اجتہاد" کے لغوی معنی تو اپنی بہترین کوشش صرف کرنا ہے لیکن اصطلاح شریعت میں نصوص شریعت کی روشنی میں پیش آنے والے مسائل کا حل دریافت کرنے کو کہتے ہیں۔ اسی قوت نے شریعت اسلامیہ کو ہمیشہ زندہ و پابند رکھا ہے۔ اجتہاد کی حیثیت جسد شریعت میں تازہ خون کی سی ہے جو شریعت کو ہر دور میں قابل عمل رکھتا ہے۔ اسی لیے مجتہد کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا مرتبہ بخشا ہے جو کسی کو کم ہی ملا ہے یعنی صحیح اجتہاد پر دو اجر اور اگر اجتہاد میں باوجود تمام تر مخلصانہ کوششوں کے غلطی ہو جائے تو ایک اجر میرے خیال میں اس میں مصلحت یہی ہے کہ عمل اجتہاد جاری رہے اور لوگ غلطی کے در سے اجتہاد کرنا نہ چھوڑ دیں تاہم یہ بات ذہن نشین رہنی چاہیے کہ اجتہاد بچوں کا کھیل نہیں کہ ہر کہ و منصب سنبھال لے اس کے لیے بہت شرائط ہیں جن کی تکمیل کے بغیر اجتہاد کرنے کی کوشش کرنا تباہی و بربادی کے سوا کچھ نہیں ہے۔ اس وقت جن ممالک میں نفاذ شریعت کی کوشش کی جا رہی ہے۔ ان کا بہت بڑا مسئلہ

یہی ہے کہ ہر مرد بازاری مدعی ہے کہ وہ اجتہاد کرنے کی اہلیت رکھتا ہے۔ جب کہ وہ بنیادی زبان عربی سے ہی واقف نہیں۔ کجا قرآن و حدیث، اقوال ائمہ اقوال مفسرین و محدثین کا علم۔

میں مولانا مجیب اللہ ندوی صاحب اطال اللہ بقاۃ کو مبارک باد دیتا ہوں کہ انہوں نے اس اہم ترین مسئلے پر قلم اٹھا کر عصر حاضر میں شریعت اسلامیہ کی بہت بڑی ضرورت کو پورا کر دیا ہے۔ اس سلسلے میں جن مفاسد کے پیدا ہونے کا امکان تھا مولانا محترم نے ان کا بخوبی جائزہ لے کر نہایت محققانہ انداز میں ان کا سدباب کیا ہے۔ مولانا محترم کی اس عظیم کوشش کو مرکز تحقیق ریسرچ سیل، دیال سنگھ ٹرسٹ لائبریری لاہور کی طرف سے شائع کرنے میں ہم نہایت فخر محسوس کرتے ہیں اور دیگر اہل قلم کو دعوت دیتے ہیں کہ مولانا کی اس کتاب کو بنیاد بنا کر کام کو آگے بڑھائیں۔

اخیر میں ہم دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ صحت و سلامتی کے ساتھ مولانا موصوف کی عمر دراز فرمائے تاکہ وہ اسی طرح اہم ترین مسائل کے سلسلے میں امت مسلمہ کی رہبری فرماتے رہیں۔ ہم امید دار ہیں کہ مرکز تحقیق ریسرچ سیل کے ساتھ مولانا موصوف کا یہ علمی تعاون ہمیشہ جاری رہے گا۔

محمد حسین

یکم اپریل ۱۹۸۸ء

سیّد محمد ستین ہاشمی

ڈائریکٹر ریسرچ سیل

مدیال سنگھ لائبریری نسبت روڈ لاہور

دیباچہ

اجتہاد اور تبدیلی احکام راقم الحروف کے ان مضامین کا مجموعہ ہے جو موجودہ دور کے تجدید پسند مجتہدین کے جواب میں آج سے تیس برس پہلے ۱۹۵۶ء میں لکھے گئے تھے، اس میں بیشتر مضامین دارالمصنفین کے آرگن معارف میں شائع ہوئے تھے اور کچھ دوسرے پرچوں میں، انہی مضامین کو اضافہ اور ترمیم کے بعد اب یہ کتابی شکل میں شائع کیا جا رہا ہے۔

آج سے تین برس پہلے ڈاکٹر احمد محضانی صبحی کی کتاب کا اردو ترجمہ پاکستان میں چھپا تھا جس میں انہوں نے اولیات عمر کی مثالیں دے کر یہ ثابت کرنے کی کوشش کی تھی کہ کتاب و سنت کے منصوص احکام میں حکومتِ دقت کو تبدیلی کرنے کا حق ہے جیسا کہ بہت سے معاملات میں حضرت عمرؓ نے کیا۔ اس کتاب کو پڑھ کر علماء میں مولانا محمد عابد علی صاحب مرحوم اور مولانا محمد صنیف مرحوم وغیرہ نے اور کچھ نئے نئے تعلیم یافتہ حضرات نے کٹی مضامین اور کتابیں لکھ ڈالیں، جن میں یہ موضوع مشترک رہا کہ حکومت کو حالات کے لحاظ سے نہ صرف اجتہادی مسائل میں بلکہ منصوص احکام میں بھی تبدیلی کا حق ہے۔ خاص طور پر حکومت کے ادارہ ثقافت اسلامیہ کی طرف سے جو پرچہ المعارف کے نام سے شائع ہوتا تھا اس میں اور سالہ فکر و نظر وغیرہ میں اس طرح کے مضامین برابر آ رہے تھے، میں نے ان پر کچھ کھنا شروع کیا تھا کہ اتفاق سے

مولانا عبد الماجد صاحب دریا آبادی دارالمصنفین کی مجلس انتظامیہ میں شرکت کے لیے تشریف لائے تھے، ان سے ذکر آیا تو انہوں نے فرمایا کہ یہ بہت ضروری کام ہے اس وقت دوسرے کاموں کو چھوڑ کر آپ اس پر لگ جائیں۔ چنانچہ میرے مضمون کی ابھی دو دستیں شائع ہو چکی تھیں کہ متعدد اہل علم کے ہمت افزائی کے مخطوط آئے۔ مولانا عبد الماجد صاحب دریا آبادی نے کھا کر آپ ان مضامین کے ذریعہ پوری اُمت کی طرف سے فرح و کفاہ ادا کر رہے ہیں، مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی نے ایک خط میں لکھا کہ پورے ندرہ کی طرف سے آپ فرح و کفاہ ادا کر رہے ہیں۔ مفتی عتیق الرحمن صاحب مرحوم نے کئی بار لکھا کہ ان مضامین کو کتابی شکل میں شائع ہونا چاہیے۔ معارف میں جتنا حصہ شائع ہوا تھا، تعلیم صدیقی صاحب نے اسلامی قانون نمبر "میں پانچ تمام مضامین کو یکجا شائع کیا مگر وہ بھی مکمل نہیں تھا۔

ان مضامین کو بہت پہلے کتابی شکل میں آنا چاہیے تھا مگر بعض دوسری مشغولیتوں اور ذرائع کی کمی کی وجہ سے اب تک ان پر توجہ توفیق ثانی ہو سکی اور نہ یہ کتابی شکل میں شائع ہو سکے۔ اب مولانا سید محمد تین صاحب باغی ٹاڈ ٹریڈ ریج سبیل دیال سنگھ ٹریڈ لائبریری کی مناسبت سے یہ کتابی شکل میں شائع ہو رہے ہیں، ضرورت تھی کہ اس پر نظر ثانی ہی نہیں، بلکہ ثالثت کر لی جائے۔ دوسری مشغولیتوں نے اس کا موقع نہیں دیا۔ مگر اللہ کے فضل سے اس صورت میں بھی یہ مضامین کتاب و سنت کی دوامی حیثیت اور اجتہاد کے دائرہ کار کے بارے میں بہت سے لوگوں کی غلط فہمی کو ضرور دور کر دیں گے۔

خالد تالے سے دعا ہے کہ وہ اسے قبول فرمائے اور جو لوگ منصوص احکام کے سلسلہ میں کسی غلط فہمی یا کج فہمی کا شکار ہیں، انہیں اس کے ذریعہ راہِ راست کے پانے میں کچھ سہولت ہو جائے۔

ربنا تقبل منا انک انت السميع العليم

خادم!

مجیب اللہ ندوی

جامعہ الرشاد، رشادنگر، انجم گڑھ

۲۵، رجب ۱۴۰۵ھ

اجتہاد اور تبدیلی احکام اسلامی

کتاب سنت فقہ و خلفاء راشدین کے فیصلوں کی روشنی میں

جن اسلامی ملکوں میں مکمل اسلامی دستور کو دوبارہ نافذ کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے، وہاں پڑھے لکھے مسلمانوں کے ایک حلقہ کے سامنے یہ سوال بڑی سنجیدگی سے درپیش ہے کہ جن سیاسی معاشی اور معاشرتی مسائل میں کتاب و سنت کی صریح ہدایات موجود ہیں مگر موجودہ دور میں ان پر عمل درآمد نہیں ہو رہا ہے، ان کو من و عن تسلیم کر لیا جائے یا مصالح و حالات کے اعتبار سے ان میں ترمیم، اضافہ یا تخصیص پیدا کی جائے یہی سوال ان ملکوں کے مسلمانوں کے سامنے بھی ہے جہاں وہ اسلامی دستور سازی کی پوزیشن میں نہیں ہیں بلکہ وہ کسی پورا سٹیٹ میں ہیں۔ ان ملکوں کے مسلمانوں کے سامنے مسلم پرسنل لا کے تحفظ کا مسئلہ ہے یا پھر وہ ان مخصوص مسائل کے بارے میں متفکر ہیں جو نص صریح کے خلاف ہیں یا وہ مسائل اجتہادی ہیں مگر ان کی کچھ صورتیں نص سے نکراتی ہیں، مثلاً کمرشل انٹرسٹ، انشورنس یا تحدید نسل کے مسائل یا وراثت

۱۔ اصل سوال انہی شعبوں کے بارے میں ہے ورنہ اسلامی عقائد و عبادات اور اخلاق کے بارے میں تبدیلی کا کوئی سوال سنیہ طبقہ میں نہیں ہے، جو لوگ ان شعبوں میں تبدیلی کرنا چاہتے ہیں ان کو مرے سے اسلام ہی سے دشمنی ہے۔

اور نکاح و طلاق اور ذہنی تعلیم کی آزادی جیسے مسائل ان کے لیے قابل غور بنے ہوتے ہیں۔
سنا اور تصویر یا ذہنی مسائل کا ایک بڑا طبقہ یہ کہتا ہے کہ کتاب و سنت کے تمام احکام

لابدی اور دائمی ہیں ان میں کسی ترمیم و اضافہ کی گنجائش نہیں ہے۔ اسد مں بس تو کے انفرادی
معنی یہ ہیں کہ اسد مں نے عقائد، عبادات اور اخلاق کی صریح سیاست معاشرت اور معاشرت
کے سلسلہ میں حلال و حرام یا جائز و ناجائز کی جو سیاق و سباق دی ہیں ان سے باہر ترمیم و اضافہ
جائزے اور اگرچہ ان حدود کا ساتھ نہ دیں تو اسلامی احکام کو حالات کے موافق بنانے
کے بجائے خود حالات و ماحول کو ان کے موافق بنانے کی کوشش کی جائے۔ کیونکہ اگر ان
میں ترمیم و اضافہ کر دیا جائے تو اسلامی دستور کے مکمل اور دائمی ہونے کا مقصد ہی فوت
ہو جائے گا۔ اور جہاں بالکل مجبوری پیش آجائے یا جن مسائل میں صراحتہ کوئی ہدایت موجود
نہ ہو وہاں کتاب و سنت کے اصولی احکام کی روشنی میں استنباط و اجتہاد کیا جائے۔ استنباط
اجتہاد کا مطلب یہ نہیں ہے کہ کتاب و سنت کے اصولی احکام کو پس پشت ڈال دیا جائے
اور ان کے سرکھی احکام کے منشاء کے خلاف کوئی ترمیم یا اضافہ کیا جائے بلکہ اس کا مطلب
یہ ہے کہ اسلامی احکام میں جو بچک اور وسعت موجود ہے اس سے فائدہ اٹھا کر پیش آمدہ
مسائل کی دشواری کو رفع کرنے کی کوشش کی جائے۔

اس کے برخلاف تعلیم یافتہ مسلمانوں کا ایک چھوٹا سا طبقہ جس میں زیادہ تر جدید تعلیم یافتہ
اور کچھ روشن خیال علماء شامل ہیں، یہ کہتا ہے کہ اسد مں نے سیاست، معیشت اور معاشرت
میں جو حدیں مقرر کیں ہیں ان کو حالات اور ماحول کے تقاضے کے تحت بدلا اور توڑا جا
سکتا ہے اس لیے کہ سیاست، معیشت اور معاشرت کے مسائل میں ہمیشہ ارتقا ہوتا رہتا
ہے اس لیے اس ارتقا کا ساتھ دینا ضروری ہے ورنہ اسلامی ممالک معاشرتی، معاشرتی
اور سیاسی بد حالی میں مبتلا ہو جائیں گے اور ظاہر ہے کہ یہ بات اسلامی دستور کی روح
کے منافی ہے اور جہاں مسلمان اقلیت میں ہیں معاشرتی بد حالی کے ساتھ اور دوسرے

مسائل پیدا ہو سکتے ہیں۔ اس لیے ان کو عقائد و عبادات کے علاوہ دوسرے مسائل میں دوسرے باشندگان ملک کے ساتھ پوری ہم آہنگی پیدا کرنی چاہیے۔

اس حلقہ میں کچھ لوگ تو واقعی اخلاص سے یہی رائے رکھتے ہیں مگر ان میں بیشتر یا تو مغربی نظام کی مرعوبیت یا ترقی پسندی کی بنا پر ایسا کہتے ہیں، یا پھر اپنی کم علمی اور آزاد روی اور باجیت پسندی کی وجہ سے ایسا چاہتے ہیں۔ یہ حلقہ اپنی رائے کو مدلل بنانے اور قوی ثابت کرنے کے لیے قرآن و حدیث اور فقہ کی کتابوں سے کچھ دلائل بھی پیش کرتا ہے۔ اور مزید وزنی بنانے کے لیے خلقائے راشدین کے ان فیصلوں کو پیش کرتا ہے جو بظاہر کتاب و سنت کے احکام کے خلاف نظر آتے ہیں۔ مثلاً حضرت ابو بکر صدیقؓ نے خمس میں اہل بیت کو مقررہ حصہ نہیں دیا، یا فدک کی جائداد اہل بیت کے سپرد نہیں کی، حالانکہ عہد نبوی میں یہ دونوں چیزیں ان کے لیے مخصوص تھیں، یا حضرت عمرؓ کے مشورہ سے حضرت صدیقؓ نے مولانا اقلوب کی امداد بند کر دی جو ان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں ملتی تھی اور جس کا ذکر قرآن میں بھی ہے، یا حضرت عمرؓ نے قطع ید کا حکم منسوخ کر دیا، یا ایک مجلس میں دی گئی تین طلاقیں کو طلاق بائن قرار دیا، یا اہمات الاولاد کی خرید و فروخت بند کر دی یا سواد عراق کی زمین کو فوجیوں میں تقسیم کرنے کے بجائے رفاہ عام کے لیے مخصوص کر دی، یا شراب کی حد تسی کوڑے مقرر کی، وغیرہ وغیرہ۔

۲۱۔ بات میں تو مسلمانوں کے کسی گروہ کو اختلاف نہیں ہے کہ موجودہ دور میں جس ملک میں بھی اسلامی دستور نافذ ہو گا وہاں نظام سیاست و معیشت کا ڈھانچہ بدل دینے کے بعد بھی کچھ ایسے معاشی اور تمدنی مسائل ضرور باقی رہیں گے، جن کو فوراً بدل دینے میں یا تو نظام حکومت میں خلل پڑے گا یا کم از کم ان کے بدلنے میں دیر لگے گی۔ ظاہر ہے کہ ان میں

۱۔ ڈاکٹر نعیمؒ کی تصانیف کی کتاب تاریخ الفلسفۃ التشریح الاسلامی میں اسکی تفصیل دیکھی جاسکتی ہے۔

جو صورت بھی ہوگی ان مسائل میں اسلامی دستور کے نا فائزین کو جہاد سے کام لینا پڑے گا۔ اسی طرح موجودہ نظام جمہوریت میں بہت سے معاشی مسائل کا جو حل موجود ہے اور اس پر عمل درآمد بھی ہو رہا ہے ان میں اگر تھوڑی سی تبدیلی کر کے ان کو حرام دھلا کر تکرار کیا جائے تو اسلامی جہاد کے موافق بنایا جا سکتا ہے۔ مثال کے طور پر جمہوری ملکوں کے مزدوروں کے حقوق و تحفظ کے قانون میں اگر تھوڑی سی تبدیلی کر دی جائے تو اس کو اسلامی قانون اجرت کے مطابق بنایا جا سکتا ہے۔ لیکن سعودی جہاد افانڈا کی پیروی کیجئے۔ بینکنگ وغیرہ اور اس سے بڑھ کر انفرادی اور اجتماعی آزادی کے سلسلے میں حکومت کے دائرہ اختیار کی پختہ دہانی میں بھی اجتہاد کی ضرورت پیش آئے گی۔

مثال کے طور پر وجودہ دور میں کس سے مسائل کے ساتھ زیر نگران حکومت کے ہونے میں ہوتے ہیں خواہ وہ حکومت جمہوری ہو یا شہزادگی یا شاہی۔ اب اگر ہم اسلامی دستور کے نا فائدہ بنائے تو مسائل حکومت کو اس پر توڑ کر دیا ہوگا کہ اسلامی تشکیلات اور ادارے اور مہذب معاشرہ کے لیے اس کے پیش نظر اس سے مسائل کے ذرائع کو نکلوانے کے لیے کیا کیا دیا جائے یا حکومت میں اس کے ہمتیوں میں کیا نظام رہنا چاہیے۔ امریکہ میں یہ سب کچھ ہے کہ امریکہ میں ایس ٹی ٹی اور سائبر سائٹس کی جتنی صورت حکومت کے اختیار میں ہے وہ بھی ان کے لیے ملکیت میں دیا گیا ہے۔ اور ہر سال اس طرح کچھ کچھ چیزیں حکومت کے پاس لگائی جاتی ہیں۔ چنانچہ امریکہ کی تمام شہری جمہوریتیں حکومت کے بجائے افراد کے ہمتیوں میں ہیں۔

بیسے خیال میں اس بات سے میں پہلے گروہ کو بھی کوئی اختلاف نہیں ہوگا کہ بنیادی ذریعہ پیدا کرنے والے ذرائع اور عاقلین کو کم از کم موجودہ حالت میں کچھ دنوں تک حکومت کے قانونی ہمتیوں ہی میں رہنا چاہیے جس کی گنجائش کتاب و سنت میں موجود ہے۔ اصل اختلاف یہاں سے شروع ہوتا ہے کہ موجودہ نظام میں جو چیزیں مراجعت

اسلامی تعلیم کے خلاف ہیں، مثلاً موجودہ تجارت میں سود، سٹے بازی، ذخیرہ اندوزی، مستقبل کے سودے یا سودی بینکنگ یا جبری فیملی پلاننگ، انشورنس، نشینی ذبیحہ وغیرہ یا سیاسی مسائل میں طریقہ انتخاب، عورتوں اور غیر مسلموں کے نظام حکومت میں شرکت یا معاشرتی مسائل میں نکاح و طلاق کے سلسلہ میں حکومت کی مداخلت وغیرہ۔ یہ اور اس طرح کے اور بہت سے مسائل میں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ان کوجوں کا توں باقی رہنے دیا جائے اور جو اسلامی احکام ان کے خلاف پڑتے ہیں ان میں تبدیلی کر دی جائے یا یہ کہ ان مسائل کی صورت ہی کو آہستہ آہستہ بدلنے کی کوشش کی جائے اور جہاں غیر معمولی حرج واقع ہوتا ہو ان کوجس حد تک ممکن ہو اسلامی روح سے قریب لاکر کچھ دنوں تک اسی حال پر چھوڑ دیا جائے اور جب تجربہ سے یہ بات واضح ہو جائے کہ ان کو اسلامی روح کے بالکل مطابق کر دینے میں معاشرتی یا معاشرتی فساد رونما ہونے کے بجائے اصلاح پیدا ہوگی، تو پھر ان کو بدل دیا جائے ورنہ جوں کاتوں رہنے دیا جائے۔

مثال کے طور پر یہ مسئلہ کہ ایک مرد بیک وقت متعدد عورتوں کو اپنے حوالہ عقد میں لاسکتا ہے یا نہیں یا عورتوں کو مردوں کے دوش بدوش اسمبلیوں میں ٹانڈگی دی جاتے یا نہیں، اس بارے میں دوسرا گروہ تو یہ کہتا ہے کہ قانوناً ایک مرد کو بیک وقت دو یا اس سے زیادہ عورتوں سے نکاح کرنا ممنوع قرار دیا جائے۔ اسی طرح بغیر کسی قید کے مردوں کی طرح عورتوں کو بھی آبادی کے تناسب سے دستور ساز اسمبلیوں میں

۱۵ فیملی پلاننگ کی بعض صورتیں مثلاً مائع حمل تھامیر کو پہلا گروہ اجتہادی مسائل کے دائرے میں رکھ کر افراد کو اپنے حالات کے لحاظ سے اختیار کرنے کی اجازت دیتا ہے، لیکن نس بندی کی صورت البتہ نص صریح کے یا کم از کم روح دین کے متافی معلوم ہوتی ہے اس لیے علماء اس کے عدم جواز کا فتویٰ دیتے ہیں۔

اور پارلیمنٹوں میں نمائندگی دی جائے کیونکہ مصلحت اور موجودہ تمدن کا یہی اقتضا ہے۔ اس کے برخلاف پہلا گروہ یہ کہتا ہے کہ اس بارے میں اسلامی احکام کو پس پشت ڈالنے اور اس میں بے وجہ اجتہاد کرنے اور قانون بنانے کی قطعی ضرورت نہیں ہے۔ اس کے لہجہ نہ تو معاشرت میں کوئی خلل واقع ہوتا ہے اور نہ سیاست میں، بلکہ جن ممالک میں عورتوں کو نمائندگی دی گئی ہے اور ایک سے زائد شادی پر پابندی لگائی گئی ہے ان ممالک میں جنسی جرائم اور معاشرتی تباہ حالی کے واقعات اتنے زیادہ ہو گئے ہیں کہ خود دنیاں کی حکومتیں اب اپنے معاشرتی قانون پر نظر ثانی کر رہی ہیں۔ اسی طرح مردوں اور عورتوں کو ہر سطح پر مساوی حقوق دینے کی جو بات مشرقی ملکوں میں ہو رہی ہے اس کے بارے میں پہلا گروہ یہ کہتا ہے کہ ایسا کرنے سے خاندانی نظام، جس پر اسلامی معاشرہ کی بنیاد ہے وہ درہم برہم ہو کر رہ جائے گا اور محبت و مروت کی ساری قدیم نفسانی تسکین تک محض دہوکہ رہ جائے گی۔ ان کے لیے زندگی کے ہیشما۔ میدان ہیں جن میں ان کی سرگرمیوں سے کام لیا جا سکتا ہے غرض یہ کہ اختلاف مسافات کے تصور میں نہیں بلکہ اس کے حد و میں ہیں۔

✓ **اجتہاد** جو لوگ اسلامی احکام میں اپنی خواہش یا موجودہ تمدن سے مرعوبیت کی بنا پر تبدیلی کرنا چاہتے ہیں وہ اجتہاد کی ایک نئی تعریف کرتے ہیں۔ پاکستان میں عائلی کمیشن نے ۱۹۵۵ء میں جو اپنی رپورٹ پیش کی تھی، اس میں اجتہاد کی تعریف یہ کی تھی کہ

”لفظ اجتہاد کے معنی گوشش کرنے کے ہیں اور اسلامی قانون کی اصطلاح

میں اس کا مفہوم کسی قانونی مسئلہ پر آزادانہ رائے قائم کرنے کا ہے۔“ |

لے محمد بشاد اب پاکستان میں یہ صورت حال نہیں ہے مگر اس ذہن کے افراد ہر جگہ آج بھی موجود ہیں اسی لیے بتیس برس پہلے کا اس حوالہ کو جوں کا توں باقی رکھا گیا ہے۔

بجائے آگے اجماع پر خطِ نسخ پھیرتے ہوئے ارکانِ کمیشن تحریر فرماتے ہیں :
 ”جس طرح سائنس میں ہے، اسی طرح قانون کی تاریخ میں بھی یہ بات ہے کہ
 بعض اوقات کسی خاص دور کے تمام مجتہدین کا کسی بات پر اجماع اس
 کی صحت اور صداقت کی کوئی ضمانت نہیں ہے۔“

اسی طرح بعض مسلمان مستشرقین کو اس سے بے حد تکلیف ہوتی ہے کہ اجتہاد کا حق صرف
 مولویوں کے لیے کیوں مخصوص کر دیا گیا ہے۔ یہ حضرات جو دینی مسائل میں اجتہاد کرنے کو اپنا
 حق سمجھتے ہیں ان میں کوئی صاحبِ ایسے نہ ملیں گے جو ایم اے اور پی ایچ ڈی کیے بغیر کسی
 ادارہ کے ہیڈ اور ذمہ دار بنا دیئے گئے ہوں مگر یہی حضرات دین اور دینی مسائل کے
 بارے میں کسی سند، کسی اعتماد اور کسی مقدارِ علم کو ضروری نہیں سمجھتے۔

اگر یہ حضرات اسلامی شریعت کی اصطلاح اجتہاد اور اجماع وغیرہ کا نام لیے بغیر
 ایسے اجتہاد و اجماع کی تعریف کرتے تو ہمیں کوئی اعتراض نہیں تھا، لیکن جب یہ
 اسلام کا کھٹپہ لگا کر کوئی غیر اسلامی چیز عوام کے سامنے لاتے ہیں تو ہم کو کچھ نہ کچھ بولنا
 ہی پڑتا ہے، کیونکہ یہ اسلام کی معنوی تخریف ہے۔

— ایک طرف اجتہاد کی یہ نئی اسلامی تعریف ملاحظہ کیجیے، دوسری طرف اسلامی قانون
 کے ماہرین فقہائے کرام کی تعریف ملاحظہ کیجیے، آمدی الاحکام میں لکھتے ہیں :
 لفظ اجتہاد مخصوص ہے اس انتہائی کوشش کے لیے جو کسی امر شرعی کے
 بارے میں یہ گمان حاصل کرنے کے لیے صرف کی جائے کہ یہ شرع کے موافق
 ہے۔ (جلد ۲ ص ۴۱۸) ۱

علامہ بزدوی نے قیاس و اجتہاد کی حیثیت واضح کرتے ہوئے اس
 کی تعریف کی :

ان الاجتہاد اعم لان القیاس اجتہاد کا دائرہ قیاس سے زیادہ وسیع

یفتقر الی الاجتهاد وهو من
 مقدماتہ ولیس الاجتهاد یفتقر
 الی القیاس ۵

ہے اس لیے قیاس کرنے والے کو ذرائع
 اجتهاد سے مدد یعنی پڑتی ہے اور مجتہد
 قیاس کا محتاج نہیں ہے۔

مقصود یہ ہے کہ مسائل کا استنباط مجتہد کبھی قیاس کے ذریعہ کرتا ہے اور کبھی مصالح
 مرسلہ اور الاستصلاح وغیرہ کے ذریعہ کرتا ہے۔ پھر اس کی تعریف ان الفاظ میں کرتے ہیں :

وحدہ فهو بذل المجہود فی
 طلب الحق بقیاس وخبیرۃ
 (ج ۳ ص ۹۱۱)

حق بات کی طلب میں اپنی پوری کوشش صرف
 کرتا قیاس اور دوسرے ذرائع اجتهاد
 کے ذریعہ۔

(اور بعض لوگوں نے اجتهاد کی یہ تعریف کی ہے کہ :

وقیل هو صواب الصواب
 بالامارات الدالة
 (ج ۳ ص ۹۱۱)

صحیح بات کی طلب ان اشارات اور قرائن
 کے ذریعہ جو صحیح بات کی طرف دلالت
 کرتے ہوں۔

فقہائے کرام کی یہ تعریفیں ملاحظہ کیجئے کہ کیا آزادانہ رائے قائم کرنے کا نام اجتهاد
 ہے یا شریعت کی موافقت کا۔ اسی بنا پر بعض فقہانے قیاس یا جہاد کے بارے میں یہ تشریح
 کر دی ہے کہ یہ مآذنیہ نہیں ہے بلکہ مآخذ شریعت تو کتاب و سنت اور اجماع ہی
 یہ محض منظر ہے۔ لہذا اسے صنف لکھتے ہیں :

هو ابانۃ فاختیر لفظ الابانۃ
 والقیاس مظهر لامثبت۔
 (ص ۱)

قیاس و اجتهاد اظہار حقیقت کا نام ہے
 یہ لفظ قصداً اس لیے استعمال کیا گیا ہے
 تاکہ یہ بات واضح ہو جائے کہ قیاس منظر
 ہے مثبت نہیں ہے۔

آگے ہم اجتهاد اور اس کے شرائط کے بارے میں کچھ تفصیل پیش کریں گے مگر اس

سے پہلے خود قرآن کی تصریحات نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور خلفائے راشدین کے ان فیصلوں پر نظر ڈالیے۔ جن سے پتہ چلے گا کہ اجتہاد اسلامی احکام میں آزادانہ رائے قائم کرنے اور اس میں تبدیلی کرنے کا نام نہیں ہے بلکہ پیش آمدہ مسائل کو کتاب و سنت کے معیار پر پیش کرنے اور ان کے منشا کے مطابق بنانے کے ہیں۔ قرآن نے خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی یہ منصب نہیں عطا کیا ہے کہ آپ کسی امر خداوندی میں تبدیلی کریں۔

فاحکم بینہم بما انزل اللہ ولا
تتبع الھوائھم مما جاءک من الحق
(مائدہ)

ان کے معاملات کا فیصلہ کتاب اللہ کے
مطابق کرو۔ ان کی خواہش کا اتباع اس
حق سے ہٹ کر نہ کرو جو تمہارے پاس
آیا ہے۔

یہ حکم قرآن میں بار بار دیا گیا ہے، چنانچہ اس آیت کو ختم کر کے دوسری آیت کی ابتداء
اس حکم سے کی گئی ہے۔

آپ نے کسی وجہ سے شہداء اپنے اوپر حرام کر لی تھی جس پر قرآن کی یہ آیت نازل ہوئی:
یا ایہا النبی لہو تحرم ما اھل
اللہ لک
اسے نبی وہ چیز تم حرام کیوں کرتے ہو،
جس کو تمہارے لیے خدا نے حلال کیا ہے۔

اس کے بجائے خدا نے آپ کو یہ منصب مقرر فرمایا ہے:

وانزلنا الیک الذکر
لتبیین للناس
ہم نے قرآن اس لیے نازل کیا کہ تم لوگوں
کے سامنے اس کی وضاحت کرو

یعنی خدا نے آپ کو یہ منصب دیا ہے کہ آپ خدا کے منشا کی تشریح و تفسیر کریں۔ اب آپ
جو تشریح و تفسیر کریں گے، وہ امت کے لیے قابلِ اتباع ہوگی۔ آپ کی تشریح و تفسیر
کے مقابلہ میں امت کے کسی فرد کی تشریح و تفسیر کی کوئی حیثیت نہیں ہوگی، چنانچہ
امت کے افراد کو یہ حکم دیا گیا کہ:

ما اتاكم الرسول فخذوه وما نهاكم
عنه فانتهوا۔ (حشر) جن باتوں سے روک دیں رک جاؤ۔

کتاب اللہ کے منشا کے سلسلہ میں آپ نے جو قول یا عملی تغیر و ترمیم کی ہے، یا اس
کی ردشنی میں جو فیصلے کیے ہیں امت کو اپنے اجتماعی معاملات میں ان کو نہیں ماخذ و منبع قرار
دینا ضروری ہے اگر اہل ایمان نے اجتماعی معاملات میں ان کو ماخذ و منبع نہ بنایا تو یہ
بات ان کے ایمان کے منافی ہوگی۔

فلا وربك لا يؤمنون حتى يحكموك
فيما شجر بينهم ثم لا يجدوا في
انفسهم حرجا مما قضيت۔
(نساء) تمہارے رب کی قسم یہ لوگ اس وقت تک
مومن نہ ہوں گے جب تک آپس کے جھگڑے
میں آپ کو حاکم نہ بنالیں اور آپ جو فیصلہ
کریں اس کے بارے میں اپنے دل میں کوئی
تنگی نہ محسوس کریں۔

قرآن کی انہی تشریحات کی روشنی میں امت مسلمہ نے کتاب اللہ کے بعد سنت
رسول کو بھی ماخذ و منبع احکام قرار دیا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم امیر کو جب اسد
مملکت کے خائف حصّوں میں بھیجتے تھے تو ان سے یہ دریافت کرتے تھے کہ لوگوں کے
اجتماعی معاملات کے فیصلے کیسے کرو گے، چنانچہ حضرت معاذ رضی فرماتے ہیں کہ جب میں
بمیں جانے لگا تو آپ نے یہ سوال کیا۔ میں نے جواب دیا کہ کتاب اللہ سے فیصلہ کروں
گا۔ پھر آپ نے پوچھا کہ اگر کوئی حکم کتاب اللہ میں نہ ملے تو، جواب دیا کہ سنت نبوی
میں تلاش کروں گا۔ پھر آپ نے دریافت فرمایا کہ اگر سنت نبوی میں بھی اس کا حکم نہ
ملے، تو کہا کہ پھر میں اپنی رائے سے اجتہاد کروں گا اور اس میں کسی طرح کی کوتاہی نہ
کروں گا۔ اس جواب کے بعد آپ نے فرمایا:

المحمد لله الذي وفق رسول رسول الله اس خدا کا شکر ہے جس نے رسول خدا کے قاصد کو

لما یرضی بہ رسول اللہ -

توفیق دی کہ اس نے وہ چیز یا

لی جو رسول خدا کو پسند ہے۔ (ترمذی دالوداؤد)

خلفائے راشدین جن کے چند فیصلوں کو توڑ مروڑ کر اپنے مقصد کے ثبوت میں پیش کیا جاتا ہے ان کے فیصلے ادراقوال آگے نقل کیے جائیں گے جن سے معلوم ہوگا کہ ان کے اجتہاد کا دائرہ کہاں سے شروع ہوتا ہے۔ یہاں ہم حضرت عمرؓ کا وہ فرمان نقل کرتے ہیں جو انہوں نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو بھیجا تھا جس سے فقہانے سینکڑوں مسئلے مستنبط کیے ہیں۔ آپ نے ان کو بہت سی باتوں کے ساتھ یہ ہدایت بھی کی تھی کہ:

”جو مسائل ایسے پیش آئیں جن کا حکم کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ سے نہ معلوم ہو ان میں ٹیسی سمجھداری سے کام لینا اور جو امور پہلے سے ثابت شدہ ہیں ان پر ان نئے مسائل کو پیش کرنا اولان کے امثال و نظائر کو سامنے رکھنا پھر جب کسی نتیجہ پر پہنچ جانا تو فیصلہ دیتے وقت یہ بات ذہن میں تازہ رکھنا کہ وہی فیصلہ کرتا جو خدا کو پسند اور حق کے قریب ہو۔“

ان تفصیلات کے بعد یہ کہنا کس طرح صحیح ہو سکتا ہے کہ ”اسلامی قانون“ کی اصطلاح میں آئادانہ رائے قائم کرنے کا نام اجتہاد ہے۔

کتاب و سنت کی مذکورہ بالا ہدایات کی روشنی میں علمائے اجتہاد کے لیے کچھ شرائط مقرر کیے ہیں تاکہ ہر ”لوا الہوس“ کو علم و تقویٰ کے اس میدان میں کاغذی گھوڑے دوڑانے کی جرات نہ ہو سکے۔

علمائے فقہ نے کم سے کم اجتہاد کے لیے یہ شرائط مقرر کیے ہیں۔

امام شاطبی نے لکھا ہے اجتہاد کے لیے دو بنیادی شرطیں ہیں :-

احدہما فہم مقاصد الشریعت
 علیٰ کما لہا والثانی التمكن من
 پہلی شرط مقاصد شریعت کا مکمل علم و فہم۔
 دوسری شرط اسی علم و فہم کی بنیاد پر اس سے

الاستنباط بناء على فهم فيهما - استنباط کی صلاحیت کا ہونا -
مقاصد شریعت کے جاننے کا مطلب کیا ہے اس کی تشریح کرتے ہوئے امام
شاطبی کہتے ہیں :-

اذا بلغ الانسان مبلغا فهم فيده
عن الشارع قصده في كل مسألة
من مسائل الشريعة وفي كل باب
من ابوابها فقد حصل له وصف
هو السبب في بلوغه منزلة الخليفة
للنبي صلى الله عليه وسلم في التعليم
والفتيا والحكم بما اراه الله -
جب انسان کو مقاصد شریعت کا علم ایک
حد تک ہو جاتا ہے تو وہ شارع کی مراد
کو شریعت کے ہر مسئلہ میں سمجھ لیتا ہے ،
اور اس سے اسے وہ ہمیشہ حاصل ہو
جاتی ہے کہ وہ خدا کی دی ہوئی روشنی
کی وجہ سے اپنی تعلیم اپنے فتوے اپنے
فیصلے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
نیایت کرتا ہے ۔

دوسری شرط التمكن من الاستنباط کے بارے میں کہتے ہیں :-

لهو بواسطة معارف محتاج اليها
فهم الشريعة -
وہ علوم معارف سے حاصل ہوں جو فہم
شرعیات کے لیے ضروری ہیں اور جن کے
واسطہ سے وہ استنباط کر سکے ۔

مقاصد شریعت کے سمجھنے کا مطلب یہ ہوا کہ ان مصالِح کو سمجھا جائے جس کی رعایت
کے لیے شریعت کا نزول ہوا ہے ۔ امام شاطبی نے اس کی تین قسمیں کی ہیں ، صرف روایات ،
حاجیات ، تحیانات ، یعنی انسان کی کچھ بنیادی ضرورتیں ہیں اور کچھ بنیادی ضرورتوں کے
لیے معاون چیزیں ہیں اور کچھ اس میں حُسن پیدا کرنے کے لیے ہیں ۔ ان دونوں شرطوں
کا مطلب یہ ہوا کہ ایک شخص کسی مسئلہ میں اجتہاد کر سکتا ہے لیکن اس کے لیے ضروری
ہے کہ وہ مقاصد شریعت اور اس مسئلے کے بارے میں ان معارف و علوم سے واقف ہو

جو اس کو پیش آمدہ مسئلہ کا حکم مستنبط کرنے کے قابل بنا سکیں۔ یعنی وہ اس مسئلہ کے بارے میں قرآن پر، حدیث پر، اجماع صحابہ پر نظر رکھتا ہو، عربی زبان میں اسے جہارت ہو اور اس کے ساتھ قیاس شرعی کے طریقہ اور اصول سے واقف ہو، پھر شریعت کی پوری روح اور اس کے مقصد پر کبھی اس کی پوری نظر ہو اور پھر وہ مسئلہ جس شعبہ زندگی سے متعلق ہے اس سے بھی واقفیت حاصل کر لی ہو۔ اگر ان میں سے کسی بات کو بھی نظر انداز کر دیا گیا ہے تو پھر اس کا اجتہاد قابل قبول نہ ہوگا۔ مجتہدین ان صفات کی موجودگی کے بارے میں تمام فقہاء متفق رائے ہیں۔

یہ بات عام طور پر کہی جاتی ہے کہ علماء نے اجتہاد کا دروازہ بند کر دیا ہے جس سے احکام اسلامی کا نمو رک گیا ہے۔ علماء نے جس اجتہاد کا دروازہ بند کرنے کی بات کہی ہے نہ اجتہاد مطلق ہے درجہ بعض مسائل میں اجتہاد کا دروازہ ہمیشہ کھلا رہا ہے اور آج بھی کھلا ہے شیخ آمدی لکھتے ہیں :

والاجتہاد فی حکم بعض فی کفی فیہ
ان یكون عارفاً بما يتعلق بتلك
المسئلة ولا بد منه ولا یضراً
فی ذلك جهله بما لا
یتعلق له بها۔

جہاں تک بعض مسائل اجتہاد کا
تعلق ہے اس کے لیے صرف اتنی بات
ضروری ہے کہ متعلقہ مسئلہ سے جو باتیں
تعلق رکھتی ہیں ان سے پوری طرح واقف
ہو اور جو باتیں اس مسئلہ سے متعلق نہ
ہوں ان کا نہ جانتا اس کے اجتہاد

پر اثر انداز نہیں ہو سکتا۔ 27794

اجتہاد کا حق کس کو ہے اور کس کو نہیں ہے اس سلسلہ میں یہ ضروری گذارش ہے کہ اگر آپ کسی فن کو پڑھانے کے لیے کسی کالج اور یونیورسٹی میں کسی پچر کا تقرر کرتے ہیں تو اس کے لیے کسی ڈگری کی ضرورت سمجھتے ہیں یا نہیں؟ اگر

کہتے ہیں تو پھر شریعت میں اجتہاد کرنے کے لیے کیوں کسی مبلغ علم کی ضرورت نہیں سمجھتے ؟
 مولویوں نے اجتہاد کا دروازہ نہیں بند کیا ہے مگر بہر حال بہر اوردوران کو یہ حق نہیں
 دیا جاسکتا کہ وہ ترجمہ پڑھ کر اپنی اوردوانی کی بنیاد پر شریعت کے مسائل میں
 اجتہاد کرنے بیٹھ جائے

مصلحت

ان میں سے بعض حضرات متنی ضروریات اور زمانہ کی مصلحتوں
 کو بھی آڑ بنا کر اسلامی احکام میں تبدیلی کرنے کا دغنا کرتے ہیں۔ سین ان کہ مضموم نہیں
 کہ اسلام میں مصلحت اور ضرورت کا پورا لحاظ کیا گیا ہے مگر اس کے بھی حدود مقرر ہیں۔
 ہر کس و ناکس کی ضرورت اور یہ تمدنی مصلحت کی بنا پر اس میں تبدیلی نہیں کی جاسکتی۔
 البتہ اگر کسی ملک کے باشندوں کی اکثریت کا کسی اسلامی حکم پر عمل کرنے میں جان و
 مال کا نقصان ہوتا ہو تو یقیناً اسلامی حکم میں تخصیص کی جاسکتی ہے مگر تبدیلی نہیں،
 امام شاطبی نے ایسے ہی لوگوں کو جواب دیتے ہوئے لکھا ہے:-

وان المصالح انما اعتبار من مصلحتیں وہی معتبر ہیں جو ان مقاصد کو
 حیث وضعها الشارع كذا لا پورا کرتی ہوں جن کے لیے شارع نے
 من حیث ادراك المكلف۔ ان کو رکھا ہے نہ یہ کہ ہر شخص کی مصلحت۔

(ج ۲ ص ۵۶)

اب اگر کسی فرد یا حکومت کی مصلحت متقاضی ہو کہ وہ سود کھائے، زنا کو
 رواج دے، سٹہ بازی و جوئے کو فروغ دے تو شریعت میں اس کی اجازت کسی
 وقت بھی نہیں دی جاسکتی۔

چند سال پہلے ایک مصری عالم ڈاکٹر صبحی محمد صافی کی کتاب تاریخ الفلسفۃ الشرعیۃ
 الاسلامیہ چھپ کر آئی اور اس کا اردو ترجمہ لاہور سے شائع ہوا تو ان حضرات کیلئے

اس کتاب میں اچھا خاصا مواد مل گیا جو اپنے اہل اہل بیت کے ذریعہ اسلامی احکام پر خط نسخ پھیرنا چاہتے ہیں۔ خاص طور پر اولیاتِ عمر پر جو کچھ لکھا گیا ہے وہ ان لوگوں کے لیے بڑا قیمتی مواد ہے۔

اسی طرح پاکستان میں اہل قرآن سادات اور ادارہ ثقافتِ اسلامیہ کے فضلا برابر ایسی کتابیں اور مضامین شائع کرتے رہے ہیں، جن سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ حضرات جدید مجتہدین کی خواہشات کے لیے علمی دلائل اور نقلی ثبوت فراہم کر رہے ہیں۔ چنانچہ حال ہی میں مولانا حنیف صاحب ندوی کی ایک کتاب ”اجتہاد“ نکلی ہے جس میں انہی باتوں کا اعادہ کیا گیا ہے جو ڈاکٹر محمد صفائی نے اپنی کتاب میں لکھی ہیں، اسی طرح مولانا جعفر شاہ صاحب پھلواری نے ثقافت (جنوری، ۱۹۵۷ء) میں ”فقہ جدید کی ضرورت“ کے عنوان سے ایک مضمون لکھا تھا۔ اس میں بھی انہی دلائل کا اعادہ کیا ہے اور اولیاتِ عمر کے ساتھ چند اور باتوں کو بھی خلفائے راشدین کی طرف منسوب کر کے بڑی وضاحت سے یہ نسرنا یا ہے کہ:

”اسلامی احکام میں ہمیشہ تبدیلی ہوتی ہے اور آئندہ بھی ہوگی“

مولانا حنیف صاحب نے تشریح میں اسلامی مآخذ کی تشریح کی ہے اور کتاب اللہ سنت رسول اللہ اور اتباع کی تشریح کے سلسلہ میں بڑی حد تک اعتدال قائم رکھا ہے لیکن اجتہاد کی تشریح میں موضوع کو قلم پر قابو نہیں رہا۔ ایک طرف وہ فقہاء کی ”حرفیت پسندی“ پر برے ہیں اور اس کے خطرناک نتائج سے امت مسلمہ کو آگاہ کیا ہے دوسری طرف یہ قیمتی مشورہ بھی امت کو دیا ہے کہ تمام اسلامی احکام کو دو حصوں میں تقسیم کر دینا چاہیے۔ ایک تعبدی دوسرا غیر تعبدی۔ یا ایک دنیاوی

۱۔ خدا کا شکر ہے کہ اب یہ فقہ بھی پاکستان میں کم ہو گیا ہے۔

دوسرا فردی۔ پھر یہ مشورہ دیتے ہیں کہ تمام اسلامی احکام کی بنیاد دو ستونوں پر ہے۔
 ”ایک عدل اور ایک احسان“ اس لیے ان ہی ستونوں پر تمام اسلامی احکام کی بنیاد
 رکھی جائے۔ چنانچہ زمین کے تمام معاملات مثلاً زراعت، مساقات وغیرہ کو غیر تعبدی
 یا خالص دنیاوی قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں :

”آنحضرتؐ نے اگر بھائی وغیرہ سے متعلق بعض ہدایات دی ہیں تو اس سے
 اس بات پر استدلال کرنا کہ ان کی حیثیت شرعی احکام کی ہے، اسلام
 کو اس سے آخر کیا دلچسپی ہو سکتی ہے کہ معاشرہ انسانی نے وقت کی سیاسی و
 اقتصادی مجبوریوں کی بناء پر ملکیت کا کیا تصور قائم کیا ہے اور کن
 شرائط کے تحت جائز قرار دیا ہے۔“ (ص ۱۸۳)

گویا مولانا کے نزدیک زمین سے متعلق آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم کے جوار شادات ہیں
 یا آپ کا خود زمین کے سلسلہ میں جو تعامل رہا ہے اس کا تعلق نہ تو اسلام کے بنیادی
 مسائل سے ہے اور نہ ملکیت سے بلکہ یہ غیر تعبدی مسئلہ ہے، اس میں ایک مسلمان جو
 تصور چاہے قائم کرے اور جو چاہے عمل کرے، لیکن عرض یہ ہے کہ اگر زمین کی ملکیت
 اسلام کا کوئی بنیادی مسئلہ نہیں ہے تو پھر قرآن نے جو حکم دیا ہے کہ زمین کی پیداوار سے
 خدا کی راہ میں خرچ کرو اور اس کا حق دے دو۔ تو اس کے کیا معنی ہوں گے، جب
 ملکیت ہی نہ ہوگی تو لوگ اللہ کی راہ میں خرچ کیا کریں گے اور کونسا حق دیں گے۔
 الفقوا من طیبات ما کسبتم و اور خرچ کرو اپنی اچھی کمائی سے جو ہم نے
 مما اخرجنا لکم من الارض (آل عمران) زمین سے ہمیں عطا کیا ہے۔
 کلوا من ثمره اذا اشروا تو ان کی پیداوار کھاؤ اور اس کا حق کٹنے
 حقہ یوم حصادہ۔ (انعام) کے وقت دے دو۔

ان جملوں سے پہلے ہر طرح کی زمینی پیداوار کا ذکر کر کے یہ حکم دیا گیا ہے۔

پھر قرآن و حدیث میں دراست کے مسئلہ کی جو اتنی لمبی تفصیل کی گئی ہے، تو کیا یہ دراست کی تقسیم بجز ملکیت کے بھی ممکن ہے۔ مولانا کے مشورہ کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کو غیر تعبیری یا دنیاوی مشورہ قرار دیا جائے۔ لیکن قرآن کے ان صریح احکام کے باوجود وہ کیا فرمائیں گے فقہائے امت نے ان احکام کی روشنی میں جو ہزاروں مثلے ملکیت کے سلسلہ میں مستنبط کیے ہیں ان سب کو کیا دریا برد کر دیا جائے۔ مولانا کے ارشاد کے مطابق محض عبادات میں روزہ اور نماز تو تعبیری قرار پاسکتے ہیں لیکن اس کے علاوہ زکوٰۃ اور حج وغیرہ حکومت کی مرضی پر ہوگا۔ جب وہ چاہے ان کو ادا کرے اور جب چاہے ان سے روک دے۔

پھر اس سلسلہ میں خلفائے راشدین اور خاص طور پر حضرت عمرؓ کے اس طرز عمل کو جو انہوں نے سوادِ عراق کے سلسلہ میں اختیار کیا تھا، پیش کیا جاتا ہے۔ اگر یہ حضرات اس کے مالہ و ما علیہ پر غور کرتے تو ان کو معلوم ہوتا کہ یہ مسئلہ استقاطِ ملکیت کی دلیل نہیں ہے بلکہ اثباتِ ملکیت کی دلیل ہے۔ حضرت عمرؓ اگر اس مسئلہ کو بنیادی نہ سمجھتے تو پھر ان کو پوری زمین فوراً بحق سرکار ضبط کر لیتا چاہیے تھی۔ تمام فوجیوں سے مشورہ کرتے، ان سے اجازت لینے، صحابہ کے سامنے بہت سے سیاسی و ملی مصالح کو پیش کرنے اور مطمئن نہ ہونے والوں کو قرآن سے دلیل دینے کی ضرورت نہ پیش آتی۔ اس مسئلہ کی پوری تحقیق آگے آرہی ہے۔

مولانا نے فقہ کی جس تعبیری اور غیر تعبیری اصطلاح سے قائدہ اٹھانے کی کوشش کی ہے وہ انہی فقہاء کی وضع کردہ ہے، جن کی "سرفیت پسندی" سے ان کو چڑھ ہے، مگر تعبیری کی اصطلاح کا استعمال یہ سرفیت پسند فقہاء ان معنوں میں نہیں کرتے، جن میں مولانا نے استعمال کیا ہے، بلکہ یہ اصطلاح فقہاء نے ایک قانونی فرق واضح کرنے کے لیے وضع کی ہے۔ وہ فرق یہ ہے کہ بعض عبادتیں مقصود بالذات ہوتی ہیں اور بعض

عبادتوں میں عبادت ہونے کے ساتھ دوسری عبادت کا ذریعہ و وسیلہ ہوتی ہیں۔ جو عبادتیں بذات خود عبادت ہوتی ہیں وہ بغیر نیت کے درست نہیں ہوتیں، لیکن جو وسیلہ ہوتی ہیں وہ نیت کے بغیر بھی درست ہو جاتی ہیں۔ مثلاً نمازِ نیتاً خود عبادت ہے اس میں نیت شرط ہے لیکن وضو عبادت تو ہے مگر یہ دوسری عبادت کا ذریعہ و وسیلہ ہے، اس لیے اس میں نیت شرط نہیں ہے۔ چنانچہ فقہاء اسی فرق کو واضح کرنے کے لیے نماز کو تعبدی اور وضو کو غیر تعبدی کہتے ہیں۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ اسلام میں نماز کی اہمیت تو ہے اور وضو کی نہیں ہے اور اگر کوئی بغیر وضو نماز پڑھے تو اس کی نماز ہو جائے گی، ایسا بگڑ نہیں ہے۔ غور کیجئے کہ فقہاء یہ اصطلاح کس معنی میں استعمال کرتے ہیں اور مولانا اس سے یہ فائدہ اٹھاتا چاہتے ہیں کہ نماز روزہ کے علاوہ تمام احکام کو غیر تعبدی قرار دے کر ان کی اہمیت اسلام میں کم کر دی جائے۔ کلمۃ حق اربیدہا الباطل اسی کو کہتے ہیں۔ آخر میں مولانا جدید اسلامی فقہ کی خصوصیت پر کلام کرتے ہوئے فرماتے ہیں :

” دو لفظوں میں اگر ہم یہ کہیں کہ عدل و احسان اسلامی فقہ کی بنیادی

قدریں ہیں اور یہی دو محور ہیں جن کے گرد اس کا پورا نظام تفصیلات

گھومتا ہے تو اس میں ذرا بھی مبالغہ نہ ہوگا۔“ (ص ۱۸۳)

” عدل و احسان“ کا لفظ اسلامی فقہ میں ہمیشہ کیا گیا ہے اور آئندہ بھی کیا جائے

گا لیکن یہ عدل و احسان بجائے خود کوئی مآخذ احکام اور منبع شریعت نہیں ہیں۔

بلکہ ان کی حیثیت بالکل اضافی ہے۔ یعنی یہ اسی وقت قابل اعتبار قرار پا سکتے ہیں

جب ان کے اوپر کتاب و سنت کی ہر شے ہو، ورنہ پھر دنیا کی ہر حکومت کا نظام

اسلامی نظام قرار پائے گا اس لیے کہ ان سب کا دعویٰ یہ ہے کہ انہوں نے عدل و احسان

کے تحت ہی اپنا نظام حکومت ترتیب دیا ہے۔

اگر عدل و احسان کا وہی بے قید مطلب لیا جائے جو موصوف تے لیا ہے تو پھر دنیا کے کسی معاملہ میں حتیٰ کہ عبارات میں بھی کتابِ سنت کی ہدایت کی ضرورت باقی نہیں رہتی، حالانکہ قرآن کی جس آیت میں عدل و احسان کا ذکر ہے اس میں ایتاء ذی القربیٰ اور منہی عن الفحشاء والمنکر کا بھی ذکر ہے تو عدل و احسان کے ساتھ معروف و منکر کو بھی کیوں نہ معیارِ فقہ بنایا جائے اور پھر احسان و عدل کا ذکر تو قرآن میں دو چار جگہ ہے لیکن حق و باطل کا استعمال سینکڑوں جگہ ہوا ہے تو احسان و عدل کے بجائے حق و باطل کو کیوں نہ معیار قرار دیا جائے اور واقعہ یہی معیار ہیں بھی۔ قرآن کے علاوہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات میں ان دونوں لفظوں کا استعمال کثرت سے ملے گا۔ اوپر حضرت عمرؓ کا جو فرمان نقل کیا گیا ہے اس میں سب سے زیادہ تاکید حق اختیار کرنے اور باطل ترک کرنے کی ہے۔ پھر اس لیے بھی یہ لفظ عدل و احسان سے زیادہ جامع ہے کہ اسلام صرف اختیار و اثبات ہی نہیں بلکہ ترک اور نفی بھی ہے اور احسان و عدل میں اس کا صرف ایک ہی یعنی مثبت پہلو نمایاں ہوتا ہے اور حق و باطل اور معروف و منکر میں دونوں پہلو، یہی وجہ ہے کہ مذکورہ آیت عدل و احسان کے ساتھ فحشاء و منکر کی نفی بھی کر دی گئی ہے۔ ایک مسلمان سے دن رات میں کئی بار اس نفی و اثبات کا اقرار کرایا جاتا ہے، اشدھان لا الہ الا اللہ۔

میں نے اوپر چند حضرات کا نام لے کر ان کی باتوں کی تردید کی ضرورت اس لیے سمجھی کہ اس زمانہ میں بھی بہت سے مسلمان مستشرقین اپنی باتوں کو دہراتے رہتے ہیں۔

وہ آیات قرآنی جن سے تبدیلی احکام پر استدلال کیا جاتا ہے وہ یہ ہیں:

يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ - اللہ احکام میں آسانی چاہتا ہے دشواری اور تنگی نہیں۔

(البقرہ)

اس نے دین کے سلسلہ میں تمہارے لیے
کوئی تنگی نہیں رکھی ہے۔

اللہ یہ نہیں چاہتا کہ تم کو کسی دشواری
میں ڈالے بلکہ ان احکام کے ذریعہ وہ
تم کو پاک صاف کرتا چاہتا ہے۔

اللہ ہر شخص کو اس کی طاقت و قدرت
مقرر تکلیف دیتا ہے۔

وَمَا جَعَلَ عَلَيْكُمْ فِي الدِّينِ مِنْ
حَرَجٍ (تج)

مَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيَجْعَلَ عَلَيْكُمْ مِنْ
حَرَجٍ وَلَكِنْ يُرِيدُ لِيُطَهِّرَكُمْ

(مائتہ)

لَا يُكَاِفُ اللَّهُ أَنْشَاءَ الْاَوْسَعِهَا
(البقرہ)

وہ احادیث نبوی جن سے تبدیلی احکام پر استدلال کیا جاتا ہے وہ یہ ہیں:

بعثت بالحنیفة السمحة
۱۔ میں آسان دین حنیفی (ابراہیمی) دے
کر بھیجا گیا ہوں۔

وما خیر بین شیئین الا اختار
۲۔ آپ کو دو چیزوں میں سے کسی ایک کے
انتخاب کا اختیار دیا جاتا تھا تو آپ

ان میں آسان تر کو اختیار فرماتے تھے
جبکہ آسان تر کا انتخاب کرنا گناہ نہ ہو

لا ضرر ولا ضرار
۳۔ اسلام میں نہ تو تکلیف پہنچانا ہے اور نہ
خود تکلیف اٹھانا ہے۔

ان آیات قرآنی اور احادیث نبوی میں بلاشبہ آسانی، سہولت اور خفیت
دی گئی ہے لیکن ان سے جو لوگ تبدیلی احکام پر استدلال کرتے ہیں وہ حق بات
کہہ کر ایک باطل معنی نکالتے ہیں۔

کلمۃ حق ارید بہا الباطل

غور کیجئے پہلی آیت میں یسر و عسر کا جو تذکرہ کیا گیا ہے وہ مطلقاً نہیں بلکہ

ایک مہینے کے روزے کے احکام دینے کے بعد یہ کہا گیا ہے کہ تم میں سے جو لوگ سفر میں ہوں یا مہینے ہوں ان کے لیے یہ سہولت دی گئی ہے کہ جب وہ سفر ختم کر لیں یا تندرست ہو جائیں تو اس کی قضا دوسرے دنوں میں کر لیں۔ اس حکم دینے کے بعد کہا گیا ہے کہ خدا نے احکام کی بجا آوری میں دشواری نہیں بلکہ سہولت دے رکھی ہے۔

ایک حکم کو کسی مجبوری کی وجہ سے دوسرے وقت میں بجالانے کی آسانی کا جو حکم دیا گیا ہے اس سے کسی حکم ہی کے منسوخ کر دینے پر استدلال کرنا قرآن کیسا تنقہ مذاق نہیں تو اور کیا ہے۔

دوسری آیت کے سیاق و سباق پر غور کیجئے۔ پوری آیت یہ ہے :

یا ایہا الذین امنوا ارکعوا واسجدوا
واعبدوا اللہ و افعلوا الخیر لعلکم
تفلحون و جاہدوا فی سبیل اللہ
حق جہاد رد لہوا جنبا کما
اسے ایمان والو! رکعت اور سجدے کیا
کردو (یعنی بتاؤ) اور خدا کی اطاعت کرتے
رہو در ہر طرح کے بھلے کام کرتے رہو۔
امید ہے کہ تم فلاح پاؤ گے۔ اور خدا
کی راہ میں جہاد کرتے رہو جیسا کہ جہاد کا
حق ہے ان کاموں کے لیے اس نے
تمہیں کو منتخب کیا ہے۔

اسے احکام کے ذکر کے بعد پھر یہ کہا گیا ہے :

وما جعل علیکم فی الدین من حرج
پھر مذکورہ احکام ہی پر اتفاقاً نہیں بیان کیا بلکہ آیت کے سیاق و سباق میں
پھر ملت ابراہیمی کا تذکرہ ہے۔ اس کے بعد یہ کہا گیا ہے کہ حضرت ابراہیم ہی نے
تمہارا نام اطاعت گزار (مسلّم) رکھا۔ پھر حق کی ذمہ داری کا تذکرہ
ہے۔ اس کے بعد کچھ احکام دینے کے بعد پھر یہ کہا گیا ہے کہ خدا تمہارا والی اور مددگار ہے۔

غور فرمائیے یہ ٹکڑا کتنے احکام کے ضمن میں لایا گیا ہے اور ان احکام میں صرف نماز روزہ ہی نہیں بلکہ جہاد اور شہادتِ حق کی ذمہ داری اور امتصام باللہ کا تذکرہ بھی ہے۔ اس درمیان میں یہ بات بھی واضح کر دی گئی ہے کہ امتِ تمیمہ کی بعثت ان امور کی بجا آوری کے لیے ہوتی ہے۔

اس سیاق و سباق میں وما جعل خلیکم فی الدین من حرج کے ٹکڑے کے لانے کا مقصد اس کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے کہ جو احکام تم کو دینے گئے ہیں ان میں اگر تم کو کوئی دشواری اور تنگی محسوس ہوتی ہو تو خدا کا مقصد تم کو دشواری اور تنگی میں ڈالتا نہیں ہے بلکہ یہ سب احکام تمہاری فلاح و سعادت ہی کے لیے دیئے گئے ہیں اگر تم کو ان کی بجا آوری میں کوئی دقت یا دشواری محسوس ہوتی ہو تو گھبرا کر خدا کا دامن ہاتھ سے چھوڑ دہیں، وہ تمہاری مدد و نصرت کے لیے موجود ہے۔

بالکل اسی طرح تیسری آیت کے سیاق و سباق میں بھی تحریم و تحلیل کے سخت احکام دینے کے بعد یہ کہا گیا ہے کہ ان احکام کے دینے کا مقصد یہ نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ تم کو کسی دشواری میں ڈالے بلکہ اس کا مقصد یہ ہے کہ تم کو پاک و صاف کر دے۔

حرج کا لفظ جس پر استدلال کی ساری بنیاد ہے اس کی تفسیر ملاحظہ ہو:

ایک شخص نے حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے دریافت کیا کہ ”حرج“ کے کیا معنی ہیں۔ انہوں نے کہا تم عرب نہیں ہو کہ اس کے معنی پوچھتے ہو۔ پھر قبیلہ ہندیل کے کسی آدمی کو بلوایا اور اس سے پوچھا ”ما الحرج“ حرج کے کیا معنی ہوتے ہیں۔ وہ بولا:

الحرج من الشجر مالیس لہ محرج وہ جھاڑی جس سے نکلنے کا کوئی راستہ نہ ہو۔

لغت کے ماہر زجاج کہتے ہیں ”حرج“ غیر معمولی تنگی کو کہتے ہیں۔ الحرج، صنیق الصنیق عرب اس جھاڑی کو جس میں کوئی جانور آ جاتا ہے اسے حرج کہتے ہیں۔ اسی سے حرج کے معنی گناہ کے بھی ہیں کیونکہ آدمی گناہ کر کے رحمتِ خداوندی کا دروازہ

اپنے اوپر بند کر لیتا ہے۔ قرآن نے اس معنی میں بھی حرج کا لفظ استعمال کیا ہے۔

اس تفصیل سے معلوم ہوا کہ آیت دما جعل علیکم فی الدین من حرج میں حرج کے دو مفہوم ہیں۔ ایک یہ کہ اسلامی احکام میں خدا نے کوئی ایسی دشواری اور تنگی نہیں رکھی ہے جس کو بندہ سہار نہ سکے، یا اس کو اس کی بجا آوری میں کوئی طبعی عذر یا دقت ہو تو اس کے لیے کوئی راہ نہ نکال دی گئی ہو۔ دوسرا مفہوم یہ ہے کہ اگر تبتقا ضائے بشریت آدمی سے کوئی گناہ صادر ہو جائے، تو ہمیشہ کے لیے ناپاک اور رحمتِ خداوندی سے محروم نہیں ہو جاتا بلکہ خدا نے اس کے لیے ایسی سبیل پیدا کر دی ہے کہ وہ پھر پاک ہو سکتا ہے اور رحمتِ خداوندی کا دروازہ اپنے اوپر دیکر بنا چاہے تو کر سکتا ہے۔

معلوم نہیں اس جگہ کا یہ مفہوم لوگوں نے کہاں سے نکال لیا کہ جس حکم پر عمل کرنے میں دقت محسوس ہو یا کوئی معمولی نقصان ہو یا موجودہ تمدن میں اس کو بُرا سمجھا جاتا ہو تو اس کو منسوخ یا محدود کر دیا جائے۔ امام شاطبی نے اسی خیال کے لوگوں کو خطاب کر کے کہا تھا کہ:

ما هو من الحرج مقصود الرفع
دین میں حرج نہ ہونے کا مطلب شرعی احکام
(ج ۳ ص ۱۰۷) کو منسوخ کر دینا یا اٹھا دینا نہیں ہے۔

اوپر جو احادیث نقل کی گئی ہیں اگر ان کو بھی قرآن کی ان آیات کی روشنی میں سمجھنے کی کوشش کی جائے تو پھر ان سے بھی یہ مفہوم قطعی نہیں نکالا جاسکتا کہ جہاں کوئی دقت اور دشواری محسوس ہو بس وہ حکم فوراً بالائے طاق رکھ دیا جائے۔ چنانچہ اس حدیث میں جہاں یہ ذکر ہے کہ آپ آسان تر پہلو اختیار کرتے تھے یہ قید بھی لگادی۔

مالم یکن اثماً جب اس آسان پہلو میں کوئی گناہ نہ ہو تب آپ اسے اختیار

فرماتے اور اگر اس میں گناہ ہو تو

فان کان اثماً فان الیعد الناس
اگر وہ گناہ کا کام ہوتا تھا تو آپ سے

زیادہ دور پہنچنے والے ہوتے تھے۔

امام شاطبی کے زمانہ میں یعنی آٹھویں صدی میں کچھ لوگوں نے ان کے سامنے یہ خیال
نہایت کیا کہ اسلام کے اندر جو خصوصیتیں دی گئی ہیں ان سب کو جمع کر کے ان ہی پر کیوں نہ
عمل کیا جائے۔ موجودہ دور کے مجتہدین کی طرح انہوں نے اپنی دلیل میں قرآن کی وہی آیات
اور احادیث پیش کیں جن کا ذکر اوپر ہوا ہے اور ان کو پیش کرنے کے بعد پھر یہ
کہا کہ:

کل ذالک ینانی الشوع الشاق
ان تام آیات واحادیث سے پتہ چلتا
الثقیل۔
بے کہ نہ لیت کا قانون مشقت دشواری
اور تنگی کے منافی ہے۔

امام شاطبی ان کا جواب دیتے ہوئے لکھتے ہیں (امام شاطبی کی کتاب کے انتیاست
قصداً اس لیے نقل کیے جا رہے ہیں کہ ڈاکٹر محمد صغانی نے امام شاطبی کی عبارتوں سے کافی
فائدہ اٹھانے کی کوشش کی ہے۔

والجواب عن هذا ما تقدروا وهو
ایضاً الی ایجاب اسقاط التکلیف
جملة فان التکالیف کلها شاقه
ثقیلة ولذا لک سمیت تکلیفاً
من الکلفة وهي المشقة فاذا كانت
المشقة حیث لحقت فی التکلیف
اس کا جواب جیسا کہ اوپر گذر چکا ہے اگر
ان آیات واحادیث کا وہی مفہوم ہے جو
تم لوگ بیان کرتے ہو تو پھر اس کے معنی
یہ ہونے کہ یہ آیات واحادیث اسدی
احکام کو مہرے سے ساقط کر دینے ہی پر
اجبارتی ہیں، کیونکہ اگر دشواری و مشقت ہی

۱۰ ان کی دنات ۲۹ میں ہوئی ہے۔

۱۱ تکلیف کا مفہوم سمجھنے کے لیے "لا یكلف الله نفساً الاّ وسعها" کو سامنے رکھا جائے۔

تَقْتَضِي الرِّفْعَ لِهَذِهِ الدَّلَائِلِ لِنُزْمِ ذَلِكَ
 فِي الطَّهَارَاتِ وَالصَّلَوَاتِ وَالزَّكَاةِ
 وَالْحَجِّ وَالْجِهَادِ وَغَيْرِ ذَلِكَ وَلَا
 يَقِفُ عِنْدَ حَدِّهَا إِذَا لَمْ يَتَّقِ عَلَى
 الْعِبْدِ تَكْلِيفٌ وَهَذَا مَحَالٌ فَمَا أَدَى
 الْيَدِ مِثْلُهُ فَإِنَّ رَفْعَ الشَّرِيعَةِ مَعَ
 فَرْضٍ وَضَعَهَا مَحَالٌ -

کی وجہ سے احکام ساقط ہوں گے، تو
 شریعت کے ہر حکم میں کچھ نہ کچھ دشواری اور
 مشقت ہے اور اسی مشقت ہی کی وجہ سے
 تو احکام اسلامی کو "تکلیف شرعیہ" کہا جاتا
 ہے کیونکہ تکلیف کلفت سے مشتق ہے، جو
 مشقت کا دوسرا نام ہے۔ اگر ہر تکلیف و
 مشقت جو کسی اسلامی حکم کی بجا آوری میں
 پیش آئے اس کو ان دلائل کے ذریعہ منسوخ

کر دیا جائے تو پھر اس سے لازم آئے گا کہ طہارت، نماز، زکوٰۃ، حج اور سب سے
 بڑھ کر جہاد اور اس کے علاوہ تمام احکام شرعیہ کو ساقط کر دیا جائے یہاں تک کہ بندے
 کے ادھر کوئی شرعی یا بندی باقی ہی نہ رہے کیونکہ سب میں تکلیف و مشقت ہے، یہ انتہائی
 غلط اور محال بات ہے یہ کیسے ممکن ہے کہ ایک طرف شریعت بندوں کے لیے قانون بھی مقرر
 کرے اور دوسری طرف اس کو خود ہی ساقط بھی کرے۔

پھر دوسری جگہ دشواری، تکلیف اور مشقت کو بہانہ بنانے والوں کا جواب
 دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

اگر اس معنی میں شرعی احکام ہی کو مشقت
 طلب کہا جائے تو پھر اس دنیا میں انسان
 کے سارے کام ہی مشقت طلب ہیں کھانے
 پینے اور دوسرے تمام تصرفات میں تکلیف و
 مشقت ہے لیکن اس تکلیف و مشقت کے
 باوجود خدا نے انسان کو اس سے عہدہ برا

وَأَنَّ سَمِيَتْ كَلْفَةً فَاحْوَالِ الْإِنْسَانَ
 كُلَّهَا كَلْفَةٌ فِي هَذِهِ الدَّارِ فِي أَكْلِهِ وَ
 شَرِبِهِ وَسَائِرِ تَصَرُّفَاتِهِ وَلَكِنْ
 جَعَلَ لَهُ قُدْرَةً عَلَيْهَا بِحَيْثُ تَكُونُ
 تِلْكَ التَّصَرُّفَاتُ تَحْتَ قَهْرِهِ لِأَنَّ
 يَكُونُ لَهَا تَحْتَ قَهْرِ التَّصَرُّفَاتِ

ہونے کی قدرت دی ہے تاکہ یہ تصرفات اس کے سامنے مغلوب رہیں نہ یہ کہ وہ خود ان
تصرفات سے مغلوب ہو جائے ۱۵

فکذا لک اتکالیف نعلی لہذا ینبغی
ان یفہم التکلیف وما لضمن من
لمشقة -

اسی کے اوپر شعی تکالیف اور ان کی
دشواریوں کو قیاس کر لینا چاہیے یعنی یہ
کہ ان کو اس کے اوپر قابو پانے کی
کوشش کرنی چاہیے نہ کہ ان کے سامنے
مغلوب ہو جان چاہیے ۔

و اذا تقرر لہذا فما لضمن التکلیف
الثابت علی العباد من المشقة المعتادة
لیس بمقصود الطلب الشارع من
جہت نفس المشقة بل من جہت
ما فی ذالک من المصالح العائدة
علی المکلف ۱۶

اور جب یہ بات معلوم ہو گئی کہ جو قابل
برداشت مشقتیں بندہ پر شریعت نے ڈالی
ہیں اس سے شارع کا مقصود اس کو
دشواریوں میں ڈالنا نہیں ہے بلکہ ان
کے مصالح کے پیش نظر ہی ان کو تکلیفیں
دی گئی ہیں ۔

البتہ کوئی ایسی دشواری یا کوئی ایسی مشکل پیش آجائے جس کا اثر عام طور پر
بندوں کے جان و مال یا ان کی عزت و آبرو پر پڑتا ہو تو اس کو رفع کیا جاسکتا
ہے جس طرح بھوک سے مرنے والے کے لیے مُردار کھانے کی اجازت ہے لیکن اس
کو صدق سے زیادہ کھانے کی اجازت نہیں ہے۔ لیکن چند آدمی بلیغ کفر صحتی طور

۱۵۔ ابن حجر بیان توگوں کو خاص طور پر غور کرتا چاہیے جو حالات سے مغلوب ہو کر
اسلامی احکام میں کتر بیونت کرتا چاہتے ہیں ۔

۱۶۔ الموافقات جلد ۲ ص ۸۳

پر کسی امر کے بارے میں یہ کہہ دیں کہ یہ دقت طلب ہے تو اس کا کوئی اعتبار نہیں ہے۔ بلکہ پہلے اس دشواری کو پیش اُجھاتا چاہیے، پھر اس پر غور کیا جائے گا، فرہنی دشواریوں کا کوئی اعتبار نہیں۔ قاضی ابن عربی کہتے ہیں :

وإذا كان المخرج في نازلة عامة
في الناس فانه يسقط و آخر
كان خاصا لم يحتبِر۔
وہ دشواری جو اجتماعی ہو، اس کو رفع
کیا جاسکتا ہے اور اگر خاص ہو تو اس
کا کوئی اعتبار نہیں۔

(شاطبی ج ۲ ص ۱۰۷)

اب جو لوگ ان آیات و احادیث سے موجودہ دور کی تمدنی ضرورتوں کے لیے جو حقیقت ضرورتیں نہیں بلکہ معصیتیں ہیں، جو ان کی شکلیں نکالتے ہیں اور غیر اسلامی طرزِ معیشت، معاشرت اور سیاست کو امورِ مسلمہ مان کر اسلامی احکام کو توڑ مروڑ کے ان کے مطابق بنانا چاہتے ہیں یا ان کو پس پشت ڈالنا چاہتے ہیں، ان کے لیے ان آیات و احادیث سے قطعی کوئی گنجائش نہیں نکلتی۔ بشرطیکہ وہ قرآن و حدیث کو اپنی خواہش کا تابع نہ بنائیں اور ان آیات و احادیث کو ان کے سیاق و سباق سے کاٹ کر اور اسلام کے حرام و حلال اور معروف و منکر کے مقررہ حدود سے الگ ہو کر سمجھنے کی کوشش نہ کریں، ورنہ پھر قرآن سے ہر بلائی کوتاہی کرنا آسان ہے۔ کاش! یہ لوگ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کی اس نصیحت کو سامنے رکھ کر اسلامی احکام پر غور کرتے تو وہ اپنے اد پر بھی رحم کرتے اور قرآن و حدیث کو کبھی قطع و برید سے محفوظ رکھتے۔ انہوں نے حیر القرون اور بعد کے زمانہ کے لوگوں کے طرزِ عمل کے فرق کو واضح کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ :

”تم ایسے زمانہ میں ہو جس میں لوگ اپنی خواہشات کو اعمال و احکام کے تابع رکھتے ہیں لیکن ایک زمانہ ایسا بھی آئے گا جب لوگ اعمال و احکام کو اپنی خواہشات کا تابع بنا لیں گے۔“
(ملاقات ج ۲ ص ۱۲۸)

اد پر ذکر آچکا ہے کہ اسلام میں اجتہاد کی اجازت صرف ان امور میں دی گئی ہے جن میں کتاب و سنت کی کوئی ہدایت موجود نہیں ہے لیکن ان امور میں جن کا صراحتاً ذکر قرآن و حدیث میں موجود ہے ان میں ایک شخص کو تو کیا پوری اُمت کو بھی تبدیلی کا حق حاصل نہیں ہے۔ البتہ ان میں تخصیص اور تقیید کی جا سکتی ہے، جیسا کہ آگے عموم بلوی اور دوکے مباحث کے ضمن میں اس کا ذکر آئے گا۔ مگر جدید مجتہدین یہ کہتے ہیں کہ اپنے آزادانہ اجتہاد کا نشانہ ان امور کو بنا رہے ہیں جو کتاب و سنت اور پوری اُمت کے تعامل سے ثابت ہیں۔ مثلاً ایک مرد کو بیک وقت چار عورتوں سے شادی کرنے کی اجازت قرآن سے، سنت متواترہ سے اور پوری اُمت کے تعامل سے ثابت ہے لیکن یہاں ایسا قانون بنانے کی کوشش کی جا رہی ہے جس کی رُود سے اسلام کے اس دینے ہوئے حق کو مرد سے چھین لیا جائے۔ حالانکہ مشہور مفسر صحابی حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کے شاگرد عکرمہ لفظ ”حرج“ جس پر مجتہدین کے استدلال کی بنیاد ہے، کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”خدا نے ہمیں ایک ہی عورت سے شادی کرنے پر مجبور نہیں کیا بیک اس نے چار تک کی اجازت دی ہے“

غور کیجئے کہ جس آیت سے یہ حضرات ازالہ احکام پر استدلال کرتے ہیں، اسلاف ان آیات سے اثبات احکام کا کام لیتے تھے، اسی کا نام ہے، احکام کو اپنی خواہش کا تابع بنانا۔ اد پر ذکر آچکا ہے کہ شادی کے سلسلہ میں جبری حدیثی کے بغیر عدل بین الازواج کے تحت کوئی حکومت قانون بنا سکتی ہے۔

فقہاء کے اصول | احکام کی تعمیل میں جو تحفیقیں رعایتیں اور وسعتیں

قرآن و سنت میں دی گئی ہیں ان کے پیش نظر فقہاء نے متعدد قواعد وضع کر دیئے

ہیں تاکہ جن احکام میں بھی ان کی مماثلت پائی جائے، ان پر ان کا الطباق آسانی سے کیا جائے۔ مگر جیسا کہ اوپر عرض کیا گیا ہے ان قواعد کا مقصد یہ نہیں ہے کہ اسلامی احکام ہی پر ہی نسخ پھیر دیا جائے۔ یا اسلامی احکام کو ان کا نشانہ بنایا جائے۔ ان میں چند قواعد اور ضابطے یہ ہیں :

- ۱- الضرورات تبيح المحظورات
ضرورتیں ممنوع چیزوں کو بھی مباح کر دیتی ہیں۔
- ۲- المشقة تجلب التيسير
دشواری آسانی لاتی ہے۔
- ۳- الضرر يزال
تکلیف دُور کی جانی چاہیے۔
- ۴- الضرر يدفع بقدر الامكان
حتی المقدور تکلیف دُور کی جائے گی۔
- ۵- الاصل في الشيء الاباحه
ہر چیز میں اصلاً اباحت ہے۔

ان اصولوں سے یہ نتیجہ نکالا جاتا ہے کہ ضرورت و مصلحت اور دشواری کے وقت ان قواعد کو بھی حلال قرار دیا جاسکتا ہے جن کو کتاب و سنت میں حرام کیا گیا ہے یا ان چیزوں کو بھی حرام کیا جاسکتا ہے جو ان میں ہمیشہ کے لیے حلال کی گئی ہیں۔ بظاہر ان اصولوں سے ان نتیجے کا تائید ہوتی ہے اس لیے بہت سے لوگ اس دھوکے میں پڑ جاتے ہیں کہ واقعی اسلام کے متفقہ احکام میں اجتہاد کے ذریعہ ہمیشہ تبدیلی کی گئی ہے اس لیے اس زمانے میں بھی اگر کی جائے تو کوئی مضائقہ نہیں ہے مگر ان مضابطوں کو جن فقہانے وضع کیا ہے انہوں نے اس سے نہ تو یہ نتیجہ سمجھی نکالا تھا اور نہ ان کے ذہن میں کبھی یہ بات کبھی کہ وہ ان اجتہادی اصولوں کے ذریعہ کتابی سنت کے کسی حکم کو منسوخ کر دیں، یا ان کی حرام و حلال کی مقرر کردہ قیدوں کو توڑ دیں بلکہ انہوں نے ان کی جو تشریحات کی ہیں وہ اس کے بالکل برعکس ہیں جو ہمارے جدید فقہاء کرتے ہیں، اس لیے ہم ان کی تشریحات کو یہاں پیش کر دیتے ہیں، تاکہ ان پر

غافل فیصلوں کے جو پڑے ہمالیہ گئے ہیں وہ بہت جاملے ہیں۔
 مثلاً پہلی اصل یعنی اضروا تسمیح المحظورات کو لیجئے، اس اصول کے تحت بعض
 ممنوعات کے جواز کی اجازت دی گئی، لیکن اس وقت جبکہ کسی کی جان یا مال، سنت و
 آبرو و خطے میں ہو، یہ اصل قرآن کی اس آیت سے ماخوذ ہے جس میں منظر کو حرام
 یا مردار کھانے کی اجازت دی گئی ہے لیکن اسی کے ساتھ یہ قید بھی لگا دی گئی ہے کہ
 غیر باغ و لاغاب یعنی نہ تو لذت کے لیے کھائے اور نہ ضرورت سے زیادہ۔ امام منہجی
 نے امام مہر کی کتاب السیر الکبیرہ کی تشریح میں اس اصول کو اس موقع کے لیے استعمال کیا ہے
 جہاں غیر معمولی نقصان کا خدشہ ہو۔

جو گھوڑے حکومت کی طرف سے مجاہدین کو جہاد کے غرض سے دینے جاتے ہیں اور
 وہ ان ہی کی نگرانی میں رہتے ہیں، ان کو وہ اپنی ذاتی ضرورت یا جو گھوڑے ہی کی ضرورت
 کے لیے استعمال کر سکتے ہیں یا نہیں۔ اس سلسلہ میں امام مہر نے لکھا ہے کہ اپنی ذاتی ضرورت
 کے لیے تو وہ استعمال نہیں کر سکتے، البتہ اگر ان کو یہ معلوم ہو کہ گھوڑے وہاں اس
 بستی سے باہر رزاں ملتا ہے تو اگر وہ وہاں قریب ہو تو سوار ہو کر اس جگہ جاسکتے ہیں
 لیکن اگر وہ وہاں دور ہو تو یہ بھی جائز نہیں ہے البتہ جب قریب میں چاروہ میں کسی بھی
 نہ ہو تو وہ اس چاروہ کو گھوڑے کی ضرورت سے بھی جاسکتے ہیں۔

فلا باس بان یرکب الی ذالک
 الموضع لیحمل علیہ علفہ۔
 تو اس صورت میں کوئی حرج نہیں ہے کہ وہ
 سوار ہو کر اس مقام تک جاتے اور اس
 (ج ۲ ص ۲۷۹) کا چاروہ لے کر لائے۔

امام مہر نے سواری کی جواز کی اجازت دی ہے اس کی تشریح کرتے ہوئے امام
 منہجی لکھتے ہیں:

لان لهذا موضع الضرورة والضرورت
 یہ موقع ایک واقعی ضرورت کا ہے اور

تبیح المحظورات -

واقعی ضرورتوں میں ممنوع باتیں مباح ہو جاتی ہیں۔

مقتدیہ بے کمیلان جہاد کے علاوہ ان گھوڑوں پر سواری ممنوع ہے مگر اس ندرت شدیدہ کی بنا پر جہاد کے علاوہ بھی سوار ہونے کی اجازت دی گئی ہے۔ غور کیجئے کہ اسلامی حکومت کے ایک گھوڑے کے استعمال میں اتنی قیود لگا دی گئی ہیں، پھر ذاتی استعمال کے لیے نہیں بلکہ خود اس گھوڑے ہی کے سامان بقا کے حاصل کرنے کے لیے اور پھر اجازت دیتے ہوئے بھی یہ تینہہ کر دی گئی ہے کہ یہ ضرورت حرام کو حلال تو نہیں کر سکتی لیکن مباح کر سکتی ہے وہ بھی اس وقت تک کے لیے جب تک وہ ضرورت باقی ہے، ورنہ اصل حرمت اپنی جگہ پر علیٰ حالہ باقی رہے گی اور ضرورت کے رفع ہوتے ہی وہ پھر لوٹ آئے گی۔

جو لوگ اس قاعدہ کو اپنی خواہش نفس کا ذریعہ بنانا چاہتے ہیں ان کے بارے میں امام شاطبی لکھتے ہیں :

”یہ لوگ اصل کی آرٹ میں اپنی کسی خواہش کی تکمیل چاہتے ہیں، حالات تک انسان کی جو واقعی ضرورتیں ہیں ان کا ذکر تو شریعت نے خود ہی کر دیا ہے“

انہوں نے اس کے بعد امام ماذری کا جو مشہور مالکی عالم ہیں، یہ فتویٰ نقل کیا ہے کہ قحط کے زمانہ میں کچھ غریبانے صاحب ثروت لوگوں سے کہا کہ آپ لوگ ہم کو اس وقت غلہ ادھار دے دیں، فصل کٹنے پر ہم اس کی قیمت ادا کر دیں گے لیکن جب قیمت کی ادائیگی کا وقت آیا تو ان لوگوں نے کہا کہ ہمارے پاس غلہ ہے، اس لیے غلہ کے بدلے غلہ ہی واپس کریں گے۔ چنانچہ قرض خواہوں نے اس خیال سے کہہیں ان کا غلہ مارا نہ جائے، اسے قبول کر لیا، گو کہ اس میں ان کا نقصان تھا کیونکہ قیمت اگر ملتی تو زیادہ ملتی، اس لیے کہ انہوں نے غلہ گرائی کے زمانہ میں فروخت کیا تھا۔

جب امام مازری سے اس بارے میں پوچھا گیا کہ الضرورات تبیح المحظورات کے تحت غلہ کی قیمت کے بدلے نلہ ہی لینا کیوں نہ مباح کر دیا جائے تو انہوں نے جواب دیا کہ اگر تمہارا مقصود یہ ہے کہ مستقلاً اس کی اجازت دے دی جائے تو یہ ایک مفسدہ ہے جس کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ البتہ اگر اس کی ادائیگی کی کوئی دوسری صورت نہ ہو تو پھر مشتری سے غلہ لینے کی یہ صورت ہے کہ اس سے غلہ لے کر دو شاہدوں کی موجودگی میں فروخت کیا جائے اور اس سے جو قیمت ملے اس سے بانیع کی رقم ادا کی جائے اور جو بیچ رہے وہ مشتری کو دے دی جائے۔

بظاہر اس میں عریا کا قائدہ تھا کہ ان کو غلہ کے بدلے غلہ ہی دینا پڑتا، مگر امام مازری نے اس کی اجازت اس لیے نہیں دی کہ یہ معاملہ ایک فریب کا مدعا تھا کہ وعدہ تو قیمت کا کیا جائے اور دی جانے جنس۔ ظاہر ہے کہ جن معاملات میں دشو کا اور فریب ہو ان کو اسلام میں مستقلاً مباح نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے علاوہ بعض دوسرے مفاہم بھی تھے۔

عور فرمایئے کہ الضرورات تبیح المحظورات کا استعمال فقہاء کس موقع کے لیے کرتے تھے، اگر مطلقاً ہر ضرورت کے تحت ممنوعات کو مباح کرنے کے لیے یہ اصل بنائی گئی ہوتی تو پھر امام مازری کو اس کی اجازت ضرور دے دینی چاہیے تھی۔

شیخ زین العابدین نے الاشباہ والنظائر میں ان واقعات پر بڑی مفصل بحث کی ہے۔ وہ الضرورات تبیح المحظورات اور الضرر زیال کی تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ یہ اصول حدیث نبوی لا ضرر ولا ضرار سے ماخوذ ہے اور ان سے فقہ کے بہت سے احکام مستنبط ہوتے ہیں۔ مثلاً کوئی مال لے کر واپس کرنا چاہے یا کسی چیز میں عیب نکل آئے تو ان دونوں صورتوں میں چونکہ مشتری کا نقصان ہے، اس لیے اس کو مال واپس کرنے کی اجازت دی گئی ہے۔ پڑوسی کی تکلیف کو رفع

کرنے کے لیے شفعہ کی اور ایک مضطر کو حرام کھانے کی اجازت دی گئی ہے اسی کے تحت جنگ میں جب دشمن کا غلبہ ہو رہا ہو تو اسلحے برباد کر دینے کی اجازت دی گئی ہے۔ علائکہ اسلام کسی چیز کو عام حالت میں برباد کرنا جائز نہیں سمجھتا، لیکن چونکہ یہاں جان و مال کو خطرہ لاحق ہے اس لیے اس کی اجازت دی گئی ہے مگر یہ اجازت بھی مطلقاً نہیں بلکہ اس قید کے ساتھ دی گئی ہے :

ما ابيح للضرورة ان يتقدر بقدر رها جو چیز کسی ضرورت کے تحت مباح کی
وما حاز بعد رطل بزواله جائے گی وہ بس ضرورت کے بقدر ہی مباح
ہوگی، جو چیز کسی عذر کی وجہ سے جائز
کی جائے گی اس کا جواز عذر کے زائل

ہونے کے بعد ختم ہو جائے گا۔ (ص ۵۹)

المشقة تجلب التيسير دشواری آسانی لاتی ہے۔

امول فقہ کا یہ دور اہم قاعدہ ہے جسے جدید مجتہدین اپنے استدلال میں پیش کرتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ جب کسی اسلامی حکم میں کوئی مشقت، دشواری یا معاشی نقصان ہو تو اس اصول کے تحت اس کو منسوخ کر کے یا اس میں مناسب ترمیم کر کے آسانی پیدا کرنی چاہیے، مثلاً سودی لین دین یا سودی تجارت اور سودی بینکنگ کو ترک کر دیا جائے تو پھر ملک میں معاشی بد حالی پھیل جائے گی اور افراد و حکومت کا کوڑوں کا نقصان ہوگا۔ اس لیے اس دشواری اور نقصان کو رفع کرنے کی یہی ایک صورت ہے کہ ملک کے معاشی کاروبار کو اسلام کے معاشی احکام کی قیود سے آزاد کیا جائے۔

ایک مروجہ بیک وقت متعدد عورتوں سے شادی کرنا ہے تو مرد کو خواہ تکلیف ہو یا نہ ہو عورت کو ضرور تکلیف و ذلت ہوتی ہے۔ اس لیے اس کو

تکلیف و ذلت سے بچنے کے لیے آسان صورت یہ ہے کہ اسلام کے قانون نکاح ہی میں ترمیم کر دی جائے لیکن اگر مشقت و دشواری کو آسانی پیدا کرنے کا سبب قرار دیا جائے جیسا کہ امام شافعی نے بھی ہے کہ شریعت کے حکم میں کوئی نہ کوئی مشقت فرد کے لیے یا اجتماع کے لیے موجود ہے، تو اس کے معنی یہ ہوتے کہ تمام تکلیفات شرعیہ کو ساقط کر دیا جائے۔

پھر پیش آمدہ دشواری پر اس حیثیت سے غور کرنا بھی ضروری ہے کہ جن وقتوں اور دشواریوں اور نقصانات کی بنا پر ایک حرام چیز کو حلال اور حلال چیز کو حرام کیا جا رہے نہ نزل قرآن سے وقت اور عہد نبوت میں بھی موجود تھیں یا نہیں، کیا جس وقت سود کی حرمت کا حکم نازل ہوا اور آپ نے حجت الوداع میں یہ اعلان کیا کہ... جاہلیت کا سارا سود ساقط ہے، تو قریشی ساہوکاروں کا ہزاروں لاکھوں روپے کا نقصان نہیں ہوا تھا، حتیٰ کہ آپ نے سب سے پہلے اپنے چچا کے سودی روپوں کے بارے میں فرمایا کہ میں اس کو معاف کرتا ہوں۔ کیا اس سے حضرت عباسؓ کا جن کا سودی کاروبار کافی پھیلا ہوا تھا، ہزاروں روپے کا نقصان نہیں ہوا، ہو گا۔ یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ مکہ اور مکہ کے آس پاس کی بیشیہ آبادی کے لیے قریش ہی کی تجارت اور سودی لین دین کے ذریعہ معاش کا سامان ہی ہونا تھا۔ مکہ میں قریش کی حیثیت اس وقت وہی تھی جو موجودہ دور میں کسی حکومت کی ہوتی ہے مگر ان تمام نقصانات کو برداشت کیے یہ حکم نافذ کیا گیا لیکن ان نقصانات کے نتائج فائدے کی شکل میں رونما ہوئے۔ اس وقت اس کی تفصیل کا موقع نہیں ہے لہ

۱۰ اس سلسلے میں مولانا سودی کی کتاب سود اور مولانا فضل الرحمن کنوری نقیالوجی سے یہاں لکھتے

مسلم ایجوکیشنل سٹی گریجویٹ کی کتاب تجررتی سود مطالعہ کرنی چاہیے۔

اسی طرح قرآن نے جس وقت چار شادیوں کی اجازت دی اور اس حکم کے تحت خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام نے کئی کئی شادیاں کیں، تو کیا اس وقت عورتوں کو تکلیف اور ذلت برداشت نہیں کرنا پڑی تھی، کیا اس وقت معاشرتی فساد کے رونما ہونے کا اندیشہ نہیں تھا، مگر اس کی اصلاح کے لیے اسلامی شریعت نے خلع و طلاق کی اجازت تو دے دی لیکن اصل حکم کو منسوخ کرنے کا خیال پیدا نہیں ہوا۔ چار شادی کی اجازت بجلتے خود ایک بہت بڑے معاشرتی فساد یعنی زنا اور دوسرے جنسی جرائم کو روکنے کے لیے دی گئی تھی اور اس اجازت کے بعد یہ فساد مٹا بھی، چنانچہ عرب میں جہاں فواحش و بدکاریاں علی الاعلان ہوتی تھیں اور ہر گھر معاشرتی فساد کا سرچشمہ تھا وہاں اسلام کی اس اجازت کے بعد تیس چالیس برس کے درمیان یعنی پوسے عہد نبوی اور عہد خلافت راشدہ میں مشکل سے دو چار جنسی جرائم کے واقعات ہوئے مگر اس دور میں جن ملکوں میں ایک سے زیادہ شادی کرنے پر پابندی ہے وہاں کے جنسی جرائم کی فہرست پر نگاہ ڈالی جائے تو اندازہ ہو گا کہ وہاں کی معاشرت کتنی گندہ ہو چکی ہے۔ مغربی تمدن کی نقالی نے لوگوں کے سوچنے کے انداز کو کتنا بدل دیا ہے کہ زنا اور محرکات زنا کے لیے تو کھلی آزدی ہو اور جو چیز ان کو ختم کرنے والی ہو اس پر پابندی عاید کی جائے۔ غرض یہ کہ عقلی اور تجربی دونوں حیثیت سے بھی ان کا یہ کہنا غلط ہے کہ اسلامی احکام کی پابندی معاشرتی یا معاشی دشواری اور نقصان کا سبب ہے اور اگر کوئی دشواری یا نقصان ہو بھی تو اسلامی شریعت اس بات کی اجازت نہیں دیتی کہ اس کا کوئی حکم بدل دیا جائے، البتہ اس نفی حرج والے احکام کے تحت تخصیص کر سکتی ہے۔ ”نفی حرج“ کی تفصیل آگے آئے گی۔

جو لوگ المشقۃ تجلب التیسیر سے تبدیلی احکام پر استدلال کرتے ہیں، یا تو

ان کو اصول فقہ کے مالہ و ما علیہ کی خبر نہیں ہے، یا خبر ہوتے ہوئے دوسروں کو دھوکا دینا چاہتے ہیں۔

اصول فقہ کا یہ اصول قرآن کی آیت **يُؤَيِّدُ الْفِتْرَةَ يَكْمُرُ الْيُسْرَ وَلَا يُؤَيِّدُ الْكِبْرَ الْعُسْرَ** سے ماخوذ ہے۔ اور پر اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے یہ بتایا گیا ہے کہ یہ آیت انالہ احکام کے لیے نہیں بلکہ اتباع احکام میں آسانی پیدا کرنے کے لیے نازل ہوئی ہے۔ بالکل اسی طرح مذکورہ بالا قاعدہ بھی احکام کی تبدیلی کے لیے نہیں بلکہ ان کے اتباع میں سہولت پیدا کرنے کے لیے وضع کیا گیا ہے، شریعت میں انسان کی طبعی و تمدنی ضرورتوں کے پیش نظر جو سہولتیں دی گئی ہیں انہی سہولتوں کے اظہار کے لیے فقہانے یہ اصول وضع کیا ہے۔ چنانچہ فقہانے کتاب و سنت کے تمام احکام کا تتبع کر کے لکھا ہے کہ سات اسباب کی بنا پر احکام کی بجا آوری میں سہولتیں دی گئی ہیں۔

۱۔ **مسافر**، یعنی مسافر میں بعض احکام کی بجا آوری میں جو سہولت دی گئی ہے اس کی دو صورتیں ہیں۔ ایک یہ کہ لمبا سفر ہو، اس میں نماز قصر کرنے، جماعت ترک کرنے اور روزہ چھوڑنے کی اجازت دی گئی ہے۔ دوسری یہ کہ دو چار میں کا سفر ہو اس میں قصر کی اجازت تو نہیں دی گئی ہے مگر جماعت چھوڑنے کی اجازت دی گئی ہے۔ اب اگر کوئی دو چار میں کے تفریحی سفر میں بھی تکلیف محسوس کرے، یا روزہ چھوڑے یا نماز قصر کرنے لگے یا اس کے لیے کوئی قانون وضع کرے تو اس کو اس کی اجازت نہیں دی جا سکتی۔

۲۔ **مرض**، یعنی مرض کی حالت میں بھی بعض اسلامی احکام کو مؤخر کیا گیا ہے اور بعض ممنوع چیزوں کے استعمال کی اجازت دی گئی ہے۔ مثلاً اگر کوئی شخص کھڑے ہو کر یا بیٹھ کر نماز نہیں پڑھ سکتا تو لیٹ کر پڑھے۔ دھنو کے بجائے تیمم کرے۔

اگر نجاست کے دُور کرنے پر قادر نہ ہو تو نجاست ہی کی حالت میں نماز پڑھوے ، اسی طرح شرمگاہ کا کھولنا حرام ہے، مگر ضرورت کے وقت طبیب کو دکھا سکتا ہے سنگھیا، تازی، شراب کھانا پینا حرام ہے۔ مگر جان بچانے کے لیے دواؤں کا استعمال کیا جا سکتا ہے۔

۳۔ اکراہ، یعنی کسی کو مجبور کر کے کوئی حرام کام کرایا جائے۔ لیکن ہر مجبوری شریعت میں معتبر نہیں ہے بلکہ وہ مجبوری معتبر ہے جس میں جان و مال یا عزت و آبرو کو خطرہ لاحق ہو۔ مثلاً اگر قتل کی دھمکی دے کر جھوٹ بلوایا جائے یا اور کوئی معصیت کرائی جائے تو شریعت میں یہ فعل قابلِ ملامت نہیں سمجھے گا۔

۴۔ نسیان یعنی بھول کر غلط کام کر بیٹھے، مثلاً روزہ میں بھول کر پانی پی لے۔ کسی دوسرے کی چیز غلطی سے اپنی سمجھ کر استعمال کر لے، تو اس پر ملامت نہیں کی جائے گی۔ لیکن نسیان کی بعض صورتیں ایسی بھی ہیں جن میں اس کو غلطی کا کفارہ ادا کرنا پڑے گا۔ مثلاً احرام کی حالت میں مردوں کے لیے سلا ہوا کپڑا پہننا ناجائز ہے اب اگر کوئی بھول کر پہن لے تو یہ حرام شمار کیا جائے گا اور اس کے بدلہ میں ایک قربانی کرنا پڑے گی۔

۵۔ جہل، یعنی آدمی جس بات کو نہ جانتا ہو، اس میں جاننے تک رعایت کی جائے گی، بشرطیکہ وہ اپنی جہالت دُور کرنے کی کوشش بھی کرے گا ہو۔ مثلاً کسی کو نماز پڑھنا نہیں آتی، نہ اس کو دعائیں یاد ہیں اور نہ ظاہری ارکان ادا کرنے کا سلیقہ رکھتا ہے مگر مسجد میں آکر نمازیوں کے ساتھ اٹھتا بیٹھتا ہے اور لوگوں سے پوچھ کر نماز کی دعائیں بھی یاد کرتا ہے تو اس کو قانونا نمازی ہی شمار کیا جائے گا۔ اور اس کو نہ ملامت کی جائے گی اور نہ سزا دی جائے گی۔ جہل پر اس حیثیت سے بھی علماء نے بحث کی ہے کہ جن بندگان خدا تک اسلام کی دعوت نہیں پہنچی ہے ان سے قیامت میں باز پرس

بزرگی یا نہیں۔ جمہور اُمت کی رائے ہے کہ بعثتِ نبوی کے بعد اب عدم علم کوئی
عذر نہیں ہے مگر محققین کی یہ رائے ہے کہ ان تک جیت تک دعوتِ اسلامی
نہ پہنچ جائے۔ ان کا عذر قابلِ قبول ہوگا۔

۶۔ عام ابتلا یعنی وہ ناجائز چیزیں جن سے آدمی بالکل بچ ہی نہ سکتا ہو
مثلاً عموماً استوں، گھبیوں اور مٹرکوں وغیرہ پر جانوروں کے پاخانے پشیا اور
دوسری گندگیاں پڑ جاتی ہیں، گو عام حالت میں گھبیوں اور مٹرکوں سے گزرتے وقت
پھینٹیں وغیرہ نہیں پڑتیں مگر بارش کے زمانے میں ہر شخص بھی گزرے گا اس سے
پتروں پر گندی چیزیں سرور پڑیں گی، چونکہ یہ عام ابتلا ہے جس سے بچنا انتہائی
دشووار ہے اس لیے اگر کوئی شخص کہے کہ ان پھینٹوں کی موجودگی میں بھی نماز پڑھ
لے گا تو اس کی نماز ہو جائے گی، البتہ اگر چوتھائی سے زیادہ اس کا پتلا اس میں
ڈوب گیا ہے تو اس کو پتلا بدلتا ہوگا۔

اسی طرح اگر کوئی شخص بانا میں سودا خریدنے جاتا ہے اور اس کی نفا پانگہ
بغیر عورت پر پڑ جاتی ہے تو اس کی پہلی اچانک نظر معاف ہے کیونکہ اس میں
بالکل بے بسی ہے اس لیے اس کو ہم فاسق اور گنہگار نہیں کہہ سکتے۔ اقام الحروف کے نزدیک
اس وقت تو بغیر قصد کے دوسری تیبہ کی نگاہ بھی معاف ہونی چاہیے اس لیے کہ ساریوں
کی بہتات کے زمانہ میں اگر آدمی غصق بصر نہی نگاہ سے کام لے تو پھر کسی حادثہ کا
شک کا ہو جائے گا۔ اسی طرح عورتوں کی تصویروں کے دیکھنے اور گانوں وغیرہ کے سننے
سنانے آپ کو محفوظ رکھ ہی نہیں سکتا، آدمی کو تندر تہائی میں بیٹھا کیوں نہ ہو جیت تک
کان اور آنکھ بند نہ کر لے اس سے محفوظ رہنا مشکل ہے۔

اسی طرح اسلام میں خرید و فروخت کا اصلی طریقہ تریہ ہے۔ کہ سودا بھی سامنے
ہو اور قیمت بھی اسی وقت سے دی جائے، لیکن چونکہ ادعا خرید و فروخت ایک

ناگزیر تمدنی ضرورت ہے اس لیے اس کی اجازت دے دی گئی ہے۔

۷۔ نقص، یعنی کسی شخص میں کوئی فطری یا طبعی کمی ہو جس کی وجہ سے وہ شرعی حکم کی تعمیل میں معذور ہو تو اس صورت میں وہ شخص قابلِ عفو ہوگا۔ مثلاً پاگل بچے، مجبور یا مسافروں اور عورتوں پر جماعت کی پابندی ضروری نہیں ہے کیونکہ فطری اور طبعی طور پر ان دونوں کے لیے یہ پابندی مشقت طلب ہوگی۔

غرض یہ کہ شرعی احکام کی بجا آوری میں انسان کو جو طبعی یا تمدنی عوارض پیش آجاتے ہیں شریعت میں ان کی رعایتیں موجود ہیں، المشقۃ تجلب التیسیر کا اصول ان ہی حالت کے لیے ہے۔ شریعت میں جو آسانیاں اور تخفیفیں دی گئی ہیں، ان کے سلسلہ میں چند باتیں اور ملحوظ رکھنی چاہئیں۔

۱۔ سب سے پہلی بات یہ ہے کہ فقہانے جو رعایتیں اور سہولتیں دی ہیں وہ خود ان کی وضع کردہ نہیں ہیں بلکہ وہ سب کتاب و سنت کے اصولی احکام کے تحت دی گئی ہیں۔ فقہانے یہ کیا ہے کہ ان کے سامنے جو نئی صورتیں پیش آئیں انہوں نے کتاب و سنت کے تحت ان کو ان پر قیاس کیا۔ اس میں ان سے غلطیاں بھی ہوئیں مگر کوئی غلطی ایسی نہیں رہی کہ اس پر دوسرے فقیہ نے متنبہ نہ کر دیا ہو۔

۲۔ دوسری بات یہ ہے کہ جو آسانیاں اور تخفیفیں دی گئی ہیں اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ کسی مشقت و دقت کی وجہ سے کسی حرام چیز کے استعمال کی اور کسی حلال چیز کے ترک کی مستقل صورت پیدا کی گئی ہے بلکہ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ ان صورتوں میں اگر عارضی طور پر کوئی شخص کسی حرام چیز کا ارتکاب کرے یا کوئی حلال چیز ترک کرے تو اتنی دیر تک جب تک وہ عارضی موجود ہے اس کو گتہ کار قابلِ ملامت اور سزا کا مستحق قرار نہیں دیا جاسکتا ورنہ حرام اپنی جگہ پر حرام اور حلال اپنی جگہ پر حلال ہی باقی رہے گا۔

۳۔ قیسری بات یہ کہ دقتیں اور مشقتیں دو طرح کی ہوتی ہیں۔ ایک وہ جن میں کوئی شرعی حکم مؤخر کیا جاسکتا ہے، یا ایک کے بجائے دوسری صورت اختیار کی جاسکتی ہے۔
جیسا کہ اوپر ذکر کیا جا چکا ہے۔

دوسری وہ مشقتیں اور دقتیں جن کو بہر صورت برداشت کرنا ہی پڑے گا۔ مثلاً سٹری کے زمانہ میں وضو کرنا، گرمی میں روشے رکھنا، حج کے لیے سفر کی زحمت اٹھانا، بچے خرچ کرنا، جہاد کے لیے مصیبت برداشت کرنا، جان و مال کو خطرے میں ڈالنا، حرام ذریعہ رزق کو چھوڑنا، قاتل سے قصاص لینا، زانی کو جرم کرنا، چوہہ کا ہاتھ کاٹنا اور باغیوں کی سرکوبی کرنا وغیرہ وغیرہ۔ ان احکام کی بجا آوری میں اگر اس زمانہ میں کچھ لوگوں کو دقتیں محسوس ہوتی ہیں تو جس زمانہ میں یہ احکام نافذ کیے گئے اس زمانہ میں بھی لوگوں نے دقتیں محسوس کی تھیں۔ مگر جن ذبیوی و خرویی فوائد کے پیش نظر ان احکام کو نافذ کیا گیا تھا ان ہی فوائد کے پیش نظر آج بھی ان کو نافذ کیا جاتا چاہیے۔ اگر کسی کو اسلامی احکام میں مشقت محسوس ہوتی ہے تو وہ اس دائرہ سے نکل تو سکتا ہے مگر اس کو یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ اس میں رہتے ہوئے ہر اس اسلامی حکم میں ترمیم شروع کر دے جو اس کی خواہش نفس کے خلاف ہو اور جس میں اس کی آسان پسند طبیعت دشواری محسوس کرتی ہو یہی وجہ ہے کہ فقہائے المشققہ تجلب التیسیر کو چند اور قواعدوں سے مقید کر دیا ہے۔

المشققہ والمخرج انما یعتبر فی	مشقت اور تنگی کا اعتبار وہاں کیا جائے
موضع لائن نص فیہ واما مع	گا، جہاں کتاب و سنت کی کوئی ہدایت موجود
النص فلا یعتبر۔	نہ ہو، لیکن مشقت و مخرج کے تقاضے
(الامتیاز والنظام)	کے خلاف کتاب و سنت کا تقاضہ ہو تو پھر

اس مشقت کا کوئی اعتبار نہیں کیا جائے گا۔

اسی طرح عموم بلوی کے بارے میں عام طور پر یہ خیال ہے کہ جو برائی بھی عام ہو جائے اور اس میں عام لوگ مبتلا ہو جائیں تو پھر وہ برائی، برائی نہیں رہتی۔ اس غلط فہمی کو بھی فقہانے دور کر دیا ہے۔ امام صاحب کا یہ قول اصول فقہ کی کتابوں میں منقول ہے کہ :

ولا اعتبار عندہ بالبلوی فی
موضع النص
امام صاحب کے نزدیک جہاں نص موجود ہو وہاں
عام ابتلا کا کوئی اعتبار نہیں کیا جائے گا۔

مقصود یہ ہے کہ اگر کتاب و سنت کی حرام کردہ کسی چیز کو عام طور پر حلال سمجھ لیا جائے۔ یا ان کی حلال کردہ کسی بات کو حرام قرار دیا جائے اور عام طور پر لوگ اس میں مبتلا ہو جائیں تو اس عام ابتلا کا کوئی اعتبار نہیں بلکہ کتاب و سنت میں جو چیزیں حرام ہیں وہ حرام ہی رہیں گی اور جو حلال ہیں وہ حلال ہی رہیں گی۔

یہ بات امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے قول کے مطابق کہی گئی ہے اس بارے میں صاحبین کی رائے یہ ہے کہ عموم بلوی کی وجہ سے اگر ضرورت شدیدہ لاحق ہو تو پھر اس میں تخصیص کی جاسکتی ہے۔ عموم بلوی والے مضمون میں اس کی تفصیل ملے گی۔ دوسرے ائمہ بھی اس میں صاحبین کے ساتھ ہیں مگر یہ تخصیص ضرورت شدیدہ کی حد تک ہے۔

۳ - القرار بتوال
کوئی تکلیف یا نقصان ہو تو اس کو
ناٹل کیا جائے گا۔

منکوہ بالا دونوں اصولوں کی طرح یہ اصول بھی قرآن و حدیث کی ہدایات ہی سے ماخوذ ہے۔ اس کا مفہوم یہ ہے کہ اگر کسی حکم شرعی کی انجام دہی میں غیر معمولی مالی یا جسمانی تکلیف یا نقصان واقع ہوتا ہو تو حتی الامکان اس کو نقصان سے بچنے کی کوشش کی جائے گی۔ ایک بیمار شخص اگر وضو کر کے نماز پڑھتا ہے تو اس کے مرض میں شدت پیدا ہو جانے کا اندیشہ ہے اس لیے اس کو تمیم کی اجازت دی گئی ہے۔ اگر

ایک شخص ریل سے اتر کر نماز پڑھتا ہے تو اس کے سرمان کے چوہی ہو جانے کا اندیشہ ہے، ایسی صورت میں اس کو ریل کے اندر ہی نماز پڑھنے کی اجازت دی گئی۔ خواہ (بصوتِ مجبوری) بیٹھ کر پڑھنا اور رکوع و سجدہ اشارے سے کرنا پڑے۔

مخبرین یہ کہ فقہ کا یہ اصول اس حقیقت کے اظہار کے لیے وضع کیا گیا ہے کہ:

شریعت کے احکام انسانی ذہن کی پیداوار نہیں ہیں، اس لیے انسان کی فطرت کا پورا پورا لحاظ رکھنا چاہیے، بلکہ یہ احکام اس خلاق فطرت نے دینے میں جو انسان کی ذہنی کمزوریوں اس کی تکلیفوں اور اس کے جسمانی و روحانی اہتساعات سے پورے طور پر چاقف ہے۔

وہ کسی بندے کو تکلیف و نقصان میں ڈالتا نہیں چاہتا، بلکہ اس سے بچاتا ہے لیکن اگر اس کے کسی حکم کی بجا آوری میں کوئی تکلیف یا مشقت یا نقصان نظر آئے تو اس تکلیف و مشقت اور نقصان ہی میں نہ جانے کتنے اجتماعی اور انفرادی افراد پر شیعہ ہوتے ہیں۔ ایک شخص حج کا سفر کرتا ہے اس میں جسمانی تکلیفیں اٹھانی پڑتی ہیں اور اپنی گاڑی کماٹی کا پیسہ بھی لگاتا ہے مگر اس جسمانی تکلیف کے اٹھانے اور اپنی دولت خرچ کرنے پر وہ اس لیے مجبور ہوتا ہے کہ اس میں بے تلافی و اجتماعی و روحانی فوائد مضمر ہیں۔ اسی طرح زکوٰۃ، صدقہ، خانا اور بہادر غیبیہ کو سمجھنا چاہیے۔

اب جو لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ اگر کسی شرعی حکم کی تعمیل میں ان کو کوئی تکلیف یا نقصان ہوتا ہے تو اس کو ساقط کر دینا چاہیے۔ تو اس سے اس کی کوئی گنجائش نہیں نکلتی۔ اسی لیے فقہانے اس اصول کی وضاحت کرتے ہوئے یہ لکھ دیا ہے کہ: "تو نقصان کی تلافی دوسرے نقصان سے کی جاسکتی ہے اور نہ ہر عمر و بکر کے نقصان کا لحاظ کیا جائے گا۔ بلکہ مخصوص افراد کے نقصان سے اگر عام لوگوں کو فائدہ پہنچتا ہے تو مخصوص افراد کو اس نقصان کو برداشت کرنا پڑے گا۔"

یتحمل الضرر الخاص لاجل رفع
 عام نقصان سے بچنے کے لیے خاص نقصان
 الضرر العام کو برداشت کرنا پڑے گا۔

یعنی اگر سودی کاروبار کے بند کرنے میں کچھ لوگوں کا نقصان واقع ہوتا ہے، یا
 حکومت کو کچھ دقتیں پیش آتی ہیں تو اس نقصان کو دوسرے طریقہ سے پورا کرنا چاہیے اس
 کا طریقہ یہ نہیں ہے کہ اس نقصان کی تلافی سودی کاروبار جاری کر کے کی جائے کیونکہ
 سودی کاروبار جاری رہنا نہ رہنے کے مقابلہ میں معاشرہ و حکومت دونوں کے
 لیے مادی اور اخلاقی دونوں حیثیت سے زیادہ مضر اور نتیجہ کے اعتبار سے نقصان دہ ہے۔
 اسی طرح اگر کسی معاملہ میں چند افراد کا نقصان ہوتا ہے مگر اس نقصان سے عام
 معاشرہ کا فائدہ ہو تو اس خاص نقصان کو برداشت کرنا پڑے گا۔ فقہاء نے لکھا ہے
 کہ اگر کسی خانہ جنگ پر کفار مسلمان بچوں کو بطور ڈنچال استعمال کریں اور مسلمانوں کو
 معامہ ہو جائے کہ ان کی گولیوں اور تیروں کا نشانہ مسلمان بچے بن رہے ہیں، تب بھی
 ان کو نشانہ بنانے سے باز نہ آنا چاہیے، گو اس سے ہر مسلمان کو تکلیف ہوگی، مگر یہ
 تکلیف اس لیے برداشت کرنی پڑے گی کہ چند بچوں کا جانی نقصان پوری اسلامی
 فوج کو ہلاکت سے بچانے کے لیے ضروری ہے۔ تو یہ نہ رہنا خاص ضرر عام سے
 بچنے کے لیے برداشت کیا جائے گا۔

اسی طرح اگر کسی شاہراہ عام پر کوئی ایسا مخدوش مکان ہو جس کے گرجانے کی
 سمیت میں لوگوں کے مالی یا جسمانی نقصان کا اندیشہ ہو تو اسلامی حکومت اس کو گرا سکتی
 ہے، حالانکہ اس کو کسی کی ملکیت پر دست درازی کا حق حاصل نہیں ہے، لیکن
 اس خاص نقصان کو اس لیے برداشت کیا جائے گا کہ اس سے عام نقصان اور
 تکلیف کا اندیشہ ہے۔

اسی طرح اگر کوئی معلم بچوں کے اخلاق کو بگاڑتا ہے، کوئی جاہل ظالم مرستیوں کی

جان سے کمیتا ہے چند تاجر جو سٹہ بازی اور ذخیرہ اندوزی کر کے ملک میں گرانی پیدا کرتے ہیں تو ان تمام اشخاص پر اسلامی حکومت یہ پابندی عاید کر سکتی ہے کہ وہ اپنے پیشے اور کاروبار سے بائیں رہیں۔

۴۔ الاصل فی الشی الا باحتیاجہ - چیز میں الا باحتیاجہ

فقہاء کے اس اصول سے یہ فائدہ اٹھانے کی کوشش کی جاتی ہے کہ دنیا میں کوئی چیز بھی ہو اس کے استعمال میں باحتیاجہ ہے۔ اس لیے اگر ہر حرام چیز کو اس کی اصل پر باقی رکھتے ہوئے مباح سمجھا جائے تو کوئی مضائقہ نہیں ہے لیکن یہاں سے یہ فقہاء نے اس اصول کے سمجھنے میں بھی غلطی کر ہے۔

یہ اصول اصل میں اس حقیقت کے اظہار کے لیے وضع کیا گیا ہے کہ دنیا کی تمام اشیاء کی تخلیق خالق کائنات نے انسان کے فائدہ کے لیے کی ہے اگر ان کو ان کے فطری حدود کے اندر استعمال کیا جائے تو کائنات کی ہر چیز مباح اور مفید ہے۔ لیکن انسان خود ان کو بگاڑ کر اپنے لیے کفر بنا لیتا ہے۔ مثال کے طور پر اپنے گھر کے لیے اس کے اندر خدانے کتنی لذت و لطافت رکھی ہے۔ اس کے مباح و حلال ہونے میں کسی کو شبہ ہو سکتا ہے مگر جب اس آگے کو انسان نے بدلتے ہوئے شراب پینے کو خدانے اس کو حرام کر دیا۔ مگر اس شراب کی اصل یعنی آنگور کے بارے میں شریعت نے یہ وضاحت کر دی کہ وہ اپنی جگہ پر اسی طرح مباح ہے، اس کی اصلیت میں کوئی فرق نہیں آیا، فرق جو کچھ آیا ہے انسان کے فطرت اور اس کے نشا آور ہوجانے کی وجہ سے آیا ہے۔

اسی طرح مٹی پوری انسانی آبادی کا مشترک اور مباح ہے لیکن اگر کوئی احمق اس سے دانہ اگانے کے بجائے اسے کھانا شروع کر دے تو اسلام اس کے کھانے کو حرام قرار دے گا۔ مثلاً مک انرجی کی دریافت خدا کا ایک مطیبہ ہے لیکن

اگر اس کو پرامن استعمال کرنے کے بجائے انسانیت کی ہلاکت کے لیے استعمال کیا جائے تو یہ مباح چیز حرام ہو جائے گی۔

غرض یہ کہ حقیقت میں ہر چیز مباح ہے، انسان خود اپنے استعمال سے اسے حرام اور مُضر بنا لیتا ہے۔

لیکن اگر کسی چیز کے اندر اباحت کے ساتھ حظر (ممنوع) کا پہلو بھی جمع ہو جائے تو پھر حظر کو ترجیح ہوگی اور اباحت کو نظر انداز کر دیا جائے گا۔ ابو بکر حبیب نے اپنی اصول فقہ میں بار بار لکھا ہے کہ:

اذا اجتمع سبب المحظر والاباحۃ
كان المحظر دون الاباحۃ۔
جب اباحت اور حظر (ممنوع) دونوں کے سبب جمع ہو جائیں تو ممنوع کو ترجیح ہوگی، اباحت کو نہیں۔

مذکورہ بالا اصولوں کے ساتھ فقہاء کے ان اصولوں کو بھی پیش نظر رکھنا چاہئے۔

درعالمقاسداولی من جلب
مفاسداکادور کرنا فوائد کے سمٹنے سے
المصالح اذا اجتمع الحلال والحرام
غلب الحرام۔
زیادہ بہتر ہے جب کسی چیز کے حلال و حرام ہونے میں دونوں پہلو جمع ہو جائیں

(الاشباہ)
تو حرام پہلو کو مغلوب رکھا جائے گا۔

یعنی اگر ایک چیز کے استعمال میں فائدہ بھی ہو اور نقصان بھی تو فائدہ کو نظر انداز کر کے نقصان دہ مفسد اور مضرت رساں پہلو کو سامنے رکھا جائے گا اور اس کو ممنوع قرار دیا جائے گا۔ شراب، جوا اور سود فوائد سے خالی نہیں ہیں مگر چونکہ ان کے فوائد کے مقابلہ میں مفسد اور مضرت زیادہ ہیں، اس لیے خدا تعالیٰ نے ان کو حرام قرار دیا۔

ویسئلونک عن الخمر والیسار
آپ سے شراب اور جوا کے بارے میں

قل فیہما اثمٌ کبیرٌ و منافع للناس
 و اثمہما اکبر من نفعہما -
 پوچھتے ہیں کہہ دیجئے کہ ان دونوں میں بڑا
 گناہ ہے اور لوگوں کے لیے کچھ فوائد بھی
 ہیں مگر ان کا نقصان ان کے نفع سے

زیادہ ہے -

اسی طرح اگر کسی چیز کے حلال و حرام ہونے میں میں شبہ پیدا ہو جائے تو اس
 کو حرام ہی سمجھنا چاہئے کیونکہ حلال امر ہے اور حرام نہی اور شریعت میں امر کی تعمیت
 بڑا درجہ یہ ہے کہ جس چیز کے ارتکاب سے منع کیا گیا ہے اس سے رکنا یا جانا۔
 صاحب الاشباہ و نکاتے ہیں :

لان الاعتبار فی الشرع بالنہیات
 اشد من اعتنائہا بالماثورات
 شریعت نے مامورات کے مقابلہ میں منہیات
 کا زیادہ لحاظ و اعتبار کیا ہے -

اسی بنا پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مشابہات تک سے بھی بچنے کی تاکید فرمائی
 ہے کیونکہ یہ حرام کے قریب کر دینے کا سبب ہے۔ آپ نے فرمایا کہ خدا نے جس بات
 سے روکا ہے اس سے روکا جانا۔ عبادت سے زیادہ افضل ہے -

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے کسی نے پوچھا کہ دو ایسی لوتھڑیوں کو جو آپس میں
 لگی مہنیں ہوں، ساتھ رکھنا جائز ہے یا نہیں۔ آپ نے فرمایا کہ ایک آیت سے حرمت
 ثابت ہوتی ہے اور دوسری آیت سے حلت مگر فیما تحریم احب الینا تحریم والی آیت
 ہمیں زیادہ پسند ہے -

فقہاء کے مذکورہ اصولوں کی ان ہی کی زبان سے جو مختصراً دناحت، کئی ہے
 کیا اس کے بعد بھی یہ کہنے کی گنجائش باقی رہ جاتی ہے کہ یہ اصول ضرورت و مصلحت اور وقت و
 تکلیف کے وقت حرام کو حلال اور حلال کو حرام یا ممنوع کو مباح اور مباح کو ممنوع قرار
 دینے کے لیے وضع کیے گئے ہیں -

اوپر کتاب و سنت اور فقہاء کے اصول سے اس بات کی وضاحت کی گئی ہے کہ پیش آمدہ مسائل میں کتاب و سنت کے متفقہ اسلامی احکام ہی کو ماخذ بنا کر ان کا حل تلاش کرنا چاہیے، نہ یہ کہ ان احکام ہی کو اجتہاد کا ہدف بنا کر ان کو تبدیل کر دینا چاہیے۔ اب خلفائے اشدین کے عام طرز عمل پر کبھی ایک نظر ڈال لینی چاہیے۔ جس سے اندازہ ہو جائے گا کہ وہ زندگی کے بڑے مسائل ہی میں نہیں بلکہ چھوٹے اور معمولی مسکلوں میں کبھی کتاب و سنت کی پیروی ہی پر زور دیتے تھے اور اسی کو اپنے لیے باعث سعادت سمجھتے تھے۔ اگر ان کے دوچار فیصلے کتاب و سنت کے خلاف نظر آتے ہیں اور حجت کو بائیسے نئے مجتہدین اپنے مفروضات کے ثبوت میں پیش کرتے ہیں، تو ان کے بے شمار فیصلے اور ان کی زندگی کا پورا طرز عمل اس بات پر شاہد ہے کہ کتاب و سنت کا حکم معلوم ہو جانے کے بعد انہوں نے اپنے بہت سے کیے ہوئے فیصلے بدل دیئے ہیں، اور کبھی کبھی معمولی باتوں ہی میں نہیں بلکہ وہاں بھی جہاں مسلمانوں کی حیات و تربیت کا مسئلہ درپیش تھا، انہوں نے یہ تو ضرور کیا کہ کسی حکم کے دو پہلوؤں میں سے ایک پہلو کو ترجیح دی ہے یا کسی حکم کو شرعی مصلحت کے تحت مؤخر کر دیا ہے، مگر اس کو ایک مثال بھی نہیں مل سکتی کہ انہوں نے کسی صریح مستفویٰ علیہ حکم کو کسی شرعی دلیل کے بغیر محض مصلحت و ضرورت کے تحت بدل دیا ہو یا مؤخر ہی کر دیا ہو۔

✓ دارمی نے میمون بن مہران کے واسطے سے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ

کا طرز عمل ان الفاظ میں نقل کیا ہے :

جب ان کے سامنے کوئی اختلافی معاملہ آتا

تو اس کا فیصلہ کرنے کے لیے سب سے پہلے

کتاب اللہ میں غور کرتے۔ اگر کتاب اللہ میں

اذا ورد الغصم نظر فی کتاب اللہ فان

وجد فیہ ما یقضی بہ بینہم فقط

بینہم وان لہم فی کتاب اللہ من

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی
ذات الامر سنة فقہنی بھافان
اعیاء خرج فسأل المسلمین وقال
انا فی کذا وکذا فھن علمتم ان رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قضی فی ذلک
بقضاء فروما اجتمع علیہ الخیر کلھم
یذکر عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
فنیہ قضاء فیقول ابو بکر الحمد لله
الذی جعل فینا من یحفظ علینا دیننا

حکم مل جاتا تو اسی کے مطابق فریقین کے
درمیان فیصلہ کرتے۔ اگر کتاب اللہ میں
اس کا کوئی حکم نہیں ملتا اور سنت نبویؐ
میں مل جاتا تو اس کے مطابق فیصلہ کرتے
تھے۔ اگر کتاب و سنت دونوں میں اس کا
حکم نہ ملتا تو اِدھر اِدھر جا کر یہام مسلمانوں سے
دریافت فرماتے تھے کہ اگر کسی کو اس مسئلہ
معاملہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی فریق
کا علم ہو تو بتائے۔ چنانچہ یہاں اوقات متعدد
آدمی آکر اس بارے میں سنت نبویؐ کی اطلاع
دیتے تو آپ یہ فیصلہ پا کر فرماتے تھے کہ
خدا کا شکر ہے کہ اس نے ہم میں ایسے آدمی
پیدا کر دیئے ہیں جو ہمارے لیے جمالتے دین
کو محفوظ رکھے ہوئے ہیں۔

✓ حضرت صدیق اکبرؓ کی خدمت میں ایک عورت آئی جو اپنے پوتے کے ترکہ سے حصہ
چاہتی تھی۔ آپؓ نے اس سے کہا کہ کتاب اللہ میں تیری راشت کا ذکر نہیں ہے، نہ میرے
علم میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی اسوہ ہے جس سے پتہ چلتا کہ آپؐ نے دادی کو پوتے
کے ترکہ سے حصہ دیا ہو۔ تم اس وقت جاؤ میں دوسرے اصحاب نبی صلی اللہ علیہ وسلم

۱۰ مفتاح الجنۃ ص ۲۲ مقدمہ داری۔ الرسالہ امام شافعیؒ۔ اس سے یہی پتہ چلتا ہے

کہ سنت نبویؐ کے یاد کرنے اور محفوظ کرنے کا صحابہؓ میں عام رواج تھا۔

سے دریافت کروں گا۔ چنانچہ آپ نے عام صحابہ سے اس باب سے میں دریافت فرمایا۔
حضرت معمر بن شعبہؓ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فیصلہ کی اطلاع دی کہ آپ نے
پوتے کے ترکہ سے داری کو ۱/۴ میراث دی تھی۔ حضرت صدیق اکبرؓ نے دوسرے صحابہؓ
سے پوچھا کہ کسی اور شخص کو کبھی اس کا علم ہے۔ محمد بن مسلمہ انصاریؓ نے معمر بن شعبہؓ کی
تائید کی تو حضرت صدیقؓ نے اس سنت نبوی کے مطابق اس عورت کو میراث دلوائی۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت اسامہ کی سرکردگی میں ایک فوج رومیوں کی نقل و حرکت
کی نگرانی کے لیے بھیجا جاتے تھے کہ آپ کی وفات ہو گئی۔ حضرت صدیقؓ جب خلیفہ ہوئے
تھے تو انہوں نے اس فوج کو روانہ کرنا چاہا۔ عام صحابہ بعض مصالح کے پیش نظر اس کے
مخالف تھے مگر حضرت صدیق اکبرؓ نے اصرار کیا اور عام صحابہ سے فرمایا کہ جس حکم کو نبیؐ
کریم صلی اللہ علیہ وسلم نافذ فرمائے ہیں، میں اس کو واپس نہیں لے سکتا۔ اسی طرح جب
آپ نے مانعین زکوٰۃ کی سرکوبی کے لیے فوج روانہ کرنے کا ارادہ ظاہر فرمایا تو بھی عام
صحابہؓ نے مخالفت کی۔ حتیٰ کہ حضرت فاروقؓ بھی اس میں آپ کے ساتھ نہ تھے۔ انہوں
نے آپ کو باز رکھنے کے لیے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ قول بھی پیش کیا کہ آپ نے
فرمایا ہے کہ جو شخص نے کلمہ لا الہ الا اللہ پڑھ لیا، اس کی جان اور اس کا مال
محفوظ ہو گیا۔ مگر حضرت صدیق اکبرؓ جن کی نظر اس حکم کے ہر پہلو پر تھی، انہوں نے اس
دلیل کا جواب اسی دلیل سے یہ دیا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے ساتھ یہ بھی تو فرما
دیا تھا الا بحق الاسلام یعنی کلمہ لا الہ الا اللہ پڑھنے کے بعد آدمی کا جان و مال ضرور محفوظ ہو
جاتا ہے لیکن اگر اسلام کا کوئی حق ہوگا تو اس کے جان و مال کی حفاظت باقی نہیں رہے
گی اور یہاں یہی صورت ہے کہ یہ لوگ اسلام کے ایک اہم حق کو ہرپ کر جانا چاہتے ہیں۔
غور کیجئے کہ ان میں بعض امور مثلاً جنگ وغیرہ ایسے ہیں جن کے بارے میں
کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے اجازت ہے کہ موقع و محل کا

جو اتفاقاً ہو، اسی کے مطابق عمل کیا جانے لگا۔ حضرت صدیق اکبرؓ نے محض مشتبہ خطرات و
مصالح کی وجہ سے فیصلہ نبوی کو بدلنا مناسب نہیں سمجھا۔

حضرت عمرؓ رضی اللہ عنہ کے جن فیصلوں کو ان کی روح کو سمجھے بغیر تبدیلی احکام کے
ثبوت میں پیش کیا جاتا ہے اجتہاد کے پاسے میں ان کا طرز عمل اور ان کی وہ بدایا میں
ملاحظہ ہوں جو وہ مملکت اسلامیہ کے امراء کو وقتاً فوقتاً روانہ فرمایا کرتے تھے۔
قاضی شریح کو آپ نے جو بدایت نامہ بھیجنا تھا اس میں سب سے پہلی بات یہ لکھی :

اذا حضرک امر لاید منه فانظر
ما فی کتاب اللہ فان فیہ فان لم
یکن فیما قضی بہ الرسول صلی اللہ
علیہ وسلم فان لم یکن فیما قضی
بہ الصالحون وائمة العدل فان
لم یکن فاجتهد برأیک^۱ لہ

جب مہتابے سامنے کوئی ایسا معاملہ پیش
آئے جس میں رائے دینا ضروری ہو تو سب سے
پہلے کتاب اللہ میں اس کا حکم تلاش کریں
اس کے مطابق فیصلہ کریں کتاب اللہ میں
کوئی حکم نہ ملے تو پھر سنت نبوی کے مطابق
فیصلہ کر دیں۔ اگر سنت نبوی بھی خاموش ہو تو
صلی و آلہ و ائمہ عدل نے اس صورت کے معاملات
میں جو فیصلہ کیا ہو اس کو سامنے لیں۔ اگر
یہ بھی نہ ہو تو پھر غور و فکر کے اجتہاد کریں۔

اس سے بھی زیادہ مفصّل ہدایت آپ نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو
روانہ زمانی لکھی جو اس وقت عراق کے امیر تھے۔ یہ بدایت نامہ اتنا جامع ہے کہ اس
سے فقہاء نے سینکڑوں احکام کا استنباط کیا ہے۔ اس کا پورا متن ماخذ تشریحیت
کے سلسلہ میں ہم اوپر نقل کر آئے ہیں۔ ایک بار کچھ لوگ حدیث نبویؐ کا تذکرہ کرتے

تھے کہ ایک شخص نے کہا کہ یہ تذکرہ چھوڑ دو، کتاب اللہ کا ذکر کرو۔ حضرت عمرؓ نے سنا تو بہت برہم ہوئے اور فرمایا کہ احمق حدیث نبویؐ تو قرآن کی تفسیر ہے اس کو چھوڑنے کو کہتا ہے۔

ان القرآن حکم والسنة
تفسیرہ
قرآن اصول دین ہے اور سنت اس کی
تفسیر کرتی ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ایک بار فرمایا کہ اگر کسی اپنی رائے کے مقابلہ میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی رائے کو رد کر سکتا تو صلح حدیبیہ کے دن رد کر دیتا۔ جب ایک طرف کفار کی قیدت گردن پھرا کر ابو جندل پابہ زنجیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آکر پناہ کی درخواست کی، مگر کفار نے ان کی واپسی کا مطالبہ کیا اور آپ انہیں واپس کرنا نہ تھے۔ دوسری طرف کفار کا مطالبہ یہ تھا کہ معاہدہ کے سرنامہ پر بسم اللہ الرحمن الرحیم کے بدلے بائبل لکھا جائے۔ گو میں اس معاہدہ سے متفق نہیں تھا مگر آپ نے جب یہ فرمایا کہ جب میں راضی ہوں تو تم کو اس کی مخالفت نہ کرنی چاہیے۔ تو پھر میں نے آپ کے ارشاد کے سامنے گردن نیا زنجیر کا دی لے

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ایک دیت کے بارے میں یہ فیصلہ فرمایا کہ دیت مقتول کے قریبی ورثہ کو ملے گی۔ بیوی کو اس میں سے حصہ نہ ملے گا، لیکن جب ایک صحابی منجاک بن صفیان کلابی نے آپ کو مطلع کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایشیم صنیابی کی عورت کو شہر کی دیت سے حصہ دیا تھا تو آپ نے فوراً رجوع کر لیا۔

✓ اسی طرح ایک تہ جتین کے ضائع کرنے کا مسئلہ سامنے آیا۔ آپ نے لوگوں سے

۱۔ مفتاح الجنۃ فی الاحتجاج بالسنۃ ص ۳۳

۲۔ ایضاً ص ۱۶ فابوداؤد بحوالہ المستقی ج ۲ ص ۴۷

اس باسے میں سنت نبوی دریافت کر۔ ایک صحابی مالک بن نویر نے اپنا ذاتی واقعہ بیان کیا کہ میرے دو بیویاں تھیں، جن میں ایک حاملہ تھی، دوسری بیوی نے کسی بات پر حاملہ بیوی کو ایک پٹری ماری، جس سے جنین پیٹ میں مر گیا۔ جب یہ معاملہ خدمت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں گیا تو آپ نے دوسری بیوی سے اس کا تادان دلایا، حضرت ہم سنتے جب یہ فیصلہ سنا تو بہت خوش ہوئے اور فرمایا کہ :

ان کدنا تقصتی فیہ اگر تم نے فیصلہ سنتے تو قریب انکار اپنی
برائیتا لہ اے سے فیصلہ کرتے دلتے ۔

بنی میں ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ابتدائے امت میں مجوسیوں پر جو چیز عائد نہیں کیا تھا، لیکن جب ان کو علم ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجوسیوں کے مجوسیوں پر جو چیز لگایا تھا، تو اپنا فیصلہ واپس لے لیا اور جو چیز عائد کر دی۔ اسی طرح غس جنابت تکبیر حنا زہ اور استدم جو اسود وغیرہ میں اپنی رائے کے مقابلہ میں سنت نبوی کو ترجیح دی، جو لوگ کتاب و سنت سے بے پروا ہو کر حق پر اجتماع اور قیاس سے دینی مسائل میں رائے دیتے ہیں ان کے باسے میں ارشاد ہے :

انحباب الرأے اعداء السنن خبیثہم اپنی رائے پر عمل کرنے والے سننوں کے
الاحادیث ان یحفظوها وفقلتت دشمن ہیں وہ احادیث نبوی کی حفاظت
منہم ان یعوہا واستکیوا احین سے بھی عاجز رہے اور وہ ان کے احاطہ
سئلوا ان لیقولوا لا نعالم فدارنوا علم میں بھی نہ آسکیں، تو جب ان سے کوئی

۱۔ مفتاح الجنۃ فی الاحتماج بالسنۃ ص ۱۶۲ والذاد اور ذوالحجۃ المنفق ج ۲ ص ۴۷۴

۲۔ بحر بحرین کے قریب ایک محروم تجارتی مرکز تھا جس میں یہودی بیانی اور مجوسی آباد تھے۔

اللسان برائیلہم فایاکم وایا لہم۔
 سوال کیا جاتا تو ان کو شرم محسوس ہوتی کہ
 یہ کیسے کہیں کہ ہم کو اس کا علم نہیں۔ اس
 لیے سنت کے بارے میں اپنی رائے سے
 اشکل بچو بات کہہ دی، تو تم اس بات سے
 بچو اور ان کو اس سے بچنا چاہیے۔

غور کیجئے کہ جس نے زندگی بھر خود ہر معاملہ میں کتاب اللہ اور سنت رسول کی پیروی
 کی ہو اور ان کے منہ پر اپنی سینکڑوں رایوں اور اجتہاد کو بدل دیا ہو اور پوری
 امت کو اس سلسلہ مستقیم پر چلانے کی کوشش کی ہو اس کے ہاتھ میں یہ کہنا کتنی بڑی جرات
 ہے کہ اسی کے بعض نیسے کتاب اللہ اور سنت رسول کے خلاف ہیں۔

حضرت فاروق اعظمؓ نے جن معاملات میں کتاب و سنت کے مقابلہ میں اپنے
 نیسے برے ہیں وہ محض عقائد و عبادات ہی سے متعلق نہیں ہیں بلکہ وہ زیادہ تر سیاست و
 مجتہد اور معاشرت سے متعلق ہیں۔ جن کے بارے میں جدید مجتہدین کا ارشاد ہے
 کہ تشنگ کے پیچھے تو خالص دنیاوی یا غیر تعبیری ہیں اس لیے ان میں ہمیں کتاب و سنت
 کی پیروی ضروری نہیں ہے۔ ان میں کتاب و سنت کی ہدایات حکم کا درجہ نہیں، بلکہ
 محض مشورہ کی حیثیت رکھتی ہیں۔

بعض اجنبیوں کی مسائل میں بعض صحابہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے اختلاف رکھتے
 تھے، مگر وہ چونکہ کتاب و سنت کے موافق سمجھتے تھے اس لیے ان پر آخر وقت
 تک عمل کرتے رہے۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اس شخص کو سزا دیتے تھے جو عدت کی حالت میں
 کسی عورت سے نکاح کر لیتا تھا۔ وہ فرماتے تھے کہ جب قرآن میں عدت کی حالت
 میں نکاح کی ممانعت آئی ہے تو پھر اس کی مخالفت کرنا والے کو تراہنہ ملتی چاہیے۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی نگاہ اس پہلو پر پھٹی کہ اگر کتاب و سنت کے حکم کی خلاف ورزی کرنے والے کو سزا نہ دی جائے تو پھر اس کے تمام احکام ممتنع بن کر رہ جائیں گے۔ اگر قرآن کا یہ حکم محض مشورہ کی حیثیت رکھتا تو حضرت عثمان رضی اللہ عنہ بھی اس حکم کی خلاف ورزی کرنے والے کو سزا نہ دیتے۔

ایک بار حج کے موقع پر کسی نے رکن یمانی کو بوسہ دیا۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے دیکھا تو فرمایا کہ تم نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا بوسہ دیتے دیکھا ہے۔ بوسہ نہیں۔ فرمایا تو پھر آپ ہی کی اقتدا کرو۔^{۱۵}

کتاب و سنت کے بارے میں حضرت علی کریم اللہ وجہ کی شہادت مندرجہ المثل ہے۔ ان کا مشہور قول ہے کہ:

لو كان الدين بالرأي لكان باطن
 الفدمين احق بالمرح من ظاهرهما
 وقد مسح النبي صلى الله عليه وسلم
 على ظهر خفيه^{۱۶}

اگر دین کا دارد ما رائے لے دیتا تو
 پیر وقتا تو پیر کے اوپر کے حصّے کے جانے
 نیچے کے حصّے کا مسح کرنا ضروری ہوتا کیونکہ
 گرد و غبار اور گندگی زیادہ تر نیچے حصّے میں
 لگتی ہے مگر چونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم
 نے سونہ کے اوپر کے حصّے پر مسح کیا ہے
 اس لیے اوپر ہی کرتا ضروری ہے۔

فرماتے تھے کہ اگر کسی حدیث نبوی کے الفاظ سے متعدد معنی نکلتے ہوں تو اسی

۱۵ صرف جبرائیل کے بوسے کا حکم حدیث نبوی میں آیا ہے رکن یمانی کا نہیں۔

۱۶ مسند احمد ج ۱ ص ۷

۱۷ ایضاً سنن ابی داؤد۔

پہلو کو اختیار کرو جو بلائیت اور تقویٰ کے قریب ہو۔

غور کیجئے کہ جو لوگ ادنیٰ ادنیٰ باتوں میں بھی کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کا دامن نہیں چھوڑتے بھتے سختی کہ ان امور میں بھی کتاب و سنت کی پیروی کرتے بھتے جن میں ان کو آزادی دی گئی تھی، ان کے بارے میں یہ کہنا کتنی ڈھٹائی کی بات ہوگی، کہ انہوں نے اپنے لہجہ فیصلوں میں قرآن و سنت کی مقرر کردہ حرام و حلال کی فیود کو بھی توڑ ڈالا ہے۔ ایک طرف ان کی زندگی کا پورا طرز عمل ہے دوسری طرف ان کے فیصلوں کو توڑ مڑ کر پیش کیا جاتا ہے، آدمی کی زندگی کے پورے طرز عمل کو نظر انداز کر کے اس کی چند باتوں کو توڑ مڑ کر جب بھی کسی نتیجہ پر پہنچنے کی کوشش کی جائے گی تو اس سے بلائیت کے بجائے گمراہی کا راستہ کھلے گا۔

اگر خلفائے راشدین کا کوئی فیصلہ بظاہر کتاب و سنت کے خلاف نظر آتا ہے تو اس کی دو صورتیں ہو سکتی ہیں۔ ایک یہ کہ اس کی پوری تحقیق کر لی جائے کہ ایسا تو نہیں ہے کہ وہ فیصلہ ان کی طرف غلط منسوب ہو گیا ہے، جیسا کہ طلاق ثلاثہ کے بارے میں حضرت عمرؓ کی طرف یہ منسوب ہو گیا ہے کہ سب سے پہلے ایک مجلس میں دی ہوئی تین طلاقیوں کو طلاق بائن انہی نے تسلیم دیا۔

حالانکہ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا نفاذ فرمایا تھا۔

دوسری صورت یہ ہے کہ ایک حکم کے جتنے پہلو ہوں ان سب کو دوران کے ساتھ ان مصالح کو بھی پیش نظر رکھا جائے، جن کی بنا پر ضرورت نے عارضی طور پر کسی حکم کے مقدم و مؤخر یا تفصیل کرنے کی اجازت دی ہے۔ اگر اس حیثیت سے غور کیا جائے تو پھر معلوم ہو جائے گا کہ ان کے جتنے فیصلے ہیں وہ کتاب و سنت کے خلاف نہیں بلکہ ان کے منشا کے عین مطابق ہیں۔ یہ ہمارا قصور تمہارے کہ ہم ان کے فیصلوں کی گہرائیوں تک نہیں پہنچ سکے۔

حضرت ممرضی اللہ عنہ نے قحط کے زمانے میں چوروں کی ستر املتوی کرادی تھی
 بظاہر آپ کا یہ فیصلہ حکم قرآنی کے صریح خلاف نظر آتا ہے مگر جو لوگ اس میں غور کریں
 گے ان کو نظر آئے گا کہ جس قحط میں انہوں نے اس حکم کو ملتوی کیا تھا اس میں لوگوں کے
 فقر و فاقہ کا حال یہ تھا کہ درخت کی پتیاں تک کھا جاتے تھے۔ کیا اس اضطرار کی
 حالت میں جس میں قرآن نے سورہ اور مردار کھانے کی اجازت دی ہے، اس میں حضرت
 ممرضی اللہ عنہ قطعاً اید کی آیت پر عمل کرتے یا اضطرار والی آیت پر، کیا ان کا یہ تر
 عمل قرآن کے خلاف کہا جائے گا یا اس کے منشا کے عین مطابق۔

آئندہ صفحات میں خلفائے راشدین کے ان تمام فیصلوں پر بحث کر کے یہ بتانے کی
 کوشش کی جائے گی کہ ان کے جو فیصلے اس دور کے مجتہدین کو کتاب و سنت کے خلاف
 نظر آتے ہیں وہ حقیقتاً ان کے خلاف نہیں بلکہ ان کے منشا کے عین مطابق ہیں۔

بنو نضیر فدک کی زمین اور مولفۃ القلوب کی مرد

3 9 199

جن مسائل کے بارے میں یہ کہا جاتا ہے کہ ان میں خلفائے راشدین نے کتاب و
 سنت کی تصریحات کے خلاف عمل کیا، ان میں سے دو مسئلوں یعنی بنو نضیر اور فدک کی
 زمین اور مولفۃ القلوب کی مرد کا تعلق حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے عہد حکومت سے
 ہے اس لیے انہی مسئلوں سے اس بحث کا آغاز کیا جاتا ہے۔

(۱) بنو نضیر کی زمینوں کا مسئلہ

مدینہ میں جو تین مشہور یہودی قبیلے
 تھے ان میں ایک یہ بھی تھا۔ اس سے یہ معاہدہ تھا کہ مسلمانوں یا یہودیوں میں سے کسی پر
 حملہ ہوگا یا اگر کوئی دیت عاید ہوگی تو اس کی ادائیگی میں دونوں حصہ لیں گے۔ چنانچہ عمر
 بن امیہ الصغری نے دو قروں کو قتل کر دیا اور ان کی دیت آپ نے ادا کی۔ جب ان

سے دیت میں مدد دینے کے لیے کہا گیا تو نہ صرف یہ کہ مدد نہیں کی، بلکہ سازش کی کہ آپ کے اوپر پتھر گرا کر آپ کو (نعوذ باللہ) قتل کر دیا جائے۔ چنانچہ اس کے نتیجے میں ان کا محاصرہ کیا گیا اور انہوں نے پندرہ دن کے محاصرہ کے بعد اس شرط پر صلح کی کہ ہم مدینہ کے باہر چلے جائیں گے چنانچہ وہ جس قدر مال اسباب لے جاسکتے تھے، وہ لے کر خیبر روانہ ہو گئے۔

(۲۱) فدک کی زمینوں کا مسئلہ | خیبر کے قریب یہودیوں اور عربوں کی

ملی جلی کئی ایسی بستیاں تھیں جن کے باشندے بڑی بڑی زمینوں اور باغات کے مالک تھے جب کہ میں خیبر کا پورا علاقہ فتح ہو گیا تو دادی القری اور دوسری بستیوں کے لوگوں نے بھی آپ سے صلح کر لی اور انہیں بستیوں میں ایک فدک بھی تھی، جس کا سردار یاسب سے بڑا زمیندار یوشع بن نون یہودی تھا۔ بعض روایتوں سے پتہ چلتا ہے کہ اس نے خود صلح کی درخواست کی اور زیادہ تر روایات سے پتہ چلتا ہے کہ آپ نے خبیبہ بن مسعود انصاری کو وہاں بھیجا اور ان کی دعوت پر اس نے صلح کر لی۔ صلح میں یہ طے پایا کہ فدک کی زمین و باغات کی پیداوار کا نصف حصہ وہ خود استعمال کریں اور نصف نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیتے رہیں گے۔ چنانچہ خلفائے راشدین بلکہ حضرت معاویہ کے عہد تک اس پر عمل درآمد ہوتا رہا۔ یعنی اس کی آمدنی جس جس مصرف میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خرچ فرماتے تھے، اس میں ان حضرات نے بھی صرف کیا۔

فدک کی آراہتی کے بارے میں یہ کہا جاتا ہے کہ جب سے یہ جائداد آپ کے قبضہ

۱۔ پہلا بیان طبری کا ہے اور دوسرا بلاذری اور دوسرے مورخین کا ہے۔ طبری

میں آئی اس وقت سے وفات تک وہ آپ کے قبضہ میں رہی۔ آپ اس سے اور منجور فقیر کی جائداد سے اہل بیت اور ازواجِ مطہرات کے اخراجات پورے فرماتے تھے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ آپ کی ذاتی ملکیت تھی۔ اسی لیے آپ کی وفات کے بعد اہل بیت اور بعض ازواجِ مطہرات نے بحیثیت وارث حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ سے اس کا مطالبہ کیا مگر حضرت صدیق رضی اللہ عنہ نے اس کو ان کے حوالے کرنے سے انکار کر دیا اور بیت المال میں داخل کر دیا۔ حضرت صدیق رضی اللہ عنہ کا یہ اقدام سنت نبوی اور قرآن کے قانونِ وراثت کے خلاف تھا۔

حضرت صدیق اور حضرت فاروق رضی اللہ عنہما پر جو بے بنیاد انتہامات لگائے گئے ہیں ان میں ایک یہ بھی ہے جسے ہمارے اہل تشیح حضرات نے بہت زیادہ بجا دیا ہے آئندہ صفحات میں اس کی پوری تفصیل پیش کی جائے گی اس سے اندازہ ہو جائے گا کہ اس بارے میں حضرت صدیق اور حضرت فاروق رضی اللہ عنہما کا طرزِ عمل قرآن و سنت کے بالکل مطابق تھا۔ البتہ جو لوگ اس کا مطالبہ کرتے تھے وہ اپنی حد سے تجاوز کر رہے تھے جسے حضرت صدیق رضی اللہ عنہ نے روکا۔

اسلامی حکومت یا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قبضہ میں جو اموال یا جائدادیں آئیں وہ دو

طرح سے آئیں ایک جنگ کے ذریعہ دوسرے صلح و معاہدہ کے ذریعہ۔

۱۔ ان جائدادوں کی خواہ منقولہ ہوں یا غیر منقولہ۔ جنگ کے ذریعہ ملی ہوں یا صلح کے ذریعہ انکی پوری تفصیل چند صفحات کے بعد سوادِ عراق کی زمین کے سلسلہ میں آ رہی ہے۔

۲۔ یعنی جنگ جو جائدادیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے تصرف میں آئیں ان کی تفصیلی تفصیل یہاں کی جاتی ہے۔

جو جاؤادیں بغیر جنگ کے آپ کے قبضہ میں آئیں ان کو آپ نے اپنی ذاتی نگرانی میں رکھا اور اپنی سوا بدید سے جہاں مناسب سمجھا خرچ کیا مگر اپنی نگرانی میں رکھنے اور اپنی صواب دید سے خرچ کرنے کا مقصد یہ بالکل نہیں تھا کہ آپ شخصی حیثیت سے اس کے مالک تھے ان جاؤادوں کے حاصل کرنے میں چونکہ عام مسلمانوں کا خون پسینہ نہیں بہا تھا اس لیے خدانے اس کی حکومت کے ذمہ دار اور سربراہ کی حیثیت سے آپ کو یہ اختیار دیا تھا کہ آپ اپنی صواب دید سے اس آمدنی کو مستحقین پر خرچ کریں مجتہد القاطب میں ان جاؤادوں پر آپ کا قبضہ مالکانہ نہیں بلکہ حاکمانہ تھا۔ اس طرح بغیر جنگ کے آپ کے قبضہ میں سب سے پہلے جو تیر منقولہ جاؤاد آئی وہ حضرت مخزومی (رضی اللہ عنہ) جب یہ لشکر

کے متعدد کھجور کے باغات تھے جن کو انہوں نے آپ کے نام بہہ کر دیا تھا اور آپ اسلئے قبول فرماتے تھے کہ ان کو عام مسلمانوں کے لیے وقف کر دیا۔ اس کے بعد مدینہ کے مشہور یہودی قبیلہ بنو نوریہ اور بنو نوریہ کی نسیا ضرورت ہے۔

دَمَا أَقَاعَ لِلَّهِ عَلَى رَسُولِهِ مِنْهُمْ فَمَا
أَوْجَفْتُمْ عَلَىٰ مِنْ خِيَلٍ وَلَا
رِكَابٍ وَلَا بَيْنِ أَيْدِي رَسُولِهِ
عَلَىٰ مِنْ يَشَاءُ - (سورہ حشر)

اور جو کچھ اللہ نے اپنے رسول کو ان سے دلوا دیا ہے تو اس کے لیے تم نے نہ تو گھوڑے دوڑائے اور نہ اونٹ لیکن اللہ جس پر چاہتا ہے اپنے رسول کو غلبہ دے دیتا ہے۔

اس آیت سے یہ صاف ظاہر ہوتا ہے کہ بغیر جنگ جو چیزیں حاصل ہوں انکا صرف رسول کی سوا بدید سے مقرر ہوگا۔ چنانچہ یہی وجہ تھی آپ نے بنو نضیر کی جانہ اور کچھ حصہ

لے یہ نسلانہ بنو یہودی تھے۔ عزوہ بدر کے بعد اسلام لائے اور اپنے کھجور کے متعدد باغات آپ کے حوالے کر دیئے کہ آپ جہاں چاہیں اسکی آمدنی صرف کریں۔ ان کا شمار اہل کتاب صحابہ میں ہے انکے حالات راقم الحروف کی کتاب اہل کتاب صحابہ ذنا بعین میں دیکھے جاسکتے ہیں۔

اپنی اور اپنے اہل و عیال کی کفالت اور اسلامی حکومت کی عام ضرورت کے لیے مخصوص کر لیا اور لقبیہ حصہ ان مہاجرین میں تقسیم کر دیا جو اپنا گھر بار لٹا کر مکہ سے مدینہ چلے آئے تھے۔ انصار کے صرف دو ضرورت مندوں کو آپ نے اس میں سے حصہ دیا۔

جو حصہ آپ نے اپنی نگرانی میں رکھا تھا اس میں سے اہل و عیال کی کفالت کے علاوہ اس کی آمدنی کا ایک اچھا خاصا حصہ جہاد کی تیاری، اسلحہ اور ہتھیاروں کی خریداری پر صرف و ملتے تھے۔

فدک کی آمدنی کا مصرف

بنو نضیر کی جائداد کی طرح فدک کی زمین

بھی صلح و معاہدوں کے ذریعے حاصل ہوئی تھی اس لیے اس کی آمدنی کا بھی کچھ حصہ آپ نے اپنے لیے مخصوص فرمایا تھا مگر اس کی آمدنی کا بیشتر حصہ مسافروں کی دیکھ بھال اور مہمانوں پر صرف ہو جاتا تھا، بلکہ بلا ذری کے بیان سے تو پتہ چلتا ہے کہ اس کی پوری آمدنی مسافروں پر صرف ہوتی تھی۔

وكان يصرف ما يأتيها الي
ابناء السبيل
جو کچھ فدک کی آمدنی ہوتی وہ سب آپ
مسافروں پر صرف فرماتے تھے۔

حضرت عمرؓ کے بیان سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے، آپ نے فرمایا کہ :

كانت لرسول الله صلى الله عليه وسلم
ثلاث صفايا فكانت ارض بني النضير
حبسا وكان لثوبه وجزا خيبر علي
ثلثة اجزا وكان فدا ابنا السبيل^۳
آپ کی ذاتی نگرانی میں تین زمینیں تھیں۔
بنو نضیر کی زمین کی آمدنی ناگہانی ضرورتوں
کے لیے مخصوص تھی اور خیبر کے تین حصے آپ
نے کیے تھے جس میں سے ایک حصہ اپنی ذاتی

۳ بخاری کتاب الجہاد ۱۵ فتوح ایلر ان ص ۲۴-۳۶ ۳۷ ایضاً ص ۳۷

نگرانی میں رکھا اور فدک کی آمدنی مسافروں
کے لیے تھی۔

بہر حال ان میں سے کسی جائداد کے بارے میں یہ پتہ نہیں چلتا کہ وہ صرف اہل بیت
یا ازدواجِ مطہرات کے لیے مخصوص تھی۔ چنانچہ آپ کی وفات کے بعد اس کو خلفائے
ملاشے بھی اسی طرح باقی رکھا جس طرح آپ کی حیات مبارکہ میں تھا جتنی کہ حضرت علی کرم
اللہ وجہہ اور حضرت حسن رضی اللہ عنہ جب مسندِ خلافت پر بیٹھے تو انہوں نے بھی اس میں
کوئی تبدیلی نہیں کی۔ اگر وہ خلفائے ملاشے کے تعامل کو سنتِ نبوی کے خلاف سمجھتے تو اس
وقت تو ضروری اس میں تبدیلی کر دیتے۔ سب سے پہلے اس سنتِ نبوی کو بنو امیہ نے حضرت
معاویہ کے بعد توڑا یعنی انہوں نے اپنی ذاتی ملکیت بنا لیا۔

چونکہ ان جائدادوں سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ازدواجِ مطہرات اور اہل بیت کی
کفالت بھی فرماتے تھے اس بنا پر ان کو یہ خیال پیدا ہوا کہ یہ جائدادیں آپ کی ذاتی
ملکیت ہیں اور آپ کی وفات کے بعد لازماً ان کو ان کی ملکیت میں آنا چاہیے۔
اس خیال کے تحت ازدواجِ مطہرات، حضرت فاطمہؑ اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ اور
حضرت عباسؑ سب نے اس کی ملکیت وراثت کا دعویٰ کیا۔ مگر جب یہ حقیقت
ان کے سامنے آگئی کہ آپ کی یہ ملکیت ذاتی و شخصی نہیں بلکہ ملکیت حاکمانہ تھی تو وہ
اپنے اس خیال سے باز آگئے اور ان کے دل میں پھر ان جائدادوں کا کوئی خیال باقی
نہ رہا۔ عام طور پر یہ مشہور ہے کہ یہ مطالبہ صرف حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کی طرف سے
ہوا تھا مگر یہ صحیح نہیں ہے بلکہ یہ مطالبہ تین طرف سے تھا، ازدواجِ مطہرات،
حضرت فاطمہؑ، حضرت علیؑ اور حضرت عباسؑ حضرت فاطمہؑ اور ازدواجِ مطہرات کا
مطالبہ فدک و خیر سے متعلق تھا اور حضرت عباسؑ کا بنو نضیر کی جائداد سے متعلق تھا۔
عروہ بن زبیر بیان فرماتے ہیں کہ ازدواجِ مطہرات نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے

ذریعہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی خدمت میں یہ پیغام بھیجنا چاہا تھا کہ فدک و خیمبر میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جو حصہ اپنی تکرانی میں رکھا تھا ان میں ان کا جو تشریحی حصہ نکلتا ہو وہ دے دیں۔ مگر حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے حدیث نبوی کی روشنی میں ان کو سمجھایا تو ان کی سمجھ میں ان جائیدادوں کی حیثیت آگئی اور پھر وہ اس ارادہ سے باز رہیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ:

اما لتقین الله اما سمعتن لا
نورث ما ترکنا صدقة اتما
لذا المال لاک محمد لنا بنتهم
وضیفهم فاذا مت فهو الی
والی الامر لجدی۔

تم لوگ اللہ سے ڈرتی نہیں ہو۔ کیا تم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ نہیں سنا ہے کہ آپ فرماتے تھے کہ ہماری یعنی انبیاء کی چیزوں میں وراثت نہیں چلتی۔ ہم تھے جو کچھ چھوڑا ہے وہ خدائی ملکیت ہے میری زندگی میں اس جائیداد سے آل محمد کی ناگہانی ضرورتیں اور مہمانوں کے اخراجات پورے ہوتے تھے۔ اب میری وفات کے بعد جو حکومت کا ذمہ دار ہوگا وہ اس کے سپرد ہوگی وہ جہاں چاہے گا خرچ کرے گا۔

(ازالۃ الخفا ج ۲ ص ۳۰)

عروہ بن زبیر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ اس حدیث نبوی کی یاد دہانی کے بعد ادراجِ مطہرات اپنے مطالبے سے باز رہیں، فَأَسْکَنَ۔ بالکل یہی الفاظ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ نے حضرت فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا سے اس وقت فرمائے تھے جب انہوں نے ان سے فدک کی وراثت کا مطالبہ کیا تھا۔ سب سے پہلے آپ نے یہ حدیث نبوی پیش فرمائی۔

انبیاء کے ترکہ کا کوئی وارث نہیں ہوتا وہ جو
کچھ چھپتے ہیں وہ عام مسلمانوں کا حق ہوتا ہے

لا نورث ما ترکنا
صدقۃ
بمیر فرمایا :-

بے شک اس جاؤاد سے آل محمد کو
رہزینہ ملتا تھا اور خدا کی قسم میں اس میں
کوئی تبدیلی نہیں کروں گا جس طرح آپؐ
کے زمانہ میں اس کی آمدنی صرف ہوتی تھی
اسی طرح میں بھی صرف کرتا رہوں گا۔

وانما یا کل آل محمد من لهذا
المال دانی واللہ لا اغير شیئاً
من صدقۃ رسول اللہ من حالھا
التی کانت علیہا فی عهد رسول اللہ
ولا ینزلن فیہا بما عن رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم۔

ارات الخفاء ج ۲ ص ۱۰۰

ایک روایت میں آپؐ سے یہ الفاظ بھی منقول ہیں :

”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقربا کو میں اپنے اقربا سے بھی زیادہ
محبوب سمجھتا ہوں، مگر میں حق کے تقاضے میں کوتاہی نہیں کر سکتا۔ میں سے
اس سلسلہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو جو کچھ دیکھنا ہے وہی کر کے رہوں گا۔“

بخاری شریف کی ایک روایت میں یہ الفاظ ہیں :-

اس سلسلہ میں جو غزوة عمل نبی کریم صلی اللہ علیہ
وسلم نے اختیار فرمایا اس کو میں چھوڑ نہیں
سکتا بلکہ میں وہی کروں گا میں ڈرتا ہوں کہ
اگر میں نے اس معاملہ کے کسی پہلو کو بھی

لست تارکاً شیئاً کان رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم یعمل بہ الا
انی عملت فانی اخصی ان ترکت
شیئاً من امرہ ان ازینغ لہ

بخاری شریف ہی التفسیر کتاب الجہاد باب قرین الخمس۔

یوں ہی پیوڑوں تو خود کج روہ ہو جاؤں۔

بنو نضیر کی جائداد حضرت صدیق یعنی اللہ عنہ کے وقت تک اسلامی حکومت کے قبضہ میں رہی مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہدِ خلافت میں حضرت علیؓ اور حضرت عباسؓ کے مطالبہ پر اتنا حقہ جتنا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تصرفِ ذمگرائی میں تھا ان کے حوالے کر دی اور یہ تاکید فرمادی کہ اس کی آمدنی کا مصرف وہی ہے گا جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے عہد میں تھا مگر آمدنی کی تقسیم میں خود حضرت عباسؓ اور حضرت علیؓ کے درمیان کچھ اختلاف ہو گیا اس لیے ان حضرات نے پھر حضرت عمرؓ کے سامنے یہ معاملہ پیش کیا، چنانچہ آپ نے معاملہ کی اصلی صورت اور جائیداد کی اصلی حیثیت کو ایک بار پھر ان لوگوں کے سامنے رکھ دیا۔ آپ نے فرمایا کہ :-

”آپ لوگوں کو یہ معلوم ہے کہ ان زمینوں کی آمدنی کبھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے لوگوں کے لیے مخصوص نہیں کی اور نہ ان کو آپ لوگوں کی کھرائی میں دیا۔ اسے آپ نے اپنی نگرانی میں رکھا اور اہل عیال کی کفالت فرماتے رہے اور اس سے جو کچھ بچ جاتا تھا اس کو آپ اپنے مصارف میں صرف فرماتے تھے۔“

فَيَجْعَلُهُ يَجْعَلُ مَالِ اللَّهِ نَعْمَلُ
ذَلِكَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ فِي حَيَاتِهِ لَعَلَّ
اور بقیہ کو اس جگہ صرف فرماتے تھے جو
خدا نے مقرر کر دیے ہیں پوری زندگی
آپ اسی طرح پرعمل فرماتے رہے۔

چنانچہ اس کے بعد حضرت علیؓ اور حضرت عباسؓ نے اس معاملہ کے سلسلہ میں

لَعَلَّ فِي وَغْنِيْمَتِ كَيْ مَصْرُوفِ كَاتِذْكَرِهِ آتَى كَا -

نہ تو پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے کوئی گفتگو کی، نہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی پوری مدت خلافت میں اس کا تذکرہ آیا اور نہ ہی حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے خود اپنے عہدِ خلافت میں کوئی تبدیلی کی۔

مذکورہ بالا تفصیلات کے بعد کیا یہ کہنے کی گنجائش باقی رہتی ہے کہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ یا حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے تعاملِ نبوی کے خلاف کوئی طرزِ عمل اختیار کیا؟ کیا ان کا طرزِ عمل بالکل قرآن کے منشا اور سنتِ نبوی کے موافق نہیں تھا؟ ایک طرف قرآن نے آپ کو اس کے تصرف کا اختیار دیا تھا، مگر اس کے ساتھ یہ وضاحت بھی کر دی تھی کہ:

کَلَّا يَكُونُ رُؤْيَا كَبِيْرًا
الْاٰغْنِيَا عَنْكُمْ
تاکہ یہ تمہارے امیروں کے بالکل قبضہ
میں نہ چلی جائے اور پھر انہی میں گردش
کرتی رہے۔

دوسری طرف آپ نے بار بار اعلان فرمایا تھا کہ:
”میں جو کچھ چھوڑ جاؤں گا اس میں وراثت نہیں چلے گی۔ وہ خدا کی چیز
(صدقہ) ہے اور اسی کی ہے گی جو حاکمانہ حیثیت سے میرے وارث ہوں
گے وہی اس کے تصرف کے وارث ہوں گے۔“

تیسری طرف آپ نے کبھی نہ تو ان جائیدادوں کی نگرانی اہل بیت کے سپرد فرمائی،
اور نہ ان کی آمدنی محض ان کے لیے مخصوص کی۔ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان
جائیدادوں کو اپنی ذاتی ملکیت تصور فرماتے تو اپنی زندگی میں اس کی نگرانی اہل بیت
کے سپرد ہمزور فرمادیتے یا اس بات کی ہدایت فرمادیتے کہ آئندہ یہ جائیداد فلاں
فلاں کے قبضہ میں یا کم از کم نگرانی میں رہے گی۔ آپ نے تو یہاں تک احتیاط فرمائی
کہ ان جائیدادوں کی آمدنی کی دھولیا بی کے لیے کبھی کبھی اہل بیت کے کسی ایک فرد

تک کو نہیں بھیجا۔ آپ نے بنو نغیر کی جائداد کا بیشتر حصہ تو عام مہاجرین میں تقسیم کیا مگر اہل بیت اور ازواجِ مطہرات کو اس کا چھوٹے سے چھوٹا حصہ بھی عطا نہیں فرمایا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس موقع پر نہیں بلکہ ہر موقع پر یہ تصور ٹھانے کی کوشش فرمائی کہ جس طرح ملکیت دبا دشاہت میں ہر بادشاہ کے اہل و عیال و خاندان کے امتیازی حقوق ہوتے ہیں اسی طرح نبی کے جانشینوں کے کبھی کبھار امتیازی مادی حقوق ہونے چاہئیں، چنانچہ اسی بنا پر آپ نے پورے بنو ہاشم میں زکوٰۃ لینے کو حرام قرار دیا۔ آپ نے ان کے لیے کوئی مخصوص مادی سہولت نہیں دی خلیفہ کے انتخاب کو عام مسلمانوں کی مرضی پر چھوڑ دیا۔ اگر ذہن میں اس نکتہ کو رکھا جائے تو پھر اس مسئلہ کے سارے اشکالات خود بخود دور ہو جائیں گے۔ غور فرمائیے کہ ان تو صنیعت کے بعد اگر حضرت صدیق رضی اللہ عنہ یا حضرت فاروق رضی اللہ عنہ ان جائدادوں کو اہل بیت کے پیروں کو دیتے تو یہ قرآن و سنت کی موافقت ہوتی یا مخالفت ؟

اوپر جو کچھ عرض کیا گیا ہے اس پر جمہور اہل سنت کا اتفاق ہے البتہ عام طور پر اثنائے عشریہ میں شیعہ علماء اس کو تسلیم نہیں کرتے بلکہ وہ اہل بیت کا حق سمجھتے ہیں مگر ان میں بھی جو حق پسند علماء ہیں انہوں نے بھی اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے جواب سے حضرت فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا بھی مطمئن ہو گئی تھیں اور ان کے دل میں اس بارے میں کوئی خلش باقی نہیں تھی۔ چنانچہ شاہ عبدالعزیز رحمۃ اللہ علیہ نے فرقہ امامیہ کی معروف کتاب ”منہاج السالکین“ سے یہ روایت نقل کی ہے کہ :

”جب حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا نے حضرت صدیق رضی اللہ عنہ سے

فدک کا مطالبہ کیا تو انہوں نے فرمایا کہ آپ نے جو کچھ کہا ہے وہ

صحیح ہے۔“

وَلَكِنِّي رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ يُقْسِمُهَا فَيُعْطِي الْفُقَرَاءَ وَ
الْمَسَاكِينَ وَابْنَ السَّبِيلِ بَعْدَ أَنْ
يَسُوتِي مِنْهَا قَوْلَكُمْ
وَالصَّالِحِينَ بِهَا۔

لیکن میں نے بپتیم خود دیکھا ہے کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ اس جاٹلاد کی آمدنی کو
تقسیم کر دیا کرتے تھے اس سے آپ غریبوں
کو عنایت فرماتے تھے۔ اسے مسافروں اور
مہمانوں پر صرف فرماتے تھے البتہ اتنی بات
تھی کہ اہل بیت اور ازواجِ مطہرات اور
اس جاٹلاد کی جو لوگ دیکھ بھال کرتے تھے
ان سب کا خرچ نکالنے کے بعد پھر ان
مصارف میں آپ صرف فرمایا کرتے تھے۔

حضرت صدیق رضی اللہ عنہ کا یہ جواب سننے کے بعد حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا
نے واضح الفاظ میں فرمایا کہ :

انْعَلْ نِيهَا كَمَا كَانَ ابِي يَفْعَلُ
(مختصر تحفہ اثنا عشریہ)
آپ ویسا ہی کیجئے جیسا کہ میرے والد
کیا کرتے تھے۔

اس روایت کے ساتھ اگر شیعوں کی مشہور و معتبر حدیث کی کتاب ”اصول
الکافی“ کی اس روایت کو بھی ملا لیا جائے تو پھر اس مسئلہ میں اہل سنت اور اہل تشیع کے
نقطہ نظر میں کوئی فرق ہی باقی نہیں رہتا۔ وہ روایت یہ ہے :

ان العلماء ورتة الانبياء وذا لك ان
الانبياء لم يورثوا درهمًا ولا
دينارًا له
علماء انبیاء کے وارث ہوتے ہیں اس لیے
کہ انبیاء نہ تو خود مال و دولت کے وارث
ہوتے ہیں اور نہ ان چیزوں میں ان کا

لہ تھوڑے سے اختلافات الفاظ کی یہ حدیث اہل سنت کے یہاں بھی معتبر ہے۔ اصول کافی

کوئی وارث ہوتا ہے وہ صرف مہم چھوڑ جاتے
ہیں اور اس میں ان کے وارث اس علم کے
جانتے دل ہوتے ہیں۔

کیا اس کے بعد بھی اس بات کی کوئی اہمیت باقی رہ جاتی ہے کہ حضرت صدیق کا
طرز عمل کتاب و سنت کے خلاف تھا؟

مؤلفۃ القلوب کا مسند

جن دوستوں کا تعلق حضرت صدیق

اکبر رضی اللہ عنہ کے بعد حکومت سے ہے اس میں دوسرا مسئلہ مؤلفۃ القلوب کا ہے
جس کے بارے میں یہاں ہے کہ حضرت صدیق رضی اللہ عنہ نے حضرت فاروق رضی اللہ عنہ کے
مشورہ سے اس میں تبدیلی کی۔

قرآن میں زکوٰۃ کے مستحق آٹھ قسم کے لوگ قرار دیئے گئے ہیں۔ ان ہی
میں ایک مؤلفۃ القلوب بھی ہیں۔ یہ مسلمان بھی ہو سکتے ہیں اور غیر مسلم بھی مسلمانوں میں
وہ سب اس میں شامل ہو سکتے ہیں جنہوں نے جلد ہی اسلام قبول کیا ہو اور ان کا
دل ابھی تک اس پر اچھی طرح جما نہ ہو۔ یا تنگ حالی کی وجہ سے ان کا ایمان
مزلزل ہو رہا ہو یا ان کے ذریعہ اسلام کا کوئی بڑا کام انجام پاسکتا ہو۔
ایسے تمام لوگوں کی تالیف قلب اور تسلی کے لیے زکوٰۃ سے مدد کی جاسکتی ہے۔
اسی طرح غیر مسلموں میں جو لوگ اسلام کی طرف مائل ہوں اور ان کی مالی امداد
دل کے مزید میلان کا سبب ہو سکتی ہو تو ان کی بھی امداد زکوٰۃ کی رقم سے کی
جاسکتی ہے۔ اسی طرح ان کے شر سے مسلمانوں کو بچانا ہو تو اس وقت بھی ان کو
مالی امداد دے کر مسلمانوں کے جان و مال کی حفاظت کی جاسکتی ہے۔ چنانچہ نبی
کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوہ حنین کے دن ایسے ہی تقریباً تیس تیس ممتاز

مسلمانوں اور غیر مسلموں کی مالِ غنیمت سے مدد کی تھی تاکہ اسلام کے خلاف ان کی زبان اور تنگ و دو بند ہو جائے۔ مگر حضرت صدیقِ رسی اللہ عنہ نے اپنے عہدِ خلافت میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے مشورہ سے مؤلفۃ القلوب کی مدد بند کر دی۔ جس سے عام صحابہ میں سے کسی نے بھی کوئی اختلاف نہیں کیا۔

حضرت صدیقِ رسی اللہ عنہ کے اس طرزِ عمل سے یہ نتیجہ نکالا جاتا ہے کہ جس طرح انہوں نے قرآن اور سنت کے ایک متفقہ اور ثابت شدہ حکم میں تبدیلی کی، اسی طرح مسلمانوں کی بہ حکومت کو اس بات کا حق ہے کہ وہ اگر ضرورت سمجھے تو کسی بھی اسلامی حکم کو منسوخ یا اس میں ترمیم و تبدیلی کر سکتی ہے۔

اس سلسلہ میں خصوصاً مساحظہ نبوت ہو گیا ہے جس کی بناء پر یہ مسئلہ الجھ بھج گیا ہے اور قابلِ اہمیت بھی بن گیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوة حنین کے بعد مؤلفۃ القلوب کی جو عارضی مدد کی تھی، اس کو قرآن کے مستقل مصرفِ زکوٰۃ کے ساتھ ملا دیا گیا ہے، حالانکہ ان دونوں کا ایک دوسرے سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مؤلفۃ القلوب کی جو کچھ مدد فرمائی تھی وہ زکوٰۃ سے نہیں بلکہ تمسک سے، یعنی مالِ غنیمت کے اس حصہ سے کی جس میں خدانے آپ کو اسلامی حکومت کے سہ راہ کی حیثیت سے یہ اختیار دیا تھا کہ آپ اپنی صوابدید

۱۰ اس بارے میں فقہاء کے درمیان عقوڈا سا اختلاف ہے کہ یہ مدد خمس سے دی گئی تھی یا مجموعہ غنایم سے، مگر اس میں سب کا اتفاق ہے کہ یہ مدد زکوٰۃ کی رقم سے نہیں دی گئی تھی۔

۱۱ سورۃ انفال کی ابتدائی آیتوں، پھر اس سورۃ کے چوتھے رکوع اور سورۃ بقرہ میں اس کی تفصیل موجود ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ آگے ان کا مفصل ذکر بھی آئے گا۔

سے جس کا رخیر میں چاہیں صرف کریں۔ چنانچہ آپ نے ضرورت سمجھی، اسی لیے اس مرد سے ان کی مدد کی، اور آپ کی وفات کے بعد یہ اختیار اور حق آپ کے جانشین اور اسلامی حکومت کے سربراہ کی حیثیت سے حضرت صدیق و فاروق رضوان اللہ علیہم اجمعین کو منتقل ہوا اور انہوں نے اس کی ضرورت نہیں سمجھی، اس لیے وہ مدد بند کر دی۔ بہر حال حضرت صدیق رضی اللہ عنہ نے جن موافقتہ القلوب کی مدد بند کی تھی وہ انتہی کی حد تک آپ نے غزوہ حنین میں خمس سے مدد کی تھی۔ قرآن کے بیان کردہ مصرف سے اس کا کوئی تعلق نہیں ہے اور نہ کہیں سے ثابت ہے کہ آپ نے اس مصرف کو قیامت تک کے لیے ختم کر دیا ہو۔

پھر اس سلسلہ میں یہ بات بھی ذہن نشین رہنا چاہیے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوہ حنین میں جس میں ۳۰، ۳۲ آدمیوں کو مدد دی تھی، ان میں سے کسی کو نہ تو دوبارہ آپ نے مدد دی اور نہ ان کی مدد جاری رکھنے کی تاکید فرمائی اور نہ خود ان لوگوں نے دوبارہ مدد طلب کرنے کی کوشش کی۔ ان میں دو مسلمان اقرع بن حابس و غنیمہ بن عیینہ ایسے نفعی جنہوں نے اس کو اپنا تاحین حیا حیات حق تمجد یا ہتھی اور بار بار اس حیثیت سے مدد لینے کی کوشش کی، حالانکہ یہ ایک وقتی مصلحت اور

۱۰ اس وقتی مصلحت کی طرف خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی اس تقریر میں ارشاد فرمایا ہے جو آپ نے انصار کے سامنے فرمائی تھی اور حضرت فاروق رضی اللہ عنہ کی اس گفتگو سے بھی اس کا ثبوت ملتا ہے جو آپ نے ان دونوں صاحبوں کے سامنے فرمائی تھی۔ غزوہ حنین کے موقع پر مالِ غنیمت کی تقسیم کے بارے میں انصار کو جو غلط فہمی ہو گئی تھی اس کے بارے میں آپ نے جو تقریر فرمائی تھی، اس میں موافقتہ القلوب کے بارے میں فرمایا: (جاری)

ہنگامی ضرورت، کے تحت مالِ غنیمت سے مدد دی گئی تھی۔ پھر نبی صلی اللہ علیہ نے ان کو
 خمس منقولہ اموال ہونا چاندی اور با توروں کی شکل میں مدد دی تھی اور اب انہوں
 نے غیر منقولہ جائیدادوں کا مطالبہ بھی شروع کر دیا تھا۔ غرض یہ کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے
 سامنے جو حالات تھے ان کے پیش نظر آپ نے خمس سے ان کو مدد دینا ہی مناسب
 سمجھا اور حضرت صدیق رضی اللہ عنہ کے سامنے جو صورت حال تھی اس کے پیش نظر اسے
 بند کر دینا ہی انہوں نے مناسب سمجھا۔ اس سلسلہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جو کچھ عمل
 فرمایا بحیثیت نبی آپ کو خدا کی طرف سے اس کی اجازت تھی اور حضرت صدیق رضی اللہ
 عنہ نے جو روش اختیار کی بحیثیت جانشین نبیؐ ان کو بھی خدا کی طرف سے اس کی
 اجازت تھی۔ بہر حال ان میں سے کسی طرزِ عمل کا تعلق قرآن کے بیان کردہ مصرف سے
 نہیں اور وہ قیامت تک اسی طرح باقی رہے گا۔

ادھر ذکر آچکا ہے کہ قرآن کے مقرر کردہ مصرف مولفۃ القلوب اور خمس سے

(گذشتہ سے پیوستہ) ان قریباً	قریش کے جن لوگوں کو مدد دی گئی وہ ابھی
حدیث عہد بجاہلیتہ و مصیبتہ	ابھی کفر سے نکلے اور جنگ کی مصیبت سے دوچار
وانی اردت ان اجزہم و اتا لفہم۔	ہوئے ہیں میں نے چاہا کہ ان کو کچھ دے دلا کر ان
(بخاری شریف کتاب المغازی)	کی تالیف قلب کر دوں۔

(۱) ابن قیم زاد المعاد میں یہ الفاظ نقل کرتے ہیں :

اوحد تم علی یا معشر الانصام	اے انصار کیا تم کو دنیا کی اس حقیر چیز
فی انفسکم فی لعاعۃ من الدنیا	کے پاسے میں غلط فہمی ہو گئی ہے جس کو میں
تالفت بہا قوماً یسلموا و ولکم	نے لوگوں کو اسلئے دیا ہے کہ وہ اسلام پر ایمان
الی اسلامکم (زاد المعاد)	اور تمہیں ہم نے تمہارے اسلام کے حوالہ کیا۔

جن لوگوں کو تالیف توبہ کے طور پر غارِ رضیٰ مدینہ کی فتح ان دونوں کے آپس میں خلوص و
 یوگانے کی ذہن سے یہ سننا سمجھنا ہے اور اسی کی وجہ سے یہ غلط فہمی پیدا ہوئی ہے کہ
 حضرت صدیقِ فاریوق نے قرآن کے ایک سرج حکم میں توبہ کی۔

اب سوال یہ ہے کہ یہ خطِ مبحث کیسے ہوا اور یہ غلط فہمی کہاں سے پیدا ہوئی۔

اس کا بنیادی سبب معلوم ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ مصارفِ زکوٰۃ والی آیت میں
 جہاں مولفہ انقلوب کا ذکر ہے اس کی تفسیر میں حضرت عبداللہ بن عباس نے مثال
 کے طور پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اس طرزِ عمل کو پیش فرمایا ہے جو آپ نے غزوة
 حنین میں اختیار فرمایا تھا۔ اس تفسیر کی بنیاد پر عام طور پر لوگوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم
 کے طرزِ عمل کو اس آیت کی تفسیر سمجھ لیا اور حضرت صدیقِ رضی اللہ عنہ نے چونکہ اس
 کے خلاف طرزِ عمل اختیار فرمایا۔ اس لیے اس کو کتاب و سنت کے خلاف سمجھ لیا۔
 حالانکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے طرزِ عمل اور حضرت صدیقِ رضی اللہ عنہ کی روش دونوں
 کا تعلق خمس سے تھا۔ زکوٰۃ سے ان کا تعلق مرے سے تھا ہی نہیں۔ چنانچہ امام
 زہری کی مکتہ رس کا گاہ اس خطِ مبحث اور تسامح کی طرف گئی اور انہوں نے
 واضح الفاظ میں لکھا کہ :

هذه العطايا انما كانت يوم	یہ عطیے جو حنین کے دن آپ نے دیئے
حنين ولا تعلق لها بالصدقات	ت ان کا تعلق زکوٰۃ سے قطعی نہیں
ولا ادري الاى سبب ذكر ابن	ہے۔ نہیں معلوم کہ کس وجہ سے حضرت
عباس رضی اللہ عنہما هذه	ابن عباس نے اس قصہ کو اس آیت
القصدة فی تفسیر هذه الآیة	کی تفسیر میں ذکر کیا۔

غالباً حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ نے موقع و محل کی تفہیم کے لیے غزوة
 حنین کی مثال سے دی تھی، تاکہ آسانی سے ذہن میں یہ بات آجائے کہ کون سا

موت و محل ایسا ہے جس میں مدد کو ذرہ سے مؤلفۃ القلوب کو مدد دی جا سکتی ہے۔
مگر عام طور پر ان دونوں کو ایک ہی سلسلہ کی چیز سمجھ لیا گیا جس سے یہ الجھاؤ اور
غلط فہمی پیدا ہوئی۔ اس لیے ضرورت ہے کہ ان دونوں کو علیحدہ علیحدہ کر کے پھر
اس مسئلہ پر غور کیا جائے۔ اقم کے نزدیک ایسا کرنا اس لیے بھی ضروری ہے کہ
نزوۃ حنین کا واقعہ سوال ۸۷ میں پیش آیا اور مصارف زکوٰۃ والی آیت کا
نزول اس کے ڈیڑھ سال بعد یعنی ۹۷ھ میں ہوا۔ اس سے ظاہر ہے کہ آپ کا یہ
طرح نام اس آیت کی تفسیر اس وقت بن سکتا تھا جب آپ آیت کے نزول کے بعد
اسے اختیار فرماتے۔ یہ کیسے ممکن ہے کہ تفسیر پہلے ہو جائے اور آیت کا نزول بعد
میں ہو۔

البتہ ایک سوال یہ پیدا ہو سکتا ہے کہ حضرت صدیق و حضرت فاروق نے قرآن
کے حکم میں نہ بھی سنت نبویؐ میں تو نہ پہلی کی۔ مگر یہ سوال اس وقت پیدا ہو سکتا
ہے جب آپؐ غزوہ حنین کے بعد بھی ان لوگوں کو بطور تالیف قلب برابر مدد
دیتے رہتے، یا یہ ارشاد فرمایا ہوتا کہ ان کی امداد برابر جاری رکھی جائے۔ مگر کسی
ضعیف سے ضعیف روایت سے بھی یہ پتہ نہیں چلتا کہ آپ نے عملاً یا قولاً اس
کے جاری رکھنے کی تاکید فرمائی ہو، بلکہ اس کے یہ تحلات آپ نے غزوہ حنین کے بعد
انصار کے سامنے جو تقریر فرمائی تھی اس میں واضح طور پر فرما دیا تھا کہ ایک دینی
مصلحت کی بنا پر وقتی اور عارضی طور پر ان کو یہ مدد دی گئی ہے نہ کہ مستقل۔

اگر حضرت صدیق و حضرت فاروق نے قرآن کے دیئے ہوئے اختیار اور
اس عارضی وقتی مصلحت کے ختم ہو جانے پر اس امداد کو بتدکیر دیا تو اس میں کتابی
سنت کی مخالفت کہاں سے نکلی؟ بلکہ یہ طرز عمل تو حکم الہی اور منشاء نبوی
کے بالکل مطابق معلوم ہوتا ہے۔

حضرت صدیق رضی اللہ عنہ اور حضرت فاروق رضی اللہ عنہ کے اس طرزِ عمل کو سمجھنے کے لیے ایک نظر اس گفتگو پر بھی ڈال سینی چاہیے جو حضرت عمرؓ اور ان دونوں آدمیوں کے درمیان ہوئی تھی، جو مدد طلب کرنے آئے تھے:

” ایک دن حضرت صدیق رضی اللہ عنہ کے پاس اقرع بن حابس اور عیینہ بن حصین آئے اور یہ درخواست کی کہ ان کو فلاں قطعہ زمین عنایت کر دیا جائے۔ آپ نے ان کو وہ قطعہ زمین دے دینا منظور کر لیا اور اس کے لیے ایک سرکاری دستاویز بھی لکھ دی۔ یہ دونوں آدمی غالباً تصدیق کے لیے یہ دستاویز لے کر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خدمت میں آئے۔ حضرت عمرؓ نے وہ دستاویز پڑھی اور پٹھو کر اس کو چاک کر دیا۔ اس پر یہ لوگ بہت برا فروخت ہوئے اور حضرت عمرؓ کو بڑا بھلا کہنا شروع کیا مگر حضرت عمرؓ نے نہایت ہی سنجیدگی سے ان سے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوة حنین میں تالیفِ قلب کے طور پر یہ تم لوگوں کی مدد اس لیے کی تھی کہ اس وقت اسلام کمزور اور ہر طرف سے دشمنوں کے نرغے میں تھا، مگر اب خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے اسلام کو اس سے مستغنی کر دیا ہے۔ (تو اب اس مدد کی بھی ضرورت نہیں ہے) تم لوگ جاؤ اور اپنی کوشش سے اپنی روزی کماؤ۔ خدا تعالیٰ تمہاری رعایت اس وقت تک نہیں کریگا جب تک تم رعایتیں طلب کرتے رہو گے۔“

۱۔ جن میں تم لوگ بھی تھے اور اس وقت اس کو تمہاری حمایت کی ضرورت تھی اور اسی حمایت کے لیے تم کو مدد دی گئی تھی۔

۲۔ روح المعانی تفسیر آیت لہذا۔

اس گفتگو کے بعد یہ دونوں حضرت صدیق رضی اللہ عنہ کی خدمت میں آئے اور پورا واقعہ سنایا۔ واقعہ سننے کے بعد آپ نے حضرت عمرؓ کے فیصلہ پر یہی نہیں کہ کوئی نیکر نہیں فرمائی، بلکہ جب ان لوگوں نے بطور طنز کہا کہ آپ خلیفہ ہیں یا عمرؓ۔ تو آپ نے فرمایا کہ انشاء اللہ آئندہ وہی خلیفہ ہوں گے جس سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے ان کی تائید فرمائی۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی اس گفتگو سے چند باتیں معلوم ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ آپ نے یہ بات واضح کر دی کہ تالیفِ قلب کے طور پر جو مرد دی گئی تھی، یا آئندہ دی جائے گی، وہ عارضی و وقتی ہوگی، جب ضرورت سمجھی جائے گی دی جائے گی اور جب ضرورت نہ سمجھی جائے گی تو روک دی جائے گی۔ دوسرے آپ نے یہ تشبیہ کی کہ جن لوگوں کو اس مدد سے مدد دی جائے، ان کو یہ حق نہیں ہے کہ وہ اس کو اپنا مستقل حق سمجھ کر اسی کے اوپر تکیہ کر لیں۔ اگر وہ ایسا کریں گے تو خداوند تعالیٰ ان کو کبھی فارغ البال نہیں کرے گا۔ آپ نے اپنے آخری الفاظ سے ان لوگوں کی اس ذہنیت کی اصلاح کی جو ان میں مفت خوری کی وجہ سے پیدا ہو گئی تھی جس سے یہ خطرہ تھا کہ اسلامی مملکت کے اندر مستقل طور پر مسلمانوں اور غیر مسلموں میں کبھی ایسا طبقہ نہ پیدا ہو جائے جو ڈرا دھمکا کر اسلامی حکومت سے مدد لیتا رہے اور کسب و محنت سے بالکل بے نیاز ہو جائے، یا ایمان و اسلام سے اپنا رشتہ صرف اس لیے جوڑے رکھے کہ اس سے اس کی مادی منفعت والبتہ ہے۔

ان تفصیلات سے چند باتیں واضح طور پر معلوم ہوتی ہیں :-

- ۱۔ مؤلفۃ القلوب کی امداد بند کرنے کا تعلق قرآن کے بیان کردہ صرف سے نہیں، بلکہ خمس سے تھا۔ جس میں اسلامی حکومت کے سربراہ کو

کتاب وصفت کی رُوت یہ اختیار ہے کہ وہ اپنی مواب دید سے جس جائزہ صرف میں
پابت صرف کیے۔

۲۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امداد بند کرنے کا تعلق قرآن کے بیان کردہ
صرف سے نہیں ہے۔

۳۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مرد دینے کے بعد ہی عام مسلمانوں کے سامنے
یہ واضح فرما دیا تھا کہ یہ مدد ایک فوری دینی مصلحت کے تحت دی گئی تھی جس کے معنی
یہ ہوتے کہ جب یہ مصلحت باقی نہ رہے گی اس وقت یہ مدد ختم کی جاسکتی ہے۔ چنانچہ
حضرت صدیق رضی اللہ عنہ اور حضرت فاروق رضی اللہ عنہ نے اپنے زمانہ میں اس کی
ضرورت نہیں سمجھی اس لیے اسے بند کر دیا۔ اگر یہ مستقل مدد ہوتی تو آپ بار بار ان لوگوں
کو عنایت فرماتے اور آئندہ کے لیے بھی اس کی تاکید فرما جاتے۔

۴۔ اسلامی حکومت میں کسی شخص کو جب تک وہ معذور نہ ہوئے اس بات کی اجازت
نہ دی جائے گی کہ وہ مستقل طور پر حکومت کی امداد پر تکیہ کرے اور کمائی کی بددینہ مجموعہ
سے اس سے ایک بہت بڑے فتنہ کا دروازہ کھل سکتا ہے چنانچہ جن درآؤروں
کی مدد حضرت صدیق رضی اللہ عنہ نے بنا۔ کی فقیرانہ کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے منقولہ اموال
سے مدد دی تھی۔ اس غارتی رعایت سے فائدہ اٹھا کر یہ لوگ غیر منقولہ جائدادیں طلب
کرنے لگے تھے۔

۵۔ اشارۃً دکنایت بھی یہ ثابت نہیں ہے کہ حضرت صدیق رضی اللہ عنہ یا حضرت
فاروق رضی اللہ عنہ نے سہارا تا لیب قلب کے مصرف یا خمس سے مولفۃ القلوب
کی مدد بند کی تھی۔ بخلاف اس کے بعض روایات سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ زبیر بن
ثعلبہ اور عذیر بن حاتم وغیرہ کو خود حضرت صدیق رضی اللہ عنہ نے اس مدد سے
مدد دی تھی۔

کیا اس تفصیل کے بعد یہ کہنے کی گنجائش باقی رہتی ہے کہ حضرت صدیق رضی اللہ
عنه و حضرت فاروق رضی اللہ عنہ نے کتاب یا سنت کے کسی ثابت شدہ حکم میں
تبدیلی کی ؟

یہاں ایک بات قرآن کے بیان کردہ مصارف کے سلسلہ میں یہ بھی پیش نظر
رکھنی چاہیے کہ قرآن نے جن آٹھ مصارف میں صرف کرنے کا حکم دیا ہے اس کا مطلب
یہ نہیں ہے کہ ہر وقت اور ہر موقع پر لازماً ان تمام مصارف میں زکوٰۃ کا روپیہ
صرف کیا جائے، بلکہ یہ ضرورت کے تحت صرف کیا جائے گا۔ ہو سکتا ہے کہ کسی
وقت ایک ہی مصرف میں زکوٰۃ کا کل روپیہ صرف کرنے کی ضرورت پیش آجائے اور
دوسرے مصرف میں صرف کرنے کی ضرورت ہی نہ ہو۔ بہر حال یہ امام اور مجلس شوریٰ
کی سوابق و تدبیر ہے۔ چنانچہ امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ جو مؤلفۃ القلوب کے مصرف
کو ہمیشہ باقی رکھنے کے قائل ہیں، وہ اپنے زمانہ کا حال لکھتے ہیں :

العامل والموافقة قلوبہم مفقودان
فی ہذا الزمان لبقیت الاصناف
الستة فالاولی صرفہا الی الستة
واما انہ یعتبرونی کل صنف منها
مؤول لفظہ ان کان موجوداً
(کتاب الام)

عامین زکوٰۃ اور مؤلفۃ القلوب
زمانہ میں مفقود ہیں، صرف چھ قسم کے
مستحقین باقی ہیں اس لیے بہتر یہ ہے
کہ انہی چھ قسموں میں زکوٰۃ کا روپیہ
صرف کیا جائے۔ اور یہی حال ان میں
سب مصرف کا ہے یعنی جس مصرف
کی ضرورت نہ ہوگی اس میں صرف نہ کیا
جائے گا، گویا ہر مصرف کے یہ لفظ لگا
ہوا ہے کہ اگر وہ موجود ہو۔

قاضی ابوبکر بن عربی احکام القرآن میں لکھتے ہیں :

ان قوی الاسلام ز الوادان
اجتہ الیہم اعطوا۔
اسلام جب قوی ہو تو مولفۃ القلوب کو
درد نہ دی جائے گی اور جب ضرورت ہوگی
ان کو درد دی جائے گی۔ (ج ۱، ص ۳۹۵)

یعنی اگر حضرت صدیق یا حضرت عمرؓ ناروق اپنے زمانہ میں قرآن کے بیان کر دے
کسی مصرف میں رد یہ صرف کرنے کی ضرورت نہ سمجھنے یا اس میں صرف کرنے کی ضرورت نہ
ہوتی تو ان کو اس بات کا بھی اختیار تھا کہ وہ اس میں صرف نہ کرتے۔ اس سے یہ نتیجہ
قطعی نہیں نکالا جاسکتا ہے کہ انہوں نے اس حکم ہی کو منسوخ کر دیا۔ پھر ان حضرات
نے جو درد بندہ کی تھی وہ خمس و غنیمت کی تھی نہ کہ مصرف نہ کوۃ کی۔
غرض یہ کہ یہاں اجتہاد کرنے نہ کرنے کا کوئی سوال سرے سے تھا ہی نہیں،
بلکہ کسی قسم کے نفاذ میں موقع و محل کے استعمال کا تھا۔

اولیاتِ عمر رضی اللہ عنہ

خلفائے راشدین کے جن فیصلوں کو تبدیلی
احکام کے ثبوت میں پیش کیا جاتا ہے ان میں سب سے زیادہ زور حضرت عمرؓ کے
ان فیصلوں پر دیا جاتا ہے جن کا ذکر مؤرخین اولیاتِ عمرؓ کے نام سے کرتے ہیں مثلاً
سوادِ عراق کی زمین کا بند و بست، قطع ید کی منسوخی، حدِ خمر میں اتنی کوڑے کی تعیین
ابہات الاولاد کی خرید و فروخت کی ممانعت، ایک مجلس میں دی ہوئی تین طلاؤں

سے اولیاتِ عمر کی تعداد چاکس سے متجازر ہے۔ ان کو اولیاتِ دومہم کی وجہ سے
کہا جاتا ہے ایک تو یہ کہ یہ کام سب سے پہلے حضرت عمرؓ نے کیا۔ مثلاً جیل خانہ کی ایجاد
دوسرے یہ کہ اس حکم کو اس صورت میں حضرت عمرؓ نے نافذ کیا۔ یا کتاب و سنت
سے اس کے رد پہلو نکلتے تھے ان میں سے ایک کو سب سے پہلے حضرت عمرؓ نے موکد کر دیا۔

کو مغالطہ قرار دینا، گھوڑوں کی زکوٰۃ کی وصولی کتابیہ سے نکاح کی ممانعت، بھوکوٹی اور تشبیب کی ممانعت، بیس رکعت تراویح یا جماعت کی تعیین وغیرہ ۱۰ ان کے علاوہ بھی بعض آیات عمرؓ کو ڈاکٹر محمد صافی اور ادارہ ثقافت کے فضلا نے بطور ثبوت پیش کیے۔ آئندہ صفحات میں ان تمام آیات عمرؓ کی تفصیل پیش کی جاتی ہے۔ اس سے اہل علم خود فیصلہ کریں گے کہ حضرت فاروق رضی اللہ عنہ کے فیصلے کتاب و سنت کے خلاف تھے یا ان کے تقاضے اور منشا کے مطابق تھے۔

سوادِ عراق کا بند و بست

سوادِ عراق کی زمینوں کا جو بند و بست

حضرت عمرؓ نے کیا تھا اس کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ یہ بند و بست نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اس مرزومل کے بالکل خلاف ہے جو آپؐ نے خیمہ میں اختیار فرمایا تھا۔ اس سے نتیجہ نکلتا ہے کہ اگر معلومت متقاضی ہو تو ہر صاحب امر کو یہ اختیار ہے کہ وہ اپنے اجتہاد سے جس ثابت شدہ اسلامی حکم کو چاہے بدل دے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس فیصلہ اور اسوۂ نبی میں ان ہی لوگوں کو مخالفت اور تنہاد نظر آتا ہے جو اس مسئلہ پر سبیری اور سطحی نگاہ ڈالتے ہیں مگر جو اہل علم نے و عنایت کے سلسلہ میں قرآن کی مفصل ہدایات اور اسوۂ نبی کے ہر پہلو پر نظر رکھتے ہیں، وہ کبھی یہ کہنے کی جرأت نہیں کر سکتے کہ سوادِ عراق کی زمینوں کے بند و بست میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے ذاتی اجتہاد کو قرآن کی ہدایات یا اسوۂ نبی پر ترجیح دی۔ حضرت عمرؓ کے فلزِ عمل کو سمجھنے کے لیے ضروری ہے کہ فتنہ و عنیت کے احوال و جاثمات کی تفہیم کے سلسلہ میں قرآن نے جو ہدایات دی ہیں اور ان کی روشنی

لے عام طور پر فتنہ اور عنیت میں یہ فرق کیا جاتا ہے کہ فتنہ وہ مال ہے جو بغیر جنگ (جاری)

میں نبی کریم صلی اللہ علیہ نے جو طرز عمل اختیار فرمایا ہے ان پر ایک نظر ڈال لی جائے۔ ہم اختصار کے ساتھ ان کو پیش کرتے ہیں۔

فے اور غنیمت کے اموال کی قسمیں

فے اور غنیمت کے ذریعہ جو چیزیں اسلامی حکومت کے قبضہ میں آئیں وہ دو طرح کی تھیں۔ ایک منقولہ اموال و جائداد مثلاً روپیہ پیسہ، سونا چاندی، سواری اور سامان وغیرہ، دوسرے غیر منقولہ جائداد جیسے زمین مکان وغیرہ۔

منقولہ اموال میں اسوۂ نبوی

منقولہ اموال میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا عام طرز عمل یہ ہوتا تھا کہ آپ

(گرسٹا سے پیوستہ) کیے ہوئے صلح اور معاہدہ کے ذریعہ حاصل ہو۔ اور غنیمت وہ مال ہے جو جنگ کے ذریعہ سے حاصل ہو۔ مگر یہ فرق ایک اصطلاحی فرق ہے ورنہ قرآن، حدیث اور آثار صحابہ میں یہ دونوں لفظ ایک دوسرے معنی میں استعمال ہوتے ہیں اس لیے یہاں دونوں الفاظ کے استعمال میں اصطلاحی فرق کو ملحوظ نہیں رکھا گیا ہے۔ لیکن علماء دروتوں میں یہ تفریق کی ہے۔ غنیمت منقولہ اموال کو کہتے ہیں اور فے غیر منقولہ اور قرآن کے الفاظ سے یہ تفریق صحیح معلوم ہوتی ہے۔ اور ایشاد نبویؐ میں اسلامی حکومت کی ہر طرح کی آمدنی کو بھی فے کہا گیا ہے۔ اس لیے بالکل یہ تفریق بھی صحیح نہیں ہے۔ اکثری اعتبار سے صحیح ہے۔

سب سے پہلے اسلامی حکومت کا حق خمس $\frac{1}{5}$ نکلوانے کے بعد بقیہ $\frac{4}{5}$ کو ضرورت و خدمت کے تحت نوجویوں میں تقسیم فرما دیتے تھے۔ یہ طرز عمل ان منقولہ اموال میں ہوتا تھا جو جنگ کے ذریعہ حاصل ہوتے تھے لیکن جو منقولہ اموال صلح و معاہدہ یا بطور سبسائیڈ آپ کے پاس آتے تھے، اس میں سے خمس نہیں نکالا جاتا تھا، بلکہ قرآن کی ہدایت کے مطابق وہ سب آپ عام مسلمانوں میں تقسیم فرما دیتے تھے۔ اس تقسیم میں بھی آپ ضرورت و خدمت کا لحاظ فرماتے تھے، جیسا کہ بنو نضیر وغیرہ کی منقولہ اشیاء میں کیا گیا، یعنی بنو نضیر کا کل مال آپ نے ہاجرین میں تقسیم فرمایا، صرف دو مستحق انصاری صحابہ کو اس میں سے حصہ دیا۔

خمس جو اسلامی حکومت کی ملکیت میں ہوتا تھا، قرآن کی ہدایت کے مطابق آپ اس میں سے کچھ اپنے اور اپنے اہل و عیال کی کفالت کے لیے لیتے تھے اور بقیہ ذوی القربیٰ یتامیٰ مساکین اور مسافروں پر صرف فرماتے تھے۔ اس سلسلہ میں قرآن کی ہدایت کا ذکر آگے آئے گا۔ یہ طرز عمل آپ نے غزوة بدر سے لے کر غزوة حنین تک اختیار فرمایا تھا۔

غیر منقولہ جائیدادوں میں آپ کا طرز عمل | منقولہ اموال میں تو آپ کا طرز عمل ہمیشہ یہی رہا۔

۱۔ خمس جو اسلامی حکومت کا حق اس لیے کہا گیا ہے کہ وہ بھی مصالح عامہ ہی میں صرف ہوتا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم جنگ کے بعد فرمایا کرتے تھے۔ ہذہ عنائکم و انتہ لیس لی فیہا الا نصیبی معکم الخمس و الخمس مردود فیکم۔ یہ عنائکم تمہارے ہی لیے ہیں اس میں میرا حصہ بجز خمس کے کچھ نہیں ہے اور خمس بھی تمہارے ہی اجتماعی مصالح پر صرف کر دیا جاتا ہے۔

مگر غیر منقولہ جائیدادوں میں قرآن کے دیئے ہوئے اختیار کے مطابق آپ کا طرز عمل حالات و مصالح کے پیش نظر مختلف مواقع پر مختلف رہا۔ کبھی آپ نے کسی جائیداد کو تحقیق میں تقسیم کر دیا، کبھی مفادِ عامہ کی خاطر اسے حکومت کی ملک قرار دیا اور کسی جائیداد کے بعض حصے کو تقسیم کیا اور بعض کو اپنے اور اپنے اہل و عیال کی کفالت کے لیے مخصوص فرمایا اور کسی جائیداد کو مہمانوں، مسافروں اور وفود کے اخراجات کے لیے خاص فرما دیا۔ عرصہ ضرورت و مصلحت کے مطابق آپ اس میں تصرف فرماتے تھے اس لیے کہ قرآن کی ہدایات میں یہ وصیعت موجود تھی۔

اس سلسلہ میں سب سے پہلی غیر منقولہ جائیداد آپ کو انصاریتے دی تھی، جن کو آپ وقتاً فوقتاً ضرورت مند مسلمانوں کو تراعت و غیرہ کے لیے عنایت فرما دیا کرتے تھے۔ اس کے بعد ایک اہل کتاب صحابی حضرت مخزوم نے غزوة احد کے

۱۰ صحیح مسلم میں ہے۔ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لما فرغ من قتال اهل خيبر وانصرف الى المدينة ورد المهاجرون الى الانصار من اهلهم التي كانوا ممنوهم من شمارهم۔ مسلم ج ۲ ص ۹۶

۱۱ حضرت مخزوم صاحبِ حیثیت یہودی علما و عیسائیوں سے تھے اور حضرت عبداللہ بن سلام کے بعد اسلام لائے۔ غزوة احد میں شریک ہوئے اور زخمی ہو کر شہید ہوئے۔ جس وقت یہ زخمی ہوئے تو حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیغام بھیجا۔ آپ تشریف لائے تو اپنے کھجوروں کے چھ ذاتی بانغات فی سبیل اللہ وقف فرما کر جان، جانِ آفرین کے سپرد کر دی۔ آپ نے ان کے اس ایثار و قربانی اور خلوص کی بنا پر فرمایا کہ محزوم سائقِ یہود، محزوم یہود کو اسلام کی طرف لانے والوں میں ہیں اور خود آگے جانے والوں میں ہیں۔

دن آپ کو اپنے چھ ذاتی باغات بیہ کر بیٹھے تھے جس کی آمدنی کو آپ نے عام مسلمانوں کے لیے وقف فرما دیا تھا۔ اس کے بعد میوہ مدینہ کے مشہور قبیلہ کی جائداد اسلامی حکومت کے قبضہ میں آئی۔ اسی موقع پر سورہہ کا نزول ہوا اور اس میں اس جائداد اور دوسری غیر منقولہ جائدادوں کے بارے میں ہدایات مکیں۔ خاص طور پر بنو نضیر کی جائداد کے بارے میں آپ کو رسول خدا اور سلامی حکومت کے سربراہ کی حیثیت سے پورا اختیار دیا گیا کہ آپ اسے جس طرح چاہیں اور جہاں چاہیں صرف کریں۔ چنانچہ آپ نے اس کا ایک حصہ ہاجرین میں تقسیم فرما دیا اور ایک حصہ کو ازواجِ مطہرات اہل بیت اور اپنی کفالت

لے بعض روایتوں سے پتہ چلتا ہے کہ بنو نضیر کی کل زمین و باغ کی آمدنی کو آپ نے اپنے اہل و عیال کے کفالت کیلئے مخصوص کر لیا تھا اور اس سے جو کچھ بچ جاتا تھا وہ آپ سا مان جہاد کی تیاری میں صرف فرماتے تھے لیکن ان دونوں سدا متول میں کوئی تضاد نہیں ہے چونکہ اس جائداد میں خدا نے آپ کو کلی اختیار دیا تھا کہ آپ جس طرح چاہیں صرف کریں، اس لیے اسی اختیار کی بناء پر اس کو عام طور پر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا خالصہ (صقاع) کہا جاتا تھا۔ اسی بات کو بعض روایات نے یوں بیان کیا ہے کہ یہ جائداد آپ کے لیے مخصوص تھی مگر اس میں یہ ذکر نہیں ہے کہ آپ نے اسے تقسیم نہیں کیا بلکہ اس میں محض آپ کے قبضہ و تصرف کا ذکر ہے اس لیے کچھ حصہ کا تقسیم کر دینا اس کے متافی نہیں ہے۔ رزقانی نے اس کی ایک اور توجیہ کی ہے وہ یہ کہ آپ نے منقولہ اموال اور مکان ہاجرین میں تقسیم فرمایا، زمین اور باغ نہیں۔ اسی کو راویوں نے یوں بیان کیا ہے کہ آپ نے ان کے اموال کو ہاجرین میں تقسیم کیا۔ یہ توجیہ اس لیے قرین قیاس ہے کہ آپ (باقی اگلے صفحہ پر)

کے لیے مخصوص و نالیاب جو حصہ اپنی اہل و عیال کے لیے مخصوص فرمایا تھا اس کی آمدنی سے صرف بقدر کفایت اذواجِ مطہرات اور اہل بیت کو عنایت فرماتے تھے بقیہ آمدنی دینی ضروریات اور جہاد کے سامان کی تیاری میں صرف ہوتی تھی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے الفاظ ہیں :-

اموال بنی نضیر
حسبالتوا بئہ
بنو نضیر کی ساری جائیداد ان دینی و
دنیاوی ضروریات کے لیے مخصوص تھی جو
آپ کو پیش آتی رہتی تھیں۔

بنو نضیر کے بعد دو سر بنو نضیر قبیلہ بنو قریظہ کی جائیداد آپ کے قبضہ میں آئی جس کا لینے
کے بعد اس کو آپ نے عام مسلمانوں میں تقسیم کر دیا۔ فتوح البلدان میں امام زہری کا قول منقول ہے کہ:
قسمہما رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کی جائیداد کو رسول اللہ صلی اللہ
بین المسلمین علی السہام علیہ وسلم نے عام مسلمانوں میں حصہ
(حاشیہ گذشتہ سے پیوستہ)

نے انصار سے پوچھا کہ بنو نضیر کے اموال کو تمہارے اور ہاجرین دونوں کے
درمیان تقسیم کر دیا جائے یا صرف ہاجرین میں۔ انہوں نے بخوشی اس کی اجازت
دے دی کہ ہاجرین میں تقسیم کر دیا جائے۔ صرف دو ضرورت مند انصار یوں کو
اس میں سے حصہ دیا گیا ان کا استدلال لفظ ”اموال“ پر ہے یعنی روایتوں میں
اموال بنی نضیر کا لفظ ہی آیا ہے۔ (حاشیہ صفحہ ۱۷۱)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ فیجعل جعل مال اللہ اس کو اسی طرح صرف کرتے تھے،
جس طرح خدا کے مال کو صرف کرتا چاہیے۔ اس سے یہ بات بھی معلوم ہوتی ہے
کہ آپ کا یہ قبضہ قبضہ مالکانہ نہیں بلکہ قبضہ حاکمانہ تھا۔

کے مطابق تقسیم کر دیا۔

خیبر کی جائداد

اب تک وقف صلح یا جنگ کے ذریعہ مسلمانوں کو
جاتی جائدادیں ملی تھیں ان میں سب سے بڑی جائداد خیبر میں ملی تھی خیبر کے بارے
میں عام طور پر مشہور ہے کہ خمس نکالنے کے بعد اس کو فوجیوں میں تقسیم کر دیا گیا، مگر
یہ بات کسی ایک روایت سے بھی ثابت نہیں ہے بلکہ خیبر کے منقولہ اموال کی تقسیم بھی
اسی طرح کی گئی جس طرح اس سے پہلے آپ فرمایا کرتے تھے، اور غیر منقولہ جائداد
کی تقسیم یوں کی گئی کہ خمس نکالنے کے بعد پوری جائداد ۶ حصوں میں تقسیم کر دی
گئی، جن میں سے اٹھارہ حصے دینی و سیاسی ضروریات کے لیے مخصوص کر لیے گئے
بقیہ اٹھارہ حصوں کو تمام فوجیوں میں تقسیم کر دیا گیا۔ ابو داؤد نے اسے کئی طریقوں
سے روایت کیا ہے۔ ایک روایت میں ہے :

تستم خیبر علی ستۃ وثلثین
سہما فنزل نصفھا لتوائبہ وما
ینزل وعزل اصف الاخرین المسلمین -
آپ نے خیبر کی زمینوں کو چھتیس حصوں میں
تقسیم کیا۔ اس میں سے اٹھارہ حصے آپ
نے ہنگامی ضروریات اور دوسری ضروریات

۱۔ خدا نے صریحاً کے موقع پر یہ وعدہ کیا تھا کہ وعدکم اللہ مغانم کثیرۃ
تاخذونها۔ اللہ تعالیٰ تم سے کثیر مال عنایت کا وعدہ کرتا ہے جو تمہارے
ہاتھ آئے گا۔ اس وعدہ کی ابتدا خیبر ہی سے ہوئی۔

۲۔ غزوة خیبر کے عین موقع پر ہاجرین حبشہ واپس آئے تھے۔ آپ نے
ان کا حصہ بھی اس میں لگایا تھا، بعض لوگوں نے یہ سمجھ لیا کہ آپ نے ان
کو غیر منقولہ جائداد میں سے حصہ دیا، یہ صحیح نہیں ہے۔

کے لیے الگ کر دیئے اور بقیہ اٹھارہ حقے
مسلمانوں میں تقسیم کر دیئے۔ (آیت قرآنیہ ص ۳۰)
ہفتوں میں تقسیم کر کے اٹھارہ سو حقے
بنائے گئے۔

ایک دوسری روایت میں ہے :

تسم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
خیر تصفین نصفاً لتوائبہ و
حاجتہ و نصفاً بیت المساکین
تسم بینہم۔
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خیر کی بیانیوں
کو دو حصوں میں تقسیم فرمایا۔ ایک حصہ
جنگامی اور اپنی دوسری ضروریات کے لیے
رکھا اور ایک حصہ مسلمانوں میں تقسیم فرمایا۔
خیر کے بعد فدک اور وادی القریٰ کی آرائشی آبیائے تیز میں آئی۔ فدک
کے بارے میں بھی یہ مشہور ہے کہ یہ جائداد آپ کی ذاتی ملکیت تھی مگر کسی طرت بھی
صحیح نہیں ہے جیسا کہ اوپر ذکر آچکا ہے چونکہ اس جائداد کے حاصل کرنے میں کوئی
جنگ نہیں کرنی پڑی تھی اس لیے آپ نے اس میں سے مخصوص مسلمانوں کو کوئی حصہ
منہر دیا، بلکہ اسلامی حکومت کے سربراہ کی حیثیت سے آپ نے اس کو اپنے قبضہ و
نگہ رانی میں رکھا مگر اس کی ساری آمدنی مسافروں اور مہمانوں پر صرف فرماتے تھے۔
دکان مایاتیہ متھا الی ابناء السبیلؑ جو کچھ اس سے آمدنی ہوتی تھی اس کو

۱۔ اس سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ کسی جائداد کے آپ کے ہونیکا مطلب

کیا ہے۔ (ابوداؤد مع معالم السنن ج ۲ ص ۲۳۸)

۲۔ فتوح البلدان ص ۳۶، ابوداؤد میں حضرت عمرؓ کے الفاظ یہ ہیں، وکانت

فدک لابناء السبیل، فدک کی جائداد مسافروں کے لیے تھی۔

آپ مسافروں اور مہمانوں پر صرف فرماتے تھے۔

فدک و خیبر کے بعد مکہ فتح ہوا۔ مکہ کے بعد طائف اور حنین قبضہ میں آئے، مگر ان سب کے لیے مسلمانوں کو باقاعدہ جنگ کرنا پڑی، بلکہ حنین و طائف میں تو جان و مال کی بھاری قربانی بھی دینی پڑی۔ مگر ان تینوں جگہوں میں سے کسی جگہ کی زمین آپ نے فوجیوں میں تقسیم نہیں کی، مکہ میں صرف مہاجرین کو اس بات کی اجازت دی گئی کہ وہ اپنے ان مکانات پر قبضہ کر لیں، جو ہجرت کے وقت وہ چھوڑ کر چلے گئے تھے اور جن پر کفار نے قبضہ کر لیا تھا۔ طائف کے بعد کوئی ایسا مقام نہیں تھا جس کو آپ نے باقاعدہ فتح کر کے قبضہ فرمایا ہو۔

منقولہ اور غیر منقولہ جائداد کی تقسیم کے بارے میں جو طرز عمل آپ نے غزوہ بدر سے لے کر غزوہ طائف تک اختیار فرمایا تھا، اس کا ایک مختصر خاکہ آپ کے سامنے رکھ دیا گیا ہے۔ اس کی روشنی میں آپ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس طرز عمل کو دیکھتے جو انہوں نے سوادِ عراق کے سلسلہ میں اختیار فرمایا تھا۔ حضرت عمرؓ نے سوادِ عراق میں بالکل وہی طرز عمل اختیار کیا جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مخزوم کے باغات، بنو نضیر کی جائداد، خیبر کی نصف زمین اور فدک و وادی القریٰ کی آراضی اور مکہ و طائف کے مملوکات میں اختیار فرمایا تھا۔ آپ نے بنو قریظہ کی زمین و باغات کے علاوہ کسی غیر منقولہ جائداد کو بھی مکمل طور پر تقسیم نہیں فرمایا بلکہ بنو قریظہ کے بارے میں بھی بعض روایتوں میں آتا ہے کہ اس کو صرف آپ نے

۱۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ مکہ عنوة یعنی جنگ کے ذریعہ فتح نہیں ہوا اسلئے اس کی جائداد تقسیم نہیں ہوئی۔ امام ابن تیمیہ اور امام ابن قیم نے بدلائل یہ بتایا ہے کہ یہ عنوة فتح ہوا اس کے باوجود آپ نے اس کو تقسیم نہیں کیا۔ اس کی تفصیل کا یہاں موقع نہیں ہے۔

مہاجرین ہی میں تقسیم کیا تھا انصار میں نہ وہ دو یا تین آدمیوں نے حصہ لیا تھا۔ عسکریں
یہ کہ غنیمتوں سے جو زیادتی آپ نے جو کبھی تقسیم فرمائی وہ اس بنا پر نہیں کہ وہ لوگوں کو جوہوں
کا حق تھا بلکہ ضرورتِ مصلحت کے تحت آپ نے ان کی تقسیم فرمائی۔

اوپر جو کچھ سن کیا ہے اس کا تحقق تمام تر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس
عالم سے ہے جو آپ نے فتنہ غنیمت کی تقسیم کے سلسلے میں اختیار فرمایا تھا۔
اب یہاں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آپ نے غنیمتوں کو جو لوگوں میں مختلف درجہ
یہوں اختیار فرمایا تو اس کا جواب یہ ہے کہ آپ نے ایسا اپنے ہی سے نہیں بلکہ
قرآن کی ہدایت و اجازت سے کیا۔

فتنہ غنیمت کے سلسلے میں قرآن نے ابتداء ہی سے مسلمانوں کے ذہن میں یہ بات
اُترنے کی کوشش کی کہ یہ مال غنیمت تمہاری کوششوں سے نہیں ملتا ہے بلکہ یہ
خدا کا عطیہ و انعام ہے۔ چنانچہ پہلی بار غزوہ بدر میں غنیمت کی تقسیم کے سلسلے میں
مسلمانوں نے آپ سے سوال کیا تو ان کو جواب دیا گیا کہ یہ خدا اور اس کے رسول
صلی اللہ علیہ وسلم کا حق ہے۔

يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْأَنْفَالِ قُلِ
الْأَنْفَالُ لِلَّهِ وَالرَّسُولِ -
تم سے یہ مال غنیمت (انفال) کے بارے
میں سوال کرتے ہیں کہہ دو کہ یہ خدا
اور اس کے رسول کا حق ہے۔

اس جواب کے بعد اس بات سے میں ان کو کھچا اور تنبیہ میں بھی کی گئیں اس کے
بعد کھچا اور احکام دیئے گئے پھر اس کا مصرف بتایا گیا۔

وَأَعْلَمُوا أَنَّمَا غَنِمْتُمْ مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ
لِللَّهِ خُمُسَهُ وَلِلرَّسُولِ وَلِذِي الْقُرْبَىٰ
وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسَاكِينِ
جان لو کہ جو مال غنیمت تم کو ملے اس میں
سے پانچواں حصہ اللہ کا ہے اور اس کے
رسول اور ان کے قرابت داروں اور یتیموں

ذَابِنِ السَّبِيلِ -

اور غریبوں اور مسافروں کا حق ہے۔

اس آیت میں غنیمت کے کل حصہ کے $\frac{1}{5}$ کا مصرف تو بتا دیا گیا مگر بقیہ کے بارے میں کوئی واضح ہدایت نہیں دی گئی۔ اگر منقولہ اور غیر منقولہ مال غنیمت کا $\frac{1}{5}$ حصہ بہ صورت فوجیوں میں تقسیم کرتا ضروری ہوتا تو اس کی تصریح قرآن ضرور کر دیتا۔ اب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے اسوہ سے جو اس کی تبیین و تفسیر کی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ منقولہ چیزیں اگر وہ جنگ سے حاصل ہوئی ہیں تو لازماً فوجیوں میں تقسیم کر دی جائیں گی اور اگر بغیر جنگ کے کوئی منقولہ مال ملا ہے تو اس کو عمارت المسلمین میں تقسیم کر دیا جائے گا یا اس سے ان کے مفاد کا کوئی کام لیا جائے گا۔ غزوہ بدر میں کوئی غیر منقولہ جائداد مسلمانوں کو نہیں ملی تھی اور نہ ان کے سامنے اس کی تقسیم کا کوئی سوال پیدا ہوا تھا بلکہ صرف منقولہ چیزیں ملی تھیں اور اسی کو آپ نے ان کے درمیان تقسیم فرمایا تھا۔ غیر منقولہ جائداد کے بارے میں اصل حکم غزوہ بدر کے دو سال بعد یعنی ۳ھ میں بنو نضیر کی جلا وطنی کے وقت نازل ہوا۔

جو کچھ اللہ نے اپنے رسول کو ان سے دلوا دیا ہے اس کے لیے تم نے نہ تو گھوڑے دے دئے اور نہ اونٹ، لیکن اللہ تعالیٰ

وَمَا آقَاءُ اللَّهِ عَلَىٰ رَسُولِهِ مِنْهُمْ
فَمَا أَوْحَفْتُمْ عَلَيْهِ مِنْ خَيْلٍ وَلَا
رِكَابٍ وَلَكِنَّ اللَّهَ يُسَلِّطُ رَسُولَهُ

۱۰ مگر چونکہ یہاں لفظ عام واقع ہوا ہے انما غنمتم من شئی جس سے منقولہ اور غیر منقولہ دونوں طرح کی چیزیں مراد ہو سکتی ہیں اس لیے بعض آئمہ نے آپ کے اس طرز عمل پر جو آپ نے منقولہ سوال کے بارے میں اختیار فرمایا تھا غیر منقولہ چیزوں کو بھی قیاس کیا مگر یہ محض قیاس ہے کہ آگے قرآن کی صراحت آ رہی ہے۔

عَلَىٰ مَنْ تَشَاءُ وَاللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ - احقر
اپنے رسولوں کو جس پر چاہتا ہے غالب
کتاب سے متعدد چیز پر قیاس ہے۔
یہ خاص طور پر ان اموال کے بارے میں ہے جو بغیر جنگ کے اسلامی حکومت
کے ہوتے ہیں۔ انہیں - تمام وہ مقولہ ہوں یا غیر مقولہ اس کے بارے میں اس آیت
میں یہ بات بتا کر کہ عہد و امانت اور خدا کا وہ خاص فضل ہے جو اس کے رسولوں
کے ساتھ مخصوص ہے اس طرف اشارہ کر دیا گیا کہ اس عہد کے نتیجے میں جو کچھ
حاصل ہوا اس کو کسی خاص قدر کی ملکیت میں نہیں دیا جا سکتا بلکہ اس کا
اصل مالک تو خدا ہے اور خدا کی نیا بت اس دنیا میں نبی کریم سے اس لیے اس
کا مدد اپنی صواب دید سے وہی مقرر کرے گا۔

چنانچہ مذکورہ آیت سے بعد پھر متعدد آیتیں اس کی توثیق کے لیے نازل
ہوئیں جن میں واضح طور پر یہ بتایا گیا کہ آئندہ جو بھی بائنا دہا مت آئے
گی وہ کسی مخصوص گروہ کا حصہ نہیں ہوگی بلکہ اس میں موجود مسلمانوں
کے ساتھ قیامت تک آنے والے مسلمانوں کا حق بھی ہے اور
اس تقسیم کا حق چنانچہ قبور کے ساتھ صرف امام وقت یا حکومت راشدہ کو
ہوگا وہ آیتیں یہ ہیں :-

مَا أَفَاءَ اللَّهُ عَلَىٰ رَسُولِهِ
مِنْ أَهْلِ الْقُرَىٰ فَلِلَّهِ
وَلِلرَّسُولِ
وَلِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ
وَالْمَسْكِينِ وَالْحَقِيقَاتِ
بِرَحْمَةِ اللَّهِ تَعَالَىٰ لِي دَرَسَ كَالسِّيِّدِ دَاوُدَ
سے رسول کو دیا گیا ہے اس میں تمام
حق سے اور رسول کا حق سے قرابت دار

۱۔ اس آیت کی تفسیر کے لیے احکام القرآن جصاص اور احکام القرآن قاضی ابوبکر
بن مری مالکی اور نادر المعاد رکھنی چاہیے۔

اور یتیموں کا حق ہے اور غریبوں اور مسافروں
کا حق ہے تاکہ وہ تمہارے چند دولت مندوں
کے درمیان گردش نہ کرتے بلکہ جو کچھ
رسول تم کو دیں وہ لے لو اور جس چیز
سے تم کو روک دیں رک جاؤ اور اس
بارے میں اللہ سے ڈرو۔ اللہ تعالیٰ

وَالْمَسَاكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ كَيْلًا
يَكُونَ دُولَةً بَيْنَ الْأَغْنِيَاءِ مِنْكُمْ
وَمَا آتَاكُمْ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَ
مَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا الْقَوْلَ لِلَّهِ
إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ
(سورہ حشر)

سخت سزا دینے والا ہے۔

اس کے بعد پھر فقرائے مہاجرین کا تذکرہ کیا گیا ہے، پھر انصار کا، پھر
اس کے بعد آنے والے مسلمانوں کے حق کے بارے میں وضاحت کی گئی۔ والذین

۱۔ یہاں تک تو ان ہی مصارف کا ذکر ہے جن کا ذکر سورہ انقال میں خمس کے
سلسلے میں کیا گیا تھا۔ مگر آگے اس کے مصارف کو والذین حیا وامن
بعد لھم کہہ کر بالکل عام کر دیا گیا ہے۔

۲۔ ان آیات کی جو تشریح امام ابو بکر جصاص نے کی ہے وہ ملاحظہ ہو۔ سورہ
انقال کی آیت واعلموا انما غنمتم کے بارے میں فرماتے ہیں:

فی الاموال سوی الارضین و فی الارضین اذا اختار الامام
ذالك۔ پھر سورہ حشر کی ان آیات کے بارے میں فرماتے ہیں، وما
اقام الله على رسوله من الارضين فله وللرسول ان
اختار تركها على ملك اهلها ويكون ذكر الرسول هنا تقويص
الامر عليه في صرفه الى من راي يعني سورہ انقال کا تعلق منقولہ اموال
سے ہے اور سورہ حشر کا تعلق غیر منقولہ سے ہے۔

جاءوا من بعدهم اور ان کے بعد جو مسلمان آئندے آئیں گے ان کا حق بھی اس میں ہے۔ (عشر: ۲ کو ع ۲)

ان آیات میں تین جملے خاص طور پر قابلِ غور ہیں۔ ایک کیلئے کیون
 حرولذہبین الاغنیاء منکم اور دوسرا ما اتاکم الرسول فخذوه
 وما نہاکم عنہ فانتهوا اور تیسرا والذین جاءوا من بعدہم،
 پہلے جملے میں یہ تندیہ کی گئی کہ ان اموال اور جائیدادوں کی تقسیم اس طرح نہ کی
 جائے کہ یہ چند مخصوص آدمیوں کے ہاتھ میں چلی جائے، اور ان ہی میں گردش
 کرتی ہے اور دوسرے لوگ اس سے بالکل محروم ہو جائیں۔

پھر دوسرے جملے میں یہ بات بتائی گئی کہ اس کی تقسیم نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 جی طرح بھی کریں اس پر سب کو راضی ہو جانا چاہیے کیونکہ اسلامی حکومت کے
 سربراہ اور بحیثیت نبی آپ کو یہ حق ہے کہ ضرورت و مصلحت کے تحت آپ جس
 طرح چاہیں اس کو تقسیم کریں۔

تیسرے جملے میں پھر یہ بات واضح کر دی گئی کہ یہ صرف چند موجود مسلمانوں
 کا حق نہیں ہے، بلکہ قیامت تک اسلامی مملکت میں جو مسلمان پیدا ہوتے رہیں
 گے ان سب کا حق اس میں ہے۔

ان ہی آیات کی روشنی میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے غیب منقولہ
 جائیداد کے بارے میں وہ مختلف طرزِ عمل اختیار فرمایا جس کا ذکر اوپر
 ہو چکا ہے۔

اب قرآن کی ان تصریحات اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
 مذکورہ بالا طرزِ عمل کو سامنے رکھ کر تنہا حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے نہیں
 بلکہ تمام قابلِ ذکر صحابہ کے فیصلے پر ایک نظر ڈالیے۔

عراق کا وہ زرخیز علاقہ جو درجلہ وقرات کے درمیان واقع ہے، جس کی سرسبزی و شادابی کی وجہ سے اس کو عرب سواد کہا کرتے تھے، وہ ۱۶ھ میں فتح ہوا۔ گو اس سے پہلے شام وغیرہ کے علاقے فتح ہو چکے تھے اور ان میں سے کسی علاقہ کو فوجیوں میں تقسیم نہیں کیا گیا تھا۔

بدعت علم ریشی اللہ نے سوادِ عراق کی فتح کے بعد امیرِ عراق حضرت سعد بن ابی وقاص ریشی اللہ نے کو ان کے خط کے جواب میں یہ ہدایت بھیجی کہ:

اما بعد! فقدي بلغني كتابك تذكر فيه ان الناس سألوك ان تقسم بينهم مغانمهم وما اقام الله عليهم فاذا اتاك كتابي هذا فانظر ما احبب الناس عليك به الى العسكر من كراع و مال

اما بعد! تمہارا خط مجھے ملا جس میں ذکر ہے کہ لوگ غنیمت کے مال کو اور جو جا بجا اللہ نے منایت کی ہے، فوجیوں کے درمیان تقسیم کر دینے کا سوال اٹھا ہے ہیں تو جب میرا خط تمہیں پہنچے تو دیکھو کہ جو منقولہ مال و سامان اور جانور وغیرہ لوگوں نے دشمنوں سے حاصل کر کے تمہارے پاس جمع کر دیا ہے اسے ان کے درمیان تقسیم کر دو اور صحتی آراصی اور نہریں وغیرہ قبضہ میں آئی ہیں ان کے مالکوں کے ہاتھوں میں رہتے دو، تاکہ اس سے عام مسلمانوں کی مدد کی جا

فاقسمد بين من حضر من المسلمين واترك الارضين والانهار لعما لها ليكون ذالك في اعطيات المسلمين فانك ان قسمتها بين من حضركم لم يكن لمن بعدهم شيء

۱۰ جو چیز گہرے سبز رنگ کی ہوتی ہے اس کو عرب عموماً سواد سیاہی مائل کہا کرتے ہیں۔

(کتاب الخراج ص ۲۴) سکے اگر ان کو بھی تم نے تقسیم کر دیا تو میری

لیدر کے آنے والے مسلمانوں کے لیے کچھ

مہیں باقی رہے گا۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس فیصلہ سے بعض صحابہ تھے اس غلط فہمی

کی بنا پر اختلاف کیا کہ سنت نبوی کے مطابق اسے فوجیوں کے درمیان تقسیم

ہونا چاہیے، مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس کی تقسیم سے انکار کیا، لیکن

جب ان حضرات کا اصرار بہت بڑھا تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کہا کہ عام

صحابہ سے مشورہ کر لیا جائے۔ ان کی جیسی رائے ہوگی ویسے ہی عمل کیا جائے

گا۔ چنانچہ آپ نے سب کو جمع کر کے یہ تقریر کی۔ حمد و ثنا کے بعد فرمایا:

”میں نے آپ لوگوں کو اس لیے جمع کیا ہے کہ میں نے آپ کے معاملات

کی جو ذمہ داری اٹھائی ہے اس میں آپ میری مدد کریں، اس لیے

کہ میں بھی آپ ہی لوگوں جیسا ایک آدمی ہوں۔ آج آپ لوگوں کو

۱۔ جس میں حضرت عبدالرحمن بن عوف^{رضی}، حضرت زبیر بن عوام^{رضی} اور حضرت

بلال^{رضی} پیش پیش تھے۔

۲۔ تمام صحابہ کے ناموں کا ذکر نہیں ہے صرف بعض اجلہ صحابہ حضرت علی^{رضی}

حضرت عثمان^{رضی}، حضرت طلحہ^{رضی} وغیرہ کا ذکر ہے بعض روایتوں میں

فاستشارا المهاجرین الاولین، سابقون الاولون، ہاجرین سے بھی

مشورہ کیا، اور بعض روایتوں میں ہے کہ فارسل الی عشرة من

الانصار من کبرائئہم و اشرفہم انصارہم سے جو دس ممتاز اور

بڑے صحابہ تھے ان سب کو جمع کیا۔ (کتاب الخراج امام ابویوسف ص ۲۴)

ایک حق بات کا فیصلہ کرتا ہے۔ اس میں آپ یہ نہ دیکھیے کہ کس نے میری مخالفت کی ہے اور کس نے میری موافقت کی ہے۔ میں نہیں چاہتا کہ آپ میری نمائندگی اور رائے کی پیروی کریں۔ آپ کے ہاتھ میں کتاب اللہ موجود ہے جو خود حق بات کو واضح کر دے گی۔ میں جو بچہ ہوں گا اس کا مقصد اظہارِ حق ہوگا (اپنی رائے مسلط کرنا نہیں ہوگا)

اس مہتد کے بعد آپ نے فرمایا :

”آپ لوگوں نے سنا ہوگا کہ جو لوگ سوادِ عراق کی تقسیم کے حامی ہیں ان کا خیال ہے کہ میں ان کے حقوق چھین کر ان کے اوپر ظلم کر رہا ہوں حالانکہ میں خدا سے اس بات کی پتاہ مانگتا ہوں کہ میں کسی سے اوپر کوئی ظلم کر رہا ہوں۔ اگر میں کوئی ایسی چیز جو ان کی ملکیت میں ہوتی اسے چھین کر دہروں کو دے دیتا تو یہ البتہ میری شقاوت اور میری بد بختی ہوتی۔ مگر میرا خیال ہے اگر میں نے کسریٰ کی اس سرزمین کو تقسیم کر دیا تو آئندہ کوئی حصہ فتح نہ کیا جاسکے گا (کیونکہ اس کے اخراجات کی کوئی دوسری صورت نہیں ہے) اس لیے میری رائے ہے کہ تمام اراضی کو ان کے مالکوں کے ہاتھوں میں رہنے دیا جائے اور ان کے اوپر چیز و خراج مانگ کر دیا جائے اور اس سے جو آمدنی ہو اس سے فوجیوں، معصوم بچوں اور آئندہ آنے

لے یہ علاقہ اس وقت ایرانیوں کے قبضہ میں تھا اور ان ہی سے مسلمانوں نے لیا تھا۔
 کے اور ممکن ہے کہ زمین کے رکنیہ علاقہ چھوڑ دیں اور ساری زمین بیکار ہو جائے۔

والی نسل سب کو فائدہ پہنچایا جائے۔

کیا آپ لوگوں نے اس پر غور کیا ہے کہ اسلامی مملکت کی سرحدوں کے لیے ایک مستقل فوج کی ضرورت ہے جو وہاں ہر وقت پڑتی رہے۔ کیا آپ لوگوں نے اس پہلو پر بھی سوچا ہے کہ اسلامی مملکت کے بڑے بڑے خطے اور شہر مثلاً جزیرہ، شام، کوفہ، بصرہ اور مصر کی حفاظت کے لیے بھی ایک مستقل فوج کی ضرورت ہے اگر میں یہ سہ ماہی اس کے ممالکوں سمیت فوجیوں میں تقسیم کر دوں تو اتنی بڑی فوج کا خرچہ کہاں سے آئے گا۔۔۔۔۔

ان مصالح کا ذکر کرنے کے بعد پھر فرمایا کہ:

”میں نے جو کچھ فیصلہ کیا ہے وہ اپنے جی سے نہیں بلکہ کتاب اللہ کی روشنی میں ایسا کیا ہے۔۔۔“

پھر انہوں نے سورہ حشر کی وہ آیات پڑھیں جو اوپر درج کی جا چکی ہیں۔ پہلی آیت وما افاء اللہ علی رسولہ منہم کے بعد فرمایا کہ:

”یہ بنو نضیر کے بارے میں نازل ہوئی ہے اور آگے والی آیت وما افاء اللہ علی رسولہ من اهل القریٰ آئندہ تمام فتح ہونے والی لہجوں کے بارے میں ہے۔ اس کے بعد خدا نے ہاجرین کا ذکر کیا۔ پھر انہی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ انصار کا بھی ذکر کیا۔ پھر اس پر بھی اکتفا نہیں کیا بلکہ آخر میں کہا کہ:

والذین جاءوا من بعدکم ان لوگوں کے بعد جو آئیں (ان

کا بھی حق ہے)

ان آیات کی تلاوت و تفسیر کرنے کے بعد آخری ٹکڑے کے بارے

میر فرمایا کہ :

تو یہ آیت عام جس سے ان تمام لوگوں
کا حق ثابت ہوتا ہے جو موجود ہیں اور
جو آئندہ آئیں گے توجب اس میں حاضر
غائب سب کا حق ہے تو پھر ہم اس کو
صرف ان موجودہ فوجیوں میں کیسے تقسیم
کر دیں اور جو ان کے بعد آنے والے
ہیں ان کو کیسے محروم کر دیں۔

فكانت لهما عامة من حياء
من بعد لهم فقد صار لهذا الفئ
من لولا ان جميعا فكيف لنقسم
لهؤلاء وتدع من تخلف بعد لهم
بغير قسم له

پھر کیا بیگون دولت بین الاغنیاء منکم سے
استدلال کرتے ہوئے فرمایا کہ :

اگر میں ان کے درمیان اس کو تقسیم
کر دوں تو یہ سر زمین چند دولت مندوں
کی جاگیر ہو کر ان ہی میں گردش
کرتی رہے گی۔

لو قسمتها بينهم فصارت
دولة بين الاغنياء منكم له

اس تقریر کے بعد پورے مجمع نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی رائے سے
اتفاق کیا۔

کیا حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی یہ تقریر پڑھنے کے بعد کوئی شخص یہ کہنے
کی جرأت کر سکتا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کتاب اللہ اور سنت رسول ﷺ

۱۰ کتاب الخراج امام ابو یوسف۔

۱۱ احکام القرآن جصاص تشریح سورہ حشر۔

کے خلاف کوئی فیصلہ کیا۔ یا کسی متفقہ اسلامی حکم کو پس پشت ڈال کر ایک نیا اجتہاد کیا۔ کیا اس تقریر کے ایک ایک حرف سے یہ پتہ نہیں چلتا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہ فیصلہ کتاب اللہ کی تصریحات سے مجبور ہو کر کیا۔ نبی صحت میں نے جن اجتماعی مصالح کا ذکر کیا ہے وہ خود اپنی جگہ پر اس لئے اہم تھے کہ اس کے علاوہ کوئی فیصلہ کرنا اسلامی مملکت کو ختم کرنے اور ہمارے کی روح کی بالیدگی کو روک دینے کے ہم معنی تھے۔

یہاں یہ سوال پیدا ہو سکتا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس موقع پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس طرز عمل کا ذکر کیوں نہیں کیا جو آپ نے بنو نضیر، خیبر، مکہ اور طائف وغیرہ میں اختیار فرمایا تھا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے زمانہ میں جن اجتماعی مصالح کے پیش نظر منقولہ اور غیر منقولہ جائیدادوں اور اموال میں مختلف طرز عمل اختیار فرمایا تھا۔ ان کو نہ سمجھنے اور ان کے ہر پہلو پر نظر نہ ہونے کی وجہ سے تو یہ اختلاف رونما ہوا تھا اس لیے اس اختلاف کو ختم کرنے کے لیے ضرورت تھی کہ کتاب اللہ سے کوئی حکم دلیل پیش کر دی جائے۔ تاکہ پھر کسی کو چوں و چرا کی گنجائش باقی نہ رہے اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہی کیا۔

اوپر کی تفصیلات سے یہ بھی پتہ چل گیا ہو گا کہ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے غیر منقولہ جائیدادوں میں ہمیشہ افراد سے زیادہ اجتماعی مصالح کا لحاظ فرمایا۔ اس لیے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا طرز عمل کتاب و سنت کے عین مطابق تھا۔

قطع ید کی متسوخی

قرآن نے پہلی بار چوری کی سزا میں ایک

ہاتھ کاٹ لینے کا حکم دیا ہے، اگر وہ دوبارہ کرے تو دوسرا ہاتھ بھی کاٹ دیا جائیگا۔

چنانچہ اس حکم کے پیش نظر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت صدیق رضی اللہ عنہ نے ہمیشہ چوروں کو یہ سزا دی، مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے بارے میں یہ کہا جاتا ہے کہ انہوں نے قحط کے زمانے میں اس سزا کو بند کر دیا تھا۔

اگر حضرت عمر نے قطع ید کی سزا کو مطلقاً بند کر دیا ہوتا تو یقیناً یہ کہا جاسکتا تھا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کتاب و سنت کے ایک ثابت شدہ حکم میں اپنے اجتہاد سے تبدیلی کی، مگر اس بات پر سب کا اتفاق ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہ سزا مطلقاً منسوخ نہیں کی بلکہ قحط کے زمانے میں اسے ملتوی کر دیا تھا۔ اب یہ سوال یہاں ہو سکتا ہے کہ کیا حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو مطلقاً نہ ہی قحط کے زمانے میں اس سزا کو بند کر دینے کا حق تھا، کیا کتاب و سنت میں اس کی کوئی دلیل و مثال موجود ہے؟ آئندہ سطور میں ہمیں اسی سوال کا جواب دینا ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے جس قحط میں چوروں کا ہاتھ کاٹنا بند کر دیا تھا اس کی بلاکت خیزی کا حال یہ تھا کہ پوسے جزیرہ میں خاک اڑنے لگی تھی، سرسبزی اور شادابی کا نام و نشان تک باقی نہ تھا۔ فقر و فاقہ کی وجہ سے لوگ مردار اور چرٹے تک کھا جاتے تھے۔ اسی بلاکت خیزی کی وجہ سے اس قحط کا نام عام الرمادہ پڑ گیا تھا، رماد خاک دراکھ کو کہتے ہیں حتیٰ اس قحط میں ہر طرف خاک ہی خاک اڑتی نظر آ رہی تھی اور لوگ فقر و فاقہ کی وجہ سے زمین سے لگ گئے تھے اور ان کے چہرے اور جسم کا رنگ تک سیاہ پڑ گیا تھا۔

یہ قحط ۱۸ھ میں پڑا تھا اور اس نے پوسے جزیرہ عرب کو اپنی لپیٹ میں لے لیا تھا اور اس کا سلسلہ تقریباً چھ سات ماہ تک رہا۔ اس میں عام باشندوں کا حال یہ تھا کہ وہ گھاس پھوس ہی نہیں بلکہ مردار، چرٹے اور ہڈی کا ستوکھانے پر مجبور ہو گئے تھے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ ایک دن قحط کے انتظام کے سلسلہ میں گشت لگا

رہے تھے کہ مدینہ کے قریب کچھ خانہ بزرگ شریعے یا دشمن قسم کے لوگ نظر آئے۔۔۔
 آپ نے ان سے دریافت کیا کہ تم لوگ یہاں کیسے آئے؟ بولے کہ فقر و فاقہ کی شدت
 نے مدینہ کی طرف آنے پر مجبور کیا۔ اس کے بعد ان لوگوں نے ایک سردارِ جاوور کی
 بھینسی ہوئی کھال نکالی اور اس کی ہڈیوں کو نکال کر اس کا ستونبانے لگے تاکہ اس
 کو کھائیں۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہ کیفیت دیکھی تو چادر بچھا کر ویسی بھینس لگے،
 خود اپنے اہتمام میں ان کے لیے کھانا پکوا یا اور ان کو اپنے سامنے کھلایا۔ پھر اپنے
 خادمِ اسلم کو مدینہ بھیج کر چند اونٹ اور کچھ کپڑے متگوائے اور ان کو کپڑے پہنا
 کر اور اونٹوں پر سوار کر کے وہاں سے واپس کیا۔^۳

جب تک قحط کا سلسلہ رہا حضرت عمر رضی اللہ عنہ دن بھر روئے سے رہتے
 تھے، حکم تھا کہ ان کے سامنے گیموں کی روٹی اور گھی نہ لایا جائے۔ صرف زیتون
 کا تیل اور جو کی روٹی لائی جانے۔ اس کا بیان ہے کہ ہم لوگ آپس میں کہا کرتے تھے
 کہ اگر خدا نے جد قحط کی کیفیت دور نہ کی تو حضرت عمرؓ ہلاک ہو جائیں گے۔^۴
 اس قحطِ سالی کے رنج کرنے کے سلسلہ میں جو تاجر ہیں اختیار کی گئیں تھیں
 ان سے پتہ چلتا ہے کہ خدمت کی ساری مشینری اس میں لگا دی گئی تھی اور سارے
 ذرائع اس کے لیے وقف کر دینے لگے تھے۔ شاہ ولی اللہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے

۱۔ اصل میں لفظ محاربین استعمال ہوا ہے جس کے معنی دونوں ہو سکتے ہیں۔

۲۔ یا تو ان کا ارادہ لوٹ مار کا تھا، یا پھر مدینہ کے قریب اس مرض سے آئے ہونگے
 کہ شاید یہاں کفایت کا کوئی انتظام ہو سکے۔

۳۔ انالہ الخفاج ۲ ص ۱۵۲

۴۔ بیروت عمر بن الخطاب ابن جوزی، ص ۶۹

لکھا ہے کہ اس سلسلہ میں حسب ذیل تدبیریں کی گئیں :

- ۱- بیت المال میں جو کچھ تھا وہ سب غریبوں و مسکینوں میں تقسیم کر دیا گیا۔
- ۲- احتکاک کرنے والوں کو سختی سے روکا گیا۔
- ۳- تمام ممالک محروسہ کے امراء کو مدینہ منورہ بھیجنے کا حکم دیا گیا تاکہ مستحقین میں تقسیم کیا جائے۔ چنانچہ اس حکم کے مطابق شام سے حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ نے غلہ سے لے کر چار ہزار اونٹ بھیجے۔ حضرت عمرو بن العاص نے مصر سے بحر قزح کے راستہ سے ایک سو کشتی غلہ روانہ کیا۔

۴- اس پوری مدت میں خود حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے نہ گوشت، گھی، گہہوں کھایا اور نہ دودھ کا ایک قطرہ چکھا۔ ظاہر ہے کہ اس کا اثر دوسروں پر بھی پڑا ہوگا۔ یعقوبی کا بیان ہے کہ روزانہ سینکڑوں اونٹ ذبح کیے جاتے تھے، ادران کا گوشت پکا کر مستحقین کو کھلایا جاتا تھا۔ غلہ کی مفت تقسیم کا باقاعدہ انتظام کیا گیا تھا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عام اعلان کر دیا تھا کہ اگر خدا نے اس قحط سے جلد نجات نہ دی تو ہر کھاتے پیتے گھر میں چند غریبوں اور قحط زدوں کو بھیج دوں گا۔ تاکہ وہ اپنے کھانے میں ان کو شریک کر لیا کریں کیونکہ ایک آدمی کا کھانا دوسری آدمی کا ایسی گے تو دونوں ہلاکت سے بچ جائیں گے۔ ۲۰

یہ اس قحط کی مختصر کیفیت بیان کی گئی ہے جس میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے قطع بد کی ہزا کو منسوخ نہیں بلکہ ملتوی کر دیا تھا۔

سورۃ النہل العین ہے مگر قرآن نے ایک مہو کے مہنر کو سد رمق کے بقدر اس کا

گوشت بھی کھالینے کی اجازت دی ہے۔ ثاب نام دار وغیرہ کو قرآن نے قطعی حرام قرار دیا ہے مگر یہ چیزیں بھی ان لوگوں کے لیے بقدر سدر مفق سلال میں جو فقہ و فاقہ کی وجہ سے موت کے مزہ میں جا پہنچے ہوں۔

غور کرنے کی بات ہے جس توط میں لوگوں کے اضطراب کی حالت یہ ہو کہ وہ کھاس پھوس نہیں بلکہ بڑی اور سردار کھا کر پیٹ بھرنے پر مجبور ہوں اور کھوک و فاقہ کی وجہ سے زمین سے لگ گئے ہوں اور ہزاروں من غلہ اور گوشت مفت تقسیم کرنے کے بعد بھی لوگوں کے موت کے مزہ سے بچنے کی کوئی صورت نہ ہو اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ ان کو موت سے بچانے کے لیے یہ فیصلہ کرنے پر مجبور ہو گئے ہوں کہ ایک ایک دو دو فائے مستوں کو ہر کھاتے پینے گھر میں بیچ دیا جائے گا۔ ایسی صورت میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ اسارق و اسارق کے حکم کے تحت ان لوگوں کے ہاتھ کاٹتے جو اپنے کو موت سے بچنے کے لیے چوری پر مجبور ہو گئے تھے۔ یادہ من انظر غیر باغ و لا ماد فلا اثم علیہ والی آیت کے تحت ان کو منظر قرار دے کر قطع ید کی سزا کو قنوط سے دن کے لیے ملتوی کر دیتے۔ اس موقع پر شریعت کے دو حکموں میں سے کس حکم کو ترجیح دینا شرعی مصلحت کے مطابق تھا؟ کیا سزا کا موتوف کرنا منشاء قرآنی کے زیادہ مطابق تھا یا اس کو نافذ کرنا؟ پھر یہ بھی غور کرنے کی بات ہے کہ قرآن نے چوروں کے ہاتھ کاٹنے کا جو حکم دیا ہے وہ بالکل مطلق ہے، تو کیا اس کے یہ معنی ہوں گے کہ اگر کوئی کسی کی ایک سوئی ایک ورق کا نذ، ایک بٹی صابن چرائے تو اس کا ہاتھ بھی کاٹ دیا جائے گا۔ قرآن کا یہ منشا ہرگز نہیں ہے، یہی وجہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے معمولی چیزوں کے بارے میں فرمایا ہے کہ ان کی چوری میں ہاتھ نہیں کاٹا جاسکتا۔

مروان کے زمانہ میں کسی غلام نے کسی کی تھوڑی سی کھجور چرائی۔ کھجور والے نے مروان کے پاس دھوی کیا۔ مروان نے غلام کو قید کر دیا اور ارادہ کیا کہ اس کا ہاتھ کاٹ

دیں۔ اس غلام کا مالک ایک معروف صحابی رافع بن خدیج رضی اللہ عنہ کے پاس گیا اور شرعی حکم دریافت کیا۔ انہوں نے کہا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ، لا قطع فی ثمر ولا مثر پھس اور کھجور کی چوری میں ہاتھ کاٹا نہیں جاسکتا۔ مالک حضرت رافع رضی اللہ عنہ کو لے کر مروان کے یہاں پہنچا اور اس کو یہ حدیث نبوی سنوائی۔ مروان نے فوراً غلام کو آزاد کر دیا۔ (ابوداؤد مع معام السنن)

اس حدیث کی روشنی میں آئمہ نے یہ اجتہاد کیا ہے کہ دودھ پکے ہوئے کھانے، تازہ پھل اور گوشت وغیرہ کی چوری میں ہاتھ نہیں کاٹا جاسکتا۔ حضرت مروان بن الحارث رضی اللہ عنہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک بار درخت میں لگے ہوئے پھل کے بارے میں دریافت کیا تو آپ نے فرمایا:

ما اصاب من ذی حاجة غیر
 وتمد خبثاً فلا شیء علیہ
 اگر کوئی ضرورت سے مجبور ہو کر کچھ پھل کھا
 پی لے تو اس پر کوئی سزا نہیں البتہ اس کو
 گھڑی باندھ کر گھر لے جانا چاہیے۔

یہ فرمانے کے بعد آپ نے ایک اصول مقرر فرما دیا:

ومن سرق شیئاً بعد ان یومید
 البحرین فبلغ المحجن فعلیہ القطع
 غلہ اور پھل کے کھلیان یا گھر میں پہنچ جانے
 کے بعد جو شخص اس میں سے چوری کرے گا تو
 ایک ڈھال کی قیمت کے بقدر چوری
 (ابوداؤد)

۱۔ اگر وہ جمع کرنے کے لیے آیا کرے گا تو پھر اس کو کچھ سزا بھی دی جائے گی اور اس سے تادان بھی لیا جائے گا۔

۲۔ ڈھال کی قیمت کے بارے میں آئمہ مختلف رائے ہو گئے ہیں۔ امام ابوحنیفہ نے دس درہم ہرقہ کا نصاب مقرر کیا ہے اور آئمہ ثلاثہ تین درہم میں قطع ید کا حکم دیتے ہیں، یہ اختلاف مجمن (ڈھال) ربح و نثار کے اندازہ کی بنا پر ہے۔

کی تو اس کا ہاتھ کاٹ دیا جائے گا۔

پہلے جملہ میں تو آپ نے اہل ضرورت کے بارے میں فرمایا کہ اگر وہ بغیر اجازت کسی باغ سے پھل وغیرہ کھالیں تو کوئی مضائقہ نہیں ہے البتہ باندھ کر گھر سے جانے کی کوشش نہ کرنی چاہیے۔ دوسرے جملہ میں فرمایا کہ اگر کسی نے پھل یا غلہ کاٹ کر یا توڑ کر کھلیاں یا گھر میں رکھ لیا ہے تو بچہ اس کی چوری میں ہاتھ اس وقت کاٹا جائے گا جب وہ سوچیں کہ اس کی قیمت کا بوا دو چار روپے میں ہاتھ نہیں کاٹا جائے گا۔

اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ بغیر ضرورت دو چار آنے کی چیز چرانے والے کو کوئی سزا نہ دی جائے گی، بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ اس میں ہاتھ نہیں کاٹا جائے گا۔ تعزیر کی جائے گی۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جب قرآن کے احکام کے تحت ضرورت شدید یا عام ابتلا کی وجہ سے اتنی تخصیص فرمائی ہے کہ اگر کوئی حاجت مند چھوٹی موٹی چیزیں بغیر اجازت استعمال کرے یا چرانے تو اس کو کوئی سزا نہیں دی جاسکتی تو جب عام الریادہ میں لوگ اس سے زیادہ محتاج و ضرورت مند تھے اور حضرت عمرؓ نے قطع ید کی سزا ملنوی کر دی تو ان کا یہ فیصلہ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کے خلاف کیے بھڑکیا۔ یہ تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تیسری تخصیص کے عین مطابق تھا۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس فیصلہ کی وضاحت کے لیے ان کے ایک دوسرے فیصلہ پر بھی نظر ڈال لینی چاہیے جو انہوں نے اہل اضطرار کے بارے میں فرمایا تھا۔ قبیلہ مزینہ کے ایک شخص کی ایک قیمتی اونٹنی حاطب ابن بلتعذر رضی اللہ عنہ کے غلاموں نے چرائی مگر وہ پکڑے گئے۔ اونٹنی کا مالک ان کو لے کر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خدمت میں آیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے سامنے غلاموں نے چوری کا اقرار کر لیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ان کے مالکوں کو بلا کر واقعہ کی اطلاع دی اور کثیر بن الصلت رضی اللہ عنہ کو

بلایا اور حکم دیا کہ ان کا ہاتھ کاٹ لو۔ یہ حکم دینے کے بعد ہی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو علم ہوا کہ غلاموں نے فقر و فاقہ سے مجبور ہو کر یہ غلط قدم اٹھایا تھا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے غلاموں کے مالک کو بلایا اور ان سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ مجھے اس بات کا علم نہ تھا کہ تم ان سے کام لیتے ہو اور ان کو اتنا فاقہ مست رکھتے ہو کہ ان میں سے کوئی حرام چیز کھا لے تو اس کے لیے حلال ہو جائے۔ تو میں ان کا ہاتھ ضرور کاٹ دیتا مگر اب ان کا ہاتھ کاٹنے کے بجائے تم کو سزا دوں گا۔ چنانچہ مالک سے ادب و نڈی کی قیمت پوچھ کر ان سے اس کی قیمت دلوائی گئی۔

آخر میں ہم حافظ ابن قیم کا وہ تبصرہ نقل کرتے ہیں جو انہوں نے حضرت عمر کے اس فیصلہ پر کیا ہے، لکھتے ہیں:

فان السنت اذا كانت سنة مجاعة
وشدة غلب على الناس الحاجة و
الضرورة فلا يكاد يسام السارق
من ضرورة قد عوما يسد به رمقد
تخط کے زلنے میں فقر و فاقہ کی شدت عام
آدمیوں کو اتنا مجبور اور ضرورت مند بنا
دیتی ہے کہ چور کے لیے بھی یہ ممکن نہیں رہتا
کہ وہ سدر مٹی کے لیے چوری سے محفوظ
رہ سکے۔

پھر ایک طویل بحث کرنے کے بعد لکھتے ہیں:

وهو ما دون له في مقابلة صاحب
المال على اخذ ماله لسدر مقده
وعام المجاعة يكثر فيه
المحاويج والمضطرون ولا يميز
چور کو یہ ڈھیل صرف ان دولت مندوں
کے مقابلہ میں دی گئی ہے کہ ان کا مال وہ
اس طرح لے کر اپنے جسم و جان کے رشتہ کو
قائم رکھ سکیں (اور پھر یہ بات بھی ذہن نشین

المستغنی منهم والسارق بغیر حاجۃ
 فاشتبد من یحب علیہ الحد و
 بمن لا یحب علیہ قدری نعم
 اذا بان ان السارق لا حاجۃ به
 وهو مستغنی عن السرقة قطع له
 رہنی چاہیے کہ (قحط کے زمانے میں ضرورت
 مندوں، بھوکوں اور مضمندوں کی کثرت ہوتی
 ہے اور اس زمانہ میں یہ تیز کرنا سخت مشکل
 ہوتا ہے کہ کون مستغنی ہے اور ضرورت کے
 بغیر اس نے چوری کی ہے اس انتباہ کی
 وجہ سے درگزر کیا گیا۔ البتہ جب یہ واضح
 ہو جائے کہ چوری کرنے والے کو واقعی اس
 غلط اقدام کی کوئی ضرورت نہیں تھی تو اس
 کا بلکہ ضرورتاً درکات دیا جائے گا۔

ان آفتیلات سے حسب ذیل باتیں معلوم ہوئیں :

- (۱) حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس سزا کے التوا کا حکم اس لیے دیا کہ قحط کی حالت ایک
 اضطرار کی حالت ہوتی ہے، جس میں آدمی سد رقی کے لیے حرام کھانے پھیں مجبور ہو جاتا
 جاتا ہے جیسا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے خود اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا اس لیے
 قرآن کی رخصت کے مطابق اہل اضطرار سے درگزر کیا ضروری تھا۔ اب ظاہر ہے
 کہ اس رخصت اور درگزر کے ساتھ اجرائے حد کا کوئی موقع نہیں رہ جاتا۔
- (۲) سزا کے التوا کا عام حکم اس لیے دیا گیا کہ اس ویائے عام کے وقت اہل حاجت

۱ اشارہ ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کی طرف جو میں آپ نے فرمایا کہ شبہ کی حالت میں حد
 کے اجراء سے باز ہو اور ڈر والی حدوں بالمشبہات موجودہ دور میں قانون فوجداری میں یہ
 دفعہ بنیادی طور پر تسلیم کر لی گئی ہے کہ شبہ کا فائدہ مجرم کو دیا جائے۔

اور غیر اہل حاجت یا مضطر یا غیر مضطر میں فرق کرنے کا نہ تو موقع ہی تھا اور نہ ہی یہ ممکن تھا۔ اس لیے اس اشتباہ کی حالت میں ارشاد نبوی ادرء والحدود بالاشبهات کے تحت عام درگذری سے کام لینا ضروری تھا۔

(۳) اگر کسی کے بارے میں متعین طور پر یہ معلوم ہو جاتا کہ اس نے بغیر کسی شدید ضرورت کے چوری کی ہے تو اس کا ہاتھ قطعی کاٹ دیا جاتا۔

(۴) سزا کا التوا صرف زمانہ قحط تک تھا۔ اس کے بعد پھر اسی طرح عمل درآمد کیا گیا جس طرح اس سے پہلے ہوتا تھا۔

کیا ان تفصیلات کے بعد بھی یہ کہنے کی گنجائش رہ جاتی ہے کہ حضرت فاروق رضی اللہ عنہ کا یہ فیصلہ کتاب و سنت کے خلاف تھا، یا انہوں نے اپنے اجتہاد سے کسی مخصوص حکم میں تہیہ کی۔

حدِ خمر

جن اویاتِ عمرہ کو تبدیلی احکام کے ثبوت میں پیش کیا جاتا ہے ان میں ایک حدِ خمر (شراب کی سزا) بھی ہے، اس سلسلہ میں یہ کہا جاتا ہے کہ عہدِ نبوی اور عہدِ سلطنتی میں شرابیوں کو محض چالیس کوڑے سزا دی جاتی تھی مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے اجتہاد سے چالیس کے بجائے اسی کوڑے سزا مقرر کی، باری النظر میں تبدیلی احکام کی یہ دلیل واقعی بڑی وترقی معلوم ہوتی ہے، مگر اس سلسلہ میں تمام تفصیلات جب سامنے آتی ہیں تو پھر اس دلیل میں کوئی وزن باقی نہیں رہتا۔

قرآن میں شراب کی حرمت کا حکم صراحتاً آیا ہے مگر اس کی سزا کے بارے میں صراحتاً کوئی حکم نہیں دیا گیا ہے اس لیے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم شراب یا نشہ آور اشیاء کے پینے والوں کو ضرورت کے مطابق کم و بیش سزا تجویز فرمایا کرتے تھے کوئی متعین تعداد اپنے مقرر نہیں فرمائی۔ چنانچہ کبھی کسی شرابی کو دس بیس کوڑے یا لات مٹے مار

کر چھوڑ دیا گیا اور کبھی تیس چالیس کوڑے اور کبھی اتنی چھوٹی سی یا کوڑے سے تک کی سزا دی گئی اور کبھی آپ نے حاضرین سے کہا: مارو۔ جس کو جو کچھ ملا اس نے اس سے مارا۔ اس کا کوئی خاص شمار نہیں تھا کہ کتنی سزا دی گئی۔

۱۔ نبوتی کے چند واقعات ملاحظہ ہوں:

۱۔ ایک بار نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ پہلی بار جب کوئی شراب پیتا تو اس کو کوڑے لگاؤ۔ دوبارہ پئے تو کبیر سزا دو۔ تیسری بار بھی ایسا ہی کرنا اگر چوتھی بار پئے تو اس کو قتل کر دو۔ (ابوداؤد)

اس روایت سے یہ پتہ نہیں چلتا کہ اس کو کتنی سزا دینی چاہیے مگر یہ سزا معلوم ہوتا ہے کہ اگر اس گناہ کبیرہ پر کوئی انسان گناہ کرنے لگے تو چوتھی یا پانچویں بار قتل کر دو۔ قتل کرنے کا جو حکم آپ نے دیا ہے وہ اگر شخص تہید اور اس کی اہمیت کے لیے ہے واقعی قتل کرنا مقصود نہیں ہے۔ یہ اسی طرح کا طرز بیان ہے جس طرح ہم بولتے ہیں کہ فلاں شخص تو قابلِ گردن زدن ہے، چنانچہ یہی وجہ ہے کہ نہ تو خود آپ نے کسی مادی شرابی کو قتل کی سزا دی اور نہ خلفائے راشدین میں سے کسی نے ایسا کیا۔ مگر اس سے شراب نوشی کے جرم کی اہمیت اور شدت کا پورا پورا اندازہ ہوتا ہے۔

۲۔ عبدالرحمن بن ازیہ روایت کرتے ہیں کہ گویا میں اپنی آنکھوں سے دیکھ رہا ہوں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ایک شرابی لایا گیا۔ آپ نے حاضرین سے کہا کہ اس کو بیٹو۔ چنانچہ کسی نے ہاتھ سے کسی نے جوتے سے کسی نے ڈنڈے سے کسی نے کھجور کی تازہ ہٹنی سے مارا اور کسی نے اپنے کپڑے سے جھٹکا دیا اور خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مشت خاک اس پر پھینکی۔

۱۔ بعض روایتوں میں پانچویں بار ہے۔

۲۔ ابوداؤد اور بیہقی، ابوداؤد میں روایت مختصر اور بیہقی میں مفصل ہے۔

اس روایت میں بھی سزا کی کوئی تعیین نہیں ہے۔

۳- عقبہ بن حرث سے بھی بخاری میں اسی طرح کی روایت ہے جس میں یہ ہے کہ نعیم یا ابن نعیم آپ کے سامنے لائے گئے، انہوں نے شراب پی بھتی۔ آپ اس وقت گھر میں تشریف فرما تھے، جو لوگ وہاں بیٹھے تھے، ان سے آپ نے فرمایا کہ ان کو مارو، چنانچہ لوگوں کو جو چیز ملی اس سے مارا۔

۴- حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ ایک شرابی کو آپ کے سامنے لایا گیا۔ آپ نے حاضرین سے فرمایا کہ اس کو مارو۔ چنانچہ کسی نے مکتے سے، کسی نے کپڑے سے، کسی نے جوتے سے مارا۔ پھر آپ نے فرمایا کہ بکتوہ یعنی اس کو زبانی زجر و توبیخ بھی کرو، چنانچہ کسی نے کہا کہ:

ما اتقیت اللہ ما خشیت اللہ
وما استخینت من رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم
تو اللہ کی نافرمانی سے بھی نہیں بچا۔ تجھ کو خدا
کا خوف بھی نہیں آیا، تو رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم سے بھی نہیں شرمایا۔

کسی نے کہا کہ خدا تجھ کو سزا کرے۔ تو آپ نے اس سے منع فرمایا کہ اس سے شیطان کو مدد ہوتی ہے کیونکہ وہ توجا ہتا ہی ہے کہ قدا کے کسی بندہ کی رسوائی ہو۔

سائب بن یزید سے مروی ہے:

کنا نوتی بالشارب علی عهد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وامرۃ ابی
بکر وصدرا من خلافة عمر
فنعوم الیہ بایدینا و نعالنا وار دیننا
(بخاری)

عہد نبوی، عہد صدیقی، عہد فاروقی کے
ابتدائی زمانہ تک جب ہمارے سامنے
کوئی شرابی لایا جاتا تو ہم لوگ اس کو اپنے
ہاتھوں جو تون اور چادرول سے مارتے تھے۔

۱۱۸ اتنے الفاظ بخاری اور ابوداؤد دونوں میں ہیں۔ بقیہ الفاظ صرف ابوداؤد کے ہیں۔

غرض یہ کہ اس سلسلہ میں جتنی قولی روایتیں مروی ہیں ان میں سے کسی میں بھی یہ ذکر نہیں ہے کہ آپ نے کتنی سزا دی، بلکہ آپ نے ہمیشہ حاضرین سے سزا دینے کے لیے کہا اور ان کو جو کچھ مل سکا اس سے شرابی کو زرد کو ب کیا گیا۔ اسی بنا پر حضرت علی کریم اللہ وجہہ اور حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرماتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے شراب نوشی کی کوئی متعین سزا مقرر نہیں کی۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما کے الفاظ یہ ہیں:

”آپ نے شراب نوشی کی کوئی سزا مقرر نہیں کی۔“

اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کے الفاظ بخاری وغیرہ میں یہ آتے ہیں:

”لم یسنہ، آپ کا کوئی متعین طرز عمل اس بارے میں نہیں ہے (بخاری و مسلم) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ کے بارے میں صحابہ سے جو روایتیں مروی ہیں ان پر بھی ایک نظر ڈال لیجئے:

(۱) حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ایک شرابی لایا گیا تو آپ نے اس کو بھور کی چھال یا ریشے کی سنی ہوئی دو چھڑیوں یا کوڑوں سے تقریباً چالیس ضرب ماری (تخوار لعین) یہی طرز عمل حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے بھی اختیار کیا، مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے انہی کو دیا۔ (مسلم)

اسی روایت کے اور پران لوگوں کے استدلال کی بنیاد ہے، جو یہ کہتے ہیں کہ انہی کوڑے کی سزا حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے اجتہاد سے مقرر کی۔

(۲) عہد نبوی اور عہد صدیقی رضی اللہ عنہما کے اس طرز عمل کے بارے میں حضرت انس رضی اللہ عنہ کے علاوہ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے بھی روایت ہے کہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے عہد میں ایک شرابی پر شراب نوشی کا جرم ثابت ہو گیا تو حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کو حکم دیا کہ آپ اس کو سزا دیں۔ انہوں نے حضرت حسن رضی اللہ عنہ سے کہا۔

انہوں نے بھی گریہ کیا۔ پھر ابن جعفرؓ سے کہا۔ ابن جعفرؓ نے سزا دینی مشروع کی اور حضرت علی رضی اللہ عنہ گنتے جا رہے تھے۔ جب وہ چالیس کوڑے لگا چکے تو حضرت علی رضی اللہ عنہ نے کہا، رک جاؤ۔ بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت صدیق رضی اللہ عنہ نے چالیس کوڑے سزا دی اور حضرت عمرؓ نے انہی، یہ دونوں طرز عمل یعنی چالیس اور اتنی قابل عمل ہیں لیکن مجھے یہی چالیس ہی کی سزا پسند ہے۔ (مسلم)

چونکہ ان ہی دونوں روایتوں پر سائے استدلال کی بنیاد ہے اس لیے ان پر قدرے تفصیل سے نظر ڈال لینی چاہیے۔

پہلے حضرت انس رضی اللہ عنہ کی روایت کو لیجئے۔ ان کی مذکورہ بالا روایت کے الفاظ مسلم میں ہیں اور یہی روایت دوسرے واسطے سے مسلم میں اور بخاری میں مذکور ہے جس کے الفاظ یہ ہیں :

ان النبى صلى الله عليه وسلم ضرب
في الخمر بالجر يد والنعال وحيد
اي بكره البعير
نبى صلى الله عليه وسلم نے شراب کی مزا کچھور
کے کوڑے اور جوتے سے دی اور حضرت
ابو بکرؓ نے چالیس کوڑے کی سزا دی۔

یہی روایت ایک اور واسطے سے حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے جس میں وکیل ابو بکر کے بجائے تم جلد ابو بکر اربعین ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے بارے میں ہے کہ جلد عمر ثمانین۔ پھر یہی روایت ایک اور واسطے سے مسلم میں ہے جس میں ہے کہ :

ان النبى صلى الله عليه وسلم كان
يضرب في الخمر بالجر يد و
النعال اربعين
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بسا اوقات
شراب کی مزا چالیس جوتے اور
کوڑے دیا کرتے تھے۔

ان تمام روایات کو سامنے رکھا جائے تو ان سے حسب ذیل باتیں نکلتی ہیں :

(۱) آپ نے مدد کی تعمین کے بغیر جوتے اور کوڑے یا چھڑی سے سزا دی اور آپ کے بعد حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے چالیس کوڑے سزا دی اور ان کے بعد حضرت فاروق نے انہی کوڑے سزا مقرر کی۔

(۲) آپ نے دو چھڑیوں یا دو کوڑوں سے بیک وقت چالیس کے قریب سزا دی اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے بھی یہی کیا اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے انہی کوڑے سزا دی۔

(۳) آپ نے جوتے اور چھڑی دونوں سے چالیس قریب لگائی اور حضرت ابو بکر نے بھی یہی کیا۔

اگر ان تمام روایات اور خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے طرز عمل کو اختلاف مواقع پر محمول کیا جائے تو پھر اس پر کوئی خاص اعتراض پیدا نہیں ہوتا کیونکہ قرآن جس بارے میں کوئی صریح حکم نہیں دیتا تھا، یا مطلق حکم دیتا تھا، آپ اس میں انتظامی ضرورت اور مصلحت کے پیش نظر مختلف طرز عمل اختیار فرمایا کرتے تھے۔ لیکن اگر ان تمام روایات کو ایک ہی واقعہ یا حکم کی مختلف تعبیر سمجھا جائے تو پھر اس میں توافق پیدا کرنا سخت مشکل ہے۔ خاص طور پر ان کی پہلی روایت کا، جس میں دو چھڑیوں سے بیک وقت مارنے کا ذکر ہے، دوسری اور تیسری روایت کے ساتھ کوئی توافق نظر ہی نہیں آتا۔

پہلی روایت میں دو باتیں خاص طور پر قابلِ غور ہیں :

ایک یہ کہ اس میں حضرت انس رضی اللہ عنہ نے اربعین (چالیس) مہیں بلکہ خواربعین قریب چالیس کہا ہے، ایسا کیوں ہے۔

دوسرے اس میں دو چھڑیوں سے بیک وقت مارنے کا ذکر ہے، اس کا

کیا مطلب ہے ؟

یہاں بات کا جواب اس کے علاوہ کچھ نہیں ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی متعین سزا نہیں دی، اس لیے جس صحابی کو جو علم ہوا یا انہوں نے جو اندازہ کیا اس کے مطابق بیان کیا اور چونکہ آپ نے مختلف مواقع پر جرم کی کمی یا زیادتی کے پیش نظر مختلف سزائیں دیں، اس لیے اس اختلاف احوال کا بیان حضرت انس رضی اللہ عنہ نے ان الفاظ میں کیا ہے۔

دوسری بات یعنی دو چھڑیوں سے مارنے کا مطلب بعض آئمہ حدیث نے یہ بیان کیا ہے کہ دونوں چھڑیوں یا دونوں کوڑوں سے الگ الگ چالیس ضربیں لگائیں یعنی ایک سے بیس، پھر دوسری سے بیس، یا کم و بیش۔ مگر اس روایت کا یہ مطلب مراد لینے میں تکلف محسوس ہوتا ہے اور یہ استدلال کی بنیاد بھی نہیں بن سکتی کیونکہ اس میں چالیس ضرب کا ذکر نہیں ہے بلکہ قریب چالیس کا ذکر ہے، تو پھر یہ کہنا کیسے صحیح ہو سکتا ہے کہ چالیس ضرب سنت نبوی ہے، بلکہ ان کی ایک روایت جو بخاری و مسلم دونوں میں ہے، اُتی برجل قد شرب فجلد بجر سیتین نحو اربعین۔

بظاہر اس کے دو مطلب سمجھ میں آتے ہیں، ایک یہ کہ آپ نے خود سزا نہیں دی، بلکہ جیسا کہ آپ کا دستور تھا، حاضرین سے سزا دینے کے لیے فرماتے تھے، اس لیے ممکن ہے کہ اس وقت دو آدمی موجود رہے ہوں اور آپ نے ان سے فرمایا ہو، اور دونوں آدمیوں نے دو چھڑیوں سے مارا ہو۔ اور اسی سزا دینے والوں کو حضرت انس نے اس طرح بیان کیا ہو کہ آپ نے دو چھڑی سے سزا دی۔

دوسرا مطلب یہ ہو سکتا ہے کہ آپ نے خود یا جن صاحب کو حکم دیا ہو انہوں نے دو چھڑیوں یا دو کوڑوں کو ملا کر سزا دی ہو تا کہ ضرب میں شدت پیدا ہو جائے۔ غرض دونوں صورتوں میں دو چھڑیوں سے چالیس کے قریب چوٹیں لگانے کے معنی یہ ہیں کہ انہی کے قریب چوٹیں لگانی گئیں۔

اب حضرت علی رضی اللہ عنہ کی روایت پر غور کیجئے۔ مذکورہ روایت میں تو وہ یہ فرماتے ہیں کہ چالیس اور انسی دونوں سزائیں سنت ہیں مگر مجھے چالیس کی سزا زیادہ پسند ہے۔ یہ روایت کعبی مسلم کی ہے مگر مسلم نے دوسرے واسطہ سے اور امام بخاری اور تمام آئمہ حدیث نے متعدد واسطوں سے ان سے یہ نقل کیا ہے کہ:

”میں اگر کسی مجرم کو سزا دوں اور وہ مر جائے تو مجھے کوئی افسوس نہیں ہوگا۔ لیکن اگر کسی شرابی کو سزا دوں اور وہ مر جائے تو میں اس کا خون بہا ادا کر دوں گا کیونکہ:

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی سزا لم یسنداً اس کے لیے مقرر نہیں فرمائی ہے۔

ان کا مقصد یہ تھا کہ اگر آپ نے حدِ خمر کی کوئی تعداد مقرر کر دی ہوتی، جیسا کہ دوسرے جرموں میں کیا ہے، تو پھر میں ہر شرابی کو اتنی ہی سزا دیتا خواہ وہ مرتا یا جیتا اور اپنے اوپر اس کی کوئی ذمہ داری محسوس نہیں کرتا۔ کیونکہ آپ کی تعین وحیِ خفی کے ذریعہ ہوتی مگر چونکہ اس میں آپ کا طرزِ عمل مختلف رہا ہے اس لیے اپنے اجتہاد سے کسی شرابی کی سزا مقرر کی گئی اور ممکن ہے کہ وہ اس سے کم سزا کا مستحق ہو، تو پھر مرجانے کی صورت میں قتلِ خطا کا ارتکاب ہوا۔ اس لیے احتیاطاً چالیس ہی کوڑے سزا دینا پسند کرتا ہوں۔ مگر یہ بھی فرما دیا کہ وکلُّ سنتہ، ان میں سے ہر ایک سنت ہے۔

اوپر والی روایت سے پتہ چلتا ہے کہ آپ نے چالیس کو زیادہ پسند کیا ہے مگر دوسری روایات کی روشنی میں آپ کا طرزِ عمل ملاحظہ ہو۔

قریب قریب تمام محدثین نقل کرتے ہیں کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے پاس رمضان کے مہینے میں بخاشی شاعر شراب کی حالت میں لایا گیا۔ آپ نے اس کو انسی کوڑے سزا

دی اور قید بھی کر دیا۔ دوسرے دن پھر وہ سامنے لایا گیا تو آپ نے پھر دوبارہ بیسی کوڑے لگائے اور لگا کر فرمایا کہ یہ بیسی کوڑے اس جرأت و بے باکی کی سزا ہے جو تو نے رمضان میں اختیار کی ہے۔

یہ بھی تمام محدثین لکھتے ہیں کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے جب اس سلسلہ میں مترامقر کرنے کے لیے ممتاز صحابہ کرامؓ سے مشورہ کیا تو حضرت علیؓ اور عبدالرحمن بن عوفؓ ہی نے سب سے پہلے اس کا مشورہ دیا کہ اتنی کوڑے مقرر کی جائے۔

دارقطنی میں ایک روایت حضرت علی رضی اللہ عنہ سے ہے جس میں انہوں نے صراحت فرمایا ہے :

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
جلد فی الخمر ثمانین ۱۰۰
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شرابی کو اتنی
کوڑے کی بھی سزا دی ہے۔

دکن العمال ج ۳ ص ۱۰۲

دارقطنی اور موصیٰ کی دوسری روایت حضرت علی رضی اللہ عنہ سے یہ ہے کہ :

قال انما اذا شرب سکر و اذا سکر لهدی و اذا لهدی
افتری و علی افتری ثمانون جلد۱۰

(المنتقى، ج ۲ ص ۳۰)

ترجمہ : جب وہ شراب پیتا ہے تو نشہ ہوتا ہے اور نشہ ہوتا ہے

تو غشی کوئی کرتا ہے اور جب غشی کو ہوتا ہے تو بہتان تراشی کرتا

ہے۔ اور بہتان تراشی کی سزا قرآن میں اتنی کوڑے ہے۔

امام طحاوی نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی ان ہی روایات و طرز عمل کی وجہ سے یہ

لکھا ہے کہ حضرت علیؓ کی اس روایت کو کیسے قبول کیا جاسکتا ہے جس میں چالیسی کی

پسندیدگی کا ذکر ہے کیونکہ وہ ایک روایت ہے اور اس کے مقابلہ میں ان کا

طرز عمل حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو ان کا مشورہ دینا۔ پھر ان کا یہ ارشاد کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مدغم کی منزائشی بھی دی ہے۔ ظاہر ہے کہ ایک روایت کے مقابلہ میں اتنی روایتوں کو ترجیح دینی ہوگی۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کی پہلی روایت کو صحیح تسلیم کر لیا جائے جب بھی یہ بات تو بہر حال ثابت نہیں ہوتی کہ سنت نبوی چالیس ہی ضرب ہے بلکہ اس سے تو یہ ثابت ہوتا ہے کہ دونوں طرز عمل سنت کے مطابق ہیں۔ کل سنت یعنی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے طرز عمل کو انہوں نے سنت کے خلاف قرار نہیں دیا بلکہ فرمایا یہ سنت تو دونوں فعل ہیں، مگر مجھے یہ سزا پتہ ہے۔

ظاہر ہے کسان کی یہ پسندیدگی ایک احتیاط کی بنا پر تھی جیسا کہ اوپر ذکر آچکا ہے کہ وہ اس منہ کے بارے میں بہت خائف رہتے تھے اور کچھ یہ بھی ممکن ہے کہ وہ مجرم بہت کمزور رہے ہو اور اس کو سامنے رکھ کر یہ بات فرمائی ہو کہ مجھے چالیس جسے کوٹوں کی سزا دینا زیادہ پسندیدہ ہے کیونکہ زیادہ سزا دینے میں اس کی موت باخبر ہے مگر یہ تو نہیں ہو سکتا کہ وہ چالیس ہی کوٹوں کی سزا کو سنت نبوی سمجھتے ہوں اور پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے طرز عمل کو بھی سنت قرار دیں۔ بعض لوگوں نے اس کا یہ جواب دیا ہے کہ سنت سے یہاں مراد سنتہ خلقائے راشدین ہے مگر یہ بات اس لیے صحیح نہیں ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے دونوں سنتوں کو برابر سنت کہا ہے۔ یہ ممکن نہیں ہے کہ وہ سنت خلفاء کو سنت نبوی کے برابر درجہ مطا کرتے ہوئے سنت نبوی ہی کی

(پچھلے صفحہ کے حاشیے) ۱۷ شرح معانی الآثار جلد ۲ ص ۸۸

۱۸ فتح الباری دارقطنی وغیرہ ۱۹ یہی روایت ان ہی الفاظ کے ساتھ

حضرت حسن بصری سے بھی مروی ہے۔ (کنز العمال)

موجودگی میں وہ حضرت عمرؓ سے کہتے ہی مسائل میں اختلاف کر چکے تھے۔

مفروض یہ کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے اسی ارشاد کو جس میں چالیس چوٹوں کا ذکر ہے، صرف سنت نبویؐ تسلیم کر لیا جائے تو پھر ان کے طرز عمل اور ان کی دہری روایات کی توجیہ نہیں بن سکتی جس میں انہی کا ذکر ہے اور اگر انہی والی روایت کو تسلیم کر لیا جائے تو دونوں کا موقع و محل متعین ہو جاتا ہے یعنی جس طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم مجرم کے جرم کی نوعیت کے پیش نظر مختلف مزائیس تجویز فرماتے تھے اسی طرح خلفائے راشدین بھی عمل درآمد فرماتے تھے۔

ان تمام تفصیلات کا خلاصہ یہ ہوا کہ چونکہ حد خمیر میں ضرورت و مصلحت کے تحت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مختلف مواقع پر مختلف طرز عمل اختیار فرمایا۔ اس لیے آپ کے بولوں میں مزاکر تعین اور انداز سے میں صحابہ کرام کی چار آراء ہو گئیں۔

۱- ایک یہ کہ آپ نے نہ تو خود کوئی متعین سزا دی اور نہ متعین سزا دینے کا حکم فرمایا۔ آپ کے سامنے جب کوئی شرابی پیش کیا جاتا تھا تو جو لوگ وہاں موجود ہوتے تھے ان سے فرماتے تھے کہ اس کو مارو۔ جس کو جو چیز ملتی تھی وہ اس سے مارنے لگتا تھا پہلے سے نہ تو ضرب مقرر کر کے سزا دی جاتی تھی اور نہ بعد میں اس کا کوئی شمار ہوتا تھا۔

۲- دوسری رائے یہ ہے کہ آپ نے کبھی چالیس سے کم، کبھی چالیس اور کبھی انہی کوڑے کی سزا دی۔

۳- تیسری رائے یہ ہے کہ آپ نے دو چھڑی سے چالیس کے قریب سزا دلوائی۔

۴- چوتھی رائے یہ ہے کہ آپ نے چالیس ہی کوڑے کی سزا دلوائی۔

پہلی اور دوسری رائے حضرت عمرؓ، حضرت عثمانؓ، حضرت علیؓ، حضرت عبداللہ بن عباسؓ، حضرت ابوہریرہؓ، حضرت طلحہؓ، حضرت سائب بن یزید رضی اللہ عنہم کی ہے جن روایتوں میں یہ ذکر ہے کہ آپ نے سزا دینے کا حکم دیا، ان میں سے کسی میں ذکر نہیں ہے کہ آپ نے یہ فرمایا ہو کہ چالیس یا چالیس سے کم کوڑے یا جوتے لگاؤ، بلکہ ان میں صرف

اتنا ذکر ہے کہ آپ نے حاضرین سے سزا دینے کے لیے کہا اور انہوں نے سزا دے دی۔ اور جن روایتوں میں یہ ذکر ہے کہ آپ نے خود سزا دی، اس میں کسی میں چالیس سے کم، کسی میں چالیس اور کسی میں انسی کوڑے کا ذکر ہے۔ اسی کی تائید مذکورہ بالا صحابہ کرام کے علاوہ حضرت زبیر، حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہما وغیرہ بھی کرتے ہیں۔ تمام ممتاز صحابہ کرام کی تائید ہی کی بنا پر انسی کوڑے کی سزا کو تمام ائمہ تابعین اور تبع تابعین ضروری قرار دیتے ہیں۔ امام ابوحنیفہ، امام مالک، امام احمد بن حنبل تو صراحتاً اس کے قائل ہیں اور امام شافعی بھی ایک روایت سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔ (مسلم)

امام نووی نے مسلم کی شرح میں مختلف ائمہ کا مسلک ان الفاظ میں نقل کیا ہے :

واختلف العلماء في قدر حد الخمر فقال الشافعي واليوثوري وداؤد واهل الظاهر واخرون ٥٠ او اربعون قال الشافعي والامام ان يبلغ بد ثمانين ونقل القاسمي عن الجمهور من السلف والفقهاء منهم مالك و ابو حنيفة والاوزاعي والثوري و احمد واسحاق رحمهم الله تعالى انهم قالوا حده ثمانين واجتوا بائد الذي استدل عليه اجماع الصحابة .

نثراب نوشی کی سزا میں علماء کا اختلاف ہے۔ امام شافعی، ابو ثور، داؤد ظاہری وغیرہ چالیس کے قائل ہیں اور امام شافعی نے کہا ہے کہ امام انسی کوڑے سزا بھی دے سکتا ہے اور قاسمی نے نقل کیا ہے کہ جمہور امت اور فقہاء جن میں امام مالک، امام ابوحنیفہ، اوزاعی وغیرہ شامل ہیں، انسی کے قائل ہیں اور وہ اسے صحابہ کا اجماعی فیصلہ سمجھتے ہیں۔

تیسری رشتہ کے موید حضرت انس رضی اللہ عنہ ہیں۔ اوپر ذکر آچکا ہے کہ یہ روایت ان سے تین واسطوں سے مروی ہے اور تینوں میں توافق منہی ہے، بلکہ ان کی روایتوں میں توافق پیدا کرنے کی دو ہی صورتیں ہیں۔ یا تو سزا کی کوئی تعبیر نہ کی جائے، یا پھر اس کو

انشی کے قریب مانا جائے۔

چونکہ رائے کے مؤید حضرت ابو بکر صدیق، حضرت علی اور حضرت انس رضی اللہ عنہم تینوں حضرات ہیں حضرت انس رضی اللہ عنہ کی اس روایت کو کبھی اگر تسلیم کر لیا جائے تو اس میں اور ان کی دوسری روایتوں اور ان کے صریح عمل میں اختلاف نظر آتا ہے اس لیے ان کی اس روایت کو کبھی اختلاف میں ہی پر محمول کرنا ضروری ہے۔

ادھر اسوۂ نبوی کی جو تفہیم کی گئی ہے اسی کی روشنی میں حضرت صدیق اور حضرت عمر کے جسدوں پر ایک نظر ڈال لیجئے :

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد حضرت صدیق رضی اللہ عنہ کے سامنے ایک شرابی لایا گیا تو آپ نے فوراً سزا نہیں دی، بلکہ آپ نے ان لوگوں میں سے ایک صاحب کو بلایا جنہوں نے غزوہ حنین کے دن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے ایک شرابی کو زیادتی اور ان سے سزا کی تعداد دریافت کی تو انہوں نے چالیس کا اندازہ بتایا۔ آپ نے اسی کے اندازے کے مطابق سزا دی۔ (بیہقی)

اس روایت کا یہ لفظ خاص طور پر قابل ذکر ہے "فقومہ العین" چالیس کا اندازہ کیا۔ پھر اس سے کئی زیادہ واضح روایت حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ کی ہے، فرماتے ہیں :

میں نبوی میں شراب پینے والوں کو ہا محفوں، جوتوں اور ڈنڈوں سے مارا جاتا تھا، مگر عہدِ صدیقی میں جب شراب نوشی کچھ زیادہ ہوئی تو آپ نے فرمایا اگر شراب نوشی کی کوئی سزا متعین کر دی جاتی تو بہتر تھا۔ چنانچہ انہوں نے لوگوں سے دریافت کیے یہ اندازہ لگانے کی کوشش کی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں جتنی سزا دی جاتی تھی اس سے قریب تر تعداد کیا ہو سکتی ہے۔ چنانچہ آپ نے قریب تر اندازہ کے مطابق چالیس کی سزا مقرر کی۔ آپ کی وفات کے بعد حضرت عمر رضی اللہ عنہ بھی

ابتداءً خلافت میں اس کے موالیوں نے مزادیتے رہے مگر ایک بار ایک مہاجر صحابی نے اتفاق سے شراب پی لی۔ آپ نے ان کو مزادینے کا حکم دیا۔ انہوں نے کہا کہ آپ مجھے کسرا کیسے دے سکتے ہیں جبکہ کتاب اللہ نے مجھے منزلت بری کر دیا ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ کون سی کتاب اللہ ہے جس میں یہ ہے کہ میں تم کو سزا نہ دوں۔ بولے، اسی قرآن مجید میں ہے کہ:

” لیس علی الذین امنوا وعملوا الصالحات جناح فیما طعموا
اذا ما اتقوا۔“

(جو لوگ ایمان لائے اور عمل صالح کیا انہوں نے جو کچھ کھیں کھا پی یا اس میں گناہ نہیں ہے جبکہ وہ ڈرتے رہیں)

میں مزوڈ بید، مزوڈ احاد اور تمام جنگوں میں شریک ہو چکا ہوں اس لیے آپ مجھے منزا نہیں دے سکتے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ابن عباسؓ سے اس کا جواب دینے کے لیے کہا۔ ابن عباس رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ یہ آیت ان لوگوں کے لیے نازل ہوئی تھی جو شراب کی حرمت سے پہلے استعمال کر چکے تھے، ان کے لیے کہا گیا ہے کہ ایمان و عمل صالح اور خوف خدا کے ساتھ اگر انہوں نے اسے استعمال کیا تو ان کی گرفت نہیں ہوگی۔ کیونکہ اس کی حرمت نازل نہیں ہوئی تھی۔ اگر شراب کی حرمت کے بعد جو لوگ شراب پیئیں گے ان کے لیے یہ آیت اس لیے دلیل نہیں بن سکتی کہ اس آیت سے ذرا ہی پہلے قرآن نے کہا ہے کہ انہا الخمر والمیسر والانصاب والازلام رحس من عمل الشیطان فاجتنبوا (شراب نوشی، جواد، بت اور جوتے کے تیسرے سبب شیطان کے کام ہیں، ان سے بچو) اب اگر کوئی شخص ایمان و عمل صالح کا دعویٰ کرتا ہے تو وہ اس کی حرمت پر کبھی اس کا عمل ہونا چاہیے۔ چنانچہ اس کے بعد حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ممتاز صحابہ سے مشورہ کیا تو حضرت علی اور عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہم نے یہ

مشورہ دیا کہ انشی کوٹھے کی سزا دی جائے اور اسی پر سب نے اتفاق کر لیا۔

(بہشتی ج ۸ ص ۳۲۱)

شراب نوشی کا ایک ہی واقعہ پیش نہیں آیا بلکہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں شراب خوری کی سزا معمولی ہونے کی وجہ سے یہ و باء پوری مملکت میں بڑی تیزی سے پھیل رہی تھی، چنانچہ حضرت خالد رضی اللہ عنہ جو عراق و شام کی ہم پر تھے، دبرہ بن الکلبی یا صلتی کے ذریعہ حضرت فاروق رضی اللہ عنہ کے یہاں یہ پیغام بھیجا کہ :-

ان الناس انيسطوانى الخمر و لوگوں میں شراب نوشی عام ہو رہی ہے اور

تخاقر و العقوبۃ فيما ترى اس کی سزا کو بہت ہی معمولی اور بے حقیقت

سمجھنے لگے ہیں تو آپ کی کیا رائے ہے۔

یہ ق صدیس وقت پہنچا تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ اس وقت مسجد نبوی میں موجود تھے اور

ان کے پاس حضرت عثمان رضی اللہ عنہ، حضرت علی رضی اللہ عنہ، حضرت زبیر بن عوام، حضرت عبدالرحمن

بن عوف رضی اللہ عنہم وغیرہ بیٹھے ہوئے تھے۔ آپ نے ان تمام لوگوں سے اس

بارے میں دریافت کیا کہ کیا کیا جائے۔ تو حضرت علی رضی اللہ عنہ، اور ایک روایت

میں ہے کہ حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ نے کہا کہ جب شراب نوشی کی کثرت

ہو جاتی ہے تو بیہودہ گوئی بڑھتی ہے اور بیہودہ گوئی بڑھتی ہے تو پھر افترا بازی

بھی شروع ہو جاتی ہے اور قرآن میں انرا پردازی کی سزا انشی کوڑے ہے۔ اس

لیے یہی سزا مقرر کی جانی چاہیے۔ چنانچہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اسی سزا کے

نفاذ کا حکم دے دیا، بخاری میں ہے کہ :-

اذا اعتوا و فسقوا فيه جلد جب لوگ شراب نوشی میں بہت زیادتی

کرتے لگے اور حد سے تجاوز کرنے لگے

تو ان کو انشی کوڑے سزا دی۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کی دوسری روایت ہے کہ حضرت عمرؓ کے پاس کچھ دیہا توں کے لوگ اور مصر کے علاقہ کے لوگ موجود تھے (۱) اور اس کے بارے میں سوال کر رہے تھے) تو آپ نے موجود صحابہ سے کہا کہ شراب نوشی کی منہ سے بارے میں آپ لوگوں کی کیا رائے ہے تو حضرت عبدالرحمن بن عوف رضی اللہ عنہ نے کہا کہ سب ہلکی حد یعنی قرآنی منہ سے منہ کی منہ سے اسی کو آپ مقرر کر دیجئے۔ چنانچہ حضرت فاروقؓ نے ایسا ہی کیا۔ (مسلم کتاب الحیروہ)

ان تفصیلات سے حسب ذیل باتیں واضح طور پر معلوم ہوتی ہیں :

(۱) سب سے پہلی بات تو یہ معلوم ہوئی کہ شراب کی حرمت کے بعد سے عرب میں شراب نوشی کی عادت بہت ہی گھٹ گئی، چنانچہ چار پانچ برس کی مدت میں مشکل سے شراب نوشی کے دو چار واقعے پیش آئے۔ شراب نوشی کے جرم میں جو لوگ ملوث ہوتے تھے ان کو آپ حسب ضرورت کم وبیش مزا دیتے تھے۔ آپ کے زمانے میں شراب کی منہ کے تعین کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوا تھا مگر حضرت صدیق رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں جب بہت سے نئے نئے عربی و عجمی علاقے فتح ہوئے تو شراب نوشی کے واقعات پہلے کے مقابلہ میں بہت زیادہ بڑھ گئے۔ اس لیے حضرت صدیق رضی اللہ عنہ کو خیال پیدا ہوا کہ اس کے لیے کوئی منہ کیوں نہ متعین کر دی جائے۔ چنانچہ آپ نے اس سلسلہ میں سنت نبویؐ معلوم کرنے کی کوشش کی مگر تعین منہ کا کوئی واضح حکم نہ مل سکا۔ اس لیے آپ کو جو منہ سنت نبویؐ کے قریب تر نظر آئی، وہ آپ نے مقرر کیا۔ یعنی چالیس کوڑے۔

(۲) اس بات سے دوسری بات یہ معلوم ہوئی کہ اگر عہد نبویؐ میں شرابیوں کو چالیس ہی کوڑے یا چھڑیوں کی منہ دی جاتی رہی ہوتی تو پھر آپ کو اس کی تلاش کی ضرورت نہ ہوتی اور نہ آپ ایک یا چند اشخاص کے اندازے پر عملدرآمد فرماتے۔

تمام روایتوں میں یہ جملہ آیا ہے جو قابل غور ہے :

فتوحی نحو ما کانو لیضربون فی
عہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم .
تو آپ نے اس سزا کا قریب تر اندازہ
معلوم کرنے کی کوشش کی جو عہد نبوی میں
لوگ شرابیوں کو دیتے تھے ۔

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ چالیس ہی تہب کو آپ نے متعین سزا نہیں سمجھا۔
بلکہ اس کو قریب تر سمجھا اور غالباً آپ کے زمانے میں اس سے زیادہ سزا دینے کی
ضرورت بھی نہیں تھی کیونکہ شراب نوشی نے ابھی وبا کی صورت اختیار نہیں کی تھی۔
حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ کی ایک روایت سے حضرت عمرؓ کے
طرز عمل کی اور زیادہ وضاحت ہو جاتی ہے، وہ فرماتے ہیں :

جُلِدَ عَلٰی عَهْدِ رَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فِي الْخَمْرِ بِنَجْلَيْنِ اَرْبَعِينَ فَلَمَّا كَانَ
زَمَنُ عُمَرَ جَعَلَ يَدُلُّ كُلَّ لَعْلٍ سَوْطًا
امداد احمد بحوالہ المنتقى ،
ج ۲ ، ص ۲۹۹
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں شرابی
کو دو جوتوں سے چالیس چالیس جوتے
مارے گئے۔ جب حضرت عمرؓ کا زمانہ
آیا تو انہوں نے ایک جوتے کے بدلے
ایک کوڑا مقرر کر دیا۔

یعنی ان کے نزدیک حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں چالیس چالیس جوتے
دو جوتوں سے مارے گئے اسی کو حضرت عمرؓ نے دسے میں تبدیل کر دیا۔

(۳) پھر کسی روایت میں بھی یہ ذکر نہیں ہے کہ آپ نے اس سلسلہ میں تمام ممتاز
صحابہ سے مشورہ کیا ہو۔ بلکہ زیادہ تر روایتوں میں یہ آتا ہے کہ آپ نے ایک یا چند
اشخاص سے جو غزوہ حنین کی سزائیں شریک تھے، دریافت کیا اور ان ہی کے بتائے
ہوئے اندازے کی روشنی میں آپ نے یہ فیصلہ کیا اور اس سے زیادہ تحقیق کی
ضرورت اس وقت تھی بھی نہیں۔

(۴) حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ابتدائی زمانہ میں بھی چالیس ہی کوڑے مارے جاتے تھے مگر حبشہ عراق، روم اور ایران کے مزید غلامتے فتح ہونے تو شراب نوشی کے واقعات نے ایک و باکی صورت اختیار کر لی۔ اس کی روک تھام کے لیے حضرت عمرؓ نے تمام ممتاز صحابہ سے مشورہ کیا۔ سنت نبویؐ کی روشنی میں سب نے متفقہ طور پر یہ عادی اور جبری شرابیوں کو چالیس کے بجائے انسی کوڑے سے مزا مقرر کرنے کا مشورہ دیا۔ گویا ان کے نزدیک اس سنت نبویؐ پر عمل درآمد کا موقع یہی تھا۔ جس میں انہی کوڑوں کی مزا کا دلالت یا نہ احسن ذکر ہے۔

غرض انسی کوڑے کی مزا کو ترجیح دینے کا سبب ان کے نزدیک ایک طرف تو وہ ارشاد نبویؐ تھا جس میں آپ نے عادی شرابیوں کو قتل کر دینے تک کی دھمکی دی ہے۔ دوسری طرف می بڑے کرام کا وہ اندازہ ہے جو انہوں نے آپ کے طرز عمل کے بارے میں اختیار فرمایا تھا یعنی چالیس سے انسی تک، تیسری طرف اس کی ترجیح کے لیے ایک قرآنی دلیل بھی تھی۔ وہ یہ کہ قرآن نے حدِ قذف کے مجرموں کے لیے انسی کوڑے کی مزا مقرر کی ہے اور یہ قرآن کی سب سے ہلکی مزا ہے۔ شراب نوشی کا نتیجہ بھی عموماً بیہودہ گوئی، دوسروں پر تہمت اور اتلام تراشی ہی ہوتا ہے جیسا کہ واقعات شاید بتاتے اسی لیے اس کے لیے بھی وہی مزا مقرر ہونی چاہیے تھی۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ان وجوہ کی بنا پر اس مزا کو نافذ تو کیا مگر اس کے نفاذ کے ساتھ چالیس کی مزا کو متسوخ قرار نہیں دیا کیونکہ بہر حال عہد نبویؐ کی مزا کے باوجود میں بعض صحابہ کا اندازہ چالیس بھی تھا اور حضرت صدیقِ نبویؐ رضی اللہ عنہ کے عہد میں اس پر عمل بھی ہو چکا تھا بلکہ انہوں نے یہ کیا کہ اگر کوئی اتفاقی طور پر شراب پی لیتا تھا تو اس کو چالیس ہی کوڑے لگا کر چھوڑ دیتے تھے لیکن جو لوگ اس کے رسیا ہو گئے تھے یا بہت زیادہ چڑھا لیتے تھے اور جس کے نتیجے میں قرآن کے ساتھ متحضر تک کرنے

لگتے تھے ان کو آپ انشی کوڑے کی سزا دیتے تھے۔ حافظ ابن قیم نے لکھا ہے:

كان عمر اذا اتى بالرجل
القوى المنتهك في الشراب ضرب
شمانين واذا اتى بالرجل الذي كان
منه الذلة الضعيف فضرب
اربعين -

حضرت عمر کے پاس جب کوئی شرابی لایا
جاتا تو جو تندرست جری اور شراب میں
بالکل ڈوبا ہوا ہوتا تو اس کو آپ انشی
کوڑے کی سزا دلاتے اور جب کوئی بیچارہ
اور کمزور قسم کا ہوتا تو اس کو چالیس
کوڑے لگاتے۔

یعنی جس طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے طرز عمل سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ
آپ ضرورت و مسامت کے تحت کم و بیش سزا تجویز فرماتے تھے، اسی طرح حضرت
فاروق نے بھی کیا۔ البتہ ۲۰ اور ۸۰ کے درمیان اس سزا کو اس لیے محدود کر دیا کہ
عید نبوی کی سزا کے بارے میں عام صحابہ کا کم سے کم اندازہ ۲۰ اور زیادہ سے زیادہ
انشی ہی تھا اور پھر اسی کوڑے کی سزا کی تائید اشارۃ قرآن سے بھی ہوتی تھی،
ورنہ اگر صراحتہ سنت نبوی سے کوئی ایک ہی متعین سزا ثابت ہوتی تو ہر معاملہ کی
طرح اس معاملہ میں بھی صحابہ کرام یا حضرت عمر اپنی رائے اور اپنی طبیعت سے
کوئی دوسری سزا کبھی بھی مقرر نہ فرماتے۔ امام ماذری نے بالکل صحیح لکھا ہے:

وفهم الصحابة ان النبي صلى الله عليه
وسله جلدًا لخمر حدًا معينًا
لما قالوا فيه بالسراي كما لم
يقولوا بالسراي في غيره فلعلهم
فهموا انه ضرب فيه باجتهاده
في حق من ضرب له

اگر صحابہ کرام یہ سمجھتے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے
شراب نوشی کی کوئی متعین سزا مقرر کی ہے تو
وہ اپنی رائے سے کبھی بھی کوئی دوسری سزا
دیتے اور نہ اس میں قیل و قال کرتے، مگر
انہوں نے آپ کے اسوہ سے یہ سمجھا تھا کہ آپ
مجرم کے حالات کے پیش نظر سزا تجویز

ذماتے تھے (اس لیے انہوں نے نبی ایسا

ہی کیا)

اس تفصیل کے بعد بھی اگر کوئی یہ کہتا ہے کہ حضرت عمرؓ نے سنت نبوی کے خلاف کوئی نیا فیصلہ کیا تو اس کے پاس اس کی کوئی دلیل موجود نہیں ہے۔ یہ دعویٰ قطعی ہے دلیل اور بے بنیاد ہے۔ عرض یہ کہ جو ارباب یاد رکھنا چاہیں اس کو اولیاتِ عمرؓ میں داخل کرتے ہیں اس کا مقصد یہ نہیں ہوتا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کوئی نئی بات ایجاد کی بلکہ اس سے ان کا مطلب صرف یہ ہوتا ہے کہ سب سے پہلے حضرت عمرؓ نے اس سنت نبوی کو قانوناً و عملاً نافذ کیا۔

کتابیہ کیساتھ نکاح کے حکم کی منسوخی

معلوم نہیں مولانا جعفر صاحب غلواری نے یہ بات کہاں سے پیدا کر لی کہ قرآن کی اجازت کے باوجود حضرت عمرؓ نے کتابیہ کے ساتھ نکاح کو منسوخ قرار دے دیا اور مسلمانوں کو اس سے روک دیا۔ اولیاتِ عمرؓ میں مولانا نے جو یہ نیا اضافہ فرمایا ہے اس کا ثبوت کم از کم راقم کو تو کسی قابل ذکر تذکرہ و تاریخ کی کتاب میں نہیں ملا۔ اسی طرح آپ نے حضرت علیؓ کے بارے میں بھی فرمایا ہے کہ انہوں نے بھی ایسا ہی کیا۔

(ثقافتِ اسلامیہ لاہور، اپریل، ۱۹۵۷ء)

حضرت عمر اور حضرت علی رضوان اللہ عنہما نے بعض شرعی وجوہ کی بنا پر اس سلسلہ میں کچھ پابندیاں ضرور عائد کیں مگر وہ حکم علیٰ حالہ باقی رہا۔ اس میں کسی طرح کی کوئی تبدیلی نہیں کی گئی مختصراً اس کی تفصیل ملاحظہ ہو۔

سورہ مائدہ کی ابتداء میں حرام و حلال اشیاء کا تذکرہ کرتے ہوئے اہل کتاب عورتوں کے بارے میں حکم دیا گیا ہے :

والمحسنت من الذین اولوا الکتاب
من قبلکم اذا اتیتموھن اجورھن
محصنین غیر مسافحین ولا متخازی
احدان۔ (مائدہ)

(مومن عورتوں کے علاوہ) تم اہل کتاب کی
پاکباز عورتوں سے بھی نکاح کر سکتے ہو،
(مگر شرط یہ ہے کہ) جب تم ان کا مہر ادا
کر دو اس طرح پر کہ ان کو تم بیوی بنا کر
رکھو، نہ ان سے علانیہ بدکاری کرو، اور

نہ چھپ چھپا کر۔

اس آیت میں مسلمانوں کو اس بات کی اجازت دی گئی ہے کہ پاکباز کتابیہ عورتوں
سے کتابیہ رشتے ہوئے بھی وہ نکاح کر سکتے ہیں لیکن یہ اجازت کئی شرطوں کے ساتھ
مشروط ہے۔ ایک یہ کہ کسی ایسی آسمانی کتاب پر جس کا آسمانی کتاب ہونا ثابت ہو، ایمان
رکھتی ہوں۔ دوسرے یہ کہ یہ نکاح پاکباز عورتوں ہی سے کیا جائے۔ تیسرے یہ کہ یہ نکاح
واقعی نکاح ہو۔ ظاہری و خفیہ طور پر نہ بنا ویدکاری کا بہانہ یا پیش خیمہ نہ ہو۔

اہل کتاب کا لفظ قرآن میں عام طور پر یہود و نصاریٰ کے لیے استعمال ہوا ہے،
لیکن چونکہ قرآن نے لفظ عام "اولوا کتاب" استعمال کیا ہے۔ اس سے بعض صحابہ، تابعین
اور تبع تابعین نے ان صحابیوں کو بھی اس مہموم میں داخل کیا ہے جو یا تو نیم عیسائی
تھے یا حضرت یحییٰ کے پیرو تھے اور خود یہودیوں اور عیسائیوں میں کچھ تو قدیم عیسائی
تھے اور کچھ سیاسی و معاشرتی دباؤ کی بنا پر اپنے کو یہودی یا عیسائی کہنے لگے تھے۔ اس
لیے اس کی تعیین میں صحابہ کے درمیان تھوڑا سا اختلاف ہوا اور وہ اختلاف صرف یہ
ہوا کہ کون کون لوگ اس مہموم حکم میں داخل ہیں اور کون اس سے خارج ہیں، کیا وہ
لوگ جو تسلماً تو عرب ہیں مگر اہل کتاب نے معاشرتی یا سیاسی دباؤ کی بنا پر عیسائیت یا یہودیت
قبول کر لی تھی، جیسے بتو تھیب جو تھا تو عرب قبیلہ مگر عراق کی سرحد پر آباد ہونے اور سیاسی
معاشرتی طور پر رومیوں کے زیر اثر ہونے کی وجہ سے اس نے عیسائیت قبول کر لی تھی۔

اسی بنا پر حضرت علیؑ اس قبیلہ کے عیسائیوں کو اہل کتاب میں شامل نہیں کرتے تھے، وہ فرماتے تھے کہ ان میں مثلاً اب نوثی اور (سود خوری) کے علاوہ کوئی خصوصیت ایسی نہیں ہے جو ان میں اور عیسائیت میں پائی جاتی ہو، اس لیے وہ ان کی عورتوں سے نکاح کرنے سے منع فرماتے تھے۔ مگر ابن عباسؓ فرماتے تھے کہ گمان میں قدیم عیسائیوں کی خصوصیتا نہیں ہیں مگر کم از کم ان ہی میں ملے جھلے اور ان کے حلیف ہیں۔ اس بنا پر یہ بھی ان ہی میں شمار کیے جائیں گے کیونکہ قرآن میں ہے کہ جو ان کے دوست ہیں وہ ان ہی میں ہیں اس لیے ان کی عورتوں سے بھی شادی کی جاسکتی ہے۔

اسی طرح امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ عراق کے عیسائیوں کو اہل کتاب میں شمار کرتے تھے جنہوں نے ظاہری طور پر عیسائیت قبول کر لی تھی۔

اس شخص سے یہ بات ظاہر ہوئی کہ عابہ اور تالبعین کے درمیان ان کی تعین کے بارے میں اختلاف تھا اور اختلاف کی اصل وجہ یہ ہوئی کہ ایک طرف تو قرآن میں مشرک عورتوں سے نکاح حرام اور ممنوع قرار دیا گیا، اولاً تنکھوالمشركات حتی یومن - اور دوسری طرف اہل کتاب عورتوں سے نکاح جائز قرار دیا گیا حالانکہ ان میں بھی عیسائیوں کے کتنے گروہ ایسے تھے جو اپنے عقیدہ و عمل میں اہل کتاب کے

۱۔ قرآن صائبین کے نام سے جن لوگوں کو یاد کرتا ہے وہ اصل میں کواکب پرست ہیں۔

لیکن جو صابئی عراق اور جزیرہ کے قریب آباد تھے انہوں نے قسطنطین یعنی رومیوں کے

غلبہ کے بعد مجبوراً عیسائیت قبول کر لی تھی۔ ظہور اسلام کے وقت کواکب پرست

نصابی زیادہ تر حران کے آس پاس آباد تھے تو جو لوگ ان ستارہ پرست صائبیوں کو سامنے رکھتے

ہیں وہ انکو مشرک قرار دیتے ہیں اور جو انکو عیسائی سمجھتے ہیں وہ انکو اہل کتاب میں شامل کرتے

ہیں چونکہ امام صاحب عراق کے رہنے والے تھے اور وہ اسکے پاس ہی آباد تھے اس لیے انہوں نے

انہیں اہل کتاب میں شمار کر لیا ہے۔

مقابلہ میں اہل شرک سے زیادہ قریب تھے اس لیے ان کو کسی میں شمار کیا جائے۔ چنانچہ حضرت علیؓ نے اسی بنا پر بنو تغلب کی عورتوں سے نکاح کرنے سے منع فرمایا، کہ ان پر عیسائیت کے بجائے شرک و بت پرستی غالب تھی اور شریعت کا یہ اصول ہے کہ جب تحلیل تحریم دونوں جمع ہو جائیں تو تحریم ہی کو ترجیح دی جائے گی۔

حضرت علیؓ کی اس اجتہادی رائے سے اختلاف کیا جاسکتا ہے لیکن یہ نہیں کہا جاسکتا کہ انہوں نے اہل کتاب سمجھتے ہوئے بھی کتابی عورتوں سے نکاح ممنوع قرار دے دیا، مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے بارے میں تو یہ بات بھی نہیں ملتی کہ انہوں نے کسی خاص گروہ کو اس سے خارج کیا ہو۔ ان کے بارے میں یا تو یہ واقعہ ملتا ہے کہ انہوں نے بنو تغلب کے عیسائیوں کو یہ حکم دیا تھا کہ جو عیسائی مسلمان ہو جائیں اور وہ یتیم بچے اور بچیاں چھوڑ کر مرحبا میں تو ان کو عیسائی نہ بنائیں بلکہ ان کو مسلمان ہی رہتے دیں کیونکہ جب ان کے باپ مسلمان تھے تو ان کے بچوں کو مسلمان ہی سمجھا جائے گا۔ یہ حکم ان کو اس لیے دینا پڑا کہ بنو تغلب کے عیسائی ان کو بھی عیسائی بنانے کی کوشش کرتے تھے۔ یا پھر ان کے بارے میں یہ واقعہ ملتا ہے کہ حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ نے مدائن میں ایک کتابیہ سے شادی کر لی تھی تو آپ نے ان کو حکم دیا کہ وہ طلاق دے دیں مگر اس کا تو ذکر کہیں نہیں ملتا کہ انہوں نے اس بارے میں عام اہل کتاب کے بارے میں یا کسی مخصوص عیسائی یا یہودی کے بارے میں یہ حکم دیا ہو کہ ان سے نکاح نہ کیا جائے یا ان سے نکاح کرنا ممنوع ہے۔

حضرت حذیفہؓ کو انہوں نے اس سے کیوں منع کیا، اس کی تھوڑی سی تفصیل ملاحظہ ہو:

حضرت حذیفہؓ مدائن کے امیر تھے انہوں نے وہاں ایک یہودیہ سے شادی کر لی۔

۱۔ مدائن، دجلہ و فرات کے دو آب کے درمیان کا ایک حصہ تھا عراق کے دوسرے شہروں کی طرح یہاں بھی یہودی، نصرانی کثرت سے آباد تھے بغداد کی تعمیر سے پہلے اسی کی وہی حیثیت تھی جو بعد میں بغداد کی ہوئی۔

جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو اس کا علم ہوا تو انہوں نے ان کو لکھا کہ ”خل سبیلاً“ اس کو طلاق دے دو۔ حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ نے لکھا کہ کیا اس سے نکاح کرنا حرام ہے۔ حضرت عمر نے ان کو لکھا کہ :

لا و لکنی اخات ان توقعوا
المومسات منهن لہ
ان سے نکاح کرنا حرام تو نہیں مگر میں ڈرتا
ہوں کہ تم اس طرح ان کی بدچلنی اور فاحشہ
عورتوں پر کبھی نہ جا پڑو۔

اس سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے اس کو حرام و ممنوع قرار
نہیں دیا تھا بلکہ ان کو اس سے باز رکھنے کا اصل سبب یہ تھا کہ یہ چیز تباہی
اور بدچلتی کا پیش خیمہ نہ بن جائے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس حکم کے سمجھنے کے لیے اس وقت کے عراق و مدائن
کی اخلاقی حالت سے واقفیت کی بھی ضرورت ہے۔ اس علاقہ میں یہودیوں اور عیسائیوں
کی اکثریت تھی اور دونوں فرقوں کی اخلاقی حالت انتہائی زبوں تھی۔ خاص طور پر یہودی
عورتیں تو اپنی بدچلنی میں ہر جگہ مشہور تھیں۔ حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ ایک ممتاز صحابی
اور وہاں کے امیر تھے۔ اس لیے آپ نے انہیں اس سے روکا کہ وہیں ایسا نہ ہو کہ ان کا
یہ طرز عمل وہاں کے عام مسلمانوں کے لیے جہنم میں اکثریت تو مسلموں کی تھی، کسی لڑائی کا
پیش خیمہ بن جائے۔ گو حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ جائز طریقہ پر اس کو اپنے حوالہ عقد
میں لائے تھے مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی دور بین نگاہیں اس پہلو پر تھیں کہ عام لوگوں
کی نظر طریقہ عمل کی صحت و عدم صحت پر کم ہوتی ہے وہ صرف طریقہ عمل کے نتیجہ کو دیکھتے
ہیں اور اسی کو اپنے لیے مثال بناتے ہیں، اس لیے وہ جب ان کی طرف متوجہ ہو گئے

جس کے امکانات بہت تھے تو پھر نیک و بد کی تمیز کے بغیر وہ ان سے تعلقات قائم کریں گے جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ اسلامی معاشرہ جس کی نشوونما دہاں ابھی شروع ہوئی ہے، وہ بالکل تباہ و برباد ہو جائے گا اور وہ لوگ جو ابھی ابھی سیاسی حیثیت سے مضروب ہوئے تھے اس طرح ان کے دوبارہ غالب آجانے کے امکانات بھی پیدا ہو جائیں گے۔ ان مصالح کو سامنے رکھ کر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس حکم پر غور کیا جائے تو وہ بالکل قرآن کے منشا کے مطابق معلوم ہوتا ہے۔

قرآن نے کتابی عورتوں سے نکاح کی اجازت دیتے ہوئے احسان، پاک دامتی، غیر سافحین، کھلی ہوئی بدچلتی، چھپی ہوئی بدچلتی و لامتنہزی اخدان کی قیدیں لگائی ہیں جس کا مطلب یہ ہے کہ جہاں اس بات کا امکان ہوگا کہ ان قیدوں کی پابندی نہیں ہو سکے گی، وہاں اس کی اجازت نہیں دی جائے گی، تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا یہ لکھنا کہ 'تم بدچلتی عورتوں پر نہ جا پڑو'، کیا بالکل منشا قرآنی کے مطابق نہ تھا۔

غرض یہ کہ بہت سے دینی و سیاسی مصالح کے پیش نظر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہ مخصوص حکم دیا تھا جس کا بحیثیت امیران کو حق تھا، اس کا تعلق کتابیہ کے نکاح کی منسوخی سے قطعی نہیں تھا۔ اگر واقعی انہوں نے یہ حکم نافذ ہی کر دیا ہوتا تو نہ تو حضرت حدیقہ رضی اللہ عنہا سوال و جواب کی جرأت کر سکتے تھے اور نہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اور حضرت طلحہ رضی اللہ عنہ وغیرہ اہل کتاب عورتوں کو اپنے حوالہ عقد میں رکھ سکتے تھے، مگر ان دونوں بزرگوں نے آخر وقت تک ان کو اپنے نکاح میں رکھا اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ان سے کوئی تعرض نہیں کیا۔ خود حضرت حدیقہ رضی اللہ عنہا کے بارے میں یہ مذکور نہیں ہے کہ انہوں نے طلاق بھی دے دی، اس لیے کہ دوسرے خط میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے صرف یہ لکھا ہے کہ یہ حرام تو نہیں ہے، مگر یہ تحلیل کسی حرام کے ارتکاب کا سبب نہ بن جائے۔

غور فرمائیے، واقعات کی کیا صورت تھی اور ان حضرات نے اپنے مدعا کو ثابت کرنے کے لیے ان کو کیا صورت دے دی، کاشکش یہ حضرات خلفائے راشدین کے فیصلوں کو کتاب و سنت کے خلاف ثابت کرنے سے پہلے ان کے مالہ و ما علیہ پر غور کر لیتے اور خود کتاب و سنت کے منشا کو سمجھ لیتے تو اس طرح کی باتیں لکھنے میں ان کا قلم اتنا بے باک نہ ہو جاتا۔

اس مسئلہ کے سلسلہ میں یہ کہا جاتا ہے کہ عہدِ نبوی اور عہدِ صدیقی میں اونٹ، بکری اور

تجارتی گھوڑوں کی زکوٰۃ

دوسرے حلال جانوروں کے پالنے والوں سے ان کی زکوٰۃ وصول کی جاتی تھی لیکن گھوڑوں کے پالنے پر کوئی زکوٰۃ نہیں لی جاتی تھی، بلکہ آپ کے اس ایک ارشاد سے تو یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے حکماً اس سے منع فرما دیا ہے لیکن حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس اسوہ اور ارشادِ نبوی کے باوجود اپنے اجتہاد سے گھوڑوں پر ایک دینار سالانہ کے حساب سے زکوٰۃ عائد کی۔

اس مسئلہ کی تفصیل سے پہلے یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کرینی چاہیے کہ جزیرہ عرب میں گھوڑوں کے پالنے کا رواج بھی تھا اور یہ بڑی عزت کی چیز بھی سمجھی جاتی تھی لیکن یہ صرف جنگی ضرورتوں یا سفر کی سہولت کے لیے پالے جاتے تھے، اونٹ، بکری اور دوسرے جانوروں کی طرح افزائش نسل، تجارت یا زینت اور غذائی ضرورتوں کے لیے ان کے پالنے کا رواج نہیں تھا اور اس کی سب سے بڑی وجہ یہ تھی کہ اونٹ یا بکری وغیرہ کے پالنے میں ان کو نگرانی کے علاوہ اور کوئی خاص رحمت اٹھانی نہیں پڑتی تھی۔ نہ تو ان کے چارہ کے لیے کوئی اہتمام کرنا پڑتا تھا اور نہ رہائش کے لیے مکان فراہم کرنے کی ضرورت تھی۔ بلکہ وادی غیر ذی زرع کے کھلے ہوئے میدان ان کے لیے چارہ اور رہائش گاہ دونوں کا کام دیتے تھے۔ یہی وجہ تھی کہ عربوں کی عام آبادی نہ تو ان

جانوروں کے پالنے میں کوئی دقت محسوس کرتی تھی اور ان کی خرید و فروخت میں۔ برخلاف اس کے گھوڑوں کے خریدنے میں ایک بڑی رقم کی بھی ضرورت ہوتی تھی اور ان کے لیے اچھی غذا اور ہائٹس کے لیے مکان کی بھی ضرورت تھی۔ ظاہر ہے کہ جزیرہ عرب کی تمام انسانی آبادی خود ان نعمتوں سے محروم تھی، وہ گھوڑوں کے لیے کہاں سے یہ چیزیں فراہم کر سکتی تھی جبکہ ان کے ذریعہ ان کی کوئی بنیادی ضرورت بھی پوری نہیں ہوتی تھی اس لیے گھوڑوں کے پالنے کا رواج وہاں صرف خوشحال طبقہ ہی میں تھا جو پوری آبادی کا مشکل سوا حصہ تھا۔ گو عربی نسل کے گھوڑے پوری دنیا میں مشہور تھے مگر یہ عربوں کے مقابلہ میں ایرانیوں اور رومیوں کے پاس زیادہ پائے جاتے تھے کیونکہ وہ عربوں کے مقابلہ میں زیادہ خوشحال بھی تھے۔ اور زرخیز علاقہ ہونے کی وجہ سے ان کی پرورش اور غور و پروا کا سامان بھی ان کو ہر طرف فراوانی سے مل جاتا تھا، چنانچہ مسلمانوں سے ان کی جتنی لڑائیاں ہوئیں ان میں دوسرے اسلحوں کے ساتھ گھوڑوں کی بھی ریل پیل ہوتی تھی، وہاں گھوڑے صرف جنگی ضرورتوں ہی کے لیے نہیں بلکہ افزائش نسل اور تجارت کی غرض سے بھی پالے جاتے تھے چنانچہ حضرت فاروق رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں جب یہ علاقے مکمل طور پر فتح ہوئے تو ایک پیامبر ان کے سامنے آیا کہ جس طرح اونٹ بکری اور دوسرے سامنے (آزاد چرتے والے) جانور جو تجارت یا نسل بڑھانے کے لیے پالے جاتے ہیں تو ان کی زکوٰۃ لی جاتی ہے تو گھوڑے جو ان ہی مقاصد کے تحت ان علاقوں میں پالے جاتے ہیں تو ان کی زکوٰۃ

لے عربی نسل کے گھوڑوں کے علاوہ بھی بعض اچھی نسل کے گھوڑے ایرانیوں کے پاس ہوتے تھے جن کو وہ بزورن کہا کرتے تھے۔ بعض لوگ اس کو ایرانی نژاد کہتے ہیں اور بعض ترک نژاد۔ بعض حیثیتوں سے ان کو عربی گھوڑوں پر بھی ترجیح دی جاتی تھی۔

بھی لی جاتے یا نہیں، چنانچہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے صحابہ کے سامنے اس مسئلہ کو پیش کیا اور انہوں نے فیصلہ کیا کہ ان کے مالکوں سے زکوٰۃ واجبہ تو نہیں لی جاسکتی لیکن بطور صدقہ ایک دینار یا دس درہم سالانہ فی راس وصول کیا جائے۔ یہ فیصلہ ان حضرات نے اس لیے کیا کہ جن وجوہ کی بنا پر دوسرے جانوروں پر زکوٰۃ عائد کی گئی تھی قریب قریب وہ تمام وجوہ یہاں بھی پائے جاتے ہیں اس لیے ان پر بھی بطور صدقہ ایک رقم لگادی گئی لیکن اس کو زکوٰۃ واجبہ اس لیے قرار نہیں دیا گیا کہ عہدِ نبوی میں اس کی نہ تو کوئی مثال موجود تھی اور نہ صراحتہً آپ نے ان کی زکوٰۃ وصول کرنے کا حکم دیا تھا۔

غرض یہ کہ عہدِ نبوی میں گھوڑوں پر زکوٰۃ عائد کرنے کا کوئی سوال سرے سے پیدا ہی نہیں ہوا۔ اس لیے ان کے بارے میں آپ نے صراحتہً کوئی حکم صادر نہیں فرمایا تھا۔ اور جب یہ سوال پیدا ہوا تو چونکہ آپ کے کسی ارشاد سے صراحتہً اس کی ممانعت ثابت نہیں تھی بلکہ بعض ارشادات سے اشارۃً یہ پتہ چلتا ہے کہ اس کی گنجائش ہے اور قیاساً بھی ان پر صدقہ عائد کرنے کی گنجائش نکلتی تھی اس لیے ایسا کیا گیا۔

اب سوال یہ رہ جاتا ہے کہ اگر یہ صحیح ہے تو پھر اس ارشادِ نبوی کا کیا مطلب ہوگا جس میں آپ نے صراحتہً فرمایا ہے :

لیس علی المسلم فی عبده ولا
فی فرسه صدقۃ۔
نہ تو مسلمان غلام پر صدقہ ہے اور نہ
اس کے گھوڑے پر۔

یہ ارشادِ نبوی ان غلاموں اور گھوڑوں سے متعلق ہے جو آدمی اپنی ذاتی سواری یا خدمت کے لیے رکھتا ہے چنانچہ غلام یعنی خدمت گار کے ساتھ ہی اس کا تذکرہ کیا گیا ہے مگر آپ کو گھوڑوں کی زکوٰۃ سے صراحتہً روکتا ہوتا تو آپ فی فرسہ یعنی (۵) کی صنیعہ کے بجائے مطلق لفظ ولا فی فرس ارشاد فرماتے۔

پھر یہ ارشاد اس لیے بھی اسی معنی پر محمول کیا جائے گا کہ آپ کے عہد میں جن

مسلمانوں کے پاس گھوڑے تھے وہ محض ذاتی استعمال ہی کے لیے تھے اس کے برخلاف دوسرے ارشاداتِ نبوی سے صراحتاً تو نہیں مگر اشارتاً یہ پتہ چلتا ہے کہ اگر یہ تجارت یا نسل بڑھانے کی غرض سے رکھے جائیں تو ان کا صدقہ لیا جاسکتا ہے۔ آپ نے ایک بار فرمایا کہ گھوڑوں کے پالنے کا نتیجہ تین طرح سے ظاہر ہوتا ہے۔ ایک آدمی کے لیے تو ان کا پالنا اجر و ثواب کا سبب ہوتا ہے، دوسرے کے لیے عذاب و عتاب کا سبب ہوتے ہیں اور تیسرے کی عزت و آبرو کی پردہ پوشی ان سے ہوتی ہے یعنی وہ شخص جو کسی دینی مقصد یعنی جہاد وغیرہ کے لیے نہیں پالتا، صرف اپنی نہایت و عزت افزائی کے لیے پالتا ہے، ایسے شخص کو گھوڑا پالنے کی اجازت تو ہے لیکن جب وہ

لم یبیس حق اللہ فی رقابہا ولا خدا کا وہ حق جو ان کی گردنوں اور پیٹھوں سے
فی ظہورہا متعلق ہے، نہ بھولے۔

معلوم یہ ہوا کہ جو گھوڑے خدا کے دین کی خدمت ہی کے لیے پالے جائیں تو ان کا پالنا سراسر اجر و ثواب ہے اور جو اس کے مقصد کے خلاف پالے جائیں وہ سراسر عذاب و عتاب کا سبب ہیں، لیکن جو نہ تو کسی خالص دینی مقصد کے لیے پالے جائیں اور نہ غیر دینی مقصد کے لیے بلکہ صرف مادی زینت و آرائش یا مادی فائدے کے لیے پالے جائیں تو وہ ان کے لیے پردہ پوشی اس وقت ہو سکتے ہیں جب ان کی گردن اور پیٹھ کا حق ادا کر دیا جائے۔ پیٹھ کا حق تو ظاہر ہے کہ اس پر سوار ہو کر جہاد کیا جائے اور گردن کا حق اس کے سوا اور کیا ہو

۱۔ معانی الآثار، ج ۱ ص ۳۱۱۔ اس حدیث پر کلام کیا گیا ہے مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا عمل اور صحابہ کا اس سے اختلاف ثابت نہ ہوتا اس روایت کے ضعف کو دور کر دیتا ہے اس لیے کہ محدثین کا اصول ہے کہ تلقی بالقبول سے حدیث ضعیف بھی صحیح مان لی جاتی ہے۔ تدریب الریدی ج ۱، ص ۶۷

سکتا ہے کہ ان کے اوپر صدقہ جاری کیا جائے۔ کوئی مالی یا غیر مادی ذمہ داری ڈالنے کے موقع پر ”رقبہ“ یا ”رقاب“ کا لفظ کتاب و سنت میں مسموماً استعمال کیا جاتا ہے۔

ادراپا میں مسئلہ کی جو تفصیل بیان کی گئی ہے اس سے یہ بات غائباً واضح ہو گئی ہو گی کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے نہ تو عہد نبوی اور عہد صدیق کے تعامل کے خلاف کوئی فیصلہ کیا اور نہ ارشاد نبوی کے خلاف، بلکہ ان کا فیصلہ بالکل ایک نئی صورت سے متعلق تھا اگر کوئی یہ ثابت کرے کہ عہد نبوی میں تجارت اور افزائش نسل کیسے گھوڑے پالے جاتے رہے ہوں اور پھر بھی آپ نے ان کی زکوٰۃ نہ لی ہو یا اس سے صراحتاً منع فرمایا ہو تو البتہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے عہد نبوی اور عہد صدیقی کے تعامل کے خلاف کوئی فیصلہ کیا، لیکن جب یہ بات ثابت نہیں ہے تو اس کو خلاف سنت نبوی کہنا کم سوادى اور علمی کم مائیگی کے علاوہ اور کیا ہے۔ یہ اور بات ہے کہ حضرت عمرؓ کے استدلال کو قیاسی طور پر قابل ترمیم قرار نہ دے کر اس کو واجب نہ قرار دیا جائے لیکن خلاف سنت کہنا انتہائی جرأت کی بات ہے۔

اب مختصراً وہ تفصیل بھی ملاحظہ کر لیجئے جو گھوڑوں پر صدقہ قرار کرنے سے متعلق

حدیث کی کتابوں میں مذکور ہے۔

حارث بن مہذب بیان کرتے ہیں کہ میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ساتھ حج میں شریک تھا۔ آپ کی خدمت میں شام کے کچھ معززین آئے اور عرض کیا کہ اے امیر المؤمنین! ہمارے پاس بہت سے گھوڑے، دوسرے جانور اور غلام وغیرہ ہیں آپ ان کا صدقہ لے کر ہم کو پاک کر دیجئے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ مجھ سے پہلے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت صدیق رضی اللہ عنہ نے تو گھوڑے اور غلام پر کوئی صدقہ نہیں لیا مگر تم ذرا کھٹرو میں ابل رائے مسلمانوں سے مشورہ کر لو۔ چنانچہ آپ نے ممتاز صحابہ سے مشورہ کیا تو سب نے صدقہ وصول کرنے کی

رائے دی مگر حضرت علی رضی اللہ عنہ اب تک خاموش تھے۔ حضرت عمرؓ نے ان کی رائے معلوم کی تو انہوں نے کبھی عام صحابہ کی رائے کی تائید کی مگر اس میں شرط لگا دی کہ:

ان لم یکن امر او اجبا ولا جزیة
 راتبة یوخذون بها لہ
 یہ نہ ان پر فرض قرار دیا جائے اور نہ اس کو
 مقررہ ٹیکس سمجھا جائے کہ لامحالہ ان سے
 وصول ہی کیا جائے۔

چنانچہ اس کے بعد گھوڑوں پر دس درہم سالانہ اور، بھین یعنی معمولی گھوڑوں پر
 آٹھ اور بربڑوں وغیرہ پر پانچ درہم سالانہ زکوٰۃ مقرر کی گئی۔
 اس واقعہ کو نقل کرنے کے بعد امام طحاوی لکھتے ہیں:

حضرت عمرؓ نے گھوڑوں پر جو صدقہ عاید کیا تھا وہ زکوٰۃ واجبہ کے علاوہ ایک صدقہ تھا۔
 چنانچہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے اس طرف اشارہ بھی کر دیا تھا کہ یہ ان پر بطور فرض
 عائد نہیں کیا جاسکتا۔

یعنی بطور واجب و فرض تو اس کو زکوٰۃ اسی وقت قرار دیا جاسکتا تھا جب کتاب
 یا سنت یا دونوں سے صراحت ثابت ہوتا۔

ان تمام تفصیلات سے معلوم ہو گیا کہ یہ ایک بالکل ہی نئی صورت تھی جس میں صدقہ عاید کیا گیا اور اسی
 پر کیا اگر کسی ملک میں کوئی بالکل نیا حلال جائز تجارت اور فراڈس تسل کیٹے پالاجتے لگے تو اس پر بھی
 زکوٰۃ لی جائے گی لیکن چونکہ اس بار میں کوئی اسوۂ نبی یا ارشاد نبوی موجود نہیں تھا اس لیے حضرت
 عمرؓ نے صحابہ کے مشورہ سے احتیاطاً اس کو زکوٰۃ واجبہ قرار نہیں دیا بلکہ بطور صدقہ یا بطور ٹیکس

۱۲۹ معانی الآثار، ج ۱، ص ۳۱۱ مستد احمد بحوالہ المستقیح، ج ۲ ص ۱۲۹

۱۳۰ زکوٰۃ واجبہ کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اس میں کمی بیشی نہیں ہو سکتی اور نہ دینے والوں کے خلاف
 جنگ کی جاسکتی ہے جیسا کہ مانعین زکوٰۃ کے سلسلہ میں حضرت ابو بکرؓ نے کیا تھا۔

کچھ رقم ان پر عائد کی۔ اگرچہ ایسے گھوڑوں پر زکوٰۃ واجبہ بھی قرار دے دی جاتی تو یہ بھی کتاب اللہ یا سنت رسول اللہ کے منشا کے خلاف نہ ہوتا کیونکہ تجارتی اموال اور تمام سائہ جانوروں پر زکوٰۃ کا وجود کتاب و سنت سے ثابت ہے۔ آپ کے مذکورہ بالا ارشاد سے اشارہ گھوڑوں پر زکوٰۃ کا وجوب بھی ثابت ہوتا ہے مگر اس کے باوجود حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے انتہائی محتاط صوت اختیار فرمائی۔ پھر بھی یہ کہنا کسی جرأت کی بات ہے کہ آپ نے سنت نبوی کے خلاف کوئی فیصلہ کیا۔

اہبات الاولاد کی خرید و فروخت

وہ لوتڑیاں جن کے بچے ہو

جاتے ہیں ان کو ام ولد کہتے ہیں اس ام ولد کی جمع "اہبات الاولاد" ہے۔ اس بارے میں یہ کہا جاتا ہے کہ عہد نبوی میں ان کی خرید و فروخت کی اجازت تھی لیکن حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حضرت علیؓ کے مشورہ سے ان کی خرید و فروخت موقوف کر دی اور ان کو آزاد عورتوں کا مرتبہ دے دیا۔

اس سلسلہ میں اگر ان احکام ہی کو سامنے رکھا جائے جو کتاب و سنت میں علامہ مولانا آزادؒ کی عزت افزائی اور معاشرہ میں ان کو آزاد انسانوں کے مساوی متبہ عطا کرتے کے سلسلہ میں دیئے گئے ہیں تو پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا یہ طرز عمل کتاب و سنت کے منشا کے خلاف نہ نظر آئے گا لیکن ان احکام کے علاوہ دوسرے قوی نقلی دلائل بھی ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت عمرؓ نے کوئی نیا فیصلہ نہیں کیا بلکہ ایک حکمِ شرعی یا منشا نے نبوی کو قانوناً نافذ کر دیا۔ اسی نفاذ کی وجہ سے محدثین و مورخین اس کو اولیاتِ عمر میں داخل کرتے ہیں۔ اس مسئلہ کی تفصیل ملاحظہ ہو۔

غالباً ۱۰ھ میں مقوقس شاہِ مصر نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں دو کمیزیں بھیجی تھیں جن میں ایک کا نام حضرت ماریہ قبطیہؓ کا جن کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی

خدمت میں رکھ لیا۔ ان ہی کے لہجے سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہؓ سے ابراہیم پیدا ہوئے تھے۔ ان کی پیدائش کے بعد ایک بار صحابہ کے سامنے حضرت ماریہ کا ذکر آیا تو آپ نے فرمایا اب وہ لڑکی نہیں ہیں بلکہ ان کی حیثیت آزاد عورت کی ہے۔

اعتقہا ولدھا
ان کے بچے نے انہیں آزاد کر دیا۔

(ابن ماجہ دارقطنی المتفق ج ۲ ص ۴۹۰)

چنانچہ تمام ازواج کی طرح وہ بھی پردہ میں رہتی تھیں اور ان کا نان نفقہ آپ ہی برداشت فرماتے تھے۔

اس ارشاد نبوی سے واضح طور پر معلوم ہوا کہ اگر کسی لڑکی کو اس کے آقا کے صلب سے کوئی بچہ پیدا ہو جائے تو اس کی حیثیت لڑکی اور کنیز کی نہیں رہتی بلکہ ایک آزاد عورت کی ہو جاتی ہے۔ اب اس پر بھی وہ تمام احکام جاری ہوں گے اور اس کو وہ تمام حقوق ملیں گے جو ایک آزاد عورت پر جاری ہوتے ہیں اور اس کو ملتے ہیں۔ ان ہی احکام اور حقوق میں ایک حکم اور حق یہ بھی ہے کہ جس طرح کسی آزاد عورت کو بیچا اور خریدنا نہیں جاسکتا اسی طرح اس کی بیع و شرا بھی نہیں کی جاسکتی۔

آپ نے ایک دوسرے ارشاد میں فرمایا ہے کہ بچوں کو ان کی ماؤں سے جدا نہ کیا جائے۔ ظاہر ہے کہ اگر ان کی خرید و فروخت ہوگی تو لا محالہ ماں اور اس کے بچے کے درمیان تفریق ہوگی، کیونکہ خریدنے والا بھی ماں کے ساتھ بچے کی پرورش کا بار اٹھانے میں تامل کرے گا اور بیچنے والا بھی اپنی اولاد کو بیچنے پر مشکل سے راضی ہوگا۔ ایسی صورت میں دونوں میں تفریق لازم آئے گی۔

اس سے بھی زیادہ واضح آپ کا وہ ارشاد ہے جس میں آپ نے صراحتاً ام ولد کی آزادی کا اعلان فرمایا ہے۔
آپ نے فرمایا:

ایہا امتد ولدت من سیدھا
فھی حرۃ اذا مات الا ان یعقہا
قبل موتہا
جس اونڈی کو اس کے آقا کے صلب سے
بچے پیدا ہو جائے وہ اس کے مرنے کے بعد
آزاد ہے اگر وہ اپنی زندگی ہی میں اسے آزاد
کرے تو اسی وقت آزاد ہو جائے گی۔

اس سے معلوم ہوا کہ آقا کی زندگی بھر وہ رہے گی تو اسی کے ساتھ۔ کیونکہ جو تعلق
اس سے قائم ہو چکا ہے اس کو موت سے پہلے قطع کرنا تو مناسب نہیں ہے لیکن بہ حال
اب نہ تو وہ اس کی ملکیت سے نکل کر کسی دوسرے کی ملکیت میں جا سکتی ہے اور نہ آقا
اس کو دوسرے کی ملکیت میں دے سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ جب انتقال ملکیت ہی ممکن نہیں
ہے تو کھپرا اس کو فروخت کیسے کیا جا سکتا ہے۔

ان ارشادات نبوی کو ذہن میں رکھ کر اب ایک نظر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے فیصلہ
اور ان کے فرمودات پر ڈال لیجئے!

آپ نے یہ حکم نافذ فرماتے ہوئے فرمایا کہ:

ایما ولیدۃ ولدت من سیدھا
فانہ لا یبعہا ولا یبہا ولا یورثھا
وہو لیستمتع منھا فاذا مات فھی
حرۃ
جس اونڈی کو کبھی اس کے آقا کے صلب سے
اولاد ہو جائے اس کو اس کا آقا نہ تو بیچ سکتا
ہے اور نہ ہیہ کر سکتا ہے اور نہ وراثت
میں اس کو کوئی پائ سکتا ہے وہ اسی سے

اس روایت کو حاکم نے مستدرک میں روایت کیا ہے اور صحیح کہا ہے انکے علاوہ ابویٰ اور امام
احمد بن حنبل نے بھی اپنی اپنی مستدرکوں میں نقل کیا ہے۔ اس روایت میں بعض روایہ کو ضعیف کہا
گیا ہے لیکن چونکہ یہ روایت ایک ہی طریقہ سے نہیں بلکہ متعدد طرق و واسطوں سے
مروی ہے اس لیے اس کا ضعف دور ہو جاتا ہے۔

زندگی میں منتخ ہوئے، مرنے کے بعد وہ آزاد سمجھی جائے گی۔

کیا اور یہ جو حدیث نبوی نقل کی گئی ہے اس میں اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس حکم میں فرق برابر بھی کوئی فرق ہے۔ مشہور اور ممتاز تابعی حضرت سعید بن المسیب بیان کرتے ہیں کہ اسی بنا پر جب حضرت فاروق نے ان کو آزاد کرنے کا حکم دیا تو یہ بھی واضح کر دیا کہ میں اپنے جی سے ایسا حکم نہیں دے رہا ہوں بلکہ خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی انہیں آزاد قرار سے دیا ہے۔ ابن مسیب کے الفاظ ملاحظہ ہوں :

ان عموا عتق امہات الاولاد و
قال اعتقهن رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم
حضرت عمرؓ نے جب ان کی آزادی کا حکم
دیا تو فرمایا کہ ان کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم
نے ہی آزاد کر دیا۔

یہی وجہ ہے کہ اس مسئلہ میں جمہور امت کا اجماعی فیصلہ ہے کہ امہات الاولاد کی خرید و فروخت ممنوع ہے۔ امہ الرجبہ جو جمہور امت کی نائندگی کرتے ہیں وہ بھی اس مسئلہ میں متفق رائے ہیں۔ عہد صحابہ میں تو اس مسئلہ میں کچھ اختلاف رہا مگر تابعین کے زمانہ میں حضرت عمرؓ کے فیصلہ پر اجماع ہو گیا۔

والفقوا علی انہ لا تباع امہات
الاولاد (النصاح ص ۲۲۶)
امہ الرجبہ متفق ہیں کہ امہات الاولاد کو
فروخت نہیں کیا جاسکتا۔

شیخ ابن ہمام اپنی مشہور کتاب فتح القدر میں لکھتے ہیں :

هذا مذهب جمہور الصحابہ و
التابعین والفقہاء الامن لا
یعتد بہ کثیر المرسی و بعض
الظاہر بہ فقالوا یجوز بیعہا۔
یہ مسلک تمام جمہور صحابہ، تابعین اور فقہاء
کاتب صرف چند ناقابل اعتنا آدمی ایسے
ہیں جو اس کی فروخت کے قائل ہیں، مثلاً
بشیر بن مہزیل اور بعض ظاہری۔

امت کے چند افراد جو ام ولد کی فروخت کے قائل ہیں ان کے استدلال کی بنیاد

حضرت جابر بن عبد اللہ کا یہ بیان ہے، وہ فرماتے ہیں کہ ہم لوگ عہدِ نبوی اور عہدِ صدیقی میں اہباتِ اولاد کو فروخت کر دیا کرتے تھے، مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس سے روک دیا تو ہم رک گئے۔ (ابوداؤد)

لیکن حضرت جابرؓ کے اس بیان سے یہ بالکل معلوم نہیں ہوتا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی اجازت دی ہو یا آپ کو اس کا علم ہوا ہو اور آپ نے منع نہ فرمایا ہو۔ یہ بات ضرور اہمیت رکھتی ہے کہ ایک صحابی عہدِ نبوی کا یہ تعامل بتا رہے ہیں، لیکن وہ وہیوں سے اس بیان کی کوئی اہمیت یا تائید نہیں رہ جاتی۔ ایک یہ کہ اوپر آپ کے صریح ارشادات کے مقابلہ میں اس ایک بیان کو ترجیح نہیں دی جا سکتی۔ دوسرے یہ کہ کسی صحابی کے بیان کی اہمیت اور اس کی شرعی حیثیت اس وقت ہوتی ہے جب اس کے ساتھ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تقریر بھی ہو، یعنی اس واقعہ کا آپ کو علم ہوا ہو اور آپ نے اسے پسند فرمایا ہو، یا اس پر خاموش رہے ہوں۔ جب تک آپ کی تقریر نہ ہو اس وقت تک اس کا قوی امکان ہے کہ آپ کو اس واقعہ کا علم ہی نہ ہوا ہو اور جب تک آپ کو علم نہ ہوا ہو اس کی شرعی یا غیر شرعی حیثیت کے بارے میں کوئی حکم نہیں لگایا جاسکتا اور اس کا امکان اس لیے کبھی زیادہ ہے کہ اہباتِ اولاد کی خرید و فروخت کا موقع شاذ و نادر ہی پیش آتا تھا۔ یہ عام خرید و فروخت کی طرح روزمرہ کی چیز نہیں تھی کہ اس کا علم لامحالہ آپ کو ہو ہی جاتا، اور یہ بات اس لیے اور زیادہ قرین قیاس ہے کہ لوڈ ٹیوں کی اتنی کثرت عہدِ نبوی میں تھی بھی نہیں جتنی کہ روم و ایران کے فتح ہونے کے بعد ہوئی۔ امام خطابی معالم السنن میں جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ کے بیان کے بارے میں لکھتے ہیں :-

اس بات کا قوی احتمال ہے کہ عہدِ نبوی میں

صحابہ نے ایسا کیا ہو اور آپ کو اس کا

يَحْتَمِلُ اَنْ يَكُونَ هَذَا الْفِعْلُ مِنْهُمْ

فِي زَمَانِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

وهو لا يشعر بذا لك لاند
 امر يقع نادراً وليست امهات
 الاولاد كسا ثرا لوقيق -
 (معالم السنن)

علم نہ ہوا ہو، اس لیے کہ ام ولد کی خرید و
 فروخت کا معاملہ شاذ و نادر ہی پیش
 آتا تھا اور اس لیے بھی کہ امہات الاولاد
 عام غلاموں کی طرح نہیں تھیں۔

اس مسئلہ کے بہ پہلو کوناظرین کے سامنے رکھ دیا گیا ہے اب وہ خود ہی
 فیصلہ کریں کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس فیصلہ کو خلاف سنت کہنا کسی طرح صحیح
 ہو سکتا ہے؟ کیا ایسا کہنا اس مسئلہ سے انتہائی ناواقفیت کی دلیل نہیں ہے؟

ایک مجلس میں دی گئی تین طلاق کا مسئلہ

یہ مسئلہ بھی ان
 مسائل میں سے ہے جن کے بارے میں یہ کہا جاتا ہے کہ عبد نبوی اور عبد صدیق میں ایک مجلس
 میں دی گئی تین طلاق ایک شمار ہوتی تھی مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے تین طلاق قرار
 دیا۔ راقم الحروف نے تیس برس پہلے اس موضوع پر بھی ایک تفصیلی مضمون معارف میں
 لکھا تھا جو اجتہاد و تبدیلی احکام کے سلسلہ میں شائع ہوا تھا۔ ادھر البحوث الاسلامیہ
 ریاض نے بھی اس موضوع پر ایک متاثرہ کا اہتمام کیا تھا۔ اس لیے پہلے ان کے فیصلہ کا
 خلاصہ ہم نقل کرتے ہیں، پھر اپنا اصل مضمون نقل کریں گے۔

البحوث الاسلامیہ کا آخری فیصلہ

اس سلسلہ کی جملہ روایتوں اور فقہاء
 کے اقوال و آراء کے مالہ اور ما علیہ پر غور و فکر کرنے کے بعد مجلس نے متفقہ طور پر یہ فیصلہ
 کیا کہ "لفظ واحد سے تین طلاق دینے سے تین ہی طلاق واقع ہوگی" مجلس نے جن وجوہات
 کی بنا پر یہ فیصلہ کیا ہے، مختصر طور پر ترجیح کے دلائل یہ ہیں :
 ۱۔ پہلی دلیل یہ ہے کہ ارتدادِ درباری ہے یا ایہا البنی اذا طلقتم النساء فطلقوهن ،

اس آیت کریمہ میں جس طلاق کا حکم دیا گیا ہے اس سے مراد وہ طلاق ہے جس کے بعد تکرار کرنے اور شوہر کے لیے رجوع کرنے یا چھوڑ دینے کا موقع باقی ہے۔ یہ بات رجعت سے پہلے مدت کے اندر تین طلاق دینے کے منافی ہے اس لیے کہ یہ طلاق 'طلاق للعدۃ نہیں ہوگی۔ البتہ مباح کلام اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ طلاق بغیر العدۃ واقع ہو سکتی ہے کیونکہ یہ طلاق اگر واقع نہ ہوگی تو طلاق بغیر العدۃ دینے والا ظلم کرنے والا نہیں ہو سکتا ہے اور نہ ہی اس کے اوپر سہولت کا وہ دروازہ بند ہو سکتا ہے جس کا ذکر آیت کریمہ "ومن یتق اللہ یجعل لہ مخرجاً" میں کیا گیا ہے۔ اس مخرج سے مراد عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہما کی تاویل کے مطابق رجعت ہے۔ آپ نے کسی ایسے شخص سے فرمایا جس نے تین طلاق دے رکھی تھی اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے "من یتق اللہ یجعل لہ مخرجاً" چونکہ تم خدا سے ڈرتے نہیں اس لیے مجھے تمہارا واسطہ کوئی سبیل نظر نہیں آتی۔ تم نے اللہ کی نافرمانی کی اور تمہاری بیوی تم سے جدا ہو گئی۔

اس بات پر کوئی اختلاف نہیں کہ اگر کسی نے ایک ہی مرتبہ طلاق دے دی تو اس نے اپنے اوپر ظلم کیا۔ اب سوال یہ ہے کہ تین طلاق دینے پر اگر ایک ہی طلاق واقع ہوگی تو اس فتویٰ کا کیا مفہوم و مطلب ہوگا جس کے اختیار کرنے سے سہولت اور آسانی حاصل ہوتی اور وہ کیا سزا ہو سکتی ہے جو حدود اللہ کو پھانسی دہانے والے ظالم کو اس حیثیت سے دی جائے کہ اس نے بغیر عدت طلاق دے ڈالی؟ شریعت ایسے شخص کو جس نے اپنی زبان سے کوئی غلط اور منکری بات نکالی اس غلطی کی سزا دے تو کھپا اس کو غلطی کی سزا مل ہی نہیں پائے گی جس طرح ظہا کرنے والے کو کفارہ کی صورت میں سزا دی جاتی ہے۔ اس سے ظاہر ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے اس پر تین طلاق کو نافذ کر کے یہ سزا دی ہے اور اس نے اس کیسے سہولت کا وہ راستہ جو تقویٰ اختیار کرنے کی صورت میں اس کے لیے کھولا گیا تھا بند کر دیا۔ "ومن یتق اللہ یجعل لہ مخرجاً" اور جب اس نے تقویٰ کا راستہ چھوڑ دیا تو اس نے خود اپنے اوپر ظلم کیا اور خدا تعالیٰ کی مقرر کردہ حد سے تجاوز کیا۔

۲ - دوسری بات یہ کہ صحیحین میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ ایک آدمی نے اپنی بیوی کو تین طلاق دے دی۔ اس عورت نے دوسرے شخص سے نکاح کر لیا۔ جب اس نے بھی طلاق دے دی تو لوگوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ اب یہ اپنے پہلے شوہر سے نکاح کر سکتی ہے؟ تو آپ نے فرمایا کہ "لاحتی یذوق عسیلتھا کما ذاق الاول"۔ امام بخاری نے اس حدیث کو "باب من اجاز الطلاق ثلاثا" کے تحت ذکر کیا ہے۔

اس حدیث سے استدلال پر اعتراض کیا جاتا ہے کہ یہ حدیث رفاعہ بنت وہب کے واقعہ کا اختصار ہے۔ ان کے بارے میں مسلم کی کئی روایتوں میں یہ ہے کہ ان کے دوسرے شوہر نے ان کو تین طلاق علیحدہ علیحدہ دی تھی۔ علامہ ابن حجر عسقلانی رحمۃ اللہ علیہ نے اس اعتراض کا جواب یہ دیا ہے کہ یہ تنہا واقعہ رفاعہ کی بات نہیں ہے بلکہ رفاعہ کے علاوہ ایک دوسری عورت کے ساتھ بھی یہی قصہ پیش آیا تھا، ایسے اور بھی متعدد واقعات ہوئے ہیں کیونکہ رفاعہ قرظی اور رفاعہ نصری دونوں ہی کے شوہر نے طلاق دی تھی اور دونوں ہی سے عبدالرحمن بن زبیر نے نکاح کر لیا تھا۔ لیکن ان دونوں کو مجامعت سے پہلے ہی طلاق دے دی۔ پھر آگے علامہ ابن حجر لکھتے ہیں کہ اس بنا پر ان لوگوں کا خیال بالکل غلط معلوم ہوتا ہے جو صرف ظن کی بنا پر رفاعہ بنت سمول اور رفاعہ بنت وہب کو ایک ہی قرار دیتے ہیں۔

جب اس حدیث کا موازنہ عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ کی اس حدیث سے کریں گے جس کو طاؤس ان سے روایت کرتے ہیں:

"کان الطلاق علی عهد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وانی میکرو صدرنی خلافة عمر الثلاث واحدۃ المنح (یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خلافت کے ابتدائی دور میں تین طلاق سے ایک ہی طلاق واقع ہوتی تھی) تو ان دونوں حدیثوں میں لفظ ثلاث سے یکبارگی ثلاث

مراد لینا پڑے گا یا نیلغزہ عینہ۔ اگر لیا گیا مراد لیں گے تو حدیث عائشہ متفق علیہ ہے اس لیے اس کو مقدم رکھنا زیادہ اولیٰ ہے کیونکہ اس میں صراحت ہے کہ اس میں ہدق نہ اسے حرام کر دیا۔ اب بغیر دوسرے سے نکاح و وطی کیے ہوئے حلال نہیں ہو سکتی۔ اگر علیہ علیہ مراد لیا جائے تو حدیث طاؤس لفظ ثلاثتہ سے ایک ہی طلاق کے وقوع پر حجت نہیں ہے۔ یہی یہ بات کہ حدیث عائشہ میں لفظ ثلاثتہ سے علیہ علیہ اور حدیث طاؤس میں یکبارگی مراد ہو سکتا ہے کہ نہیں ہے تو اس کے لیے کبھی کوئی دلیل نہیں ہے۔

۳۔ تیسری بات یہ کہ بعض محققین مثلاً علامہ ابن قدامہ کی یہ توجیح کہ نکاح ایک ملکیت ہے جس کا متفق طور پر جب خاتمہ صحیح ہے تو ایک بارگی بھی اس کا ازالہ درست ہوگا جیسا کہ تمام املاک میں ہوتا ہے۔

اسی طرح قرطبی کہتے ہیں کہ جمہور علماء کی دلیل بالکل واضح ہے اور وہ یہ ہے کہ بر عورت کو تین طلاق دے دی گئی ہو وہ طلاق دینے والے کے لیے اس وقت تک جائز نہیں ہو سکتی جب تک وہ دوسرے کے ساتھ نکاح نہ کرے۔ اور لفظ طلاق ثلاثتہ میں لغتاً اور شرعاً کچھ بھی فرق نہیں ہے جو ظاہر فرق محسوس ہو رہا ہے اس کو شارح علیہ السلام نے نکاح اعتق اور قرار وغیرہ میں لغو قرار سے دیا ہے چنانچہ اگر کسی نے اپنی باندی سے کہا کہ میں نے تمہارا تینوں سے نکاح کر دیا تو نکاح معتقد ہو جائے گا۔ بالکل اسی طرح جس طرح وہ کہتا ہے کہ میں نے اس سے اس سے اور اس سے تمہارا نکاح کر دیا یہی حکم معتق اور قرار وغیرہ کا کبھی ہے۔

۴۔ چوتھی بات یہ کہ چند کے علاوہ اکثر علماء کا حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی اس حدیث ان ثلاثا حادھن حید وھن لھن حید (جو کہ امت کے نزدیک مقبول و معروف ہے) کی بنا پر اجماع ہے کہ فائز کا طلاق واقع ہو جاتا ہے۔ اس لیے کہ نازل بالطلاق اس کے ذکر کی نیت اپنے دل میں کرتا ہے جیسا کہ شیخ الاسلام علامہ ابن تیمیہ نازل

کے وقوع طلاق کے اسباب کے سلسلہ میں لکھتے ہیں :

” جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ طلاق میں لغو نہیں ہے ان کے پاس کوئی دلیل نہیں بلکہ ان کے خلاف دلیل موجود ہے۔ اگر سائل کی زبان سے بغیر ارادہ و نیت طلاق کا لفظ نکل گیا تو متفقہ طور پر طلاق واقع نہیں ہوگی، لیکن جب اس نے بطور مذاق صرف اس لفظ کو قصد ادا کیا ہو تو گویا اس کے دل نے اس کے ذکر کی نیت کی :-“

پس اگر ایک سے زائد پر اسے معمول کیا جائے تو یہ زیادتی مسائے طلاق سے خارج نہ ہوگی بلکہ وہ بھی سترجح طلاق ہی ہوگی اور اگر ثلاثت سے ایک مراد لیں گے تو اس کے یہ من عدد پر تو عمل ہوگا مگر بعض بغیر دلیل کے خارج ہو جائیں گے، الایہ کہ حدیث ابن عباس کو بنی دین میں اور حدیث ابن عباس کا جواب آگے آرہا ہے۔

۵۔ پانچویں بات یہ کہ لفظ ثلاثت سے تین طلاق کا واقع ہونا اکثر علماء سے منقول ہے چنانچہ حضرت عمر، عثمان، عبداللہ بن عباس، ابن عمر، ابن عمرو اور ابن مسعود وغیرہ تمام ہی اجداد صحابہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی مسلک ہے اور ائمہ اربعہ امام ابوحنیفہ، امام مالک، امام شافعی اور امام احمد بن حنبل نیز ابن ابی لیلیٰ اور امام اوزاعی رحمہم اللہ کا بھی یہی مسلک ہے۔ ابن عبدالبہادی نے علامہ ابن رجب کا یہ قول نقل کیا ہے کہ :-

” جہد صحابہ میں یحییٰ اور ائمہ سلف (جن کے فتاویٰ کا اعتبار ہوتا ہے)

میں سے کسی ایک سے بھی اس طرح کی کوئی صریح بات منقول نہیں ہے کہ

دخول کے بعد لفظ ثلاثت سے ایک ہی طلاق متصور ہوگی۔“

شیخ الاسلام علامہ ابن تیمیہ اس سلسلہ کے اقوال پر بحث کرتے ہوئے رقمطراز

ہیں :-

” دوسرے یہ کہ یہ طلاق، طلاق محرم اور لازم ہے، یہی امام مالک، امام ابوحنیفہ

اور بعد کی روایت کے مطابق امام احمد کا بھی قول ہے، اکثر صی یہ نئے بھی اسی کو اختیار کیا ہے اور بعد کے اکثر صی بی اور تابعین رحمہم اللہ سے بھی یہی منقول ہے :-

علامہ ابن قیم کا بیان ہے کہ :-

” اس میں اختلاف ہے یعنی لفظ واحد سے تین طلاق کے وقوع کے بارے میں چار مسلک ہیں۔ ایک یہ کہ تین طلاق واقع ہوگی یہی ائمہ اربعہ جمہور تابعین اور اکثر صحابہ کا قول ہے :-

امام قرظی کہتے ہیں کہ :-

” ہمارے علماء کا بیان ہے کہ اور ائمہ مجتہدین کا اتفاق ہے کہ لفظ واحد سے تین طلاق کا وقوع لازمی ہے اور یہی جمہور مسلف کا قول ہے۔

علامہ ابن العربی نے اپنی کتاب ”الناصح والمستنصح“ میں لکھا ہے، جس کو علامہ ابن قیم نے اپنی کتاب ”تہذیب السنن“ میں نقل کیا ہے کہ ارشادِ ربانی ہے الطلاق مرتان اس کے بارے میں اخیر زمانے میں ایک قوم بھٹک گئی اور وہ یہ سمجھتی ہے کہ لفظ شدت سے تین طلاق واقع نہیں ہوتی بلکہ وہ اسے ایک ہی مانتی ہے وہ اپنی بات کو مسلف اول کی جانب منسوب کرتی ہے، چنانچہ حضرت علیؑ، زبیرؓ، عبد الرحمن بن عوفؓ، عبداللہ بن مسعود اور ابن عباس رضی اللہ عنہم حجاج بن اوطا کے واسطے سے اس کی روایت کرتے ہیں جو کہ ایک ضعیف اور غیر ثقہ راوی ہیں۔ اس سلسلے میں وہ لوگ ایسی حدیثیں بیان کرتے ہیں جن کی کوئی اسل نہیں :- وہ یہاں کہتے ہیں کہ وہ لوگ جن باتوں کو صحابہ کرامؓ کی جانب منسوب کرتے ہیں وہ سراسر جھوٹ اور بے بنیاد ہیں، جو نہ کسی کتاب میں مذکور ہیں اور نہ کسی صحابیؓ سے ایسی کوئی روایت منقول ہے :- وہ کہتے ہیں کہ حجاج بن اوطا کی حدیث کو امت نے رد کر دیا ہے اور کسی امام نے اس کی تصدیق نہیں کی ہے :-

ابنی وجوہ کی بنا پر مجلس نے یہ فیصلہ کیا کہ عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ کی اس

حدیث پر کہ "عہدِ نبوی، دورِ صدیقی اور اوائلِ عہدِ فاروقی میں لفظِ ثلاث سے ایک ہی طلاق واقع ہوئی تھی" ایسے امتراضات کیسے گئے ہیں جن سے حدیثِ مذکورہ لائقِ ترک اور ناقابلِ احتجاج قرار پاتی ہے۔

جہاں تک یہ واضح مسلک ہے کہ جب خبر واحد کے لیے متعدد طریق سے منقول ہونے کے بکثرت داعی موجود ہوں مگر اس کو فرد واحد ہی نقل کرنا ہے تو یہ اس کے عدم صحت کی دلیل ہے۔ صاحب جمع الجوامع ان اخبار پر جن کی عدم صحت یقینی ہے عطف کرتے ہوئے کہتے ہیں:

"والمنقول احاد ایما توفر الداعی الی نقلہ خلافاً للرافضة"
(یعنی وہ حدیث بھی صحیح نہیں ہے جس کے لیے متعدد طریق سے منقول ہونے کے اسباب موجود ہوں مگر وہ طریق واحد ہی سے منقول ہے برخلاف روافض کے)

عبداللہ ابن عباس کے تقویٰ، پرہیزگاری، ان کے علم، استقامت اور اظہارِ حق کی جرات کو دیکھ کر یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے حکم کو بے چون و چرا تسلیم کر لیں گے جبکہ ان کو یہ معلوم ہو کہ عہدِ نبوی، دورِ صدیقی اور اوائلِ خلافتِ عمر میں طلاق کا حکم ایک ہی تھا۔ چنانچہ متعہ، حج، دینار کی بیع، دینار سے اور ام ولد کی بیع وغیرہ کے سلسلہ میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے الکا اختلاف ہر کسی کو معلوم ہے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کی جراتِ اظہارِ حق کا پتہ ان کے اس قول سے چلتا ہے جو انہوں نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی مخالفت کرتے ہوئے حج تمتع کے بارے میں فرمایا تھا، وہ کہتے ہیں:

"یوشک ان تنزل علیکم حجارة من السماء اقول قال رسول اللہ ﷺ
وتقولون قال ابو بکر رضی اللہ عنہ،"

(یعنی قریب ہے کہ تم پر آسمان سے پتھر کی بارش نازل ہو، میں کہتا ہوں)

کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اور تم لوگ کہتے ہو کہ ابو بکر اور عمر نے
نے کہا

اگر یا لفرقت یہ تسلیم ہی کر لیا جائے کہ حدیث ابن عبد بن مسعود صحیح ہے تو سوال یہ ہے کہ
ترمذی نے صحابہ کرام باوجود اس کے کہ وہ اتقویٰ و دروغ اور استقامت کا الحق کے بند تھے
مقام پر فائز تھے اور عہد نبوی، فدویہ صدیقی اور ادامل حدیث میں ایک مسئلہ کے مکمل پیرو
تھے آخر وہ کس طرح حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ایک ایسے حکم کو تسلیم کر سکتے تھے جو ہر تادم
ان کے سابقہ علم و عمل کے خلاف تھا اور ساتھ ہی ساتھ یہ بات بھی ہے کہ عہد صحابہ کرام
میں سے کسی ایک صحابی سے بھی یہ ثابت نہیں ہے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کے اس رائے کے
مطابق فتویٰ دیا ہو بلکہ خود حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے اس کے خلاف فتویٰ صادر
کرنا ثابت ہے۔ جس سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ وہ حدیث صحیح نہیں ہے اگر صحیح
مان بھی لی جائے تو اس کا مفہوم کچھ اور لینا ہوگا، مثلاً کسی نے مختلف الفاظ سے طلاق
دی تو وہ ایک ہی سمجھی جائے گی۔

۲۱/۹

طلاق ثلاثہ

جن مسائل کے بارے میں یہ کہا جاتا ہے کہ عہد نبوی کے
بعد ان میں خلفائے راشدین نے تبدیلی کی۔ ان میں ایک طلاق ثلاثہ کا مسئلہ بھی ہے یعنی
اگر کوئی شخص ایک ہی نشست میں تین طلاقیں خواہ عدد کی تصریح کے ساتھ جیسے میں
تے تین طلاق دی، کہہ دے یا الفاظ کی تکرار کے ساتھ یعنی تین بار طلاق دی، طلاق
دی کہہ دے، تو عہد نبوی میں ایسی تین طلاقوں کو ایک شمار کیا جاتا تھا مگر حضرت عمر
نے اس میں تبدیلی کر دی کہ ان کو ایک کے بجائے تین قرار دیا، اور چونکہ اسی پر
امت کا تعامل ہے، اس لیے اس سے یہ نتیجہ نکالا جاتا ہے کہ حکومت وقت یا مرکز ملت

کو اسلامی مسائل میں ہر طرح کی تبدیلی کا حق حاصل ہے۔

موجودہ دور میں جو لوگ اپنے کو اسلامی احکام میں تبدیلی کا حق دار سمجھتے ہیں انکی اصل ذمیت تو یہی ہے کہ اسلامی مسائل میں ان کو ان کی خواہش کے مطابق کانٹ چھانٹ اور کٹر بیونت کرنے کا پورا حق حاصل ہے، چنانچہ خلفائے راشدین کی اولیات سے لے کر متاخرین علماء کی کسی اجتہادی رائے میں اگر تبدیلی احکام کی کوئی صورت بھی نظر آ جاتی ہے تو اسے وہ اپنے لیے دس بنانے کی کوشش کرتے ہیں۔ تاکہ اسلامی قانون کے تاریخی تسلسل سے ان کا رشتہ منقطع کبھی نہ ہونے پائے اور ان کی رائے ورتی بھی معلوم ہو، مگر کبھی ایسا بھی ہوتا ہے جب کوئی صالح تبدیلی ان کی کسی خواہش کے خلاف پڑتی ہے تو وہ اتباع سنت کا وعظ بہتے لگتے ہیں اور پوری امت کے تعامل کو بدعت قرار دیتے ہیں چنانچہ پاکستانی حکومت نے جو عائلی کمیشن ۱۹۶۰ء مقرر کیا تھا، اس نے متعدد مسائل میں تو یہی صورت اختیار کی۔ یعنی خلفائے راشدین کے مقابل میں بعد کے کسی فقیہ یا موجودہ دور کے کسی مفکر کے اجتہاد کو ترجیح دی، مگر طلاق ثلاثہ کے مسئلہ میں اس نے اتباع سنت کا بادہ اڑھ لیا اور یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ کتاب و سنت کے اتباع کے پیش نظر ہم حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی تبدیلی کو تسلیم نہیں کر سکتے اور ایک ساتھ ہی گئی تین طلاقیں کو ایک قرار دینا چاہیے۔

ہمیں اس وقت کمیشن کی رپورٹ پر کچھ لکھنا نہیں ہے صرف یہ دکھانا مہم ہے کہ اس وقت مسلمانوں کا حکم ان طبقہ خواہ کسی اسلامی ملک کا ہو، الاما شا الذودہ کسی وجہ سے سلام سے اپنا تعلق منقطع تو نہیں کرنا چاہتا مگر چونکہ اسکی تعلیم و تربیت خالص مغربی طرز پر ہوئی ہے اسلئے اس کے سوچنے کا انداز خالص مغربی ہوتا ہے وہ یہ جرات تو نہیں رکھتا کہ اسلامی قانون کے مقابلہ میں خواہ وہ معاشرے سے متعلق ہو یا معیشت و سیاست سے، مغربی قانون کو کھلم کھلا ترجیح دے سکے، بلکہ وعظ و پسند لے بعدت یا رٹی کے افراد اور انکے ہمہنوا اس وقت کھلم کھلا سلام کے قانون کو فرسودہ قرار دینے لگے ہیں۔

کی حد تک وہ اسلامی قانون کی مفصلیت ماننے اور اس کے سامنے عظمت کے پھول نذر کرنے کے لیے بھی تیار رہتا ہے مگر اس کے آگے وہ کوئی عملی قدم بڑھانا نہیں چاہتا۔ جہاں اسے دونوں میں کوئی ٹکراؤ ہوتا نظر نہیں آتا وہاں وہ کتاب سنت کا کھد متبع نظر آتا ہے اور جہاں کوئی ٹکراؤ نظر آتا یا اس کی خواہش اور منفعت پر کوئی ضرب پڑتی ہوتی دکھائی دی یا اس کو اس خیال نے ستایا کہ دنیا میں ہم جمعیت پسند مشہور ہو جائیں گے تو خدائے متعال کے تعامل یا اولیات کو اور اس سے بھی نیچے اتر کر کسی ایک شخص کی رائے کو اپنے استدلال کی بنیاد بنا کر کتاب و سنت کے کھلے ہوئے احکام اور پوری امت کے تعامل کو نظر انداز کرنے میں ذرہ بھی وہ شامل نہیں کرتا۔ چنانچہ ایسے لوگ کبھی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی اولیات کو بہانے بنتے ہیں، کبھی شرح وقایہ کے کسی جزئیہ سے استدلال کرتے ہیں کبھی مدنی اور طحاوی اقبال کے اشعار سے استدلال کرتے ہیں اور ان کی رائے یا قرآن و سنت کے سلسلہ میں ان کی تشریحات (جن کا مفہوم وہ خود مقرر کرتے ہیں) کے مقابلہ میں پوری امت کے تعامل اور اس کی تشریحات کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ چنانچہ طلاق ثلاثہ کے سلسلہ میں بھی ان کا رویہ یہی ہے، تفویض طلاق کے سلسلہ میں انہوں نے شرح وقایہ کے ایک جزئیہ کو اپنے استدلال کی بنیاد بنائی۔ مگر طلاق ثلاثہ کے سلسلہ میں حضور کے واضح ارشادات صحابہ کے تعامل اور ائمہ اربعہ کے اجماع سب کو نظر انداز کر کے امت کے دو چار علماء کی رائے کو انہوں نے ترجیح دینے کی کوشش کی ہے حالانکہ ائمہ اربعہ کا اجماع ہی ترجیح کے لیے کافی تھا۔

بہر نوع جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ عہد نبوی اور عہد صدیقی میں ایک مجلس میں دی گئی تین طلاقیں ایک شمار ہوتی تھیں ان کا استدلال دور و اوتوں پر ہے۔

پہلی روایت

پہلی روایت حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ عنہ سے

مروی ہے کہ رکانہ کے والد عبدینہ نے اپنی عورت ام رکانہ کو طلاق دے دی اور ایک دوسری عورت سے شادی کر لی، مگر دوسری بیوی سے بنا وہ نہ ہو سکا۔ یہ معاملہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش ہوا۔ آپ نے عبدینہ سے کہا کہ تم اپنی پہلی بیوی کو واپس بلا لو۔ انہوں نے کہا کہ میں نے تین طلاقیں دی ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ مجھے اس کا علم ہے۔ تم رجوع کر لو۔

دوسری روایت میں ابو رکانہ کے بجائے خود رکانہ کا واقعہ بیان ہوا ہے اور اس میں لفظ ثلاثہ (تین) کے بجائے البتہ (قطعاً) کا لفظ ہے، بحث آگے آتی ہے۔

دوسری روایت

دوسری روایت طاؤس سے مروی ہے کہ ایک شخص ابوہبہ حضرت ابن عباس سے بہت سوال کرتا تھا۔ اس نے ایک بار ابن عباس سے کہا کہ آپ کو تو اس کا علم ہو گا کہ عہد نبوی، عہد صدیقی اور ابتداءً عہد فاروقی میں تین طلاقیں ایک ہی سمجھی جاتی تھیں۔ آپ نے کہا لاں ایسا ضرور تھا، مگر جب حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے اس کا حاشیہ لکھا تو اس کی آڑ لیتے کی کوشش ضرور کرتے ہیں۔

۱۷ (پہلے صفحہ کا حاشیہ) گو خلقائے راشدین کے تعامل یا ان کی اولیات سے انکا استدلال صحیح نہیں ہوتا مگر وہ اس کی آڑ لیتے کی کوشش ضرور کرتے ہیں۔

۱۸ (حاشیہ صفحہ ۱۷) یہ روایت ابو داؤد نے نقل کی ہے مگر یہی روایت دوسرے الفاظ میں بھی مروی ہے۔ اس کی تفصیل آگے آئے گی۔ علامہ خطاب نے لکھا ہے: "فی اسناد ہذا الحدیث مقال لان ابن جریر انما رواہ عن بعض بنی ابی رافع ولم یسموہ والمجہول لا یقوم بہ الحجۃ" (ج ۳ ص ۲۳۶) اس روایت کی سند میں کلام کیا گیا ہے اس لیے کہ ابن جریر سے ابو رافع کے خاندان کے بعض افراد نے روایت کی ہے جس کا نام نہیں لیا ہے اس لیے یہ روایت قابلِ صحت نہیں ہے۔

نے دیکھا کہ لوگ اس معاملہ میں جلد بازی سے ہم لینے لگے ہیں۔ ان میں ان کو مزہ دینے سے کلام یہ ناپائے تھا تو انہوں نے حکم دیا:

ابینزلہن علیہ السلام
اتا پر تین طلاقیں نافذ کر دی جائیں۔

ان روایات کی ہمت و عدم ہمت اور ان کے درمیان میں پروردگار نے جو کجیوں کی ہیں ان کو ہم بعد میں پیش کریں گے اس سے پہلے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ نفس منسنا کو قرآن سنت اور آقا صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے تعامل کی کوششیں ہیں دیکھنے کی کوششیں کی جاتی ہیں۔

✓ پہلی اور دوسری پجری تک جب کہ ابھی طلاق اور رجعت کے احکام تفصیل سے نازل نہیں ہوئے تھے تو اس میں لوگ بڑی بے اعتدالی سے کام لینے لگے تھے۔ ایک آدمی جتنی صدقیاں چاہتا تھا دے دیتا تھا اور پھر جب عورت اس سے علیحدہ ہو کر کسی اور سے اپنا نباہ کرنا چاہتی تھی تو مرد رجوع کر لیا کرتا تھا اور اس طرح زندگی میں کتنی بار طلاق دیتا اور رجوع کر لیتا۔ اس کو عند آیت اس نے طلاق دے دی۔ عند فرو ہوا رجوع کر لیا۔ چونکہ عورتوں کے لیے یہ صورت انتہائی تکلیف دہ تھی: فتواؤ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں جب اس طرح کے معاملے پیش ہوتے تھے تو آپ اس کے جواب میں ہمیشہ توقف فرمایا کرتے تھے اس لیے کہ قرآن میں ابھی نہ راحت کوئی حکم نازل نہیں ہوا تھا۔ چنانچہ جب "الطلاق مرتان" کی آیت نازل ہوئی تو آپ نے حکم دے دیا کہ ایک مرد زیادہ سے زیادہ تین طلاق دے سکتا ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا

۱۔ اس روایت کے الفاظ میں بڑا اختلاف ہے، بحث آگے آئے گی۔ ابو داؤد اور مسلم وغیرہ

میں یہ روایت ان ہی الفاظ میں درج ہے۔

۲۔ جاہلیت میں اس پر کوئی پابندی نہیں تھی اس لیے وہ عادتیں اب تک جاری رکھیں۔

کی زبان سے اس حکم کے نزول کی تفصیل سنئے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ :

” طلاق کا حکم نازل ہونے سے پہلے ایک آدمی صحنی طلاقیں چاہتا تھا تو دے دیتا

تھا اور پھر عدت ختم ہونے سے پہلے رجوع کر لیتا تھا۔ یہاں تک کہ ایک

شخص نے اپنی بیوی سے کہا کہ میں نہ تجھ کو عیدہ کروں گا اور نہ تجھ کو اپنے

قریب ہی آنے دوں گا۔ ایسا ہی کرتا رہوں گا۔ یہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا

کی خدمت میں آئی اور اس نے اپنی تکلیف بیان کی۔ حضرت عائشہ رضی اللہ

اس کا تذکرہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا۔ آپ اسے سن کر خاموش ہو گئے اور

اس وقت کوئی جواب نہیں دیا اور اس کے بعد یہ آیت نازل ہوئی :

الطلاق مرتان فامساک بمعروف
او تصریح یا احسان لہ

طلاق دوبار ہے اس کے بعد یا تو کھلائی

سے روک لینا چاہیے یا پھر خوش اسلوبی

سے چھوڑ دینا چاہیے۔

اس کے بعد طلاق دینا اور رجوع کرنا کھیل نہیں رہا، بلکہ اب ایک آدمی ایک بار

یا دوبار طلاق دے کر عدت کے بعد تجدید نکاح کر کے اس سے رجوع کر سکتا ہے۔

تیسری بار طلاق دینے کے بعد بیوی کو اپنے پاس رکھنے کا کوئی حق باقی نہیں رہتا۔ آپ

نے لوگوں کی پھپی زمینیت کو بدلتے کے لیے بار بار اس سلسلہ میں یہ ہدایت فرمائی کہ لوگ

طلاق کو کھیل اور مذاق نہ بنائیں، بلکہ اس اجازت سے انتہائی مجبوری کی حالت میں ہی

فائدہ اٹھائیں۔ آپ نے بار بار فرمایا :

بعض الحلال الی اللہ الطلاق
حلال چیزوں میں مستغوص ترین چیز خدا کے

لہ یہ روایت امام بیہقی نے سنن میں نقل کی ہے اس روایت کو مرسل امام بخاری نے

بھی اپنی صحیح میں درج کیا ہے۔

یہاں طلاق ہے۔

آپ نے نکاح و طلاق کے بارے میں کبھی مذاق اور مسخری کی بھی اجازت نہیں دی
یعنی اگر کوئی شخص مذاق سے بھی طلاق دے دے تو وہ مذاق بھی سنجیدگی پر ممول کیا
جائے گا۔ آپ نے فرمایا:

ثلاث جدھن جد وھن لھن جد
النکاح والطلاق والرحیة
تین چیزوں کی سنجیدگی بھی سنجیدگی کی ہے اور مذاق
بھی سنجیدگی ہے نکاح، طلاق اور رحمت۔
آپ نے اس بارے میں یہ بھی تاکید فرمائی کہ اگر کسی کو طلاق دینے کی ضرورت پیش
آئے تو حالت حیض میں طلاق نہ دی جائے۔ بلکہ وہ یعنی پاکی کی حالت میں دی جائے۔
اور ایک ساتھ نہ دی جائے۔ بلکہ ایک طلاق دے کر طلاق دینے والا ایک مادہ کا آغاز
کرے، اگر اس درمیان میں اس کے تعلقات درست ہو گئے تو رجوع کرے، ورنہ پھر
دوسرے مہینے طلاق دے، اس طرح اس کو اچھی طرح منور کرے اور نادم ہونے کا موقع
ملے گا۔ لیکن اگر اس نے طلاق کے لفظ کا بے جا استعمال کیا، یعنی اس نے حالت حیض
میں طلاق دے دی، یا ایک وقت میں تینوں طلاقیں دے دالیں تو اس کا طلاق
دینا کتاب و سنت کی وضاحت کے خلاف ہے، مگر اس غلطی کی وجہ سے آدمی کو اس
کے بنیادی حق سے تو محروم نہیں کیا جاسکتا، ہاں البتہ اس کو اس بات پر کڑی تادیب
جاسکتی ہے کہ اس نے منور و فکر اور ندامت کے موقع کو ضائع کر دیا، یہی بات ہے
جسے آپ نے اور صحابہ کرام نے اس طرح طلاق دینے والوں سے ہمیشہ فرمائی، مقصد
یہ ہے کہ طلاق کے معاملہ کو برصورت میں سنجیدگی پر ممول کیا جائے گا، اس لیے جب
اس نے تین طلاق اپنی زبان سے دے دی، تو اس کو نافرمانی بھی کیا جائے گا، لیکن

۱۔ یہ روایت المہمہ صحیح بخاری، مسلم، ابوداؤد، ترمذی اور ابن ماجہ نے نقل کی ہے۔

چونکہ اپنے حق کے استعمال میں اس نے غلطی کی ہے اس لیے اس کو اس کے ساتھ گنہگار بھی قرار دیا جائے گا اور سزا بھی دی جاسکتی ہے جیسا کہ حضرت عمرؓ کرتے تھے۔

چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے جب بھی اس طرح کے معاملات پیش آئے، آپؐ نے ایک طرف تین طلاقیں نافذ کر دیں اور دوسری طرف اسکو گنہگار اور غلط کا بھی فرمایا۔

✓ حضرت محمد بن بکر سے مروی ہے کہ ایک شخص کے پاس سے میں آپ کو یہ اطلاع ملی کہ اس نے اپنی عورت کو تین طلاقیں ایک ساتھ دے دی ہیں، تو آپ غصہ میں کھڑے ہو گئے اور فرمایا کہ میری موجودگی میں کتاب اللہ سے کھیل کیا جا رہا ہے۔

اس میں یہ ذکر نہیں ہے کہ آپ نے ان طلاقوں کو نافذ کیا یا نہیں، مگر اس روایت کے الفاظ یہ بتا رہے ہیں کہ آپ نے اس کو ضرور نافذ فرمایا۔ جس کی تائید دوسری روایات سے بھی ہوتی ہے۔ ابو بکر ابن عربی اس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے کہتے ہیں:

ولم یردہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم آپ نے اسے رد نہیں کیا یعنی رجوع کا حکم بل امضاہ۔
منہیں دیا بلکہ تینوں کو نافذ کر دیا۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ نے اپنی بیوی کو حالت حیض میں ایک طلاق دی اور

۱۷ فتح الباری ج ۹ ص ۳۱۵ موجودہ دور کی کسی بھی اسلامی ملک کی حکومت کو یہ حق آج بھی ہے کہ اس کے لیے کوئی سزا مقرر کر دے۔

۱۸ نئی کتاب (الطلاق) باب الثلث المجموعۃ دماقیہ من التعلیظ اس روایت کی صحت میں کچھ کلام کیا گیا ہے مگر اس کے صحیح ہونے میں کوئی شبہ نہیں ہے مقصد یہ ہے کہ یہ طریقہ قرآن کے منشاء کے خلاف ہے۔

پھر خود ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا۔ تو آپ نے فرمایا :
 ما هَذَا امْرُؤٌ كَلَّمَكَ اللهُ اَخْطَا السَّنَةَ خَدَانِ مَتَّبِعِ اس طَرَحَ طَلَاقِ دِيْنِ كَا حَكْمِ
 مَتَّبِعِ دِيَا بِي مَتَّبِعِ سُنَّتِ كِي خَلَاْفِ كِي

اس کے بعد آپ نے فرمایا کہ رجوع کر لو اور پھر طلاق دینا ہو تو دوسرے طہر میں
 طلاق دینا۔ ابن عمر رضی اللہ عنہما نے آپ سے پھر دریافت کیا کہ اگر میں نے ایک ساتھ
 تین علاقوں سے دی ہوئی تو کیا اس کے بعد بھی میں رجوع کر سکتا تھا۔
 آپ نے فرمایا :

كَانَتْ تَبِيْنِ ذَاكَ وَكَانَتْ مَعْصِيَةً مَتَّبِعِ مَتَّبِعِ اس كِي اِبْرِيْتِ مَتَّبِعِ
 سِي بَا كَلِ جِدَا بِي حَا قِي اِدْر مَتَّبِعِي اِدْر اِدْر
 گناہ بھی ہوتا۔

جس طرح ایک ساتھ تین طلاق دینا مناسب نہیں ہے اسی طرح حیض کی حالت
 میں طلاق دینا بھی منع ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد اور پھر گزرتا ہے جس
 میں آپ نے فرمایا کہ خدا نے اس طرح طلاق دینے کا حکم نہیں دیا ہے۔

جس طرح پہلے شخص کے بارے میں آپ نے غصہ کا اظہار فرمایا اسی طرح

۱۔ طہانی بیہوشی وغیرہ نے اس روایت کو تفصیل کے ساتھ بیان کیا مگر اس روایت کے ابتدائی
 حصہ کو دوسرے ائمہ حدیث بخاری، ابوداؤد، ترمذی وغیرہ نے نقل نہیں کیا ہے۔

اس کو کبھی غلط کار کہا اور غصہ کا اظہار فرمایا۔ اس کے باوجود آپ نے اس طلاق کو رد نہیں فرمایا۔ اس پر بعض لوگوں کو تعجب ہوا اور انہوں نے ابن عمر رضی اللہ عنہ سے دریافت کیا کہ آپ اس طلاق کو طلاق سمجھتے ہیں۔ انہوں نے کہا خاموش رہو، میری غلطی اور حماقت کی وجہ سے کیا یہ طلاق شمار نہ کی جائیگی۔

اس روایت سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اگر طلاق صحیح طریقہ پر نہ بھی دی جائے تو وہ طلاق پڑ جاتی ہے، البتہ اس غلطی کی وجہ سے اس فعل کو معصیت کہا جائے گا۔ پھر اس روایت کے آخری الفاظ پر غور کیا جائے تو اس سے پہلی روایت کی فصاحت ہو جاتی ہے۔ یعنی ابن عمر کے پڑھنے پر آپ نے فرمایا کہ اگر تم اس حالت میں تین طلاقیں دے دیتے تو تمہاری بی بی تم سے علیحدہ بھی کر دی جاتی اور تم گنہگار بھی ہوتے۔ یعنی بیباکی تین طلاق دینے کے بعد بیوی علیحدہ تو ہو ہی جائے گی مگر چونکہ یہ طریقہ غلط ہے اس لیے آپ نے اس پر غصہ کا اظہار فرمایا، اس کو حدیث سنت کہا اور معصیت بتایا، تاکہ لوگ آئندہ اپنے حق کا استعمال صحیح طور پر کریں۔

تیسری روایت ملاحظہ ہو:

سہیل بن سعد سے روایت ہے کہ ایک شخص عمو میر کو اپنی بیوی پر شہہ ہوا۔ انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر پوچھا کہ اگر کوئی شخص اپنی بیوی کے پاس کسی غیر مرد کو رکھے تو اس کو قتل کرے یا کیا کرے۔ آپ نے فرمایا۔ اس بارے

۱۔ دارقطنی میں ہے، فتعظیم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔

۲۔ بخاری کتاب الطلاق، اصل میں المناظ فان عجزوا استحق آٹے ہیں اس کے دو معنی

بیان کیے گئے ہیں ایک تو ار پر بیان کیا گیا ہے۔ دوسرا مطلب یہ ہے کہ طلاق

کے علاوہ بھی کوئی چارہ کار ہے اس وقت یہ جملہ انکار یہ ہوگا۔ (فتح الباری)

میں خدا کا حکم نازل ہو چکا ہے۔ جاؤ اپنی بیوی کو لے آؤ۔ تو آپ نے ان دونوں کو لعان کا حکم دیا۔ انہوں نے لعان لیا۔ اس کے بعد عویمر نے کہا کہ اب میں جو ٹٹا کھٹھروں گا۔ اگر اس کو بیوی بنائے رکھوں۔ چنانچہ انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد سے قبل، ہی تین طلاقیں دے دیں۔

اس روایت سے معلوم ہوا کہ عویمر نے آپ کی موجودگی میں تین طلاقیں دیں اور آپ نے ان کو نافذ کر دیا۔ یہ بات بھی پیش نظر ہے کہ لعان میں تفریق حاکم کے ذریعہ ہوتی ہے اور یہ فرض آپ نے خود انجام دیا، مگر یہ تفریق لعان کی بنا پر نہیں، بلکہ تین طلاق کی بنا پر آپ نے کی۔

اس سلسلہ میں ایک روایت اور ملاحظہ ہو۔

عبادہ بن صامت سے مروی ہے کہ ان کے دادا نے اپنی بیوی کو ایک ہزار طلاقیں دیں۔ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ذکر کیا، تو آپ نے فرمایا کہ تمہارے دادا نے خدا کا خوف نہیں کیا۔ محض تین طلاقوں کا ان کو حق تھا، البتہ ۹۹۷ طلاقیں ظلم و زیادتی ہیں خدا چاہے کہ تم صاف کر دے اور اگر چاہے کہ تم عذاب دے گا۔

اس روایت پر شوکانی نے یہ اعتراض کیا ہے کہ اس میں ان کے باپ یا دادا کے طلاق کا ذکر ہے اور ان میں سے کسی نے اسلام کا زمانہ نہیں پایا۔ اس لیے ان کے بارے میں سوال کے کیا معنی، مگر یہی روایت عبادہ بن صامت سے دارقطنی اور مجمع الزوائد میں ان الفاظ کے ساتھ روایت ہوئی ہے کہ میرے بعض بزرگوں میں سے کسی نے اپنی بیوی

۱۔ لعان کا طریقہ سورہ نور میں مذکور ہے۔

۲۔ ابوداؤد اور ترمذی میں انہی الفاظ کے ساتھ یہ روایت آئی ہے امام احمد کی روایت میں کذب کے بجائے طاعت کا لفظ ہے اور تین طلاق کے بجائے تین بار لفظ طلاق دہرایا ہے۔

کو ایک ہزار طلاق دی اور ان کے لڑکوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا تو آپ نے فرمایا:

بانت مند بثلاث علی غیر السنۃ تین طلاق سے عورت اس سے جدا ہو گئی
اگرچہ یہ سنت کے خلاف ہے۔

گو: دونوں روایتوں پر محدثین نے کلام کیا ہے لیکن ادب کی احادیث کی روشنی میں اس کو دیکھا جائے تو یہ اپنے مفہوم کے اعتبار سے بالکل صحیح معلوم ہوتی ہے۔

ایک اور روایت حضرت حسن سے مروی ہے۔ انہوں نے بیان کیا کہ میں نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دے دیں۔ بیوی کو اس کا بٹرا رنج ہوا، اس کی اطلاع ان کو ہوئی تو ان کو بھی رنج ہوا اور انہوں نے کہا کہ اگر میں نے قطعی طلاق نہ دے دی ہوتی تو رجعت کر لیتا، مگر اب مجبوری ہے۔ اس لیے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے کہ تین طلاقیں طہر میں دے، یا تین ہینے میں دے یا ایک ساتھ تین طلاقیں دے تو وہ عورت حرام ہو جاتی ہے اب بغیر نکاحِ ثانی وہ میرے ساتھ نہیں رہ سکتی۔

اسی طرح حفص بن عمرو اور عبدالرحمن بن عوف کے بارے میں بھی مذکور ہے کہ ان لوگوں نے ایک مجلس میں تین طلاقیں دیں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع ہوئی مگر آپ نے اسے ایک نہیں قرار دیا۔

یہ روایت دارقطنی میں دو اسطوں سے مروی ہے دونوں میں ایک ایک راوی کو بعض محدثین نے ضعیف کہا ہے اور ان پر شیعیت کا الزام لگایا ہے مگر اس کے باوجود ابنِ معین اور ابو داؤد نے ایک کی روایت کو قبول کیا ہے۔ اس لیے یہ روایت ضعیف ہونے کے باوجود اپنے متن کے اعتبار سے رد کرنے کے قابل نہیں ہے۔

یہ دونوں روایتیں دارقطنی میں ہیں ان کی صحت میں کوئی کلام نہیں ہے البتہ بعض روایتوں میں یہ ہے کہ حفص بن عمرو نے تین طلاقیں جدا جدا دی تھیں اور ابنِ عوف نے ”البتہ“ کا لفظ استعمال کیا یعنی قطعی طلاق یا بالکل طلاق کا لفظ استعمال کیا۔

ان تمام روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ حصین میں یا ایک مجلس میں یا
ایک گھر میں دی گئی تین طلاقوں کے بارے میں ہمیشہ آپ نے مرد و عورت کے درمیان
جدائی کا فیصلہ فرمایا۔

ان ارشادات نبوی کے بعد اب ممتاز صحابہ کے آثار و سنت نبوی پر کبھی ایک
نظر ڈال لیجئے :

مدینہ میں ایک پُر مذاق آدمی تھا۔ اس نے اپنی بیوی کو ایک ہزار طلاقیں دے
ڈالیں۔ یہ معاملہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے سامنے پیش ہوا تو اس نے کہا کہ میں نے
مذاقاً یہ طلاقیں دی ہیں۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنا کورٹ اسنبھالا اور کہا کہ تمہارے
یسے تین طلاقیں کافی ہیں۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ ان کے سامنے ایک شخص آیا اور اس
نے کہا کہ میں نے اپنی بیوی کو ایک ہزار طلاقیں دے دی ہیں۔ آپ نے فرمایا :

بانت منك بثلاث تین ہی سے تمہاری عورت تمہارے ہوتی۔
حضرت علی رضی اللہ عنہ کے پاس بھی ایک ایسا ہی شخص آیا اور اس نے کہا کہ میں
نے اپنی بیوی کو ایک ہزار طلاق دے دی ہے۔ انہوں نے کہا کہ تین ہی طلاق نے تمہارے
اوپر بیوی کو حرام کر دیا، بقیہ طلاقوں کو دوسری بیویوں میں تقسیم کر دو۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کے اس فتوے کے بارے میں ممتاز تابعی ائمہ بیان کرتے
ہیں کہ کوفہ میں ایک شخص سے میں نے سنا کہ وہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بارے میں

۱۔ سنن بیہقی جلد ۷، ص ۳۳۴۔ ابن حزم جن کا مسلک اس کے خلاف ہے،
انہوں نے بھی یہ روایت نقل کی ہے۔

یہ بیان کر رہے تھے کہ میں نے ان سے سنا ہے کہ جو ایک مجلس میں تین طلاق دے، وہ ایک شمار ہوگی۔ کوفہ میں یہ نیا فتویٰ تھا اس لیے لوگ جوق در جوق یہ روایت سننے کیلئے ان کے پاس آنے لگے۔ میں بھی ایک دن ان کے پاس پہنچا اور ان سے کہا کہ آپ نے کس طرح سنا ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ ایک ہی وقت میں دی گئی تین طلاقوں کو ایک ہی سمجھتے تھے۔ انہوں نے وہ روایت بیان کی۔ میں نے ان سے پوچھا کہ آپ کو یہ روایت کیسے پہنچی ہے۔ انہوں نے کہا کہ میرے پاس یہ روایت لکھی ہوئی موجود ہے۔ چنانچہ انہوں نے وہ تحریر پیش کی۔ امام اعمش کہتے ہیں کہ میں نے اس کو پڑھا تو اس میں یہ تحریر تھی:

هذا ما سمعت علي بن ابي طالب رضي
الله عنه يقول اذا طلق امرأة
ثلاثة في مجلس واحد فقد بانت
ولا تحل له حتى تنكح زوجا غيره
یہ میں نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے سنا ہے
کہ فرماتے تھے کہ جب کوئی شخص ایک مجلس میں
تین طلاق دے دے تو وہ عورت بائن ہو
گی اور جب تک وہ حلال نہ کرے اس
وقت تک وہ اس کیلئے حلال نہیں ہو سکتی۔

امام اعمش کہتے ہیں کہ میں نے کہا کہ انکو کس ہے یہ تو بالکل اس کے خلاف ہے جو آپ
بیان کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا صحیح تو یہی ہے جو اس میں لکھا ہے مگر مجھے کچھ لوگوں نے یہ
روایت اس طرح بیان کرنے پر آمادہ کیا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے فتاویٰ عام طور
پر کوفہ میں معروف و مشہور تھے اس لیے لوگوں کو تعجب ہوا اور لوگ جوق در جوق یہ نئی
روایت سننے کے لیے آنے لگے۔ امام اعمش نے ان لوگوں کا نام تو نہیں بتایا کہ کن

۱ سنن بیہقی، ج ۱، ص ۳۳۹، ۳۴۰

۲ اس روایت پر کوئی کلام نہیں کیا گیا ہے مگر اس میں دونوں پہلوؤں کا امکان ہے۔
یعنی حضرت علی رضی اللہ عنہ کی مخالفت کے ساتھ امام اعمش کو مطعون کرنا بھی مقصود ہے۔

لوگوں نے ان کو اس پر آمادہ کیا تھا۔ قیاس یہی ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے مخالفین نے ایسا کر لیا ہوگا۔

حضرت ابن مسعودؓ کے پاس ایک شخص آیا۔ اس نے کہا کہ میں نے گزشتہ رات اپنی بیوی کو تسو طلاقیں دے دی ہیں۔ آپ نے پوچھا کہ کیسا ہوگا، اس نے کہا ہاں۔ آپ نے پھر اس سے سوال کیا کہ تم اس کو اپنے سے جدا بھی کرنا چاہتے ہو۔ اس نے کہا، ہاں۔ آپ نے کہا کہ تمہارا جو ارادہ ہے وہ پورا ہو گیا۔ یعنی تمہاری عورت تم پر حرام ہو گئی۔ اس کے بعد آپ نے فرمایا کہ خدا نے طلاق کے لیے واضح حکم دیا ہے تو جو لوگ اپنے اوپر بوجھ لادنا ہی چاہتے ہیں، ہمارا یہ کام نہیں ہے کہ ہم ان کا بوجھ لہا کر کے پھریں۔ تم لوگ جیسا کچھ ہو گے، ایسا ہی حکم لگایا جائے گا۔

حضرت معاذ بن جبلؓ سے روایت ہے کہ انہوں نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا کہ اے معاذ! جو شخص غیر مستنون طریقہ پر بیویا تین طلاق دے دے ہم اس کی اس بدعت کو نافذ کر دیں گے۔

حضرت ابن عمرؓ کا واقعہ اور پھر گزر چکا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے انہوں نے پوچھا کہ اگر میں حیض کی حالت میں تین طلاق دے دیتا تو وہ پڑھ جاتیں۔ آپ نے فرمایا، تین طلاق بھی پڑھ جاتی اور تم گنہ گار بھی ہوتے۔ اب ان کا فتویٰ بھی سنیے:

نافع بیان کرتے تھے کہ حضرت ابن عمرؓ اس شخص کے بارے میں جو ایک سما کہ تین طلاق دیدے یہ کہا کرتے تھے کہ:

۱۔ بیہقی ج ۷ ص ۳۳۵

۲۔ دارقطنی ص ۲۳۳ کتاب الطلاق میں اس روایت کے ایک راوی اسماعیل بن امیہ کو محدثین نے ضعیف کہا ہے مگر دوسری روایت کی متابعت کی وجہ اسکا ضعف دور ہو جاتا ہے۔

بانت منه امرًا و عصى بها : اس کی عورت تو اس سے جدا ہو ہی گئی، اس
 تعالیٰ و خائف السنۃ لہ
 نے یہ طریقہ اختیار کر کے خدا کی محصیت
 اور سنت نبوی کی بھی مخالفت کی۔

حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رجعت کا جو حکم دیا تھا
 اس سے بعض لوگوں کو یہ غلط فہمی بھٹی کہ جتنی طلاق بھی غلط طریقہ پر دی جائے گی اس
 کے بعد بھی رجعت کی جا سکتی ہے۔ چنانچہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے پاس ایک شخص آیا
 اور اس نے کہا کہ میں نے اپنی بیوی کو حالت حیض میں یکبارگی تین طلاقیں دے دیں
 ہیں۔ آپ نے فرمایا: تم نے اپنی بیوی کو جدا کر دیا۔ اس نے کہا کہ اسی طرح ابن عمر رضی
 اللہ عنہما نے بھی اپنی بیوی کو طلاق دے دی تھی مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو رجعت
 کا حکم دیا۔ آپ نے فرمایا: یا انہوں نے رجعت کی گنجائش رکھی تھی اس لیے آپ نے
 ایسا حکم دیا تھا، مگر تم نے کوئی گنجائش تمہیں رکھی بلکہ

اس طرح حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اور حضرت ابوہریرہ اور حضرت زبیر
 رضی اللہ عنہما نے متفقہ طور پر مدخول بہا کے بارے میں یہ فیصلہ کیا کہ اس کو تینوں
 طلاقیں پڑ جائیں گی۔ بیہقی اور موطا امام مالک میں ان کے فتاویٰ موجود ہیں،
 گو یہ فتوے غیر مدخول بہا کے بارے میں ہیں اور یہاں بحت مدخول بہا
 کی ہے، مگر اس سے یہ تو اندازہ ہو ہی جاتا ہے کہ یکبارگی تین طلاقیں نافذ کر
 دینے کا فتویٰ ان بزرگوں نے دیا ہے۔

اسی طرح عمران بن حصین اور حضرت انس اور زید بن ثابت سے بھی ثابت ہے کہ

لہ دارقطنی

۲ بیہقی ج ۱ ص ۳۳۲

ایک مجلس کی تین حدائقوں کو انہوں نے تین ہی قسماً دیا ہے۔ عمران بن حصین کے فتوے کے الفاظ بہت ہی میں یہ ہیں :

انتم بعد حرمت علیہا موتہا اس نے خدا کی نافرمانی کی اور اس کی بیوی اس پر حرام ہو گئی۔

جس کے بارے میں یہ فتویٰ دیا گیا تھا وہ حضرت ابو موسیٰ اشعری کے پاس پہنچا اور اس نے ان سے کہا کہ ابن حصین تو یہ فتویٰ دیتے ہیں، کیا یہ صحیح ہے، ابو موسیٰ نے کہا خدا ابن حصین جیسا آدمی کثرت سے پیدا کرے۔

اب اس سلسلہ میں حضرت ابن عباسؓ (جن کی روایت پر دوسرے لوگوں کے استدلال کی بنیاد ہے) کے ان اقوال اور فتاویٰ کو دیکھئے، جن سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ایک مجلس میں دی گئی تین طلاقیں کو تین ہی شمار کرتے تھے۔

مجاہد سے روایت ہے کہ میں ابن عباس کی خدمت میں موجود تھا کہ ایک شخص آیا اور اس نے کہا کہ میں نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دی ہیں۔ یہ سن کر وہ کچھ خاموش رہے۔ ان کی خاموشی سے مجھے گمان ہوا کہ وہ اس طلاق کو رجعی قرار دیں گے۔ مگر انہوں نے فرمایا کہ لوگ حماقت کو بیٹھتے ہیں، پھر یہاں آ کر اسے ابن عباس بلے ابن عباس! پکارتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ جو اس سے ڈرتا ہے وہ اس کے لیے راہ پیدا کر دیتا ہے۔ تم اس سے ڈرتے نہیں اس لیے میں تمہارے لیے کوئی راہ نہیں پا رہا ہوں، تم نے خدا کی نافرمانی کی اور تمہاری بیوی تم سے جدا ہو گئی۔

۱۔ ابن حصین کی روایت بہت ہی نے ج ۲ ص ۳۳۲ میں نقل کی ہے اور حضرت انس کی روایت معانی الآثار میں ہے۔ ابن ہمام نے مستح القدریہ میں اس کو نقل کیا ہے۔ زبیر بن ثابت کے بارے میں بھی صاحب فتح القدریہ نے نقل کیا ہے کہ وہ اس کے قائل تھے۔

ابوداؤد نے یہ روایت نقل کرتے گئے بعد لکھا ہے کہ مجاہد سے یہ روایت دوسرے
سلسلہ سند سے بھی ثابت ہے ان کے متعدد شاگردوں کا نام لیا ہے جنہوں نے ان سے
ایک مجلس کی تین طلاقوں کو تین ہی نافرمانیوں کے فیصلہ کو نقل کیا ہے مثلاً عکرمہ، سعید
بن جبیر، مطا، مالک بن حارث، عمرو بن دینار۔ اس کے بعد لکھا ہے کہ:

كلهم قالوا في اطلاق الثلاث
انها اجازها وقال و بابت منك
(ابوداؤد کتاب الطلاق)

ان میں سے ہر ایک نے یہی کہا ہے کہ ابن
عباس کے سامنے جب یہ مسئلہ آیا تو انہوں
نے تینوں طلاقیں نافذ کر دیں اور سائل کو

جواب دیا کہ تمہاری بیوی تم سے الگ ہو گئی۔

دارقطنی اور بیہقی نے ان میں سے ہر ایک کی روایت کو الگ الگ نقل کر دیا ہے۔ بیہقی
کہتے ہیں کہ حضرت ابن عباس کے دس جلیل القدر شاگرد یعنی ابن جبیر، عطاء بن ابی رباح،
مجاہد، عکرمہ، عمرو بن دینار، مالک بن حارث، محمد بن ایاس، معاذ بن ابن عیاش، ان
تمام لوگوں نے ان سے روایت کی ہے کہ:

استاذ اجاز الطلاق الثلاث
وامضاهن

ابن عباس نے ایک مجلس میں دی گئی تین
طلاقوں کو جائز رکھا اور نافذ کیا۔

امام مالک نے موطا میں نقل کیا ہے کہ ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ایک شخص نے کہا کہ میں نے
اپنی بیوی کو سو طلاقیں دے دی ہیں۔ انہوں نے کہا کہ تین ہی سے تمہاری بیوی مطلقہ
ہو گئی، بقیہ ۹ طلاقوں کے ذریعہ تم نے اللہ تعالیٰ کی آیات کے ساتھ استہزاء کیا
ہے جو تمہارے لیے قیامت میں وبال بنے گا۔

لہ دارقطنی نے بھی اس روایت کو الفاظ کے محوڑے اختلاف کے ساتھ نقل
کیا ہے آخری جملہ دارقطنی ہی کا ہے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کے شاگرد مالک بن حارث روایت کرتے ہیں کہ ایک شخص ابن عباسؓ کے پاس آیا اور اس نے کہا کہ میرے چچا نے اپنی بیوی کو ایک ساتھ تین طلاقیں دے دی ہیں، انہوں نے فرمایا کہ تمہارے چچا نے خدا کی نافرمانی کی، اس لیے خدا نے اسے شرمندہ کیا اور اس کے لیے ماہ نہیں پیدا کی۔

عمر بن دینار سے مروی ہے کہ ابن عباسؓ سے ایک ایسے شخص کے بارے میں سوال کیا گیا جس نے آسمان کے تاروں کے بقدرے طلاق دے دی تھی، انہوں نے وہی جواب دیا جو اوپر دے چکے ہیں۔

حضرت ابن عباس کے شاگردوں میں صرف ایک شاگرد طاؤس کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ دو یا تین طلاق کو ایک سمجھتے تھے اور ابن عباس رضی اللہ عنہ سے بھی روایت کرتے تھے، جیسا کہ اوپر ذکر آچکا ہے مگر طاؤس کے بارے میں علی بن المدینی امام جمع و تبدیل نے ممبر اور ابن طاؤس کے واسطے سے نقل کیا ہے کہ ابن طاؤس کہتے تھے کہ:

” جو شخص یہ بیان کرے کہ طاؤس ایک ساتھ دی گئی تین طلاقوں کو ایک سمجھتے تھے وہ جھوٹا ہے۔“

اوپر جن صحابہ کے فتاویٰ نقل کیے گئے ہیں ان میں سے ہر ایک کو صاحبِ فتاویٰ سمجھا جاتا ہے اور ان ہی کے فتاویٰ پر پوری جماعت صحابہ اور اس کے بعد پوری امت کا تعامل ہے اور اسلامی فقہ کی بنیاد کتاب و سنت کے نصوص کے بعد ان ہی

۱۔ یہ روایت ابن ترکمانی نے الجواہر النقی میں مصنف ابن ابی شیبہ سے نقل کی ہے۔

۲۔ علامہ تاج الدین کوثری نے لکھا ہے کہ یہ روایت حسین بن علی نے القضا میں نقل کی ہے

تیز اعلیٰ السنن ج ۱ ص ۵۰۲ میں بھی درج ہے۔

فتاویٰ واجتہادات پر ہے۔

اب اس کے بعد تابعین، تبع تابعین، ائمہ اربعہ کے فتاویٰ اور جمہور کی آراء ملاحظہ ہوں:

ادریس بن عتبہ تابعین کی روایتیں گزر چکی ہیں جنہوں نے اس بارے میں عام صحابہ کے فتوے نقل کیے ہیں، ظاہر ہے وہی لڑے ان کی کلمتی، جو انہوں نے اپنے استاذ صحابی سے نقل کی ہے۔

امام محمد آثار میں نقل کرتے ہیں کہ ابراہیم نخعی اس شخص کے بارے میں جو ایک طلاق دے اور نیت تین کی کرے، یا تین دے اور نیت ایک کی کرے، فرماتے تھے کہ اگر انہی بیان سے ایک کہا ہے تو ایک طلاق سمجھی جائے گی اور اگر تین کہا ہے تو تین شمار ہونگی اور یہاں نیت کا کوئی سوال نہیں ہے۔

قیس بن ابی عاصم جو خود تابعی ہیں، وہ ممتاز صحابی معمرہ ابن شدیبہ کے بارے میں نصیبت کرتے ہیں کہ ایک شخص نے میری موجودگی میں ان سے پوچھا کہ ایک شخص نے سو طلاقیں دے دی ہیں اس کے بارے میں کیا خیال ہے۔ بولے، تین ہی طلاق تے اس کی بیوی اس پر حرام کر دی اور لقیہ ۹۷ بیکار ہوئیں۔

اسی طرح تافع، محمد بن میرین اور مسروق کے بارے میں صراحت ہے کہ وہ یہی فتویٰ دیتے تھے۔ ابن رجب جنہوں نے اس مسئلہ پر مستقل ایک رسالہ لکھا ہے وہ صحابہ و تابعین کے بارے میں لکھتے ہیں:

لم یثبت عن احد من الصحابة ولا من التابعين ولا من ائمة السلف
 جن صحابہ تابعین اور ائمہ سلف کے فتاویٰ
 حلال و حرام کے سلسلہ میں معتبر سمجھے جاتے ہیں

البتہ اس بارے میں ائمہ کی آراء مختلف ہیں کہ یہ طلاق، طلاقِ سنت سمجھی جائے یا طلاقِ بدعت۔ امام ابوحنیفہ اور امام مالک اس کو طلاقِ بدعت کہتے ہیں اور امام شافعی اور امام احمد سے بھی طلاقِ سنت کہتے ہیں۔ جو ائمہ اس کو طلاقِ بدعت کہتے ہیں ان کے پیش نظر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ ارشاد ہے جس میں آپ نے اس کو خلافِ سنت اور معصیت قرار دیا ہے اور پھر یہ چیز بھی ان کے پیش نظر ہے کہ اس کے نفاذ سے طلاق کا وہ اصل طریقہ لوگوں کے ذہن سے محو ہونے پائے جس کی صراحت کتاب و سنت میں ہے۔ اور جو ائمہ اس کو سنت قرار دیتے ہیں ان کے پیش نظر غالباً یہ بات ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو نافذ کر دیا تو اس کو بھی سنت ہی کہنا چاہیے البتہ دونوں سنتوں میں فرق کیا جائے گا۔

اسی طرح غیر مدخول بہا کے بارے میں ابن ہبیرہ کہتے ہیں :

والفصو علی انه قال الزوج لبعیر
المدخول بہا انت طالق ثلاثاً
طلقت ثلاثاً - (الانصاح)

اس بارے میں ائمہ اربعہ کا اتفاق ہے کہ اگر
شوہر اپنی غیر مدخولہ بیوی سے یہ کہے کہ تجھ
کو تین طلاق ہے تو تینوں طلاق پڑ جائیگی۔

اگر اس نے اپنی غیر مدخول بہا بیوی کے سامنے محض تین طلاق کا لفظ دہرایا ہے، مثلاً یوں کہا کہ طلاق، طلاق، طلاق، تو امام مالک یہ کہتے ہیں کہ اس میں اس کی نیت دریافت کی جائے گی، اگر تاکید مقصود تھی تو ایک ورنہ تین طلاقیں پڑ جائیں گی اور ائمہ ثلاثہ یہ کہتے ہیں کہ جس سے اس نے مباشرت نہیں کی ہے وہ ایک ہی طلاق کے بعد بائن ہو جائے گی اس کے بعد سے طلاق دینے کا اختیار باقی نہیں رہا۔

غرض یہ کہ اس بارے میں ان ائمہ میں کوئی اختلاف نہیں ہے کہ ایک مجلس

۱۸ امام شہرانی نے اس کو اشتخاص اور حالات کے اختلاف پر محمول کیا ہے۔

میں یا ایک حالت میں دی گئی تین طلاقیں پڑ جاتی ہیں۔

حافظ ابن قیم نے انترم تلمیذ امام احمد کا قول نقل کیا ہے کہ طلاق ثلاثہ کو ایک سمجھتے تھے مگر حنبلی مسلک کی مشہور کتابوں مقتنع بحر وغیرہ میں تو صحیح ہے کہ انترم نے امام احمد سے پوچھا کہ ابن عباسؓ کی اس روایت کو آپ کس بنا پر چھوڑتے ہیں، انہوں نے فرمایا کہ:

بیرویۃ الناس عن ابن عباس
انہا ثلاث
لوگوں کی کثرت سے روایتیں کہ ابن عباس
تین طلاقوں کو تین سمجھتے تھے۔

قاضی ابوالعلیٰ حنبلی نے امام احمد کا وہ خط طبقات الحنابلہ میں نقل کیا ہے جو انہوں نے مسد بن مسرہ کو لکھا تھا اس میں ہے کہ:

ومن طلق ثلاثا فی لفظ واحد فقد
جہل وحرمت علیہ زوجتہ ولا
تحل لہا ابد حتی تنکح زوجا غیرہ
(طبقات ۵۲۰)

جس نے ایک مجلس میں ایک لفظ کے ساتھ
تین طلاقیں دیں یعنی یہ کہا کہ میں نے تین
طلاق دی تو اس نے نادانی کا کام کیا اور
اس کی بیوی اس پر حرام ہو جائے گی یہاں
تک کہ وہ حلالہ نہ کر لے۔

اب ایک طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلے مجتہدین صحابہ کے فتوے
تابعین اور ائمہ اربعہ کے مسالک اور جمہور امت کا ان پر تعامل ہے دوسری طرف دو
روایتیں ہیں جن کی بنا پر کہا جاتا ہے کہ طلاق ثلاثہ کا نفاذ تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی
بدعت ہے درتہ ہدی نبوی اور عہد صدیقی میں تو ایک مجلس میں ایک حالت میں دی گئی
تین طلاقوں کو ہمیشہ ایک ہی کہا جاتا تھا۔

ادبیہم دونوں روایتیں نقل کر چکے ہیں۔ اب ان دونوں پر ذرا تفصیل سے
کلام کیا جاتا ہے:

پہلی روایت حضرت رکانہ سے مروی ہے، جن کی سند، متن اور صاحب واقعہ سب میں اختلاف ہے۔ اوپر جو روایت ابو داؤد سے نقل کی گئی ہے اس میں یہ واقعہ رکانہ کے بجائے رکانہ کے والد عبد یزید کا بتایا گیا ہے اور دوسری روایت میں یہ رکانہ کا واقعہ مذکور ہے۔ اسی طرح کسی روایت میں لفظ البتہ (قطعاً) آیا ہے اور کسی میں ثلاث (تین) کا لفظ آیا ہے۔

امام احمد حنیفوں نے اس روایت کو سب سے پہلے اپنی مسند میں جگہ دی ہے انہوں نے اس کے بارے میں یہ رائے دی ہے کہ :

ان طرق قد ضعيفه . اس روایت کے تمام طرق یعنی سلسلہ سند

(معالم السنن ج ۲ ص ۲۳۶) کمزور ہیں

امام منذری کہتے ہیں کہ امام بخاری کی کبھی یہی رائے ہے۔

وضعه البخاری وقد وقع الاضطراب اس کو امام بخاری نے بھی ضعیف کہا ہے اور

فی اسنادہ و متنتہ اس روایت کی سند و متن دونوں میں اضطراب

ہے۔

ابو داؤد نے اس روایت کے جتنے طریقے ہیں، سب کو نقل کیا ہے، یعنی جس میں ان کے والد کا واقعہ بیان کیا گیا ہے اور جس میں خود ان کا واقعہ بیان کیا گیا ہے جس روایت میں اس کو رکانہ کا واقعہ طلاق بیان کیا گیا ہے، اس کے ایک سلسلہ میں تو "تین"

۱۰ تحفۃ الاحوزی ج ۲ ص ۲۱۰

۱۱ متن کے اعتبار سے محدثین مضطرب اس حدیث کو کہتے ہیں، جس میں راوی نفسی مضمون

کے بارے میں کبھی کچھ کہتا ہے اور کبھی کچھ۔ اور سند کے اعتبار سے اضطراب یہ ہے

کہ ایک راوی کچھ کہے، اور دوسرا کچھ اور تیسرا کچھ۔

کا لفظ ہے اور دوسرے سلسلہ میں ”البتہ“ کا۔ گو اس میں سے ہر ایک سلسلہ سند کو ضعیف کہا گیا ہے مگر اس کے باوجود جس روایت میں ”البتہ“ کا لفظ ہے اس کو ابو داؤد نے دوسرے سلسلہ سند کے مقابلہ میں ترجیح دی ہے کیونکہ اس سلسلہ کے راویوں میں ان کے خاندان کے افسر زیادہ ہیں، اس لیے ان کا بیان دوسروں کے مقابلہ میں زیادہ وقیح سمجھا جائے گا، لکھتے ہیں:

وہذا اصح من حدیث ابن جریج ان
رکانہ تطلق امراتہ ثلاثا لانہم
اہل بیۃ وھم اعلم بہ۔

ان کے اہل خاندان کا بیان ابن جریج کی
اس روایت سے زیادہ صحیح ہے جس میں یہ
ذکر ہے کہ رکانہ تین طلاقیں دیں اس
لیے کہ وہ ان کے اہل بیعت ہیں اور وہ اس
واقعہ کا ابن جریج سے زیادہ علم رکھتے ہیں۔

ابو داؤد نے اپنی اس رائے کا اظہار بار بار کیا ہے، جس روایت میں تین کا لفظ ہے
اس کی روایت کرنے کے بعد بھی لکھتے ہیں کہ ”ان کے گھر والوں کا بیان زیادہ صحیح ہے۔“
جس میں ”البتہ“ کا لفظ ہے۔ اس کے علاوہ جن محدثین نے رکانہ کی حدیث نقل کی ہے ان
میں زیادہ تر ”البتہ“ کا لفظ ہے۔ مثلاً ترمذی، دارقطنی، امام شافعی وغیرہ۔ ابو داؤد
کی اس معقول میثانہ رائے کے بعد اس روایت کے سلسلہ میں کسی مزید بحث کی گنجی شش باقی
منہیں رہتی، کیونکہ ”البتہ“ کا لفظ محمل یعنی کناہ ہے، جس میں کہنے والے کی نیت دریافت
کی جائے گی اور اسی پر فیصلہ کیا جائے گا۔

غرض یہ کہ یہ روایت دو طریقہ سے مروی ہے اور دونوں طریقے اولاً تو صحیح
نہیں ہیں، اگر اسے صحیح تسلیم بھی کر لیا جائے تو اس میں دوسرا طریقہ زیادہ صحیح ہے جس
میں طلاق ثلاثہ کے بجائے طلاق ”البتہ“ کا لفظ ہے۔ اب اسے یا تو ثلث ہی محمول
کیا جائے گا، یا پھر اسے محمل رکھ کر اس کی نیت دریافت کی جائے گی جو صورت بھی

اختیار کی جائے، اس روایت اور دوسری احادیث نبوی، آثار صحابہ اور جمہور امت کے تعامل میں کوئی اختلاف نہیں رہتا۔

اگر اس کو تین پر محمول کیا جائے اور پھر یہ بھی فرض کر لیا جائے جیسا کہ ابو صہبہ کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ عہد نبوی میں تین طلاقیں ایک ہی شمار کی جاتی تھیں تو پھر اس میں رکنا نہ کو پریشان ہونے کی ضرورت کیا تھی، جیسا کہ بعض روایات میں ہے کہ وہ بہت رنجیدہ ہوئے۔ اور عام روایتوں میں ہے کہ آپ نے ان کو قسم دے کر پوچھا کہ تم نے البتہ سے ایک ہی طلاق مراد لی تھی تو انہوں نے قسم کھا کر کہا کہ "ما اردت الا واحدة" میرا ارادہ ایک طلاق دینے کا تھا۔ آپ نے اس کے بعد کہا، اچھا رجوع کر لو۔

ظاہر ہے کہ اگر عہد نبوی کا یہی محمول تھا تو ان کو بغیر پریشانی کے یہ سمجھ لینا چاہیے تھا کہ ایک ہی طلاق پڑی، اور پھر اگر ایک مجلس کی طلاق "ثلاثہ" کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک ہی تصور فرماتے تھے تو آپ کو قسم لینے کی کیا ضرورت تھی کہ تم نے ایک کی نیت کی ہے یا دو کی یا تین کی۔ آپ کو فوراً فرما دینا چاہیے تھا کہ ایک ہی طلاق پڑی۔ امام نووی کہتے ہیں:

فقال له النبي صلى الله عليه وسلم
للله ما اردت الا واحدة فقال الله ما
اردت الا واحدة فهذا دليل على انه
لو اراد ثلاث لوقعن والا فلا يكن
لتحليفه معنى -

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، کیا
بجدا تم نے ایک ہی کا ارادہ کیا تھا۔ انہوں
نے کہا خدا کی قسم میں نے ایک ہی کا ارادہ کیا
تھا۔ یہ اس بات کی دلیل ہے کہ اگر انہوں نے
تین کا ارادہ کیا ہوتا تو وہ تینوں طلاقیں پر
جائیں، ورنہ آپ کے قسم دینے کے کوئی
معنی ہی نہیں رہ جاتے۔

ممکن ہے کہ کسی کے ذہن میں یہ سوال پیدا ہو کہ جب "البتہ" کے لفظ سے ان کی

ایک ہی نیت تھی تو کھپ پریشان ہونے اور قسم کھانے کی کیا ضرورت تھی، تو اس بارے میں یہ بات ملحوظ رہے کہ جب بھی غیر مسنون طریقہ سے طلاق دی جاتی تھی تو آپ لوگوں کو اس سے باز رکھنے کے لیے غصہ کا اظہار فرماتے تھے اور یہ طریقہ بھی غیر مسنون تھا، اس لیے کہ اگر کوئی شخص "البتہ" سے نین کی نیت کر لیتا تو تین ہی پڑ جاتی۔ چنانچہ ایک روایت سے پتہ چلتا ہے کہ آپ نے اس طریقہ طلاق سے بھی روکا ہے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سنا کہ ایک شخص نے "البتہ" کے لفظ سے طلاق دی ہے، تو آپ نے ان الفاظ میں غصہ کا اظہار فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی آیت کو مذاق اور کھیل بناتے ہو، اور فرمایا:

من طلق البتہ الزمانا ثلاثاً لا تحل
لہ حتی تنکح نرجاً غیرہ لہ
جو یکبارگی قطعی طلاق دے ڈالے اس کے
لیے اس کی بیوی اس وقت تک جائز نہیں
جب تک وہ دوسرے نکاح کر کے حلال نہ کرے۔

اس لیے اس طلاق سے ان کو پریشانی ہونی چاہیے تھی کہ یہ کہیں تین نہ قرار دے دی جائے اور آپ کے قسم دینے کی وجہ بھی ظاہر ہے کہ یہ لفظ مجمل تھا جس کا دار و مدار محض نیت پر تھا اور دل کی بات دریافت کرنے کا اس سے زیادہ کیا ٹر شر قرار لیا ہو سکتا تھا کہ ان سے قسم لے لی جائے، بہ خلاف اس کے اگر تین والی روایت کو ترجیح دی جائے، خواہ

دارقطنی کتاب الطلاق، دارقطنی نے اس روایت ایک وی اسمعیل بن ابی امیہ کے بارے میں اتنی جرح کی ہے

کہ یہ ضعیف الحدیث ہیں لیکن ظاہر ہے کہ یہ جرح کسی روایت کو ساقط کرنے کیلئے کافی نہیں ہے۔

اسی بنا پر بعض ائمہ کا مسلک ہے کہ طلاق کتاب میں قسم لینی چاہیے اور غالباً اسی روایت کی

بنا پر بعض ائمہ اس کو طلاق قطع شمار کرتے ہیں اور بعض ائمہ مثلاً امام ابوحنیفہ،

امام شافعی اور احمد بن حنبل نیت دریافت کر کے پھر فیصلہ کرتے ہیں۔

عدد کی تصریح کے ساتھ یا کلمات کی تکرار کے ساتھ، تو اس میں قسم کی کوئی ضرورت باقی نہیں رہتی۔

دوسری روایت

اب اس سلسلہ کی دوسری روایت ملاحظہ ہو۔ اس روایت کے جو الفاظ ابو داؤد میں منقول ہیں، وہ اوپر نقل ہو چکے ہیں۔ امام مسلم نے اس کو تین واسطوں سے نقل کیا ہے۔ ہم یہاں تینوں واسطوں سے یہ روایت نقل کرتے ہیں۔ اس روایت کے راوی اول دو ہیں۔ اسحاق بن ابراہیم اور محمد بن رافع۔ ان دونوں نے اپنے اپنے شیخ سے روایت کی ہے۔

پہلی روایت اسحاق بن ابراہیم اور محمد بن رافع نے اپنے شیخ عبدالرزاق بواسطہ معمر روایت کی ہے کہ طاؤس کے لڑکے بیان کرتے ہیں کہ ان کے والد طاؤس حضرت ابن عباسؓ سے یہ روایت کرتے تھے :

کان الطلاق علی عهد رسول اللہ	عہد نبوی، عہد صدیقی اور عہد فاروقی کے
صلی اللہ علیہ وسلم و ابی بکر سنتین	دوسرے برس تک تین طلاق ایک ہی شمار
من خلافت عمر طلاق الثلاث	کی جاتی تھی تو حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ جن معاملہ
واحدة فقال عمر بن الخطاب ان	(یعنی طلاق) میں لوگوں کو صبر سے کام لینا چاہئے
الناس قد استعجروا فی امر قاکانت	تھا اس میں عجلت کرنے لگے ہیں۔ کاش! ہم
لہم فیہ ناة فلو اہضینا علیہم	اس کو نافذ کر سکتے چنانچہ انہوں نے نافذ
قامضا علیہم۔	ہی کر دیا۔

دوسرا واسطہ

پھر یہی روایت اسحق بن ابراہیم اپنے شیخ روح بن عبادہ سے بواسطہ ابن جریج اور ابن رافع اپنے شیخ عبدالرزاق سے بواسطہ ابن جریج بیان کرتے ہیں کہ طاؤس خود بیان کرتے ہیں کہ :

ان ابا الصہبا قال لابن عباس التحام
انما كانت الثلاث تجعل واحدة علی
صہد النبی صلی اللہ علیہ وسلم وابی بکر
وثلاثا من امارۃ عمر فقال ابن
عباس نعم۔

ابوصہبائے حضرت ابن عباس سے کہا کہ آپ
جانتے ہیں کہ کیا لگ دی گئی تین طلاقیں مہر
نبوی عہد صدیقی اور عہد فاروقی کے تین
ابتدائی سالوں میں ایک ہی شمار ہوتی تھیں،
حضرت ابن عباس نے فرمایا کہ ہاں بھئیک
ہے مجھے علم ہے۔

تیسرا واسطہ

تیسری روایت حضرت ابن ابراہیم سے مروی ہے اس میں
نے اپنے تیسرے شیخ سیمان ابن حرب سے یہ روایت نقل کی ہے سیمان کے اوپر کے راوی ایوب
سختیانی اور یزید بن مسعود اور حماد بن زید ہیں یہ سب اس سے روایت کرتے ہیں کہ:

ان ابا الصہبا قال ابن عباس لھات
من ہنا تک الم بکر اطلاق الثلاث
علی عہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
والجی بکر واحدة فقال قد كانت ذوات
فلما كانت فی عہد عمر تابع الناس
فی اطلاق فلجانہ۔

ابوصہبائے حضرت ابن عباس سے کہا کہ اپنی کچھ
فاروقی روایات بیان کیجئے۔ کیا عہد نبوی اور عہد
صدیقی میں ایک ساتھ دی گئی تین طلاقیں
ایک ہی سمجھی جاتی تھیں۔ ابن عباس نے فرمایا،
کہ ہاں ایسا ہی تھا مگر جب حضرت عمر کے زمانہ
میں لوگ کثرت سے تین طلاق ایک ساتھ دیتے
لگے تو انہوں نے اس کو نافذ کر دیا۔

اوپر کی طرح اس روایت میں بھی ذکر ہے کہ ابن عباس رضی اللہ عنہما کو ابوصہبائے نے یہ سوال کر کے
پا در لیا کیا عہد نبوی اور عہد صدیقی میں تین طلاقیں ایک نہیں تھیں؟ پھر اس روایت

۱۔ اس میں ابن طاؤس کا ذکر نہیں ہے۔

میں ایک لفظ اور قابلِ غور ہے، وہ ہے ہاتِ ہناتک، امام نووی نے اس لفظ کی تفسیر یہ کی ہے:

والمراد من ہناتک اخبارک و ہناتک سے مراد یہ ہے کہ اپنی نادر معلومات امورک المستغریہ کو سامنے لائیے۔

حضرت ابن عباسؓ کو ابوہبہ کا طلاق ثلاثہ کے بارے میں عہدِ نبوی کا تعامل یاد دلانا ہی کیا کم تعجب چیز تھا کہ اب وہ ابن عباس رضی اللہ عنہ سے یہ فرمائش کر رہے ہیں کہ ذرا اپنی نادر معلومات سامنے لائیے۔ ابن عباسؓ جو کتابِ سنت کے بارے میں پورے مہارکِ اسلام کے مرکزِ نظر تھے، جن کے علم پر حضرت مہر رضی اللہ عنہ تک اعتماد کرتے تھے، ان کو ایک معمولی شخص جس کے موادِ علم کا کبھی پتہ نہیں، اس کا دینی معلومات میں حضرت عباسؓ کو اس انداز سے مخاطب کرنا جو کئی شیخ اور بزرگ کا ہونا اس سے بھی زیادہ تعجب انگیز ہے۔

پھر ابوہبہ! اگر یہ حضرت ابن عباسؓ کے غلام ہیں تو ان کو نساہی نے ضعیف کہا ہے اور اگر دوسرے ہیں تو وہ مجہول ہیں۔ یعنی روایات میں دوسرا نام بھی آتا ہے، پھر یہی روایت ابو داؤد میں ایک دوسرے واسطہ سے ہے جس میں یہ بھی ذکر ہے کہ یہ طلاق ثلاثہ جو عہدِ نبوی میں ایک شمارہ ہوتی تھی اور حضرت عمرؓ نے جسے تین قرار دیا، وہ اس صورت سے متعلق ہے، جس سے شہر کی یکجائی نہ ہوئی ہو (بیر مدخول بہا) اور اس روایت کے راوی بھی قریب قریب وہی ہیں جو مسلم کی تیسری روایت کے ہیں یعنی حماد بن زید ایوب سختیانی وغیرہ۔

اب قابلِ غور بات یہ ہے کہ اگر اس روایت کو مطلق رکھا جائے، تو اس کی دو صورتیں ہیں۔ ایک تو مطلق طلاق ثلاثہ کو خواہ وہ مدخول بہا سے متعلق ہو یا غیر مدخول بہا سے عہدِ نبوی میں ایک سمجھا جاتا تھا، تو یہ صحیح نہیں ہے اور اگر اس سے مراد مدخولہ نبوی لی جائے تو اوپر کی روایات سے اور خود ابن عباسؓ کی روایت سے اس روایت کا اختلاف ہو جاتا ہے اور اگر اس سے مراد مدخولہ عورت لی جائے تو بھی ابن عباسؓ کے مسلک کے

یہ خلاف ہے، اس لیے کہ غیر مدخولہ کو طلاق ثلاثہ کی رد صورتیں ہیں، ایک یہ کہ اس کو عدد اک تہرج کے ساتھ یعنی یہ کہنا کہ میں نے تین طلاق دی، تین طلاقیں دی جائیں، یعنی یہ کہا جائے کہ مجھے تین طلاق ہے، تو اس میں ابن عباسؓ کا مسلک وہی ہے جو مدخولہ کے بارے میں ہے اور اگر تکرار الفاظ کے ساتھ مثلاً یہ کہا جائے کہ طلاق ہے، طلاق ہے، تو اس میں ان کا مسلک یہ ہے کہ ایک طلاق کے بعد عورت بائن ہو جائے گی اور دوسری تیسری طلاق کا شورہ کو حقیقی ہی باقی نہیں رہتا۔

مختصر یہ کہ جو صورت بھی اختیار کی جائے، یہ روایت اپنی جگہ درست نہیں ہوتی۔ اور پراس روایت کے تمام داسطوں کی جو تفصیل بیان کی گئی ہے ان کو سامنے رکھیے تو اس حدیث کے مضطرب ہونے میں کوئی شبہ باقی نہیں رہ جاتا۔ اس روایت کو عام محدثین نے شاذ اور مضطرب کہا ہے۔ شاذ اس لیے کہ ابن عباسؓ کے صرف ایک شاگرد طاؤس روایت کرتے ہیں، دوسرے ان کے شاگرد اس کے خلاف روایت کرتے ہیں، جیسا کہ اوپر ذکر آچکا ہے اور مضطرب اس لیے کہ نیچے کے ہر راوی کا بیان جدا ہے، حالانکہ آخری راوی طاؤس سب میں مشترک ہیں تو پھر ان میں سے طاؤس کے کس بیان کو صحیح سمجھا جائے اور کسے غلط، قرطبی لکھتے ہیں:

وینید مع الاختلاف علی ابن عباس فی لفظ اضطراب و ظاہر سیاقہ یقتضی النقل عن جمیعہم ان معظمہم کانوا یردون ذالک والعادة فی مثل هذا ان لغيروا لحکم وینتشر کیف واحد عن واحد قال فهذا الوجه یقتضی التوقف عن العمل بظاہر ان لم

اس روایت سے ابن عباسؓ پر اس الزام کے ساتھ کہ ان کے فتاویٰ کے لیے ایک ہی معاملہ میں مختلف ہوتے تھے، یہ خرابی بھی ہے کہ اس کے الفاظ میں اضطراب موجود ہے، ظاہری طور پر اس روایت کا اقتضا تو یہ ہے کہ اس کو صحابہ کی بہت بڑی تعداد سے منقول ہونا چاہیے کیونکہ عادتاً اس طرح کے معادلات

لِقَمْعِ الْقَطْعِ بَطْلَانَهُ

(فتح الباری ج ۹ ص ۳۱۸)

ہر خاص و عام کو معلوم ہو جاتے ہیں، لیکن ایسا نہیں ہے تو یہ قابلِ عواربات ہے کہ ایسا کیوں ہے کہ ایک راوی (طاؤس) محض ایک صحابی (یعنی ابن عباس) سے اسے بیان کرتے ہیں اس بنا پر اس روایت کو بالکل باطل قرار نہیں دیا جاسکتا تو کم سے کم اس پر عمل تو موقوف ہی کرتا پڑے گا۔

بالکل یہی رائے ائمہ جرح و تعدیل محدثین امام احمد، یحییٰ بن معین، یحییٰ بن سعید القطان، علی بن المدینی وغیرہ کی ہے کہ جب کوئی ایک متفرد راوی کچھ روایت کرتا ہو اور اکثریت اس کے خلاف روایت کرتی ہو، تو گودہ توتہ ہی کیوں نہ ہو، اس کی روایت قابلِ وثوق سمجھی نہیں جائے گی یا کم از کم اس میں توقف کیا جائے گا۔

امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ بھی اس روایت پر یہی اعتراض کرتے ہیں۔ قاضی اسماعیل احکام القرآن میں لکھتے ہیں۔ طاؤس نے اپنے علم و فضل کے باوجود بہت سی نادراور شاذ روایتیں کی ہیں، ان ہی میں سے یہ روایت بھی ہے۔ ایوب سختیانی جو اس روایت کے راوی بھی ہیں، وہ طاؤس کی غلطیوں پر تعجب کیا کرتے تھے۔ اس روایت کے بارے میں ابن عبد البر کی رائے نقل کرتے ہیں

شذ طاؤس فی ہذا الحدیث طاؤس اس روایت میں متفرد ہیں۔

اسی طرح جوزجانی نے بھی لکھا ہے کہ میں نے اس کی اصلیت نہیں پائی۔

بیہقی لکھتے ہیں، یہ حدیث ان احادیث میں سے ہے جن میں امام بخاری اور

مسئلہ کا اختلاف ہے۔ امام بخاری سے اسے اپنی کتاب میں اس لیے نقل نہیں کیا کہ اس سلسلہ کی دوسری تمام روایتیں ابن عباس رضی اللہ عنہ سے اس کے خلاف مروی ہیں۔ ابن حبان کہتے ہیں کہ اہل مکہ طاؤس کی شاذ روایتوں پر تکیہ کیا کرتے تھے، پھر کہتے ہیں:

متی اجمع الامۃ علی اطراح العمل
بحدیث وجب اطراحہ وترک
العمل بہ

جب پوری امت نے ایک حدیث پر عمل کرنا
بھی چھوڑ دیا ہے تو مزوری ہے کہ اس کو حدیث
میں لانا اور عمل کرنا بھی چھوڑ دینا چاہیے۔

(اس لیے کہ اس کا کوئی سبب ہوگا)

(اعلاء ص ۵۳۲)

اوپر مذکور امت کی رائے نقل کی جا چکی ہے، چند رائیں اور ملاحظہ ہوں۔

ابن حبان کہتے ہیں:

ایک مختصر سی جماعت کے علاوہ علم کو علم نہیں
کہ اس کی ظاہری طور پر مخالفت کسی نے کی
ہے اور نہ اس کے خلاف کسی حکم اور فیصلہ
کا ہمیں علم ہے اور نہ کوئی علم و اقتدار اس
کے خلاف ہے جن چند آدمیوں نے اس مسئلہ
میں جمہور امت کے خلاف رائے دی ہے،
ان پر ان کے معاصر علماء نے بڑی شدید
تیکر کی ہے اور ان کی اکثریت خود اس مسئلہ
میں اپنی رائے کو ظاہر کرنا پسند نہیں کرتی تھی
بلکہ اسے چھپاتی تھی۔ پھر دین کے بارے

لا تعلم احد من الامۃ خالف مخالفة
ظاہرة ولا حکما ولا قضاء وعلما
ولا افتاء ولم یقع ذالک الا من نفر
یسیر حیدا وقد انکر علیہم من
عاصرہم غایۃ الانکار کان اکثرہم
یستخفی بذالک ولا یتظہرہ فکیف
یکون اجماع الامۃ علی اخفا
دین اللہ -

میں ایسی رائے جو چھپائی جائے اس پر اجماع
کیسے ممکن ہے۔

یہ آخری جملہ کہ "اس صورت میں اجماع کیسے ممکن ہے" حافظ ابن قیم کا جواب ہے۔
جنہوں نے لکھا ہے کہ طلاق ثلاثہ کو ایک سمجھنے پر "اجماع" ہے۔

جب پوری امت اور خود ابن عباسؓ کا تعامل اس کے خلاف ہے تو اس صورت
میں ان کی اس ایک روایت کو دیکھا جائے یا ان کے تعامل کو دیکھا جائے۔ اگر ان کے تعامل
کو دیکھا جائے تو یہ گمان کیسے کیا جاسکتا ہے کہ ابن عباس رضی اللہ عنہ اپنی ہی روایت
میں عہد نبوی کا تعامل تو کچھ بتائیں اور فتویٰ اور دیں اور فیصلہ کچھ اور کریں۔ ابن منذر
نے بالکل صحیح کہا ہے :

فغير جائز ان يظن بان عباس ان
يحفظ عن النبي صلى الله عليه وسلم
شيئا ثم يفتي بخلافه -
یہ گمان کرنا جائز نہیں ہے کہ حضرت ابن عباس
نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی روایت کریں
اور پھر فتویٰ اس کے خلاف دیں۔

(معالم السنن ج ۲ ص ۲۳۷)

پھر یہ سوچئے کہ عہد نبوی کے تعامل کے خلاف حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے طلاق
ثلاثہ کے نفاذ کا فیصلہ جب پہلی بار کیا ہوگا تو یہ ناممکن تھا کہ صحابہ اس پر خاموش رہ
جاتے جبکہ وہ معمولی معمولی باتوں پر حضرت عمرؓ سے اختلاف کرتے تھے اور اس پر
آخر وقت تک قائم رہتے تھے۔ ایسی صورت میں یہ بات سوچی نہیں جاسکتی تھی، کہ وہ
سنت نبوی میں اتنا بڑا تغیر کر دیں اور کوئی آواز نہ اٹھے۔ اوپر متعدد مسائل کا ذکر آ
چکا ہے۔ مثلاً قک کا مسئلہ، سواد عراق کی زمینوں کی تقسیم کا معاملہ وغیرہ ان میں صحابہ
نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے شدید اختلاف کیا اور بعض صحابہ آخر وقت تک اس پر
جے رہے، حالانکہ ان میں سے کوئی فیصلہ کتاب اللہ اور سنت نبوی کے خلاف نہیں تھا۔

مگر غلط فہمی کی بنا پر وہ اسے خلاف سمجھ بیٹھے تھے۔ اس لیے وہ اپنی لٹے پڑے ہوئے ہے۔
 شاہ ولی اللہ صاحب نے کہا ہے کہ حضرت ابن عباسؓ تقریباً پچاس مسنوں میں
 تمام صحیحہ سے منقذ رہیں۔ بہت سے مسائل میں انہوں نے شک پیدا کیا اور انکے مختلف
 اقوال نے ان میں ہمیشہ بہ چیلایا اور اکثر مسائل میں تو ان کے رجوع کر لیتے کی روایتیں
 ہی ہیں، ان ہی مشکوک مسائل میں طلاق ثلاثہ کا مسئلہ بھی ہے۔

شاہ صاحب کا مقصد یہ ہے کہ جن مسائل میں مجتہدین امت نے ان سے اتفاق
 نہیں کیا، ان میں خود ان کے مختلف اقوال ہیں، اس لیے وہ مسائل مشتبہ ہو جاتے
 ہیں اور پھر انہوں نے بہت سے مسائل میں رجوع بھی کر لیا ہے اور طلاق ثلاثہ ان ہی
 مسائل میں ہے، جن میں ان کی مختلف روایتیں ہیں، اس لیے اس میں بھی ان کی راستہ ہے
 اس تفصیل کے بعد اس روایت کے بارے میں کسی توجیہ کی ضرورت باقی نہیں رہ جاتی
 لیکن چونکہ امام مسلم نے اپنی صحیح میں اس روایت کو حلیہ دی ہے، اس لیے بالکل اس
 روایت کو موضوع قرار نہیں دیا جاسکتا۔ عدائے محدثین نے اس روایت کو دوسری روایات
 کے ساتھ ملانے کے لیے متعدد توجیہیں کی ہیں۔ ان میں سے دو تین توجیہیں نقل
 کی جاتی ہیں۔

اس روایت کو توجیہ رکمانہ کی روایت کی طرح طلاق ثلاثہ کے بجائے طلاق "البتہ"
 پر محمول کیا جائے، اس کے لیے دو فریضے موجود ہیں۔

۱۔ ایک توجیہ کہ ابن عباسؓ رضی اللہ عنہ کے واسطے سے رکمانہ کے طلاق کا جو واقعہ
 منقول ہے اس میں لفظ "البتہ" ہے ایسی صورت میں ان کی لبقیہ دونوں روایتوں سے
 کوئی تعارض نہیں رہتا اور دوسری روایت سے بھی انطباق ہو جاتا ہے۔

۲۔ دوسرا فریضہ یہ ہے کہ محاورہ میں "البتہ" اور ثلاث دونوں کو ایک معنی میں لولتے
 تھے، اس لیے ممکن ہے کہ لاوی تے البتہ کو ثلاث پر محمول کر کے روایت کر دی ہو چنانچہ

امام بخاری نے باب تو قائم کیا ہے طلاق ثلاثہ کا، اور اس میں روایتیں دونوں طرح کی لائے ہیں۔ نسائی نے بھی البتہ کو ثلاث پر محمول کیا ہے اور اسی بنا پر ائمہ کا اتفاق ہے کہ اگر اس نے مطلقاً البتہ کا لفظ کہا ہو اور نیت ایک کی نہ کی ہو تو اس کی بیوی کو تین طلاق بائن پر چلے گی۔

اس توجیہ کی روشنی میں اس روایت کا مطالب یہ ہو گا کہ مہدی نبوی میں لوگوں سے اس صورت میں ان کی نیت دریافت کی جاتی تھی مگر بعد میں جب اس سے بے احتیاطی شروع ہوئی تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے نیت کا سوال کیے بغیر اس کو تین طلاق قرار دیا۔ چنانچہ ایک شخص نے حیض کی حالت میں لفظ البتہ سے طلاق دی، تو آپ نے اس کی بیوی کو مطلقہ قرار دے دیا۔ انہوں نے ایسا سبب اور مصلحتاً نہیں کیا بلکہ ان کے سامنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ ارشاد موجود تھا، جس کا ذکر اوپر آچکا ہے کہ آپ نے لفظ البتہ یعنی قطعی طلاق دینے والوں کے لیے فرمایا تھا کہ جو شخص لفظ البتہ سے طلاق دے گا، ہم اس کو تین طلاق قرار دیں گے۔

دوسری توجیہ یہ کی گئی ہے کہ اس روایت میں طلاق ثلاثہ سے مراد عدد کی تصریح نہیں، بلکہ الفاظ کی تکرار مراد ہے۔ مثلاً کسی نے اپنی بیوی سے یوں کہا کہ تجھ کو طلاق، طلاق، طلاق۔ اب اس سے اس کی مراد تین طلاق بھی ہو سکتی ہے اور اس سے مقصود تاکید بھی ہو سکتی ہے، اس لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم طلاق دینے والے سے دریافت کر لیا کرتے

۱۔ عام طور پر محدثین اتنی ہی توجیہ کرتے ہیں، مگر ائمہ نے اپنی علمی کم موادی کے باوجود آگے اس میں اپنی طرف سے کچھ اضافہ کیا ہے امید ہے کہ اہل علم اس سلسلہ میں اپنی آراء سے مطلع کریں گے۔

۲۔ یہ توجیہ ابوالعباس ابن تریح کی طرف منسوب ہے امام شعبی کی بھی یہی راہ ہے اس توجیہ کے لیے معالم السنن خطابی ج ۲ فتح الباری ج ۲ سنن بیہقی، نووی وغیرہ دیکھیے۔

تھے کہ اس سے اس کی کیا مراد ہے۔ بلکہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں جب باوجود تنبیہ کے لوگ اس طریقہ طلاق سے باز نہیں آتے تھے، پھر مہدی نبوی و مہرج لوگوں میں پہلی سی سلامت روی اور سچائی بھی باقی نہیں رہ گئی تھی اس لیے محض لوگوں کے کہنے پر امتداد نہیں کیا جاسکتا تھا بلکہ حاجہ می نور پر جو کچھ پیش آئے اس پر غور و زیادہ فرمایا۔ اتفاقاً جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اظہار ناگواری کے باوجود ایک مجلس کی حلاق ثلاثہ کو ضرورتاً نافذ فرمادیا تھا۔ اسی طرح حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے تکرار الفاظ کی صورت کو بھی اسی پر محمول کیا۔ پھر آپ کا ورد ارشاد بھی حضرت عمر کے پیش نظر تھا کہ طلاق کے معاملہ کو بہ صورت سنجیدگی پر محمول کیا جائے گا، تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے جو کچھ کیا وہ منشا سے نبوی کے عین مطابق کیا۔ انہوں نے کسی بدعت کا ارتکاب نہیں کیا، جیسا کہ بعض کم سواد کہتے ہیں۔

۳۔ تیسری توجیہ یہ کی گئی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں لوگ تین طلاق دینے میں جلد باز نہیں تھے بلکہ عام طور پر ایک مجلس میں ایک ہی حلاق دیا کرتے تھے۔ تین طلاق ایک مجلس میں کم ہی دیا کرتے تھے، لیکن حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں لوگ دھڑلے سے ایک مجلس میں تین طلاق دیتے لگے تو انہوں نے اس کو باقاعدہ نافذ کر دیا۔ اس صورت میں بھی حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کوئی نئی بات نہیں کی بلکہ جو حکم کہ مہدی نبوی میں شاذ و نادر دیا جاتا تھا اس لیے اس کی ضرورت محسوس تھی، اب اس کی ضرورت عام ہوئی تو اس حکم کو بھی عام کر دیا گیا۔ چنانچہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے الفاظ ہیں کہ:

”جس چیز میں لوگوں کو صبر اور انتقام کا حکم دیا گیا تھا، اس میں لوگ جلدی

۱۷ چنانچہ مہدی نبوی میں طلاق کے درجنوں واقعے پیش آئے اور ان سب میں پہلی طلاق دینے کا ذکر ہے، صرف دو چار واقعے یکبارگی تین طلاق دینے کے ملیں گے۔

کرنے لگے:

تو گویا اس روایت میں حکم کی تبدیلی کا نہیں بلکہ اختلافِ احوال کا ذکر ہے۔

ان توجیہات کے علاوہ راقم کے ذہن میں یہ بات آتی ہے کہ جس طرح عہدِ نبوی میں نظامِ حکومت کی باقاعدہ تنظیم نہیں ہوئی کئی اور نہ مختلف عہدوں کی تقسیم ہوئی تھی، بلکہ آپ ہی کی ذاتِ مبارک حاکم تھی، قاضی بھی اور محتسب بھی، لیکن بعد میں ضرورت کے تحت آپ نے بھی اور آپ کے بعد حضرت صدیق رضی اللہ عنہ نے مختلف خدمتوں پر مختلف افراد کو مقرر کیا۔ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں اس ضرورت نے اور وسعت اختیار کی، تو کچھ ہر کام کے لیے الگ الگ شعبے اور عہدے مقرر ہوئے۔ مثلاً عہدِ نبوی اور عہدِ صدیقی میں عہدہٴ قضا اور محکمہٴ احتساب دونوں ایک ہی شخص کے سپرد ہوتے تھے، عہدِ فاروقی میں زیادہ تر مقامات پر یہ دونوں کام الگ الگ اشخاص کے سپرد کیے گئے اور بعض جگہ ایک ہی آدمی کے سپرد ہے۔ بالکل یہی حال بہت سے سیاسی معاشی مسائل کا تھا کہ عہدِ نبوی میں لوگ جس صحابی سے چاہتے تھے کوئی مسئلہ دریافت کر لیتے تھے، اور وہ کتاب و سنت کی روشنی میں جو جواب دیتے تھے اس کے مطابق عمل کر لیا کرتے تھے، اس کے لیے باقاعدہ کوئی نظام نہیں تھا اور نہ اشخاص مقرر تھے۔ مگر حضرت عمرؓ کے زمانے میں جب انتظامی شعبوں کی تنظیم و تقسیم ہوئی تو انہوں نے اس پر بھی پابندی غایدگی اور اس کے لیے برابر اصولوں کے ذمہ داروں اور قاضیوں کو ہدایات جاری کرتے تھے تاکہ ہر شخص اس ذمہ داری کو نہ سنبھال لے۔ بلکہ وہی لوگ مسائل میں رائی دیں جو کتاب و سنت کی تشریح کے اہل ہیں، چنانچہ حابیبؓ کے مشہور خطبہ میں انہوں نے اعلان کیا تھا کہ:

”جو شخص قرآن سیکھنا چاہے وہ اُبی کے پاس جائے، جو وراثت کے مسائل دریافت کرنا چاہے وہ زید کے پاس جائے اور جو فقہ کے

مسائل دریافت کرنا چاہئے اور معاذ کے پاس جائے۔

اسی طرح انہوں نے حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کو جو یہ آیات دی تھیں وہ اسی قبیل کی چیز تھی۔ اس کے علاوہ جس مسئلہ میں ان کو زہر بھر اختلاف کا خوف ہوتا تھا اس کے لیے کتاب و سنت کی ہدایت اور صحابہ کے مشوروں کی روشنی میں ایک تہ عدل اور ضابطہ مقرر کر دیتے تھے۔ چنانچہ غسل جنابت، تکبیر جنازہ کی تعیین، شراہی کی نذرانہ دہا، انہوں نے ایک قاعدہ مقرر کیا اس کے علاوہ اور بہت سے مسائل میں بھی انہوں نے ضابطہ مقرر کیا۔

دانتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ طلاق کے سلسلہ میں جو بے احتیاجی عہد نبوی اور عہد صدیقی میں خال خال کی جا رہی تھی وہ عہدِ رقی میں عام ہو گئی اور اسی کے ساتھ عہدِ نبوی میں طلاق کے سلسلہ میں جو تیسرے کیے گئے ان کا نشانہ سمجھنے کی وجہ سے لوگوں میں کچھ غلط فہمی بھی تھی، چنانچہ اوپر ذکر آچکا ہے کہ ایک شخص نے بیباکی حیض کی حالت میں اپنی بیوی کو طلاق دے دی اور پھر حضرت عمرؓ سے اس نے اس کا حکم دریافت کیا، تو آپ نے فرمایا کہ تم اب رجعت نہیں کر سکتے تو اس نے کہا کہ ابن عمرؓ نے تو حیض کی حالت میں طلاق دی تھی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو رجعت کا حکم دیا تھا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کہا کہ ہاں انہوں نے اپنا حق باقی رکھا تھا اور تم نے ضائع کر دیا۔

اسی طرح مباشرت سے پہلے طلاق دینے کا راجح عہد نبوی اور عہد صدیقی میں بالکل نہیں تھا۔

۱۰ چنانچہ عہدِ نبوی اور عہدِ صدیقی میں اس کے سامنے پہلی بار غیر مستحواہ کا معاملہ پیش آیا تو ابن عباسؓ نے ایسا نہیں سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ جاؤ تلک و مضلہ افتد یا ابالہس یوقہ، ایک مشکل مسئلہ پیش آیا ہے تو اب ہم یہ آئی ہو یا رہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں اس سلسلہ میں کبھی بے احتیاطی شروع ہو گئی تھی اور لوگ ایک بیوی کو کبھی تین طلاق دینے لگے تھے، چنانچہ ان کے سامنے جب اس طرح کا معاملہ پیش آتا تھا تو وہ مرد کو عورت سے جدا کبھی کر دیتے تھے اور اسی کے ساتھ مزاکبھی دیتے تھے۔ یہی سچی بات ہے کہ :

وَكَانَ إِذَا اتَى بِهَا وَجَعًا جب ان کے سامنے غیر منجولہ کی طلاق کا معاملہ
(ج ۲، ص ۳۳۲)

ان وجوہ کی بنا پر انہوں نے اس سلسلہ میں اسراء اور قضاء کو مخصوص ہدایات بھیجی ہوں گی اور اس پر باقاعدہ عمل درآمد کر لیا ہوگا، تاکہ کتاب و سنت کے مقرر کردہ حدود کے مطابق لوگ طلاق دیں اور عہد نبوی کے فیصلوں کے بارے میں لوگوں کو کوئی غلط فہمی باقی نہ رہے چنانچہ ابو نعیم کی ایک روایت سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت عمر نے ان کو دوسری ہدایات کے ساتھ یہ ہدایت بھی بھیجی کہ :

مَنْ قَالَ أَنْتَ طَالِقٌ ثَلَاثًا فَهِيَ جس نے اپنی بیوی سے کہا کہ تجھ کو تین
مَلَثٌ طلاقیں ہیں تو یہ تین ہو جائیں گی۔

اس میں منجولہ اور غیر منجولہ کی کوئی تفریق نہیں کی ہے۔

مختصر یہ کہ حضرت عمر نے عہد نبوی کے فیصلہ میں کوئی تبدیلی نہیں کی، بلکہ باقاعدہ اسے دستوری شکل دے کر اس کو نافذ کر دیا۔ چنانچہ اس روایت کے الفاظ سے بھی یہ پتہ چلتا ہے کہ ”تَامُضًا عَلَيْهِمْ“ تو انہوں نے لوگوں پر تین طلاق نافذ کر دیا۔ امضا ماضی ہی کے کسی فیصلہ کو نافذ کرنے کو کہتے ہیں اور یہ نفاذ بالکل نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے منشا کے مطابق تھا اور اس میں آپ کا کوئی دوسرا معمول تھا ہی نہیں۔ اسی لیے تمام صحابہ، تابعین اور خاص طور پر ائمہ اربعہ اس پر متفق رہے، ورنہ جن معاملات میں خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا معمول مختلف تھا اس میں حضرت عمر نے

کے کسی خاص معمول کو اختیار کرتے اور اس کے نفاذ کو عام صحابہ باقی بعین اور امتہ اربعہ
سب نے متفقہ طور پر تسلیم نہیں کیا ہے۔

پھر یہ بات بھی پیش نظر رہے کہ وہ کوئی نیا فیصلہ نہیں بلکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے
کسی ایک معمول پر بھی لوگوں کو لانا چاہتے تھے یا چھوڑنا چاہتے تھے یا اس نیا معاملہ پیش آ رہا تھا
اور اس کا کرنا نہ دوسری بوقت تھا تو اس طرح کے تمام مواقع پر وہ صحابہ سے مشورہ لیتے
تھے، کتاب و سنت پر بار بار غور کرتے تھے، چنانچہ اوپر ذکر آچکا ہے کہ سوادِ براق
کی زین کی تقسیم، غسلِ جنابت وغیرہ میں امتہوں نے مشورہ کیا، حتیٰ کہ بعض مشکوں میں
وہ ایک فیصلہ کرتے، پھر اس سے رجوع کر لیتے تھے، چنانچہ وہ کلالہ کے مسند میں
زندگیا بھر پریشان رہے۔ قتلائی نے دادا کی درایت کے بارے میں نقل کیا ہے کہ
حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے مختلف رائیں قائم کیں، عین وفات کے وقت صحابہ سے
فرمایا کہ میں نے اس سلسلہ میں ایک تحریر لکھی تھی پھر اس کو مٹا دیا، آپ لوگ خود فیصلہ کریں۔
دوسرے مسائل میں بھی ان کا یہی حال تھا۔ اس صورت میں یہ کیسے ممکن تھا کہ وہ
ایک ایسے مسئلہ کے بارے میں جو عہدِ نبوی اور عہدِ صدیقی دونوں میں متفق علیہ رہا ہو
فیصلہ کرتے ہیں اور نہ تو صحابہ سے مشورہ کرتے ہیں اور نہ کسی صحابی کا ان سے اختلاف
ہی ثابت ہوتا ہے، یہ بات کسی طرح ذہن میں نہیں آتی۔ پھر یہ بات بھی عجیب ہے
کہ جس معاملہ کی صورت عہدِ نبوی سے عہدِ صدیقی اور ابتداء سے عہدِ فاروقی تک کچھ رہی
ہو اور اس میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ تبدیلی کر رہے ہوں اور اس کا عظیم عام صحابہ کو نہ
ہو، حتیٰ کہ حضرت ابن عباس کو یہ بات اس وقت یاد پڑی، جب ابو صہبہ اس کو یاد
دلاتے ہیں۔ ان پہلوؤں کو سامنے رکھ کر اس مسئلہ پر غور کیا جائے تو امید ہے کہ یہ مسئلہ
بڑی آسانی سے ذہن نشین ہو جائے گا۔

آخر میں یہ بات اور نوٹ کر لینے کے لائق ہے، وہ یہ کہ حافظ ابن قیم نے یہ

لکھا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو اس مسئلہ میں مذمت ہوئی اور انہوں نے اس سے
 رجوع کر لیا۔ یہ روایت انہوں نے خالد بن زید کے حوالے سے نقل کی ہے، جس کے
 بارے میں یحییٰ بن معین کی رائے ہے کہ:

”اس شخص نے محض اپنے باپ ہی کی طرف جھوٹ منسوب کرنے پر اکتفا
 نہیں کیا بلکہ صحابہ پر بھی جھوٹ بولا ہے۔“

ابن معین فرماتے تھے کہ شام میں ایک کتاب ایسی ہے جسے دفن کر دینا چاہیے
 وہ ہے خالد بن زید کی کتاب لیلیات۔ ابن عبدوس کے سامنے جب یہ کتاب
 پیش کی گئی تو اسے پھاڑ کر اس کا کاغذ لوگوں کے استعمال کرنے کو دے دیا۔

پھر خالد کے والد زید نے یہی نہیں کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا زمانہ نہیں پایا
 بلکہ وہ اس وقت پیدا بھی نہیں ہوئے تھے۔ تعجب ہے کہ حافظ ابن قیم نے ایسی روایت
 پر اعتماد کیے کیا اور حضرت عمرؓ کی طرف یہ بات کیسے منسوب کر دی۔

اللہم ارنا الحق حقا وارزقنا اتباعہ وارنا الباطل باطلا و
 ارزقنا اجتنابہ۔

بیس رکعت یا جماعت تراویح

اس سلسلہ میں یہ کہا جاتا ہے کہ
 عہد نبوی اور عہد صدیقی میں آٹھ رکعتیں تراویح پڑھی جاتی تھیں مگر حضرت عمرؓ
 نے اسے بیس رکعت کر دیا۔ اس موضوع پر اتنا کچھ لکھا جا چکا ہے کہ مزید کچھ
 لکھنے کی ضرورت نہیں ہے، لیکن سلسلہ اولیات عمر کی ایک کڑی یہ بھی ہے اس
 لیے مختصر چند باتیں عرض کر دی جاتی ہیں۔

سب سے پہلے تو یہ بات سمجھ لینی چاہیے کہ یہ مسئلہ نہ تو کسی چیز کی تحریم و تحلیل
 کا ہے اور نہ اس کا تعلق قرآن شریف سے ہے بلکہ زیادہ سے زیادہ سنتِ نوکدہ

ہے اس لیے اس کو ان مسائل پر تیا س نہیں کیا جاسکتا جن کا تعلق حرام و حلال یا فرائض سے ہے۔

دوسری بات یہ ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ پنج وقتہ نمازوں کے علاوہ جتنی نفل اور سنت نمازیں آپ نے پڑھی ہیں ان میں آپ کا معمول کیسا نہیں رہا ہے اور ایسا کرنا اس لیے ضروری تھا کہ فرض دو واجب نمازوں مؤکدہ اور غیر مؤکدہ سنتوں میں فرق ہو جائے۔ مثال کے طور پر نماز تہجد کو سے لیجئے نماز تہجد آپ نے ہمیشہ مزادلت اور مداومت سے پڑھی، مگر اس کی کعتوں میں ہمیشہ آپ کی بیشی فرمایا کرتے تھے۔

اسی طرح نماز تراویح یعنی رمضان میں نوافل پڑھنے کے سلسلہ میں بھی آپ کا طرز عمل کیسا نہیں تھا۔ کثرت سے حدیثوں میں ذکر ہے کہ آپ دوسرے زمانہ میں عبادت کرنے میں جتنی محنت و مشقت اٹھاتے تھے اس سے بہت زیادہ رمضان میں فرماتے تھے۔ آپ کے ساتھ تمام صحابہ کا معمول بھی یہی تھا کہ جس سے جس قدر ہو سکتا تھا وہ نفل پڑھتا تھا۔ دوسرے زمانہ میں آپ یا صحابہ کرام جو نفلیں پڑھتے تھے وہ عموماً انفرادی طور پر اپنے اپنے گھروں میں پڑھتے تھے مگر رمضان میں صحابہ میں سے بعض حضرات مسجد میں بھی آکر انفرادی طور پر بھی نفل پڑھتے تھے اور بعض حضرات باجماعت بھی، گو یہ جماعت فرض نمازوں کی طرح نہیں ہوتی تھی بلکہ وہ دو دو، چار چار آدمی مل کر پڑھ لیتے تھے یعنی بیک وقت کئی کئی جماعتیں ہوتی تھیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کیفیت دیکھی تو ایک سال آپ خود بنفس نفیس مسجد میں تشریف لائے اور تین یا چار دن تک صحابہ کے ساتھ باجماعت نماز تراویح ادا فرمائی۔ تیسرے دن اس نماز میں صحابہ کا اتنا ہجوم ہوا کہ مسجد نبوی میں جگہ نہیں تھی۔ آپ نے جب صحابہ کے ذوق و شوق

کی یہ کیفیت دیکھی تو آپ نے مسجد میں آنا موقوف کر دیا۔ جب صبح صبح نے اس کی وجہ دریافت کی تو آپ نے فرمایا کہ ”مجھے خوف ہے کہ یہ ذوق و شوق دیکھ کر اللہ تعالیٰ سے تمہارے اوپر فرض نہ کر دے اور تم اس ذوق و شوق کو باقی نہ رکھ سکو اور ایک فرض کے تارک بن کر گناہ کا بوجھ اپنے سر پر لا دو“

بعض روایات میں ہے کہ ”پہلی رات کو آپ نے ایک پہر تک دوسری رات کو دو پہر تک اور تیسری یا چوتھی رات کو اتنی دیر تک نماز تراویح پڑھی کہ صحابہ کو خوف ہونے لگا کہ کہیں سحری نہ چلی جائے۔“

غرض یہ کہ آپ سے جتنی روایات مروی ہیں، ان سب میں چند باتیں مشترک ہیں، رمضان میں کثرت سے نوافل پڑھنا، صحابہ کا متفرق جماعتوں میں تراویح پڑھنا، تین یا چار دن تک مسجد میں آپ کا خود آ کر یا جماعت نماز تراویح پڑھنا، زیادہ سے زیادہ قرآن پڑھنا۔ اب روایتوں میں جو کچھ اختلاف ہے وہ تعداد رکعات کی تعیین میں ہے۔ تو جیسا کہ اوپر ذکر کیا گیا کہ فرض نمازوں اور فرض کے ساتھ جو سنتیں پڑھی جاتی ہیں، ان کے علاوہ دوسری تمام نفل نمازوں میں آپ کا طرز عمل مختلف ہوتا تھا، ان میں نہ تو آپ خود کوئی مقررہ تعداد ادا فرماتے تھے اور نہ صحابہ کو اس کا حکم فرماتے تھے، چنانچہ یہی بات تراویح میں تھی۔ آپ نے کسی دن بھی پہلے سے کچھ رکعتیں متعین کر کے نفلیں نہیں پڑھیں۔ نہ تو اپنی انفرادی تراویح میں اور نہ اس تراویح میں جو آپ نے تین دن تک مسجد میں ادا فرمائی۔ اسی بنا پر صحابہ سے تعداد رکعات کے سلسلہ میں مختلف روایتیں مروی ہیں۔ کسی میں آٹھ رکعت تراویح اور تین رکعت وتر کا ذکر ہے، کسی میں اٹھارہ رکعت تراویح اور تین رکعت وتر کا ذکر ہے، کسی میں بیس رکعت تراویح اور تین رکعت وتر کا ذکر ہے، کسی میں ۶۳ رکعت تراویح

اور تین رکعت وتر کا ذکر ہے اور کسی میں ۳۸ رکعت تراویح کا ذکر ہے اور تین رکعت وتر کا۔ غرض یہ کہ صحابہ کرام میں جن صاحب نے جو تعداد زیادہ صحیح سمجھی یا انہوں نے جتنی رکعتیں پڑھتے ہوئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا اتنی بیان کر دی، یا جس میں انہوں نے امت کے لیے ہولت دیکھی اس کے مطابق فتویٰ دیا اور ان میں سے کوئی فتویٰ سنت نبوی کے خلاف نہیں تھا۔ حضرت عمرؓ نے جس طرح بے شمار امور میں تعم و ضبط قائم کیا، اسی طرح تراویح میں بھی ایسا حکم کیا۔ یعنی انہوں نے حکم دیا کہ لوگ ایک امام کے پیچھے باقاعدہ جماعت سے نماز تراویح پڑھیں، تعداد رکعت میں آپ نے ۸ اور ۳۸ کے درمیان بیچ کی تعداد کو اختیار فرمایا، یعنی ۲۰ رکعت تراویح اور تین رکعت وتر۔

اور سنت نبوی کی جو تفصیل کی گئی ہے، اس کی روشنی میں اب حضرت عمرؓ کے اس طرز عمل کو مد نظر رکھیے۔ اس میں کون سی چیز ایسی ہے جو ان کی ایجاد کی جاسکتی ہے۔ کیا نبی صلی اللہ علیہ وسلم کثرت سے پورے مہینے نفل نمازیں نہیں پڑھتے تھے کیا آپ کے علم میں صحابہ پھوٹی چھوٹی جماعتوں میں مسجد میں تراویح کی نماز نہیں پڑھتے تھے۔ کیا خود آپ نے تین دن صحابہ کے ساتھ باجماعت نماز تراویح نہیں ادا فرمائی، کیا آپ اور صحابہ اس نماز میں زیادہ قرآن نہیں پڑھتے تھے، کیا آپ اور صحابہ انتہائی ذوق و شوق سے یہ نماز ادا نہیں فرماتے تھے، کیا آپ کے ارشاد سے یہ معلوم نہیں ہوتا کہ اگر آپ کو فرض ہو جانے کا خطرہ نہ ہوتا تو آپ باجماعت نماز تراویح کو برابر جاری رکھتے۔

غرض یہ کہ جس حیثیت سے بھی دیکھا جائے، حضرت عمرؓ کا طرز عمل بالکل سنت نبوی اور نشانے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق معلوم ہوتا ہے۔ آپ نے جو کچھ کیا، وہ یہ کہ اس کو مہینہ بھر باقاعدہ جماعت کے ساتھ ضروری قرار دیا،

اور یہ بھی سم دیا کہ پورا قرآن اس میں ختم کیا جائے۔ یہ دونوں باتیں بھی منشا تے نبوی کے خلاف نہیں ہیں۔ مہینہ کبھی آپ سے رمضان میں نفل پڑھنا بھی ثابت ہے اور قرآن کا پڑھنا بھی آپ رمضان میں صرف نفل نمازوں ہی میں قرآن نہیں پڑھتے تھے۔ یہ اس خیال سے کہ قرآن کا کوئی لفظ حافظہ سے محو نہ ہو گیا ہو، ہر سال حضرت جبریلؑ سے پورے قرآن کا دور بھی فرمایا کرتے تھے۔ حدیث میں ہے کہ آپ ہر سال رمضان میں ایک بار حضرت جبریلؑ علیہ السلام سے قرآن کو دہرایا کرتے تھے لیکن جس سال آپ کا وصال ہوا، آپ نے اس سال ان سے دوبارہ دور فرمایا تاکہ قرآن کا ایک ایک لفظ اُمت کو بے کم و کاست آپ سکھا اور پڑھا جائے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے باجماعت تراویح کو پسند فرمایا تھا مگر جماعت اس لیے ترک فرمادی تھی کہ یہ فرض نہ ہو جائے۔ آپ کے وصال کے بعد وحی کا سلسلہ چونکہ منقطع ہو گیا تھا اور اب اس کے فرض ہو جانے کا خطرہ باقی نہیں تھا، اس لیے حضرت عمرؓ نے آپ کے منشا کی تکمیل کر دی۔ جب آپ سے پورے مہینہ نفل میں قرآن پڑھنا بھی ثابت ہے اور اس کا یاد کرنا اور دور کرنا بھی، تو ان دونوں باتوں کے پیش نظر اگر حضرت عمرؓ نے پورے مہینے میں قرآن سننے اور سننے کا حکم دیا تو اس میں نئی بات کون سی تھی۔ جس طرح آپ نے قرآن کے دور کے لیے اس مبارک مہینہ کو اختیار فرمایا تھا، اسی طرح حضرت عمرؓ نے اس کے یاد رکھنے کی یہ صورت اختیار فرمائی کہ اس کو تراویح میں سنایا جائے، تاکہ سننے والا پوری توجہ سے سنا سکے اور سننے والے پوری توجہ سے سن سکیں، کیونکہ نماز میں اس کا موقع زیادہ ہوتا ہے، اس طرح دونوں کو قرآن کے یاد کرنے میں مدد ملے گی، اور واقعہ یہ ہے کہ اگر تراویح میں پورے قرآن سننے کا رواج ختم ہو جائے تو مشکل سے دوچار حافظہ ملیں گے۔

آپ نے اسے جو سب سے پہلے یعنی ایک نئی اچھی بات اس سے کہا کہ مہرِ نبوی کے بعد
 جو امت تمذیب کا بڑا سب سے پہلے آپ ہی نے فرمایا تھا اور اس سے بھی یہ نئی
 بات سمجھی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم تاریخ کے علاوہ پورے قرآن کا دوسرا ذریعہ برتے
 تھے اور حدیث میں پڑھنے اور کتب اور تاریخ میں پڑھنے کا حکم فرمایا۔ گویا آپ کے عزیزوں
 کا کوئی جزو ایسا نہیں ہے جس کا ثبوت سنتِ نبوی سے نہ مل جاتا ہو۔ آپ نے
 بس اتنا کیا کہ ان منتشر اجزاء کو جوڑ کر ان میں ایک اجتماعیت پیدا کر دی اور مشیہ
 بھی بنے اس کو من و عن مان یا۔ اگر یہ بالکل ہی نئی بات ہوتی تو صحابہ کی
 اثریت کبھی بھی اسے نہ مانتی۔ چونکہ اس نماز کا تعمق فرائض سے نہیں تھا اس
 لیے اس نفل کے قائم کرنے کے بعد آپ نے اس کے لیے سب کو مجبور نہیں کیا۔
 بلکہ ہی رہیں اب بھی کچھ لوگ کم و بیش نماز تراویح پڑھتے تھے اور کوئی کسی پر
 نکیہ نہیں کرتا تھا کیونکہ تمام صحابہ کا طرز عمل سنتِ نبوی کے مطابق تھا۔

شاعری کی اصلاح

مولانا جو حضرت صاحبِ پھاروی نے اولیاتِ عمرین

کے سلسلہ میں کہا ہے کہ مہرِ نبوی اور مہرِ صدیقی میں مسلمان شاعر کو جو اور تشبیب
 (عشقیہ اشعار) کہنے کی پوری آزادی تھی اور وہ کہتے بھی تھے مگر حضرت
 مہرِ نئے ان کی اس آزادی پر پابندی لگا دی، یعنی ان کو جو اور تشبیب
 کہنے سے روک دیا۔

اگر یہ بات کوئی ایسا آدمی کہتا جس کی نظر پر راہِ راست قرآن و حدیث
 پر نہ ہوتی تو یہ بات باعثِ حیرت و استنجاب ہوتی اور اس کے جواب
 ہی کی ضرورت تھی، لیکن جس نے عالم ہونے کی باقاعدہ سندِ فراغت حاصل
 کی ہو، اس کے قلم و زبان سے اگر کوئی غیر محقق اور بے دلیل بات نکلتی ہے

توحید و استعجاب کے ساتھ فسوس بھی ہوتا ہے اور جواب دینے کی بھی
فوری ضرورت محسوس ہوتی ہے۔

میں نے کتاب تو نہیں دیکھی، مگر اشتہار پر نظر پڑی ہے کہ مولانا نے
حدیث نبوی پر یاصل السنہ کے نام سے ایک کتاب بھی لکھی ہے، اس سلسلہ
میں تو مولانا نے احادیث کی متداول کتابوں کا سرسری مہنی بلکہ تحقیقی اور غائر
مطالعہ کیا ہوگا، مگر کیا مولانا کوئی ایک صحیح حدیث نبوی کبھی ایسی پیش کر
سکتے ہیں جس سے مجھ و تشبیب کو جانے دیجئے، نفس شاعری ہی کی مطلقاً
بغیر کسی قید کے اجازت لکھتی ہو اور پھر حضرت حسانؓ عبداللہ بن رواحہؓ اور
کعب بن مالکؓ کی شاعری سے اس پر استدلال کرنا تو مزید ستم ظریفی ہے، کیا
دربار نبوی کے یہ شعراء اسی طرح اجنبی عورتوں کا نام لے لے کر یا بغیر نام لیے
غیر اخلاقی تشبیہیں کہتے تھے جس طرح امر القیس، زہیر اور دوسرے جاہل شعراء
کہتے تھے، کیا ان کی جو گوئی بھی اسی انداز و اسلوب کی ہوتی تھی، جس طرح حطیہ
اور تالیط شراہ جو کہتے تھے کیا جاہل شعراء کی طرح مسلمان شعراء کی شاعری اور شہر خوانی
بھی اتنی عریاں ہوتی تھی کہ عورتوں کا باہر نکلنا دشوار ہو گیا تھا؟

اس مسئلہ میں قرآن و سنت سے مختصر طور پر تفصیل کر دی جاتی ہے جس سے
اندازہ ہو جائے گا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے جو کچھ کیا وہ عین کتاب و سنت
کے مطابق کیا اور انہیں یہی کرنا چاہیے تھا۔

شاعری کی جو بھی تعریف کی جائے، لیکن یہ ایک حقیقت ہے کہ شاعری
خالص جذباتی چیز ہے جس سے عمل و کردار بنانے کا تو نہیں البتہ اچھے یا برے
جذبات کو تسکین دینے، یا ان کو برا نگینہ کرنے کا کام لیا جاسکتا ہے، چونکہ اچھے جذبات
کو تسکین دینے یا ان کو ابھارنے کی انسانی زندگی میں کبھی کبھار ضرورت پیش آجاتی ہے

اس لیے اسلام نے نفسِ شامی کو حرام تو قرار نہیں دیا لیکن اس نے اس مسئلہ کی ہیبت زیادہ ہمت افزائی نہیں کی۔ جاہلیت میں عربوں کے یہاں شام ہونا سب سے زیادہ محترم و مبارک بات کی بات سمجھی جاتی تھی۔ چنانچہ قرآن کی فصاحت و بلاغت و عظیم کلام کے ذہن میں اس سے زیادہ کوئی اور نچی بات نہیں آتی تھی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی یہ ملکہ حاصل ہے مگر قرآن نے نہایت ہی صراحت و وضاحت سے اس کی تردید کی، اگر واقعی یہ کوئی باعثِ عظمت و استغناء ہے تو قرآن اتنی وضاحت سے آپ کے دامنِ عظمت سے یہ داغ نہ دھو تا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کر کے کہا جا رہا ہے کہ:

وما علمناہ الشعر وما ينبغي
 ہم نے نبی کو شامی کی تعلیم نہیں دی اور نہ
 لہ۔ (الین)

پھر قرآن نے عام شعراء کی زندگی کا جو نقشہ کھینچا ہے، وہ انتہائی نفرت و حقارت سے۔

والشعراء يتبعهم الغاؤون الم
 تراثهم في كل وار يهيئون وانهم
 يقولون مالا يفعلون۔
 شعراء کی پیروی وہی لوگ کرتے ہیں
 جو خود بے راہ و ہوتے ہیں۔ کیا تم
 دیکھتے نہیں کہ وہ خیالات کی بہ مادی
 میں مارے پھرتے ہیں اور ایسی باتیں کہتے
 ہیں جو قابلِ عمل نہیں ہوتیں۔

البتہ جو ان صفات کے ساتھ شاعری کرتے ہیں، ان کو اس سے مستثنیٰ

کر دیا گیا ہے:

الا الذين آمنوا وعملوا الصلحت
 وذكروا الله كثيراً وانصروا۔
 مگر وہ لوگ جو ایمان لائے اور اچھے
 کام کیے اور اپنی شاعری کے ذریعہ

من بعد ما ظلموا خدا کی یاد تازہ کی اور کسی ظلم کا جواب

(شعرا) دیا۔

تو ایسی شاعری میں کوئی مضائقہ نہیں ہے۔

ان آیات سے معلوم ہوا کہ جو شاعری بے راہ روی پیدا کرنے، برے

جذبات کو ابھارنے اور قول و عمل میں تضاد پیدا کرنے کا سبب ہو وہ ناپسندیدہ ہے اور جو شاعری پسندیدہ ہے اس کے لیے تین قیودیں لگی ہوئی ہیں۔

یعنی خود شاعر بھی یقین و عمل اور اخلاق و کردار کی دولت سے مالا مال

ہو اور اس کی شاعری بھی خدا کی یاد تازہ کرنے کا سبب ہو اور اگر کبھی اس کو اپنی زبان سے بھوکرنے یا ناروا بات نکالنے کی ضرورت پیش آ ہی جائے تو پھر اس کی اجازت اس وقت دی جاسکتی ہے جبکہ اس کے اوپر کوئی ظلم ہوا ہو، یا اس کی عزت و آبرو پر حملہ کیا گیا ہو۔

دوسری جگہ قرآن میں ہے:

اللہ تعالیٰ بری بات زبان پر لانے کو

پسند نہیں کرتا، لیکن جس پر ظلم ہوا

ہو (یعنی وہ اپنی زبان پر کوئی ایسی

بات لائے تو معاف ہے)

لا يجب الجهر بالسوء من

القول الا من ظلم۔

اور اس میں بھی حد اعتدال سے باہر نکل جانا دوسرا ظلم ہوگا۔ اس لیے آیت

کے آخر میں تنبیہ کر دی گئی ہے کہ خدا سننے والا اور جاننے والا ہے کہ تم بھی اس

کے ساتھ ظلم تو نہیں کر رہے ہو۔ ان قرآنی ہدایات کی تفصیل حدیث نبوی میں

ملاحظہ کیجئے۔

سورہ شعراء کی مذکورہ بالا آیتیں نازل ہوئیں تو بعض مسلمان شاعر شاعری

کرنے سے ڈرے اور اس سے گریز شروع کر دیا۔ خاص طور سے کعب بن مالک کے بارے
 میں ہے کہ انہوں نے خدمت نبوی میں مہمن کیا کہ ہمارے بارے میں ایسی باتیں نازل
 ہوئی ہیں، مقصد یہ تھا کہ اب ہم شاعری کیسے کر سکتے ہیں تو آپ نے فرمایا کہ تم ان کے
 مخاطب نہیں ہو۔ مومن تو اپنی تلوار اور زبان دونوں سے جہاد کرتا ہے۔ المومن
 یجاہد بسینہ ولسانہ

ایک بار آپ کے سامنے شعر و شاعری کا تذکرہ ہوا تو آپ نے فرمایا کہ شاعری بھی
 ایک طرز کلام ہے جس میں اچھائی اور برائی دونوں ہوتی ہے۔ اچھے کلام کو اچھا کہا جائے
 گا اور بُرے کلام کو بُرا کہا جائے گا۔ (مشکوٰۃ)

آپ نے فرمایا کہ بعض اشعار میں حکمت کی باتیں ہوتی ہیں، ان من الشعر بحکمت
 حکمت کے لفظی معنی روکنے کے ہیں اور عموماً عدل و انصاف اور علم و فضل کی بات آتی
 کو برائی سے روکنے کا سبب ہوتی ہے اس لیے اس کو حکمت کی بات کہتے ہیں مقصد
 یہ ہے کہ بعض اشعار ایسے ہوتے ہیں جن میں جہالت و جاہلیت اور سفہ و
 حماقت کے بجائے عدل و انصاف اور اخلاق و کردار کی باتیں ہوتی ہیں۔

پھر آپ نے اس حکمت کی تشریح میں بعض اشعار پڑھ کر اور سنا کر بھی عام
 صحابہ کو اس کا مفہوم سمجھا دیا۔ آپ نے جاہلی شاعر لبید کا یہ مصرعہ
 الاکل شئی ما خلا اللہ باطل

”خدا کے علاوہ سب چیزیں باطل و بے حقیقت ہیں“

پڑھ کر فرمایا کہ الصدق کلمتہ قالہا، بڑی اچھی اور سچی بات اس نے کہی ہے۔
 امیہ ابن الصلت جاہلیت کا مشہور موجد شاعر گندلا ہے جس کے اشعار حق و
 صداقت اور حکمت سے پُر ہوتے تھے، آپ اس کے اشعار کو ذوق و شوق سے
 پڑھوا کر سنتے تھے۔

اب تصویر کا دوسرا رخ بھی ملاحظہ کیجئے :

ابتداءً اسلام میں جاہلیت کے مشاہیر شعراء خاص طور پر سب سے معلقہ کے اشعار عربوں کے پتے پتے کی زبان پر بھتے، لیکن آپ نے نہ نبوت سے پہلے ان سے کوئی دلچسپی لی اور نہ نبوت کے بعد ان کی طرف کوئی اعتنا کیا۔ کیا سب سے معلقہ سے بھی بڑھ کر عربی شاعری کا کوئی شاہکار ہو سکتا ہے مگر آپ نے پورے دفتر میں بسید کا ایک مصرعہ اور اتنے بے شمار شعراء میں صرف امیہ بن الصلت کو پسند فرمایا۔

آپ کے ارشادات سے اب شعر کی بُرائی بھی سن لیجئے :

آپ نے فرمایا کہ منس اور بے باکانہ کلام نفاق کی ایک علامت ہے۔

(مشکوٰۃ شریف)

آپ نے ایک بار فرمایا کہ :

لان میلی جوف رحل قبحا یہ یہ خیر

من ان لمیتا شبرا -

کوئی آدمی اپنا پیٹ تے سے بھر لے

یہ بہتر ہے بجائے اس کے کہ وہ

شعر و شاعری میں غرق رہے۔

(بخاری و مسلم ج ۲۴)

آپ نے صرف غلط بے مقصد اور عربیوں کی مذمت ہی نہیں کی بلکہ

عملاً و کلاماً اس سے باز رکھنے کی کوشش بھی فرمائی۔

حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ ایک بار مقام عرج میں آپ

تشریف فرما تھے، ایک شاعر عربی و منس کلام پڑھتا ہوا جا رہا تھا۔ آپ نے سنا تو فرمایا :

خذوا الشیطان و اسکوہ

اس شیطان کو پکڑ لو اور اسے پھینک دو۔

آپ کے اس ارشاد سے حسب ذیل باتیں معلوم ہوئیں :

(۱) اچھے اشعار تو آپ اپنی زبان پر لانا اور سننا پسند فرماتے تھے مگر عربیوں اور

فحش کلام کو پڑھنا تو درکنار اس کو نہ تو آپ سُننا پسند فرماتے تھے اور نہ صیابہ کرام۔
چنانچہ حضرت ابو سعیدؓ نے ان اشعار کو نقل کرنا بھی پسند نہیں فرمایا۔

(۲) آپ نے عریاں اور فحش اشعار کہنے والے اور پڑھنے والے کو شیطان فرمایا ہے
یعنی جس طرح شیطان آدمی کو بے خیالات اور جذبات میں پھنسا کر باطل لگایا اور
برائی کی راہ کی طرف لے جاتا ہے، اسی طرح ایسے شاعر اور شاعری بھی شیصنت کا
کام کہتے ہیں۔

(۳) آپ نے فحش اور عریاں اشعار کو سننا پسند نہیں فرمایا، تو کہتا تو اس سے بھی
بڑا جرم ہے۔

(۴) سب سے اہم بات یہ معلوم ہوئی کہ عریاں شاعری اور فحش کلام کہنے والے کو
حکماً و قانوناً اس سے روک دینا چاہیے۔

باوجودیکہ آپؐ عرب کی شعر پڑھنا میں پلے اور بڑے تھے مگر شاعری جیسی جذباتی
چیز سے آپؐ کے قدوسی و نبوی مزاج کو اتنا بُدھتا کہ پوری زندگی میں مشکل سے
دو چار شعر آپؐ نے اپنی زبان مبارک سے ادا فرمائے تھے۔

ہجو کے جواز کے سلسلہ میں حضرت حسانؓ اور عبداللہ بن رواحہؓ کی شاعری کو
پیش کیا جاتا ہے، یہ تو صحیح ہے کہ آپؐ نے حضرت حسان کو عبداللہ بن رواحہ کو اور
کعب بن لک کو ہجو کہنے کی اجازت دی اور حضرت حسانؓ کے لیے تو آپؐ نے مسجد
نبویؐ میں منبر بھی کھسوا یا اور ان کے اشعار خود سُننے بھی، مگر یہ بات کبھی یاد رہنی
چاہیے کہ یہ ہجو تو جاہلی شعراء کی تھی اور نہ اموی دور کے شعراء جریر و فرزدق کی،
بلکہ وہ ہجو حضرت حسانؓ، حضرت ابن رواحہؓ اور ابن مالکؓ کی تھی، اور پھر یہ بات بھی
ذہن نشین رہنی چاہیے کہ ان کو بھی ہجو کی اسی وقت اجازت تھی، جب تک کہ وہ جہاد
باللسان ہونے لگے کہ نری لسان ہو اور جہاد غائب ہو۔ حضرت حسانؓ کے اشعار سن کر

جو کچھ آپ فرماتے تھے اس پر ایک نائزہ نظر ڈال لیجئے۔

ان الله ليؤيدك بؤوح القدس
انا تحت عنى اللہ ورسوله
اللہ تعالیٰ روح القدس کے ذریعہ اس
وقت تک تمہاری مدد کرتا رہے گا جب
تک تم خدا و رسول کی طرف سے مدافعت
کرتے رہو گے۔

کیا اس ہجو گوئی سے نفس ہجو پر استدل کرنا صحیح ہوگا۔ قرآن و حدیث کی ان ہدایات
کی روشنی میں اب حضرت عمرؓ کا طرز عمل ملاحظہ ہو:

مذکورہ بالا ہدایات کی وجہ سے عہد نبوی سے عربی شاعری کا رخ بالکل بدل گیا
تھا اور اس کا اثر عہد صدیقی تک رہا، لیکن حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد میں ایرانی
اور بعض دوسرے عناصر کے دائرہ اسلام میں داخل ہونے کی وجہ سے عربی عصبیت
میں پھر سے کچھ ابال آنے لگا تھا۔ گو حضرت عمرؓ کے عہد میں یہ چیز بہت نمایاں نہیں
ہوئی لیکن اس کے آثار نمایاں ہونے لگے تھے۔

عہد نبوی میں جو ہجو کہی گئیں، وہ ہجو برائے ہجو نہیں تھی، بلکہ ان میں ان الزامات
کی تردید ہوتی تھی جو قریش کے شعراء خدا اور اس کے رسولوں پر لگاتے تھے، ذاتی
عداوت کی بنا پر ایک ہجو بھی نہیں کہی گئی تھی۔ اسی طرح اس وقت تشبیب کہنا قصیدے
کا ایک لازمی جزو سمجھا جاتا تھا، اس لیے بالکل اس کا ترک کرنا تو مشکل تھا، مگر
عہد نبوی میں جن شعراء نے تشبیب کہی تھیں وہ کسی اجنبی عورت کے حسن و عشق کی
داستان نہیں ہوتی تھی، بلکہ وہ اپنی بیوی یا کسی اور محرم عورت کو مخاطب کر کے اپنے
جذبات کا اظہار کرتے تھے، لیکن اس میں عربیاتی کا نام تک نہیں ہوتا تھا۔ چنانچہ
آپ کعب بن زبیر رضی اللہ عنہ کے نعتیہ قصیدے کی تشبیب کو ملاحظہ کیجئے اور پھر
حضرت عمرؓ کے عہد کے بعض شعراء کی تشبیب ملاحظہ کیجئے، آپ کو دونوں میں صاف

ذوقِ نازک : حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد میں یعنی شہادتِ اہل تشیعہ کے بعد شروع کر دی گئی تھی۔ جن لوگوں کا حج کے زمانہ میں باہرستان بند ہو گیا تھا۔ پنداشت ملاحظہ ہوں :

خطیبہ : نازقی کا ایک مشہور جوگوشا تھا : " نے عہدِ صدیقی میں اس کو قبول کیا تھا، لیکن صاحبِ طبقات الشعراء کے بیان کے مطابق "کان ترقی الاسلام ولستم البصیح" اس کا رشتہ اسلام سے بھی کمزور تھا اور ذوقِ طبع بھی تھا۔ اسی دنائت کا حال یہ تھا کہ اس نے اپنی مال اپنے باپ اور اندلان کے دوسرے تمام افراد کی بچوئی تھی اور یہی نواہ خور اپنی بچوئی کہہ ڈالی تھی۔ اسی عہد کا ایک خوشحال شاعر زہرگان بن ہر تھا جو اس کے پڑوس میں رہتا تھا۔ کسی بات پر خطیبہ اس سے ناراض ہو گیا اور اس نے زہرگان کی ایسا جوگوشہ ڈالی کہ زہرگان نے یہ معاملہ حضرت فاروق رضی اللہ عنہ کے سامنے پیش کیا۔ حضرت عمر نے جو یہ قصیدہ پڑایا : "سری نظر ڈالی اور فرمایا کہ اس میں تو کوئی خاص بات نظر نہیں آتی۔ اس پر خطیبہ کو توبہ کی بات تھی۔

زہرگان نے کہا : "امیر المؤمنین ! اس کا آخری شعر ملاحظہ کیجئے اس میں کتنا سخت طنز اور کبھی شدید ہجو ہے۔

دع المکارم لا ترحل بغیتہا
وانفد فاک انت الطائم الکاسی

"چھوڑو تم مکارم اخلاق اور محاسن کے حاصل کرنے کی اور شمش نہ کرنا تم کھاتے پیتے آدمی ہو، فخری میں آرام سے بیٹھو۔"

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ کیا تم کھاتے پیتے آدمی نہیں ہو؟ زہرگان نے کہا کہ امیر المؤمنین ! میں اس نے طنز سے ایسا کہا ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حضرت حسانؓ کو فیصلہ کے لیے بلا لیا۔ حضرت حسانؓ نے فیصلہ سن کر کہا کہ امیر المومنین اس نے بھجوا نہیں کی ہے بلکہ تیرا نڈازی اور تیرا زنی ٹی ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فوراً اس کو قید کرنے کا حکم دیا اور فرمایا کہ:

”بد بخت تجھ سے میں مسلمانوں کی عزت و آبرو محفوظ رکھوں گا“۔

اسی طرت ایک شاعر نجاشی تھا جس نے بنو بجلان کی بھوکھی کچی حضرت عمرؓ کے سامنے معاملہ پیش ہوا، تو انہوں نے حضرت حسانؓ اور حطیبہ جو غالباً اس وقت قید تھا کے پاس فیصلہ کے لیے بھیجا۔ دونوں شاعروں نے اس کے شدید ذاتی ہجو ہونے کا فیصلہ کیا۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے نجاشی کو سخت تنبیہ کی اور فرمایا کہ:

ان عادت قطع لسانک

”اگر آئندہ تم نے بھوکھی کی تو تیری زبان کاٹ لوں گا“

غور کیجئے کہ کیا حضرت عمرؓ ان ہجو گو شاعر کو جن کی شاعری سے لوگوں کی عزت و آبرو تک محفوظ نہیں تھی، ہجو گوئی سے روکتے نہیں تو کیا ان کی دلجوئی کرتے۔ کیا ہجو نبوی میں بھی کوئی ایسی مثال ملتی ہے کہ کسی شاعر نے ذاتی عناد کی بنا پر کسی کی عزت اتارنے کی کوشش کی ہو، پھر بھی اس کی روک ٹوک نہ کی گئی ہو۔ کیا انہوں نے عزت و آبرو پانے کے لیے وقت آن سے کثرت سے احکام نہیں دیئے تھے۔ کیا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑے اور فحش اشعار کو ناپسند نہیں کیا ہے، کیا آپ نے ایک شاعر کو حکماً اشعار پڑھنے سے

رک نہیں دیا تھا۔ پھر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا طرز عمل قرآن و سنت کے منشا کے مطابق ہوا، یا اس کے خلاف؟

تطویل کے خیال سے دو ایک مثالوں پر اکتفا کیا گیا ہے، ورنہ اس کی متعدد مثالیں دی جاسکتی ہیں کہ اگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس معاملہ میں رک نوک نہ کی ہوتی تو جاہلی شاعری کی وہ تمام خرابیاں پھیر عود کر آتیں جن کی یاد ابھی بہت سبب راہرو و لوگوں کے دلوں میں انگڑیاں لے رہی تھی۔

سلسلہ مطبوعات مرکز تحقیق دیال سنگھ ٹرسٹ لاہور بری — ۲۹

اجتہاد اور تبدیلی احکام



تالیف

مولانا مجیب اللہ ندوی

مرکز تحقیق دیال سنگھ ٹرسٹ لاہور بری

نسبت وڈ ○ لاہور